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 लोक  सभा  वाद-विवाद

 लोक  सभा

 2  1990  /  31  1912

 लोक  सभा  11  बजे  स०  पू०  पर  सभवेत

 महोदय  पीठासीन

 हरियाणा  में  राष्ट्रपति  शासन  के  लिए  मांग  के  बारे  में

 )

 अध्यक्ष  महोदय  :  क्‍या  हुआ  ?

 )

 अध्यक्ष  महोदय  :  यह  प्रएन  काल  है  ।

 अनेक  साननोय  सदस्य  :  नहीं

 अध्यक्ष  महोदय  :  हमें  प्रपन  काल  को  पूरा  करना  आप  इसे  12,00  बजे  उठा  सकते  हैं  ।

 )
 भरी  पी०  चिदस्थरम  :  कृपया  हमें  भनुमति  दीजिए  ।

 झाष्यक्ष  महोदय  :  दिनेश  सिंह  जी  मैं  नहीं  सुन  सकता  ।  प्रधन  काल  की  कार्यवाही  चलने  दीजिए  ।

 )

 अध्यक्ष  भहोदय  :  कृपया  आप  अपना  स्थान  ग्रहण  कीजिए  ।

 शण्यक्ष  महोदय  :  श्री  कुमारमंगलम  तथा  दिनेश  जी  आप  कृपया  अपना  स्थान  ग्रहण  मैं
 आपको  बताना  चाहूंगा  कि  हमें  प्रएत  काल  पूरा  करना  तत्पए्चात्‌  हम  इस  मामले  पर

 भ्रध्यक्ष  महोदय  :  राव  जी  आप  बेठ  आप  भी  बैठ



 हरियाणा  में  राष्ट्रपति  शासन  के  लिए  मांग के  बारे  में  21  1990

 nn  [ayers]  fe यह कहना चाहता हूँ  ट“िापपएपपप:पपखप  आ्ा््््ल्‍्ः

 मैं  यह  कहना  चाहता  हूं  कि  आप  भ्रइन  काल  के  बाद  इस  मामले  को  उठा  सकते  हैं  ।

 a

 क्षी  पी०  आर०  कुमारमंगलम  :  हम  हरियाणा  में  राष्ट्रपति  शासन  चाहते  हैं  ।

 प्रो  पो०  जे०  क्रियन  :  हम  हरियाणा  में  राष्ट्रपति  शासन  चाहते

 सध्यक्ष  महोदय  :  जोशी  आप  बंठ  जायें  ।

 भी  दिनेश  सिह  :  अध्यक्ष  महोदय  भाप  इसकी  प्रक्ांसा  करेंगे  कि  हरियाझ्रा  में  होने  वाली

 बर्बरतापूर्ण  घटनाओं  को  दृष्टि  में  रखते  हुए  हमारे  लिए  प्रएन  काल  को  जारी  रखना  असंमव  होगा  ।

 यह  मामला  हमारे  लिए  इतना  गंभीर  है  कि  हम  इस  पर  सामान्य  रूप  से  चर्चा  नहीं  कर  सकते  ।  अतः

 यह  हमारा  निवेदन  है  कि  प्रधानमंत्री  जो  यहां  पर  उपस्थित  हैं'*****

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  12,00  बजे  के  बाद  यह  मामला  उठा  सकते  हैं  ।

 )
 श्री  बिनेझ  सिह  :  यह  ऐसा  मामला  नहीं  है  जो  12.00  बजे  तक  के  लिए  भी  रुक

 हमारे  प्रधान  मंत्री  जी  यहां  पर  उन्होंने  अपने  निजी  विमान  में  पहले  ही  कुछ  विचार

 व्यक्त  किए  जब  सदन  की  बंठक  चल  रही  तब  यह  उचित  होता  यदि  प्रधान  मंत्री  नै  उसी

 समय  सदन  में  अपने  लिचार  प्रकट  कर  दिये  यह  एक  गंमीर  मसला  मै  ।  यह  कोई  ऐसा  आम

 मामला  नहीं  है  जिस  पर  आप  अपने  विचार  अलग-से  व्यक्त  कर  सकते  कोई  कह  सकता  है  कि

 उन्होंने  केवल  अपने  विचार  व्यक्त  किए  हैं  न  कि  सरकार  की  परन्तु  इस  पर  भी  प्रधान  मंत्री
 का  विचार  सरकार  की  नीति  बस  जाती  तथा  इसीलिए  हमें  दु:ख  है  कि  प्रधान  मंत्री  ने  इस  संबंध
 में  श्रपने  विचार  हुथाई  जहाज  के  केबित  में  व्यक्त  करता  अधिक  पसन्द  किमा  बजाव  इसके  कि  वह
 सदन  में  हमारे  सामने  अपने  विचार  व्यक्त  करते  ।  हमारा  निवेदन  है  कि  राष्ट्रपति  शासन

 तुरन्त  ही  लागू  किया  चौटाला  सरकार  को  बर्खास्त  किया  जानता  चाहिए  ।  *'ल्यक्षघात  *'

 हम  राष्ट्रपति  शासन  को  मांग  क्‍यों  कर  रहे  इसका  मी  कुछ  अर्थ  यह  कोई
 अव्यायहारिक  बात  नहीं  है  जिसकी  हम  मांग  कर  रहे  प्रधान  मंत्री  जी  यह  बात  मानकर  प्रसन्न
 ये  कि  इस  माजले  की  न्वायिक  जांच  की  जानी  इस  पर  हरिवाणा  सरकार  द्वारा  बिवाद
 चल  रहा  इस  पर  हरियाणा  में  जिस  प्रकार  का  शासन  इस  क्मय  क्‍या  आज  न्याविक
 जांच  को  भर्ंपूर्ण  समझा  जा  सकता  है  ?  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  द्वारा  वी  जाने  बाली  जांच  सी
 पूर्ण  नहीं  यदि  सरकार  एक  व्यवित  को  किसी  अन्य  निर्वाचन-क्षेत्र  से  चुनाव  जिताने  के  लिए  दूसरे
 व्यक्ति  की  हत्या  की  योजना  बना  सकती  है  तब  ऐसी  परिस्थितियों  में  निष्पक्ष  न्यायिक  जांच  वा  से
 हो  सकती  है  ?  मैं  आपके  माध्यम  से  प्रधान  मंत्री  से  अब्रुरोध  करूगा  कि  वह  यह  घोषणा  करें
 कि  हरियाना  में  राष्ट्रपति  शासन  लागू  किया  ज्ञायंगरा  तथा  विधान  समा  मंग  की  जाएगी  तथा

 नये सिरे से चुनाव करायें जायेंगे । हा 2



 3)  1912  याणा  में  राष्ट्रपति  शासन  के  लिए  मांग  के  बारे  में

 भ्रध्यक्ष  महोदय  :  क्या  आप  प्रष्न  काल  समाप्त  कराना  चाहते  मैं  तरकार  का  मत
 जानता  चाहता  हूं

 इस्पात  ध्लौर  ख्ाभ  मंत्री  तथा  विधि  और  स्पाय  मंत्री  दिनेश  :  श्री  दिनेश  सिंह
 द्वारा  उठाए  गए  मुह  का  मैं  उत्तर  दे  रहा  हूं  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  यदि  पदन  इस  बात  पर  सहमत  है  कि  प्रश्न  काल  नहीं  होना  तो

 मुझे  आपत्ति  नहीं  मैं  प्रषनन  काल  समाप्त  करने  के  सम्बन्ध  में  सरकार  का  मत  जानता

 हूंगा  ।  मैं  प्रघनत  काल  समाप्त  करने  के  बारे  में  विधि  मंत्री  के  विचार  सुनना  चाहता

 )
 अध्यक्ष  महोबय  :  यदि  आप  सब  इसी  प्रकार  खड़े  रहेंगे  तो  मैं  कुछ  नहीं  सुन  सकता  ।

 सूचना  झोर  प्रसारण  मंत्री  तथा  संसदोय  कार्य  मंत्री  पी०  :  यदि  यही  स्थिति
 आन्भ्र  में  हो  तब  भी  आप  इसी  की  मांग  फरेंगे  ?

 अध्यक्ष  महोदय  :  हमें  प्रधान  मंत्री  को  बात  सुन॑नी  चाहिए  ।

 भरो  थी०  झंकरानग्द  :  हम  चाहते  हैं  कि विधान  समा  मंग  की  न  कि  केबल  राष्ट्रपति
 शासन  लागू  किया  जाए  ।

 प्रो०  षी०  जे०  क्रियन  :  हम  तीन  बातें  चाहते  चोटाला  सरकार  की  विधान
 समा  को  मंग  किया  जाए  तथा  हरियाणा  में  राष्ट्रपति  क्षासम  लागू  किया

 प्रधानमंत्री  विश्वताथ  प्रताप  :  क्‍या  मैं  कुछ  कह  सकता
 हूं  ?

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्री  पुजारी  हमें  प्रधान  मंत्री  को  सुनना  वह  खड़े  हुए

 क्री  बिदवनाथ  प्रताप  सिंह  :  मैं  सोचता  हूं  कि  प्रमी  भी  कुछ  रोष  रह  गया  है  ।  उस्‍्हें
 और  भी  कुछ  कहू  लेने  दीजिए  तभी  मैं  उत्तर  दूंगा  ।

 एक  बात  और

 श्री  पुजारी  हम  एक  साथ  थे  |  )

 भरी  जमादंम  पुजारी  इसी  कारण  मैं  आपको  पहचानता  हूँ  ।  कृपया  अपनी  मूल्यों  पर
 जांधारित  नीति  पर  अमल  कीजिए  |

 भी  विधयनाथ  प्रताप  सिह  :  सदन  में  पिछली  थार  उच्चसम  न्यायालय  के  न्यायाधीक
 के  द्वारा  एक  जांच  की  मांग  को  गई  माननीय  श्री  बसंत  साठे  ने  इस

 मुहं  को  उठाया
 सरकार  इस  पर  सहमत  थी  तथा  हरियाणा  के  मुख्यमंत्री  ने  स्वयं  यहु  मत  अभिव्यक्त  किया  था  कि

 वह  इस  अनुरोध  को  रबीकार  कर  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  की  जांच  के  सम्बन्ध

 अध्यक्ष  भहोदय  :  कृपया  अपना  रथान  ग्रहण  कीजिए  ।  भाप  सदन  के  बरिष्ठ  सदस्य  हैं  ।



 हरियाणा  में  राष्ट्रपति  शासन  के  लिए  मांग  के  बारे  में  21  1990

 हो  लोमगाव  बटमी  :  श्री  वसंत  साठे  प्रधान  मंत्री  बैठ  गए

 स्थगन  प्रस्ताव  में  माग  लेते  हुए  श्री  व्तंत  साठ
 ''  *  उन्हें  श्री  बसंत  साढठे

 के  नाम  से  चिढ़  वयों  हैं  ?  श्री  वसंत  साठ  कहां  क्‍या  आप  उन्हें  और  अधिक  नहीं

 चाहते  ?

 क्री  लोकमाथ  चौधरी  :  मेरा  व्यवस्था  का  भ्रएन

 अध्यक्ष  महोदय  :  आपका  व्यवस्था  का  प्रएन  क्‍या

 ———_——————

 )

 श्रध्यक्ष  महोदय  :  किस  नियम  के  अधीन  ?

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैं  प्रधान  मंत्री  को  बुला  रहा  हू  ।

 अध्यक्ष  भ्रहोदय  :  प्रापका  व्यवस्था  का  अशन  क्या

 )
 अध्यक्ष  महोदय  :  मैं  कुछ  नहीं  सुन  सकता  ।

 )
 क्री  लोकमाथ  चौधरी  :  यह  मुद्दा  प्रषनकाल  समाप्त  करने  के  सम्बन्ध  में  प्रषन  काल  के

 समापन  के  संबंध  में  आपके  अदेश  के  बिना  प्रधान  मंत्री  अपनी  बात  नहीं  कह  सकते  ।

 अध्यक्ष  सहोदय  :  कोई  व्यवस्था  का  प्रएन  नहीं  श्री  चोधरी  अपना  स्थान  ग्रहण
 प्रधान  मंत्री  जी  अपनी  बात

 क्री  विध्यनाथ  प्रताप  सिंह  :  मैंने  अभी  बताया  था  कि  सरकार  ने  इस  सदन  में  यह  आश्वासन
 दिया  था  कि  बह  उच्चतम  न्यायालय  के  न्यायाधीद्ा  से  जांच  करायेबी  तथा  हम  इससे  सहमत  मु  मे
 विदवास  है  कि  आज  गह  मंत्री  जी  भी  इस  संबंध  में  कुछ

 हु

 आप  मुझे  इन  युक्तिओं  से  परास्त  नही  कर  सकते  ।  आप  यह  जानते  आप  प्रयत्न  करके
 देख  ले  ।  मैं  आपको  सहयोग  देने  का  प्रयत्न  करू गा  तथा  मैं  आपको  बतलाऊंगा  ।

 मो

 आज  सरकार  भारत  के  मुख्य  न्यायाधीक्ष
 से  एक  न्यायाघीक्ष  नियुक्त  करने  के  लिए  अनुरोध

 करेगी  जिससे  हमने  जो  भी  बादे  किए  उन्हें  पूरा  किया  जा  सके  ।

 े
 यह

 भ्रापकी  ओर से  प्रार्थना  माननीय  वसंत  साठे  जी  ने  यह  प्रार्थना  की  थी  ।  विश्लेष  रूप
 से  उन्होंने  इसका  जिक्र  किया  हम  इससे  सहमत  थे  ।  हम  इसे  लाग  कर  रहे

 जांच
 कर  ने  बाले

 न्यायाधोदा
 की  इच्छानुसार  अन्य  अभिकरणों  की  सेवायें  उपलब्ध  कराने  के

 रिक्त  के
 नद्री

 य  जांच  ब्यूरों  को  सेवायें
 भी

 उपलब्ध  करायी  जायेंगी  ।  गृह  मंत्री  महोदय  भी  मुल्यमंत्री  से
 सम्पर्क  करने  का  प्रयास  कर  रहे  वे  बाहर  गए  हुए  हैं  और  राजधानी  में  नहीं

 मैं  सदन  को
 बिल्कूल  वही  बता  रहा  हूं  जो  हमने  किया  मैं

 यह आपके साथ बांटने का प्रयास कर रहा जंसे ही उनके साथ सम्पर्क स्थापित इस बारे में भी अन्तिम स्थिति स्पष्ट हो जाएगी । परन्तु जो कुछ हमने कहा हम उस पर अडिग 4



 31  1912  हरियाणा  में  राष्ट्रपति  शासन  के  लिए  मांग  के  बारे  में

 जैसे  माननीय  दिनेश  सिंह  जी  मे  कहा  उसी  प्रकार  मेरा  भी  एक  विचार  है  कि  हसका  एक
 उपाय  नए  चुनाव  कराने  का  हो  सकता  अब  यहां  सदन  में  राष्ट्रपति  शासन  शीघ्र  लागू  करमे  की
 बात  की  जा  रही  एक  दम  से  कोई  प्रतिक्रिया  भ्यक्त  करना  सम्मब  नहीं  है  क्‍योंकि  इसमें  प्‌

 उदाहरण  स्थापित  होने  की  बात  मी  मैं  विश्वास  करता  हूं  और  झपने  कहे  का  पालन  भी  करत

 हँं--सावंजनिक  जीवन  में  हमें  विस्तृत  सम्दम  में  देखना  होता  है  और  सदन  के  विद्यारों  को  मैं  मंत्र

 मंडल  के  समक्ष  रखूंगा  ।  केवल  तभी  हम  इस  पर  सामूहिक  रूप  से  विचार  कर  सकते

 इस  समय  मैं  इस  बारे  में  कुछ  कहने  में  असमर्थ  परन्तु  मंत्रिमंडल  में  हम  इसके  पूरे
 सन्दर्भ  में  विचार

 झीमती  उमा  राजपति  राज  :  कब  ?

 भी  विश्वनाथ  प्रताप  लिहु  :  आज

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैंने  श्री  राजीव  गांधी  का  नाम  पुकारा

 कली  बिलेश  गोस्थामी  :  मैं  चाहूंगा  कि  वे  बोले  ।  परन्तु  मुझे  आशा  है  कि  विपक्ष  द्वारा  अपनी
 वात  कहने  के  बाद  आप  मुझे  उसके  कानूनी  पक्ष  को  प्रस्तुत  करने  की  अनुमति  देंगे  ।

 भरी  राजीव  गांधी  :  अध्यक्ष  प्रधान  मंत्री  जी  ने  सही  कहा  है  कि  श्री  साठ  ने  उच्चतम
 न्यायालय  के  न्यायाधीश  द्वारा  जांच  करवाने  के  लिए  कहा  मुझे  बोलने  मैं  जानता  हूं  कि
 कया  हुआ  था  ।  समाचार  पत्रों  में  मैंने  जो  पढ़ा  उसके  अनुसार  सरकार  ने  एक  व्यक्ति  की  हस्या  के
 सम्बन्ध  में  जांच  कराई  महोदय  यह  इस  विषय  का  केवल  एक  सांग  जबकि  मैहम  में
 हमारी  लोकतान्त्रिक  प्रक्रिया  की  हत्या  हुई

 अध्यक्ष  महोदय  :  जिस  तरह  से  आपने  प्राइम  मिनिस्टर  को  सुना  मैं  चाहुंगा  आप  बैसे  ही
 विरोधी  दल  के  नेता  को  मी  सुनें  ।  उसके  बाद  ला  मिनिस्टर  को  ब्रुलाऊंगा  ।

 क्री  राजीब  गांधो  :  उनके  बाद  मैं  बोलूंगा
 **

 यहां  आज  हम  प्रधानमंत्री
 से  स्पप्ट  रूप  से  वक्तव्य  चाहते  हैं

 *'  यदि  थे  प्रमेठी  में  जांच  कराने  के  लिए  अलग  से
 उच्चतम  न्यायालय  के  न्य।याधीश  की  नियुवित  चाहते  तो  उन्हें  समिति  नियुक्त  करने  दीजिए  ।

 परन्तु  यहां  अन्य  मुहं  उठाकर  हमें  मेहम  की  घटनाओं  को  कम  नहीं  आंकना  चाहिए  ।  हमें  उसके  बारे
 में  स्पष्ट  होना  मैं  इस  सदन  में  भाज  ही  प्रधान  मंत्री  से बचन  लेना  चाहता  हूं  कि  उच्चतम
 स्यायालय  के  स्यायाघीश  न  केवल  एक  व्यक्ति  की  हत्या  की  बल्कि  सारे  सरकारी  तंत्र  के  दुरुपयोग
 की  भी  जांच  करेंगे  ।  इससे  केवल  मेहम  उपचुनाव  में  ही  नहीं  बल्कि  देश  की  लोकतांत्रिक  प्रक्रिया  का
 हास  हुआ  *

 मैं  यह  स्पष्ट  वबबन  चाहता  हूं  कि  उच्चतम  न्यायालय  के  भ्यायाधीश  सरकारी  तम्तञ्र
 के  दुरुपयोग  ओर  लोकताल्त्रिक  प्रक्रिया  की  हत्या  की  मी  जांच  करेंगे  ।  उरहें  केबल  इस  उप-चुनाव
 की  ही  नहीं  बल्कि  फरवरी  में  हुए  चुनाव  को  मी  जांच  करनी  चाहिए  ।  उन्हें  सभी  उम्मीदवारों
 को  सुरक्षा  सनिश्चित  क  रने  में  चुनाव  आयोग  के  अश्षफल  रहने  धौर  केस्द्रीय  सरकार  के  उपयुक्त  समय
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 हरियाणा  में  राष्ट्रपति  शासम  के  लिए  मांग  के  बारे  में  21  1990

 जता  ओला

 मर्थात  फरवरी  में  कार्यवाही  न  करने  की  भी  जांच  करनी  जब  तक  यह  सरकार  हरियाणा  में

 तब  तक  इन  सब  १  हलुभों  की  निश्यक्ष  जांच  करना  सम्भव  नहीं  है  ।  हम  वहां  राष्ट्रपति  शासन

 लागू  करने  का  बचन  अमी  भाहते  )

 भरी  निर्मेश  काम्ति  चटर्जी  :  यदि  उच्चतम  न्यायालय  के  न्यायाधीश  उपलब्ध  नहीं  हैं  तो

 श्री  शंकरानन्द  को  एक  व्यक्ति  जांच  पभायोग  नियुक्त  किया  जा  सकता  है  ।  )

 भी  राजीब  भांधी  :  आपको  अनुमति  से  मैं  एक  बात  और  कहना  चाहता  हूं  ।  प्रधान
 मन्त्री  जी

 ने  अमी  कहा  है  कि  वे  शीघ्र  कौयंवाही  नहीं  कर  सकते  ।  वे  फरवरी  से  कार्यवाही  करने  की  सोच  रहे

 मैं  उनसे  प्राथंना  करता  हूं  कि  वे  कम  से  कम  अब  कार्मवाही  कर  |

 श्री  विध्यनाथ  प्रताप  सिंह  :  मैं  समझता  हूं  कि  विपक्ष  के  नेता  की  याहाश्त  कम  जोर  वे

 यह  भूल  गए  हैं  कि  फरवरी  में  जंसे  ही  यह  मामला  सामने  आया  मैंने  प्रधान  मन्त्री  के  रूप  में  नहीं

 बल्कि  जनता  दल  के  भ्रध्यक्ष  रूप  में  चुनाव  आयोग  से  सम्पर्क  किया  और  उन्हें  मेहम  में  फिर  से

 चुनाव  करवाने  का  निवेदन  किया  ।

 ऐसा  शीघ्र  ही  किया  गया

 मेरी  बात  आपने  कमी  ऐसा  नहीं  किया'''(ब्यवधान  )  ।

 बया  आपमे  एक  आर  भी  ऐसा  किया  है  ?  क्या  ज़िपुरा  ओर  भमेटी  में  आपने  ऐसा  नहीं  किया  ?

 काफी  हो  हम  अपमे  अधिकार  का  त्याग  नहीं  करना  चाहते  ।  हमने  प्र्थात्‌  जमता  दल  मे  स्वयं

 चुक्व  करवाने  के  लिए  शायद  प्रथम  बार  किसी  दल  मे  ऐसा  किया

 गृह  मन्‍्त्री  महोदय  ने  भी  शीघ्र  का्यंवाही  तथा  जांच  और  केम्द्र  सरकार  को  स्थिति  बताने  के
 लिए  न्यूजट्रैक  की  एक  कापी  राज्य  सरकार  को  भेजी  ।  हु

 बतंमाम  में  हमने  शीघ्र  ही  इस  सम्बन्ध  मैं  न्‍्याविक  जांच  के  लिए  कहा  है  भौर  जंसा  कि  यहां
 मग्त्रिमण्डल  का  प्रदन  है  भोर  हमारा  सामूहिक  उत्तरदायित्व  अतः  सभी  प्रकार  के  संसाधनों  अर्थात्‌
 संबेघानिक  कानूनी  उपायों  और  राजनेतिक  उपायों  की  आवश्यकता  है  और  इस  सब  का
 जायजा  लेकर  संसद  के  सामने  रखने  की  आवश्यकता  साथ  ही  एक  बार  विचारणीय  विषय  तय
 कर  हम  संसद  के  समक्ष  हमने  उच्चतम  न्यायालय  के  न्यायाधोश  से  जांच  के  साथ-साथ
 सौ०  थी०  प्राई०  द्वारा  जांच  को  बात  को  मान  लिया

 क्री  राजीब  गांघी  :  जंसा  कि  मैं  समभता  हूं  प्रधान  मन्त्री  ने  अभी  उस  विनाशकारी
 कार्यवाही  से  मेरी  याद  को  ताजा  किया  जो  इनबी  सरकार  ने  फरवरी  के  बाद  की  ।  हरियाणा
 में  प्रजातन्‍्त्र  को  सुरक्षा  के  लिए  कौन  सी  विनाशकारो  कार्यवाही  की  गई  थी  ?  प्रधान  मन्त्री  महोदय
 मे  स्वयं  चुनाव  आयोग  को  थुनाव  कराने  के  लिए  फोन  इस  लोकतान्त्रिक  देश  के  इतिहास
 में  कितनी  आर  प्रधान  मन्त्री  ने  चुनाव  आयोग  पर  अपने  प्रभाव  का  उपयोग  किया  है  ?

 भी  विध्वनाथ  प्रताप  सिंह  :  मैंने  आपको  बताया  है  कि  मैंने  प्रधान  मस्ख्री  के  रूप  में  नहीं बल्कि  जनता  दल  अध्यक्ष  के  रूप  में  चुनाव  आयोग  से  बात  की  ।  आपने  इसे  खुना  नहीं  ।  आप
 संकट  में  इसे  आप  सुनते  मैंने  बहा  कि  जनता  दल  अध्यक्ष  की  हैसियत  से  मैंने  उनसे
 बात  की  ।  मैंने  यह  स्पष्ट  किया  परन्तु  प्राप  सुनते  ही  मैंने  कहा  कि  जनता  कक  किक
 की  हैसियत  से  ।
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 ३]  1912  हरियाणा  में  राष्ट्रपति  शासम  के  लिए  मांग  के  बारे  में
 स्भ््

 न  श्री  राजीब  गांधी  :  मैं  अपने  प्रधान  मन्त्री  की  इस  मल्य  पर  भ्राधघारित  राजमीति  से  अत्यम्त
 प्रभावित  हुआ  हूं  ।  वे  सोचते  हैं  कि  अपनी  टोपी  उतार  लेने  से  वे  जनता  दल  अध्यक्ष  बन  जाते  हैं

 और  प्रधान  मन्त्री  नहीं  रहते  ।  कया  चुनाव  आयोग  यह  नहीं  जानता  कि  उन्हें  फोन  करने  वाला
 व्यक्ति  प्रधान  मन्त्री  है  ?  क्‍या  कांग्रेस  के  अध्यक्ष  होने  के  नाते  मैंने  एक  बार  भी  चुनाव  आयोग  को
 किसी  चुनाव  के  बारे  में  प्रभावित  करने  के  लिए  फोन  क्या  ?  इस  मामले  में  सच्चाई  तो  यह  है  कि
 प्रधान  मल्त्री  ने  भपने  प्रमाव  का  इस्तेमाल  किया  ।  उन्होंने  चुनाव  भायोग  पर  प्रभाव  डालने  के  लिए
 अपने  पद  का  दुरुपयोग  किया  और  प्रधान  मन्त्री  के  चुनाव  आयोग  को  टेलीफोन  करने  से  पूरे  चुनाव
 क्षेत्र  में  चुनाव  हुभा  जबकि  उसने  यह  चुनाव  रह  कर  दिया  था  ।  यदि  प्रधान  मन्त्री  ने  फोन
 नहीं  किया  तो  मुख्य  मन्त्री  बतान  हार  गए  होते  ।  प्रधान  मन्त्री  ने  चनाव  आयोग  को  फोन
 फरके  हरियाणा  के  मुरूय  मन्त्री  को  हारने  से  बचा  लिया  |  यदि  यह  सही  नहीं  है  तो  प्रधान
 मत्री  महोदय  को  चुनाव  प्रायोग  के  साथ  हुई  बातचीत  का  टेप  सदन  के  पटल  पर  रखने

 )
 श्री  बिदबनाथ  प्रताप  लिह  :  यदि  चुनाव  आयुक्त  सदन  के  समक्ष  प्रपनी  बात  रखने

 को  तैयार  तो  मैं  भी  तेयार  )
 अब  एक  मिलट  के  लिए  रुकिए  ।  आप  बैठ  मैं  बोल  रहा  हूं  ।

 भी  राजीब  गांधी  :  मैं  नहीं  मानता  ।  )
 अध्यक्ष  महोदय  :  कृपया  अपना  स्थान  ग्रहण  करें  ।  कोई  समस्या  नहीं  है  ।  मेरा  विचार  है  कि

 सब  कुछ  ठीक  चल  रहा  विपक्ष  के  मेता  के  बोलने  के  पश्चात  प्रधान  मन्‍्त्री  खड़े  हुए
 प्रधान  मंत्री  जी  को  बोलने  दें  |  यदि  वे  मानते  हैं  तो  मुके  कोई  आपत्ति  नहीं  है  ।

 भी  विदयनाथ  प्रताप  सिंह  :  अध्यक्ष  मैं  बोल  रहा  हूं  ।  )

 की  राजीब  गांधी  :  भापने  मुझे  बोलने  के  लिए  कहा  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैं  आपको  बोलने  के  लिए  समय  दे  सकता  इसमें  कोई  कठिनाई  नहीं
 प्रधान  मंत्री  ।

 भरी  विध्थमाथ  प्रताप  विपक्ष  के  नेता  ने  मुझ  पर  चुनाव  आयुक्त  को  प्रमावित
 करने  का  प्रयास  करने  का  आरोप  लगाया  वास्तविकता  यह  है  कि  मैंने  उन्हें  टेलीफोन

 यह  बात  समाचार  पत्रों  में  आई  थी  और  मैं  सार्वजनिक  रूप  से  इस  बात  को  स्वीकार  करता  हूं  कि
 जनता  दल  के  अध्यक्ष  के  रूप  में  मैंने  उन्हें  टेलीफोन  किया  भोर  उनसे  चुनाव  को  स्थगित  करने  के

 लिए  पुनमंतदान  के  लिए  भनुरोध  किया  यह  बात  छुपी  ठुई  नहीं  इसे  सावंजनिक  रूप  से
 बताया  गया

 हसके  बाद  पार्टी  सचिव  ने  पुनमंतदान  के  लिए  अनुरोध  किया  था  तथा  पत्र  भी

 मेरे  पास  उन  तक  बात  पहुंचाने  का  कोई  तरीका  नहीं  था  ।  मैंने  सीधे  ही  अनुरोध  किया  था  और
 इसका  साबंजनिक  क्रम  से  उल्लेख  किया  गया  था  क्योंकि  मैंने  इसे  सही  समझा  ।  इसके  बाद  पार्टी
 द्वारा  औपचारिक  रूप  से  भ्रनुरोध  किया  गया  था  ।  हमने  ले

 के
 बेहतर  हित  में  काम

 किया  ।
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 no  ऊफह ंेिखयिखय दि
 भरी  बिनेश  भोस्थामी  :  महोदय  ु
 अध्यक्ष  महोदय  :  हमें  विपक्ष  के  नेता  को  बात  सु  ननी  मैं  आपको  बाद  में  बुलाऊंगा  ।

 भी  राजोब  गांबी  :  मुझे  प्रधान  मंत्री  द्वारा  जाइयेਂ  शब्दों  का  प्रयोग  किये  जाने

 पर  कड़ी  प्रापसि  बंठ  जाइये  कहने  का  केवल  आपको  अधिकार  प्रधान  मंत्री  को  ऐसा  कहने

 का  अधिकार  नहीं  है  ।  मेरी  मांग  है  कि  इन  शब्दों  को  कार्यवाही  वृत्तान्त  से  निकाल  दिया

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैं  इसकी  जांच

 की  राजीब  गांधी  :  यदि  आप  इसकी  जांच  तो  जो  कुछ  आप  कहेंगे  हम  उसका

 पालन

 मुझे  उन  दो  वास्तविक  मुद्दों  पर  कहना  है  जोकि  प्रधान  मंत्री  ने  उठाएं  हैं  ।  मैंने
 प्रधान  मंत्री  पर  फरवरी  से  अब  तक  निष्क्रियता  का  आरोप  लगाया  है  मैंने  प्रधान  मंत्री  तथा  सरकार
 पर  यह  आरोप  लगाया  है  कि  अब  मेहम  में  जो  कुछ  हुपा  है  उसके  लिए  वह  उत्तरदायी  यदि

 उन्होंने  फरवरी  में  कार्यवाही  की  तो  शायद  ऐसा  नहीं  हुआ  होता  ।  प्रधान  मंत्री  ने  अपने
 उत्तर  में  यह  कहा  है  कि  उनकी  सरकार  ने  नाटकीय  कार्यवाही  की  वे  दो  कार्यवाही  मुद्दे  क्‍या  हैं
 जिसका  उन्होंने  अमी-अमी  उल्लेम्ब  किया  है  ?

 ओऔी  सोमनाथ  चहर्जो  :  यह  क्‍या  प्रदन-उत्तर  चल  रहा  है  ?

 श्री  राजीव  गांधो  :  प्रधान  मंत्री  ने  केवल  दो  कार्यों  का  उल्लेख  किया  है  जोकि  उनके
 दल  और  सरकार  ने  किए  मेरे  वि्ार  में  एक  कार्य  जोकि  बहुत  ही  अनियमित  है  ।  वह  प्रधानमंत्री
 द्वारा  चुनाव  आयुक्त  को  टेलीफोन  करने  का  था  ।  वह  यह  दावे  कर  सकते  हैं  वह  किसी  और  पद  से

 बोलने  का  बहाना  कर  रहे  हैं  जबकि  असलियत  कुछ  ओर  ही  इससे  कोई  फर्क  नहीं  पडता  ।  दूसरा
 प्रभावशाली  कार्य  सरकार  ने  क्या  गह  मंत्री  ने  श्यूजट्रेक  रिपोर्ट  की  एक  प्रति  हरि  प्राण
 सरकार  को  भेज  दी  ।  क्‍या  सरकार  द्वारा  ay  जाने  वाली  का्यंवाही  की  यही  प्तीमा  है  ?  केव  येद
 मुहं  बास्तव  में  यही  मुद्दा  है  जोकि  मैं  उठा  रहा  इस  सरकार  की  नीति  ढलमल  और
 मटोल  है  और  शायद  बी०पी०  इसका  समर्थन  भी  करते  हैं  मेहम  में  मौत  का  कारण  भी
 यही  अब  समय  आ  गया  है  कि  सरकार  जागे  और  बाय॑ंवाही  और  यह  विपक्ष  इसका  समर्थन
 नहीं  करेगा  और  न  ही  यह  देखेगा  कि  इस  सरकार  की  ढलमुल  और  टाल-मटोल  नीति  ब  वजह  से
 हमारी  लोकतत्रिक  प्रक्रिया  को  बिगाड़ा  जाए  और  समाप्त  हो  )

 थी  दिनेश्त  गोस्थामी  :  मैं  दो  बार  मोका  दे  चुका  हूं

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्री  विप्लय  मंत्री  महोदय  की  बात  सु  नए  ।

 झौ  दिनेश  मोस्थामी
 :

 जब  विपक्ष  के  नेता  खड़े  हुए  थे  तो  मैं  दो  बार  बैठ  गया  था  और
 आष्षा  है  कि  वह  भी  मेरे  साथ  इसी  प्रकार  का  शिष्टाचार  नि+7एगे  और  भरे  अपनी  बात  बिना
 किसी  व्यवधान  के  बहने  की  अनुमति  दी  जायेगी  ।  विपक्ष  के  नेता  ने  कड़ा  है  कि  प्रधान  मंत्री  ने
 आयोग  पर  प्रभाव  डाला  है  ।  चुनाव  आयोग  वि  घ-मंत्रालय  के  अन्तर्गत  है  ओर  रपण
 के  नेता  और  उनकी  पार्टी

 “"
 मुझे  अपनी  बात  पूरी  करने  दीजिए  ।  कृपया  मेरी  बात
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 निए  ।  अब  उनकी  सरकार  में  निर्वाचन  भायोग  को  पूर्ण  स्वतंत्रता  देने  का  साहस
 नहीं  हम  निर्वाचन  आयोग  को  पूर्ण  स्वतंत्रता  देने  के  लिए  संशोषन  ला  रहे  हैं  ।

 मारतीय  लोकतंत्र  में  यह्‌  एक  महान  बात  है  कि  इस  तथ्य  के  बावजूद  कि  उतकी
 सरकार  ने  निर्वाचन  आयोग  की  अपने  सिर्फ  मंत्रालय  के  अस्तगंत  रखने  का  प्रमाण

 परन्तु  निर्वाचन  आयोग  ने  स्वतंत्रता  से  कार्य  किया  और  इतने  समय  तक  देहा  में  लोकतांत्रिक
 ढांचे  को  सुरक्षित  विपक्ष  के  नेता  ने  यह  कहकर  कि  प्रधान  मंत्री  ने  निर्वाचन  आयोग
 पर  प्रमाव  डाला  इसमें  उन्होंने  निर्वाचन  आयोग  पर  आशक्षेप  लगाया  है  और  इससे  निर्वाचन
 आयोग  को  साख  पर  प्रभाव  पड़ा  उन्होंने  निर्वाचन  भायोग  की  निन्‍दा  करके  जो  महान  क्षति  की
 है  उसको  अनुभव  नहीं  किया  इस  देश  में  निर्वाचन  आयोग  विपक्ष  के  नेता  और  उनकी  पार्टी  के
 लोगों  सहित  उनके  सदस्यों  द्वारा  डाले  गए  दबावों  के  बावजूद  भी  स्वतंत्रता  से  काये  किया  है  और  मैं
 निर्वाचन  आयोग  को  स्वतंत्रतापूर्वक  कार्य  करने  के  लिए  उनकी  प्रशंसा  करता  हूं  और  उन्हें
 बाद  देता  हूं  ।

 क्रो  पी०  चिबस्थरम  :  आप  क्‍या  कहना  चाहते  हैं  ?

 भरी  बिनेश  गोस्थामोी  :  इस  देश  में  निर्वाचन  आयोग  ने  मारी  दबाव  और  खींचतान  के  बाबजूद
 स्वतंत्ररूप  से  कार्य  किया  अब  मैं  जनता  दल  को  मुबारकबाद  देता

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्री  बिप्लव  दास  गुप्त  और  श्री  अग्रवाल  कृपया  प्रपना-भ्रपना  स्थान  ग्रहण
 कीजिए  ।  हम  मंत्री  महोदय  की  बात  सुनेंगे  ।

 भी  दिनेश  गोस्थासी  :  मुझे  आशा  है  कि  जब  नया  निर्वाचन  सुधार  विधेयक  जिसे  मैं
 स्थापित  कर  रहा  जोकि  निर्वाचन  आयोग  को  पूर्ण  स्वतंत्रता  देगा--उसे  इन  सदस्यों  का

 समर्थन  मिलेगा  ।  बेठक  में  श्री  मगत  में  इसे  समर्थन  देने  का  साहस  नहीं  मैं  जनता
 दल  को  मुबारकबाद  देता  हूं  कि  कम  से  कम  उसमें  इसकी  रिपोर्ट  को  मांगने  का  साहस  है

 मैं  चाहता  हूं  कि  विपक्ष  के  नेता  में  भी  उसी  प्रकार  का  साहस  गत  निर्वाचत  में  हमने
 चुनाव  केन्द्रों  पर  जबरदस्णी  बब्जा  होते  देखा  |  गत  निर्वाचन  में  दोष  सिद्ध  का  साहस  कहां  था  ?

 यही  हमारे  और  आपके  दृष्टिकोण  में  अन्तर  कानून  के  निर्वाचन  आयोग  के
 पास  इसे  स्थगित  करने  के  अलावा  दूसरा  कोई  विकल्प  नहीं  कानून  के  प्रन्तगंत
 रिपोर्ट  भ्लाने  की  आवश्यकता  नहीं  ।  वास्तव  हम  एक  संशोधन  करने  जा  रहे  हैं  कि  बूथ  पर
 जबरदस्ती  कब्जा  किए  जाने  के  मामले  में  रिपोर्ट  की  जानी  ये  कानून  में  कमियां

 हैं  जिनका  उत्तरदायिस्व  आपको  लेना  चाहिए  क्‍योंकि  आपने  उन्हें  ठीक  नहीं  किया  ।

 राष्ट्रपति  के  शासन  की  मांग  की  गई  है  राष्ट्रपति  के शासन  की  कानूनी  स्थिति
 की  व्यास्या  करने  दीजिए  ।  मारत  के  संविधान  के  अनुच्छेद  356  के  अन्तगंत  राष्ट्रपति  का  शासन

 लागू  किए  जाने  के  अधिकार  का  प्रयोग  किए  जाने  का  क्षेत्राधिकार  कार्यपालिका  के  पास  है  और
 किसी  अन्य  के  पास  नहीं  ।  राज्यपाल  की  रिपोर्ट  पर  अथवा  ब.यंगरालिका  को  इस  बात  से  सन्तुष्ट  होना
 चाहिए  कि  अनुच्छेद  256  के  प्रन्‍्तगंत  अधिकार  का  उपयोग  किया  जाना  चाहिए  ।  विधान  मण्डल
 इसमें  काफी  बाद  में  आती  एक  बार  राष्ट्रपति  बा  शासन  लागू  किये  जाने  का  आदेश  दे  दिया

 तब  उस  उद्धोषणा  को  संसद  के  समक्ष  रखना  और  तब  विधायकों  को  उस  उद्धोषणा
 को  देखने  का  अवसर  मिलेगा  ।  जब  कार्यपाखिका  यह  निर्णय  कर  से  कि  क्‍या  राष्ट्रपति  क्ासन  लागू
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 किया  जाना  चाहिए  अथवा  नहीं  तो  कोई  भी  उसे  प्रभावित  नहीं  कर  सस्तुष्टि  के  प्रश्न  पर

 विधाधयिफा  अथवा  स्यथायपालिदा  द्वारा  कार्यपा  लिया  पर  किसी  प्रकार  का  प्रमाव  डालना  पूरी  तरह  से

 असंगत  होगा  ।  यदि  कार्यपालिका  अपने  आप  से  नहीं  बल्कि  विधायिका  सहित  किसी  की  मांग  पर

 अनुच्छेद  356  के  अन्तगंत  अधिकार  का  उपयोग  करती  है  तो  वह  उस  अधिकार  का  दुर्भावपूर्वक
 उपयोग  होगा  ।  *'  कार्यपालिका  के  अधिकार  और  विघायिभा  के  भ्रधिकार  पूरी  तरह
 मिन्‍न  एक  विघायिका  एक  कार्यपालिका  के  रूप  में  कार्य  नहीं  कर  सकती  ।  अनुच्छेद  356  के
 अन्तगंत  कोई  मी  सदन  बहुमत  होने  के  बावजूद  भी  यह  नहीं  बह  सकता  कि  कार्यपालिका  राष्ट्रपति
 शासन  प्रवश्य  लागू  करे  ।  वह  अधिकार  का  गे  र-कानूनी  उपयोग  होगा  ।  कोई  भी  उच्च  न्यायालय  यह
 नहीं  कह  सकता  कि  सरकार  को  अनुच्छेद  356  के  अन्तर्गत  अधिकार  का  अवश्य  उपभोग  करना

 कार्यपालिका  को  राज्यपाल  की  रिपोर्ट  और  अन्य  सामग्री  से  सम्तुष्ट  होना  होगा  |  उच्चतम
 न्यायालय  द्वारा  ऐसे  निर्णय  दिए  जा  धुके  हैं  अन्य  न्यायालयों  द्वारा  ऐसे  निर्णय  दिये  जा  भुके  हैं  कि
 कार्यपा  लिका  द्वारा  सम्तुष्ट  होने  की  प्रक्रिया  यह  उसकी  अपनी  स्वयं  की  समन्तुष्टि  होनी  इस
 सनन्‍्तु इट  की  एक  सीमा  तक  ही  म्यायालय  द्वारा  जांच  कराई  जा  सकती  है  कि  क्‍या  यह  दुर्भावपूर्ण  है
 अथबा  नहीं  ।  मेरा  निवेदन  है  कि  संसद  का  ऐसा  कोई  अधिकार  नहीं  है  कि  वह  यह  मांग  करे
 कि  कार्यपालिका  अवष्य  राष्ट्रपति  शासन  लागू  करे  ।  सदस्यों  को  यह  मांग  करने  का  अधिकार
 मैं  एफ  क्षण  के  लिए  भी  यह  नहीं  कह  रहा  हूं  कि  सदस्य  यह  मांग  नहीं  कर  सकते  कि  राष्ट्रपति  का
 क्षासन  लागू  किया  जाना  चाहिए  ।  अन्तत  यह  केवल  कार्यपालिका  का  निर्णय  होना
 झोर  कोई  प्रस्ताव  नहीं  मैं  यह  कहते  हुए  अपनी  बात  को  समाप्त  करता  हूं  कि

 बुर्माग्ययश  विपक्ष  के  सदस्यों  के  संविधान  का  कोई  अहत्व  नहीं  ।  उन्होंने  संविधान  की
 जानबूऋकर  अनेकों  बार  अवहेलमा  की  अतः  संविधास  की  बारीकियों  का  उनके  लिए  कोई  अथ॑
 नहीं  हमारे  लिए  संविधान  महत्वपूर्ण  हम  ऐसा  कुछ  नहीं  करेंगे  जिनकी  स्वयं  संविधान  में
 अनुमति  नहीं  दी  गई  है

 अध्यकत  भहोदय  :  मेरे  विचार  में  हम  नियम  189  के  अल्तर्गत  नागालेंड  पर  चर्चा  कर  रहे

 )
 अध्यक्ष  महोदय  :  मेरे  विचार  में  क्योंकि  हमने  प्रदनकाल  को  स्थगित  नहीं  |  कया  तो  मुझे प्रश्न  काल  की  कार्यवाही  चलाने  दीजिए  ।

 भी  दिनेश  मातमीय  विधि  मंत्री  राष्ट्रपति  छ्ासन  लागू  करने  के  संबंध  में  संबंधानिक स्थितियों  को  सदन  में  स्पष्ट  करना  चहते  वह  एक  बिद्वान  वबील

 हध्यक्ष  महोबय  :  आप  भी  उनसे  कम  नहीं

 भरी  बिनेश्न  मैं  नहीं  न  तो  सदन  के  अध्यक्ष  महोदय  और  न  ही  मैं  दोनों  में  से  कोई भी  वकील  नहीं  है  थौर  इसलिए  हम  अपने  विवेक  का  उपयोग  कर  सकते  है
 श्रध्यक्ष  महोदय

 :  उम्होंने  भी  राध्ट्रपति  शासन  पर  चर्चा  करने  के  सदरयों  के  अधिगार  को
 जया  है  ।  न

 श्री  विनेझ  सिंह  :  मैं  उनका  ध्यान  संविधान  के  भनुच्छेद  356  की  भोर  आकथित  करना
 मैं  समझता  हूं  कि  उनके  पास  यह  पुस्तक  भी  शाहता

 ”
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 श्री  सोमनाथ  चटजों  :  इस  अनुच्छेद  का  अत्पधिकर  दुरुपयोग  भ्रापके  द्वारा  किया  गया

 हैं  ओी  दिनेझ  सिह  :  राजा  से  मी  अधिक  देशभक्त  लोग  लेकिन  हमें  उन्हें  सहन  करता  होगा

 श्री  सोमनाथ  चढर्जो  :  पीड़ित  तो  हम  ही  हैं  ।

 ओी  दिनेश  सिह  :  अनुच्छेद  356  (1)  के  अंतर्गत  कहा  गया  है
 :

 राष्ट्रपति  किसी  राज्य  के  राज्यपाल  से  रिपोर्ट  मिलने  पर  या  यह
 हो  जाता  है  कि  ऐसी  स्थिति  उत्पन्न  हो  गई  है  जिसमें  उस  राज्य  का  क्षासन  इस  संविधान  के
 उपबंधों  के  अनुसार  नहीं  चलाया  जा  सकता  ।/”

 अतः  राष्ट्रपति  को  यह  शत  प्राप्त  है  कि  बह  सरकार  की  अनुशंसा  के  बिना  भी  राष्ट्रपति
 धासन  लागू  कर  सकता  अतः  मैं  प्रधान  मंत्री  से  निवेदन  करता  हूं  कि  बे  तुरंत  शाष्ट्रपति  शासन

 लागू  करने  की  सिफा  रिश  करें  शौर  इसके  लिए  राज्यपाज  की  सिफारिश  क्री  आवश्यकता  नहीं

 )

 भरी  दिनेश  गोस्वासी  :  मुझे  खुशी  है  कि  श्री  दिनेश  सिह  ने  मेरी  स्थिति  को  मान  लिया

 खुशी  है  कि  माननीय  सदस्य  श्री  दिनेश  सिंह  ने  मैरी  राव  को  स्वीकार  कर  लिया
 मेरा  यह  कहना  है  कि  राष्ट्रपति  राज्यपाल  के  द्वारा  दी  गई  रिपोर्ट  के  आधार  पर  या

 यह  निर्णय  ले  सकते  हैं  और  इस  निष्कर्ष  पर  पहुंच  सकते  हैं  कि  संबंध्रानिक  व्यवस्था  ठप्प  हो  चुकी  है
 प्लौर  वह  राष्ट्रपति  शासन  लागू  कर  सकते  मैं  यह  नहीं  कहता  कि  सरकार  राज्यपाल  की  रिपोर्ट
 से  बंधी  संसद  को  यह  मांग  करने  का  अधिकार  नहीं  है  कि  बह  कार्पाक्षिका  को  ऐसा  कोई  निर्णय
 लेने  के लिए  बाध्य  करे  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैंने  भी  आडवाणी  को  बोलने  की  अनुमति  दी  हम  उनकी  बात  सुनें  ।

 भी  लाल  कृष्ण  आश्थाणी  :  माननीय  अध्यक्ष  महोदय  यद्यपि  देर  हो  चुकी
 परन्तु  मैं  समझता  हूं  कि  यदि  अब  भी  प्रएनकाल  शुरू  नहीं  किया  जाता  है  तो  यह  एक  गलत  परम्परा
 स्थापित  हो  जाएगी  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्री  मैं  पभ्राप  से  प्तहमत  प्रव  हमें  प्रदमकाल  शुरू  करना

 चाहिये  ।  मै  आप  से  पूरी  तरह  सहःर-त  हूं  ।  अब  मुझे  प्रएन  काल  शुरू  करने

 ओऔ  पी०  जलिदस्थरम  :  हम  नागालंड  पर  चर्चा  कर  रहे

 अध्यक्ष  महोदय  .  आप  धस  पर  बाद  में  चर्चा  १२  सबते  ढा०  बंगाली  सिंह  ।
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 21  1990
 भौखिक  उत्तर

 प्रइनों  क ेमौलिक  उत्तर  ।"

 11,52  भ०  परू०

 धूख्र पान  पर  प्रतिबत्य

 नै

 +90],  डा०  बंगाली  सिह  :

 श्री  पी०  एम०  सईद  :

 क्या  पर्यावरण  और  धन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  सरकार  ने  धूम्रपान  पर  सीमित  प्रतिबंध  लगाने  का  निर्णय  किया  है  ओर  यदि

 तो  इसके  लिए  किन  स्थानों  का  चयन  किया  गया

 ध्म्रपान  पर  प्रतिबंध  लगाने  संबंधी  निर्देश  कब  से  प्रमावी

 क्‍या  सरकार  मे  इस  संबंध  में  कोई  सर्वेक्षण  किया  है  भौर  यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा
 क्‍या  और

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  हैं  ?

 पर्यावरण  और  धन  संत्री  भोलमणि  :  और  सरकार  ने
 डिस्पेंसरियों  तथा  अम्य  स्वास्थ्य  शेक्षिक  सम्मेलन  घरेलू  हवाई
 गाड़ियों  में  बातानुकूलित  वातानुकूलित  शयन  उपनगरीय  रेलगाड़ियों  तथा
 नुकूलित  बसों  जंसे  कुछ  धुनिम्दा  स्थानों  में  घृम्रपान  पर  प्रतिबन्ध  लगाने  के  लिए

 7
 1990  को

 भादेश  जारी  कर  दिए  यह  प्रतिबंध  इस  आदेश  के  जारी  होने  की  तारीख  से  30  दिन  बाद  लाग
 हो  जायेवा  ।

 ः

 नहीं  ।

 इस  बात
 के

 पर्याप्त  वैज्ञानिक  प्रमाण  मौजूद  हैं  कि  घृज्रपान  करने  आले  व्यक्तियों  के
 सामनिध्य  में  रहने  बाले  भ्यक्तियों  को  मी  धूम्रपान  से  होने  वाली  बीमारियां  उसी  तरह  हो  सकती  हैं
 जैसे  धूम्रपान  करने  वाले  व्यक्तियों  को  होती

 ह

 डा०  बंगाली  सिह  :  अध्यक्ष  धृम्रपान  पर  जो  प्रतिबन्ध  लगाया  गया  उसे  न  मानने
 बालों  पर  आप  क्या  कार्यवाही  करेंगे  ?  क्या  उसको  दण्डित  किया  जायेगा  ?  यदि  तो  दण्ड  की
 मात्रा  क्या  होगी  व  इसको  कैसे  लागू  किया

 .  भरी  मीलमनि  शाउतराय  :  यद्यपि  घूञ्रमान  की  आदत  के  प्रभावों  से  पीड़ित  भ्यक्तियों  के  बारे
 में  हमने  कोई  नियमित  सर्वेक्षण  नहीं  करवाया  फिर  भी  कमी-कमी  जो  नमूने  के  तोर  पर  सर्वेक्षण
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 न  जप  पाए  जझपय  — a — — मफ/झ/य्य्पया किए  वी  रा

 विभिन्‍न  संगठनों  द्वारा  किए  गये  हैं  उनसे  घ्‌ज़पान  के  चिताजनक  ओर  घातक  परिणामों  का
 पता  चलता  है  ।  चीन  और  प्ममरीका  के  बाद  विदव  का  तीसरा  सबसे  बड़ा  तम्बाक्‌  उत्पादक
 देश  है  और  इससे  हर  वर्ष  2,000  करोड़  रुपए  से  अधिक  राजस्व  प्राप्त  होती  हमारे  बल

 कंसर  रजिस्ट्री  आंकड़ों  के  अनुसार  मारत  में  अमरीका  की  तुलना  में  कैंसर  के  रोगी  अधिक  हैं  और
 करीब  दस  लाख  लोग  प्रतिवर्ष  तम्बाकूजनित  रोगों  से  मारत  में  मरते  हैं

 डा०  अंगाली  सिह  :  परिवार  कल्याण  की  तरह  ध्‌म्रपान  से  होने  वाली  हानि  के  बिधषय  में
 टी०वी०  पर  प्रचार  किया  जायेगा  ?  भुग्गी  कोंपड़ियों  में  बीडी  व  माचिस  के  कारण  कितनी  बार
 आग  लगी  है  ?

 क्री  मीलमणि  राउतराय  :  जन  स्वास्थ्य  के  हित  में  इस  मामले  की  गंभीरता  को  ध्यान  में  रखते

 हुए  विह्व  स्वास्थ्य  संगठन  ने  सभी  देझ्षों  से  घूम्रपान  न  करने  वाले  लोगों  को  यातायात  के  दौरान
 रेस्तराओों  और  काम  करने  तथा  मनोरंजन  स्थलों  पर  न  चाहते  हुए  मी  यह  धुभां  उनके  शरीर  में  चला
 जाता  इससे  बचाव  के  लिए  कारगर  कदम  उठाए  जाने  विश्व  स्वास्थ्य  संगठन  ने  अपने
 जैनेवा  स्थित  कार्यालय  में  घूम्रपान  पर  प्रतिबंध  लगा  दिया  है  और  विश्व  में  अपने  अन्य  सभी
 लयों  से  यह  अनु  रोध  किया  है  कि  वह  मी  ऐसा  करें

 डा०  अंगाली  सिह  :  घम्रपात  के  विज्ञापनों  प्रचार  प्रसार  पर  कया  भाप  प्रतिबन्ध  लगाते
 जा  रहे  हैं  ?  यदि  तो  कब  से  ?

 ]
 भरी  मीलसणि  राउतराय  :  विष्व  स्वास्थ्य  संगठन  के  निवेदन  को  हमने  स्वीकार  कर  सिया  है

 और  तदनुसार  मंत्रिमण्डल  सचिवालय  ने  केन्द्रीय  सरकार  के  सभी  विभागों  को  7.5.90  को  कुछ  चुने
 हुए  सावंजनिक  स्थानों  पर  घृम्रपान  निषेघ  करने  की  आज्ञा  संबंधी  प्रदासकीय  निर्देश  जारी  कर  दिये
 हैं  जो  6  1990  से  प्रभावी  यह  भी  सुनिद्चित  किया  गया  है  कि  स्वास्थ्य  एवं  परिवार
 कल्याण  मंत्रालय  एक  व्यापक  कानून  लाने  का  विचार  कर  रहे  हैं  ताकि  धृभ्रपान  एवं  अम्य  प्रकार  से

 तम्बाक्‌  का  उपयोग  सावंजनिक  स्थलों  पर  वजजित  किया  जा  सके  ।

 झष्यक्ष  महोदय  :  प्रएन  काल  अभी  जारी

 )

 हरियाणा  में  राष्ट्रपति  शासन  के  लिए  भांग

 के  बारे  में---जारी

 अध्यक्ष  भहोदय  :  प्रधान  मत्री  कुछ  कहना  चाह  रहे  कृपया  आप  सब  बेठ
 श्री  कुमारमंगलम  क्‍या  आप  कृपया  बेठेंगे  ?
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 मंजिमंडल  की  बेठक  में  चर्चा

 एक  मालतोय  सदस्य  :  कब  ?

 की  बिदथनाथ  प्रताप  समा  की  कल  की  बंठक  से  पूर्थ  ।  )

 प्रुपया  आप  मेरी  बात  सुनने  ।  मैंने  पहले  ही  कहा  है  कि  कल  संसद  की  कार्य  बाही  शुरू  होने  से

 पूर्व  हम  इस  पर  मंत्रिमंडल  की  बेठक  में  चर्चा  करेंगे  चूंकि  उससे  संबंधित  अन्य  बरारणों  का  पता

 करना  संविधान  मैं  उल्लिखित  एक  हात॑  संवंधानिक  तंत्र  का  विप.ल  होना  अन्य  संरंधानिक

 प्रावधान  भी  उसमें  इसलिए  मंत्रिमंडल  यी  बैठक  में  समी  अपने  विचार  व्यक्त  हम  उनसे

 उनके  संवंधानिक  राजनीतिक  विचार  प्राप्त  करके  किसी  निर्णय  पर  पहुंचेगे  ।  यह  मैंने  पहले

 ही  कह  दिया

 अध्यक्ष  महोदय  :  भ्रब  प्रएन  काल  समाप्त  होता

 प्रदनों  क ेलिखित  उत्तर

 व्याचसाधिक  शिक्षा

 +902.  भी  ए०  विजय  राधवन  :  क्‍या  प्रधान  संत्री  यह«बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  व्यावसायिक  शिक्षा  के  बारे  में  अब  तक  उठाए  गए  कदमों  और  उनके  परिणामस्वरूप

 प्राप्त  उपलब्धियों  की  वतंमान  सरकार  ने  कोई  समीक्षा  की

 हि  यदि  तो  ये  क्‍या  उपलब्धियां  संतोषजनक

 यदि  बाछित  उद्ष्यों  की  प्राप्सि  नहीं  हुई  है  तो  इस  बारे  में  क्या  विजषेव  कदम  डठाने  का
 विभार  और

 क्या  बर्तमान  सरकार  ने  माध्यमिक  और  उच्चतर  माध्यमिक  स्तर  तक  व्यावसाथिक
 शिक्षा  देने  के  बारे  में  राज्यों  को  कोई  निदेश  जारो  किए  हैं  ?

 सानव  संसाथन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चिसनमाई  :  माध्यमिक
 हिक्षा  के  ब्यावसायिकरण  को  केन्द्रीय  प्रायोजित  योजना  के  कार्यान्वयन  में  हुई  प्रगति  की  समीक्षा

 राष्ट्रीय  शेक्षिक  प्रनुसंघान  तथा  प्रशिक्षण  परिषद  द्वारा  1989  में  आयोजित  सेमोनार  में  की
 गयी  थीं  ।  राष्ट्रीय  एक्षिक  अनुसंघान  तथा  प्रशिक्षण  परिषद  ने  1989  में  कछ  राज्यों  में
 इस  कार्य  क्रम  का  मूल्याकंत

 '  भो  आरंभ  बि.या  इस  योजना  के  कार्यान्वयन  की  सर्म  कक्षा
 उप«ोकक्‍त  में  आयोजित  शिक्षा  सचियों  के  सम्मेलन  में  मी  की  गयी  थी  ।

 उपरोक्त  संदर्मित  योजना  के  अन्तर्गत  ्यावसायिक  शिक्षा  के  कार्यक्रम  वो  फरवरी से  कार्यारि  जा  २  में
 उप  करने वाली  से  दकह्ारे

 से  कार्याम्वित  विया  जा  7  हा  है  ।  इसमें
 उ  लब्धियां  एक  राज्य  से  दूसरे  «ज्य  में

 मिन्‍न  हैं  ।  जबकि  व्यावसायिक  पाठ्यक्रमों  को  पेशकश  करने  वाली  संस्थाओं  क्रो  शामिल  किए  बाते
 और

 पाठ्यक्रमों का जहां तक सबंध संतोषजनक है भोर इस कार्यक्रम को कार्यान्वित करने वाले



 1  1912  लिखित  उत्तरे

 राज्यों  शासित  प्रदेक्षों  में  अध्यापकों  के  प्रशिक्षण  ओर  शैक्षिक  सामग्रियों  क ेविकास  की  पर्याप्त
 प्रबंध  प्रणाली  के  कुछ  पहलुओं  मैं  कुछ  कमियां  व्याप्त

 की  गयी  समीक्षा  को  ध्यान  में  रखते  योजमा  पुनगंठन  बिया  जा  रहा  है  ताकि
 इसके  कार्यान्वयन  में  आने  वाली  समस्याओं  को  कम-से-कम  विया  जा  सके  ।

 स्कूल  शिक्षा  मुख्य  रूप  से  राज्य  सरकारों|संघ  शासित  प्रदेशों  को  जिम्मेदारी
 उपरोक्त  संदर्भित  योजना  के  राज्य  सरवा'ं/संध  शासित्त  प्रदेशों  के  प्रशासनों  को

 कार्यक्रमों  की  कोटि  में  सुधार  करने  और  उनका  विस्तार  करने  के  लिए  प्रोत्साहित  किया  जा  रहा  है  ।
 योजना  को  अधिक  दक्षता  से  कार्यान्वित  करने  के  लिए  समय-समय  पर  हिंदा  यते/मार्ग  दर्शी  रूप

 रेखाएं  प्रदान  की  जाती  हैं  ?

 पभुना  का  अदूवण

 +903,  भी  भानसिह  जाठय  :  क्या  पर्यावरण  भ्लौर  बन  मंत्री  यह  बताने  की  फ्रूपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  यमुना  नदी  के  किनारे  पर  बसे  सभी  लगरों  का  मल-निकास  नालों  का

 कारलानों  से  निकलने  वाले  अपदिष्ट  पदार्थ  और  मल  यमुना  नदी  में  बहा  दिया  जाता

 यदि  तो  इसे  रोकने  के  लिए  सरकार  द्वारा  क्या  कदम  उठाए  गद

 क्‍या  आयबरा  और  मथुरा  में  स्थापित  उद्योग  बहां  पानी  और  दोनों  को  ही  प्रदूषित
 कर  रहे  भौर

 यदि  तो  इसे  रोकने  के  लिए  क्‍या  कदम  उठाये  जा  रहे  हैं  ?

 पर्यावरण  झौर  बन  मंत्री  तोलभणि  :  हां  ।

 सरकार  द्वारा  किए  गए  निवारक  उपायों  में  निम्नलिखित  शामिल  हैं  :---

 (1)  नदी  के  विभिन्‍न  भागों  के  लिए  जल  गुणवत्ता  के  मापदंड  तैयार  किए  गए  हैं  जिनमें  उसका
 सबसे  भ्रच्छा  उपयोग  करने  के  बारे  में  बताया  गया  है  ।

 (2)  नदी  के  किनारों  ५२  हिथित  जल  प्रदूषण  फैलाने  वाले  उच्चोगों  के  लिए  बहिख्राव  मानक
 निर्धारित  किए  गए  हैं  ।

 (3)  प्रदूषण  फैलाने  वाले  उद्योगों  को  सशरत  सहमति  दी  जाती  है  जिसमें  निर्धारित  समय  में

 प्रदूषण  नियंत्रण  उपायों  को  अपनाए  जाने  की  क्षत  रखी  जाती  है  ।

 (4)  प्रदूषण  फैलाने  वाले  उद्योगों  के  स्थान  निर्धारण  के  लिए  मार्गंदर्शों  सिद्धांत  तैयार  किए
 गए

 (5)  अधिक  प्रदूषण  फैलाने  वाले  उद्योगों  को  पयविरणीय  मंजूरी  देने  क ेबाद  औद्योगिक
 लाइसेंस  दिए  जाते  हैं  ।

 हां  ।
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 आगरा  और  मथुरा  में  वायु  ओर  जल  प्रदूषण  रोकने  के  लिए  किए  गए  उपायों  में

 निम्नलिलित  शामिल  हैं  :--

 (1)

 (2)

 (3)

 (4)

 (10)

 (11)

 चारों  ओर
 एक  समलम्बी  सुरक्षा आगरा  के  चारों  ओर  एक  समल  सुरक्षा  क्षेत्र  अधिसूचित  किया

 गया  है  ताकि
 इस  क्षेत्र  में  स्थापित  किए  जाने  वाले  उद्योगों  की  श्रेणियों  पर  प्रतिबन्ध

 लगाया  जा

 आगरा  में  कोयले  पर  आधाः:रत  दो  ताप  विद्युत  संयंत्रों  को  बंद  कर  दिया  गया  है  ।

 रेलवे  माशलिंग  याड  में  कोपले  के  इंजनों  के  स्थान  पर  डीजल  के  इंजन  लगाए
 गए

 कुछ  फाउन्द्रियों  को  ताजमहल  के  नीचे  की  ओर  क्षिफ्ट  कर  दिया  गया  स
 फाउन्दड्रियों  को  निर्देश  दे  दिए  गए  हैं  कि  वे  सदियों  में  दिन  के  समय  ही  काम
 फाउन्ट्रियों  को  अपनी  भरट्टियों  में  बिजली  से  काम  करने  के  लिए  प्रोत्साहित  किया
 गया

 5)  डीजल  से  चलने  वाले  जैनरेटरों  के  उपयोग  पर  प्रतिबंध  लगा  दिया  गया  है  ।

 मथुरा  में  इंडियन  आयल  कार्पोरेशन  ने  रिफाइनरी  में  पल्यू  गंसों  की बहाली  के  लिए
 सल्फर  रिकवरी  यूनिटों  की  स्थापना  की  रिफाइनरी  ने  प्रदूषण  फैलाने  वाले  तत्वों
 के  बेहतर  तरीके  से  छितराव  के  लिए  80-116  मौटर  ऊंची  चिमनियाँ  भी  लगाई  हैं  ।

 यूनिटों  को  कम्र  सल्फर  इंधन  का  प्रयोग  करने  की  रुरू  हु  दी  ग्यी  है  ताकि  उनकी
 गेसीय  उत्सर्जन  में  सल्फर  के  समग्र  स्तर  में  कमी  हो  ।

 )  बायु  और  जल  गुणवत्ता  की  नियमित  निगरानी  वी  जा  रही  है  ।
 )

 उत्तर  प्रदेश  सरकार  ने  नदी  में  बहिस्रावों  के  विसजु॑न  वो  कने  के  लिए और  आगरा  सहित  शहरों  के  लिए  मलजल  स्कीमों  को  मरः  म्त  और  उन्हें  स्थापित करने  का  कार्य  हाथ  में  लिया  है  ।

 उत्तर  प्रदेश  प्रदूषण  नियंत्रण  बोर्ड  ने  उद्योगों  को  नि  रित  समय  में  प्रदूषण  नियंत्रण उपकरण  लगाने  तथा  अपने  बहिस्रावों  को  नदी  में  गिराए  जाने  से हि
 मि  गिराए  ज  पहले  उनकी  सफा बरने  के  निर्देश  दिए  हे

 दोषी  इकाइयों  के  विरुद्ध  कानूनी  कारंवाई  की  जाती

 उत्तर  प्रदेश  के  हरबोई  जिले  में  के-ड्रीथ  सरकार  के

 904,  भरी  चांद  राम  :  क्‍या  प्रयाम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
 उत्तर  प्रदेश  के  हरदोई  जिले  में  कन्द्रीय  सरकारक  उपक्रमों  के  एककों  की  संख्या  क्या  न्‍

 तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या
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 हिल  “5  ध  ——

 क्‍या  हरदोई  जिला  एक  पिछड़ा  जिला  घोषित  किया  जा  चुका  है  अथवा  इस  आह्यय  का

 कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्या  और

 यदि  तो  इसके  प्या  कारण  हैं  ? ५  /

 योजना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ओर  कार्यक्रम  का्यास्थयन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भागेय
 शोषण  :  उत्तर  प्रदेश  के  हरदोई  जिले  में  पंजीकृत  बायत्रिय  सहित  केन्द्रीय  सरकारी  क्षेत्र
 का  कोई  उत्यम  नहीं

 हे

 उत्तर  प्रदेश  के  हरदोई  जिले  में  केन्द्रीय  सरकारी  क्षेत्र  के  बिसी  नए  उच्चम  को  स्थापित
 करने  का  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन  नहीं  रन

 से  (४),  हरदोई  जिसे  को  1971  में  लागू  की  गयी  केन्द्रीय  निवेश  सहाथता  योजना  के

 तहत  श्रेणी  का  पिछड़ा  जिला  घोषित  किया  गया

 थे  कल्पिक  थिथय  के  रूप  में

 $905,  भी  बालेदबर  यादव  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्‍या  दिल्ली  में  नौबीं  और  दसवीं  कक्षा  में  हिंदी  बेकल्पिक  विषय  बना  दिया  गया

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण

 क्‍या  सरकार  का  बारहबीं  कक्षा  तक  हिंदी  को  अनिवायं  विषय  बनाने  का  विषार

 यदि  तो  कब  और

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  हैं  ?

 मानव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (  भी  लिभनभाई  भेह  ;  और  जी

 बतंमान  योजना  के  अनुसार  दिल्ली  प्रशासन  के  अधीन  विद्यालयों  की  कक्षा  IX  तथा  5  में

 हिंदी  ऐच्छिक  विषय  केन्द्रीय  माध्यमिक्त  शिक्षा  बोर्ड  द्वारा  प्रतितरार्दित  अध्ययन  को  नई

 योजना  के  इन  विद्यालयों  की  कक्षा  15  में  1991-92  तथा  इससे  आगे  तथा  कक्षा  5  में

 1992-93  तथा  इससे  आगे  हिंदी  सीखना  अनिवायय  होगा  ।

 (8)  भाषाओं  से  भिन्न  विषयों  पर  लगने  बले  समय  सहित  हौक्षणिक  विचारधाराओं  पर

 हिंदी  को  सीनियर  माध्यमिक  स्तर  पर  प्ननियाय  करना  उचित  नहीं  समझा  जाता  ।

 17



 लिखित  उत्तर  21  1990
 naan कि

 छत्तीसगढ़  जिले  में  स्मारकों  का  संरक्षण

 +906,  भ्री  रमेश  बेस  :  क्‍या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  मध्य  प्रदेश  के  छत्तीसगढ़  क्षेत्र  स्थित  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  संरक्षित  श्मारकों  के

 बारे  में  अब  यह  घोषणा  कर  दी  गयी  है  कि  उन  पर  से  केन्द्रीय  सरकार  का  संरक्षण  समाप्त  कर  दिया

 गया

 यदि  तो  उन  स्मारकों  के  नाम  क्या  हैं  जिन्हें  पिछले  पांच  वर्षों  के  दौरान  संरक्षित

 स्मारक  घोषित  किया  गया

 क्या  संरक्षित  स्मारकों  के  संरक्षण  और  रख-रखाव  की  कोई  व्यवस्था  नहीं  की  गयी

 क्या  हस  क्षेत्र  में  इस  कार्य  का  दायित्व  संभालने  हेतु  कोई  अधिकारी  नियुक्त  किया
 गया  और

 यदि  तो  इसके  बया  कारण  हैं  तथा  इस  प्रयोजनार्थ  कब  तक  प्रबंध  करने  का
 विचार  है  ?

 भानव  संसाधन  विकास  संत्रालय  में  राज्य  संत्री  चिस्रत  माई  :  नहीं  ।

 पिछले  पांच  वर्षों  के  दोरान  मध्य  प्रदेश  के  छत्तीसगढ़  क्षेत्र  में  केन्द्र  सरकार  द्वारा  किसी
 नए  स्मारक  का  संरक्षण  नहीं  किया  गया  है  ।

 और  केन्द्र  द्वारा  संरक्षित  स्मारकों  और  स्थलों  के  उपयुक्त  अनुरक्षण  और  परीक्षण
 के  लिए  भारतीय  पुरातत्व  सर्वेक्षण  के  मुवनेश्वर  मंडल  के  अधीन  जगदालपुर  और  रायपुर
 रिथत  तीन  उप-मंडल  दार्यालय  जिनमें  तकनीकी  वामिक  तंनात  हैं  ।

 (8)  प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 सरदार  सरोबर  परियोजना

 *907,  भरी  अरबिन्द  नेताम  :  यया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  व  रंगे  कि  :

 क्‍या  योजना  आयोग  मे  सरदार  सरोवर  परियोजना  को  मजूरी  देते  समय  निर्धारित  झत्तों
 के  पालन  किये  जाने  पर  निगरानी  रखी  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 योचता  संत्रालय  में  राज्य  मंत्री  श्वोर  कार्यक्रम  कार्यान्वयन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भावेय
 लोगर्थन  )  :  (©)  और  जहां  तक  योजना  आपोग  संबंध  है

 मिम्नलिरि
 मानिटरिंग  की  जाती

 +लिखित  दो  स्थितियों  की

 (1)  परियोजना  के
 आकार  और  महत्व  को  देखते  हुए  राज्य  सरकार  इ्से  मर पर्याप्त  प्राथमिक्ता  इसके  लिए  निर्माण  कार्यक्रम  के  प्रनुरूप  पर्याप्त  वित्त  व्यवस्था

 सुनिश्चित  की  जाएगी  जैसा  कि  राज्य-आयोजना  और  बित्त  विभाग  की  सहमति  में  दर्शाया



 $1  1912  लिखित  उत्तर

 गया  राज्य  अन्तिम  अवस्था  में  पहुंच  चुकी  अन्य  चालू  परियोजनाओं  को  भी  समय  पर

 पूरा  करेगा  ताकि  यह  सुनिद्िबत  हो  सके  कि  सरदार  सरोबर  परियोजना  के  लिए  सर्वाधिक
 भावएयक  वित्त  व्यवस्था  में  कोई  कठिनाई  न  रह

 (2)  दोआब  के  लिए  जल  निकासी  और  भूमिगत  जल  संतुलन  संबंधी  अध्ययन

 ट  ॥॒  कार्यक्रम  पूरा  किया  जा  भका  माही  से  भागे  के  इलाकों  के  लिए  भी  ऐसा  ही  कार्यक्रम

 :  पूरा  किया  जाना  सामी-हरीज  शौर  अन्य  इलाकों  के  लिए
 ः  यह  पूर्वेशत  के  रूप  में  आवष्यक  राज्य  को  योजना  आयोग  के  पास  बिद्धिष्ट  उपलब्धियों

 का  उल्लेख  करते  हुए  अध्ययन  का  विस्तुत  कायंक्रम  केन्द्रीय  जल  आयोग  से  पुनरीक्षित
 कराकर  प्रस्तुत  करना  चाहिए  ताकि  योजना  आयोग  इसकी  मानिटरिंग  क्र  सके  1” बज

 ना०
 ०८

 उपयुक्त  स्थिति  (1)  के  संदर्म  में  मानिटरिंग  की  प्रक्रिया  गुजरात  राज्य  के  लिए  आठवीं
 जो  अभी  तेयार  की  जानी  को  अंतिम  रूप  दिए  जाने  के  पश्चात  ही  प्रारम्म  होगी  ।

 उपयुक्त  स्थिति  (2)  के  संदर्म  राज्य  सरकार  ने  माही  से  आगे  के  इलाके  में  जल  निकासी

 शर  भूमिगत  जल  संतुलन  के  अध्ययन  का  कार्यक्रम  तेयार  किया  यह  अमी  योजना
 आयोग  में  प्राप्त  होना  है  ।

 खिलाड़ियों  को  वित्तीय  सहायता

 +908,  श्री  माधवराव  सिंधिया  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  केन्द्रीय  सरकार  ने  उत्कृष्ट  खिलाड़ियों  को  समुचित  वित्तीय  सहायता  देने  के  लिए
 एक  राष्ट्रीय  कल्याण  कोष  की  स्थापना  की

 यदि  तो  उन  खिलाड़ियों  का  ब्योरा  क्‍या  है  जिनके  आवेदन-पत्र  सहायता  हेवु
 विचाराधीन  और

 इस  संबंध  में  निर्णय  कब  तक  लिया  जाएगा  ?

 सानव  संसाधत  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  संत्री  चिमतभाई  ;  हां  ।

 (a)  एक  वियरण  संलग्न

 संबंधित  खेल  राज्य  सरकारों  और  अन्य  एजेंसियों  से  परामर्श  करके  सम्बन्धित

 खिलाड़ियों  की  उपलब्धियों  तथा  उनकी  बतंमान  परिस्थितियों  के  बारे  में  दावों  की  जांच  करने  के
 पश्चात  ही  निर्णय  लिया  जाता

 विवरण

 1,  श्री  टी०एस०  शास्त्री  --.  उड़ीसा  का  क्रिकेट  खिलाड़ी

 2.  श्री  भागीरथी  सेनिनायक  उड़ोसा  का  पहलवान

 3,  मोहम्मद  उस्मान  अली  _
 --.  उड़ीसा का  एयसीट

 4.  श्री  कृष्ण  कुमार  जप  हरियाणा  का  मुक्केबाज

 5,  श्री  एच०एस०  प्रमाकर  --.  कनटिक  का  बास्केटबाल  खिलाड़ी



 लिखित  उत्तरे

 6,  भरी  राजासाब  चांदासाब  चप्परबंद  --

 7,  श्री  भीमराव  के०  देशमुख

 8.  श्रीमती  जमुना  देवी

 9,  श्री  सतीक्ष  मोहन

 10.  श्री  माघों  सिंह

 11,  श्री  बी०ए०म  एयान्ना

 12.  श्री  प्रताप  कुमार  चिन्ता

 13,  श्री  बुची  उर्फ  अंकर  कृष्ण  राव

 14.  सुझी  बारबरा  जेकब्स  फ्राँसिस

 15,  श्री  एल०पी०  रंगादेव

 16.  श्री बी०  आर०  विजय  कुमार

 17.  भ्री  श्रीनिवास  राब

 18.  श्री  एन०  कृष्णन

 19,  भ्री  एस०ए०  नाइम

 20.  श्री  रजयूया  बोसी

 21,  श्री  के०पी०  खानराज

 22,  भी  राजीब  नम्यर

 23.  श्री  सोहन  सिंह

 24.  श्री  सत्येम  दास

 25.  श्री  बी०बी०  पिल्‍ले

 26.  श्रीमती  एलीसाबा  प्रधान

 3।  1990

 कर्नाटक  का  आडी  बिल्डर

 महाराष्ट्र  का  फुटबाल  खिलाड़ी  जिसने

 राष्ट्री  प्र  स्तर  के  टूर्नामेंटों
 टूर्नामेंटों  में माग  लिया  ।

 पत्नी  श्री  रूप  मध्य  प्रदेश  का

 हाकी  खिलाड़ी

 उत्तर  प्रदेश  का  बिलियड  स  और  स्कूनर  का

 खिलाड़ी

 |

 पंजाब  का  पहलवान
 कर्नाटक  का  फुटबाल  खिलाड़ी
 आंध्र  प्रदेश  का  एथलीट

 आंध्र  प्रदेश  का  फुटबाल  खिलाड़ी

 मध्य  प्रदेश  की  हाकी  खिलाड़ी

 कर्नाटक  का  कबड्डी  खिलाड़ी

 कर्नाटक  का  कबड्डी  खिलाड़ी
 कर्नाटक  का  कबड्डी  खिलाड़ी

 कर्नाटक  का  कबड्डी  रंफरी

 उत्तर  प्रदेश  का  निशानेबाज

 उड़ीसा  का  क्रिकेट  खिलाड़ी
 आंध्र  प्रदेश  का  फुटबाल  खिलाड़ी
 पंजाब  का  शतरंज  खिलाडी

 पंजाब  का  मृतपूर्व  खिलाड़ी

 पद्म  बंगाल  का  बाडी  बिल्डर

 केरल  का  जिम्नाटिक्स  खिलाड़ी
 पत्नी  श्री  रजनी  कांत  उड़ीसा
 का  फुरबाल  खिलाड़ी  ।

 सेलिक  स्कूलों  के  कर्मचारियों  को  ऋणों  के  धारे  में  उच्चतम  स्थायालय  के
 भावेशों  का  कार्यास्थयन

 +909.  क्रो  दाऊ  दयाल  ओझी  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :  -
 कया  उच्चतम  ग्यायालय  ने  1987  की  याचिका  सं०  1219  के  संबंध  में  अपने  निर्णय  में

 यह  आदेश  दिया  था  कि  संनिक  स्कूल  नई  दिल्ली  अपने  कर्म  चारियों  को  स्कूटर आदि  खरीदने  ओर  मकानों  का  निर्माण  करने  के  लिए  ऋण  देने  के  प्रयोजनार्थ  1989  तक  एक
 उपपुक्त  निधि  की  स्यवस्था  करमी



 (31  1912  निशित  डैत्तर
 ——  ध्

 यदि  तो  क्‍या  सभी  सैनिक  स्कूलों  में  इस  निदेश  का  पालन  किया  गया

 यदि  तो  तस्संबंधी  भ्यौरा  क्‍या  और

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं  ?

 रखता  संत्रालय  में  राज्य  मंत्री  राजा  से  माननीय  उच्चतम
 न्यायालय  ने  अन्य  बातों  के  साथ-साथ  यह  आदेश  दिए  कि  एक  उपयुक्त  निधि  स्थापित  की  जाए
 जिसका  संचालन  या  तो  प्रश्येक  संस्था  द्वारा  किया  जाए  या  ऐसी  पद्धति  से  किया  जाए  जिसके
 अन्तगंत  धृह  कार  खरीदने  के  लिए  ऋणों  के  दावों  को  योजना  में  तय  की  गई  शर्तों
 के  अनुसार  निपटाने  में  सुविधा  हो  ।

 2.  से  निक  स्कूल  केन्द्रीय  सरकार  और  राज्य  सरकार--दोनों  के  संयुक्त  संस्थान  इन

 स्‍कूलों  के  लिए  अपेक्षित  फर्नीचर  और  एॉक्षिक  उपस्करों  पर  होने  वाले  सम्पूर्ण  पूंजीगत
 व्यय  और  आवर्ती  ध्यय  का  एक  बड़ा  माग  संबंधित  राज्य  सरकार/संघ  राज्य  क्षेत्र  प्रशासन  को  वहन
 करना  होता  है  ।  संबंधित  राज्य  सरकार/संध  राज्य  क्षेत्र  प्रशासन  को  स्कूलों  के  सड़कों  के

 उनके  मारो  मरम्मत  आदि  पर  होने  वाला  लच  भी  वहन  करना  होता
 सेनिक  स्कूल  की  वास्तविक  आवश्यकता  के  आधार  विदोष  आवश्यकताओं  की  पूर्ति  के  लिए

 प्रनुदानਂ  भी  देना  होता  है  ।

 3.  उच्चचतम  न्यायालय  के  निर्देश  के  अनुसार  ऋण  देने  वाली  इस  निधि  की  स्थापना  के  लिए
 राज्य  सरकारों  से  अनुरोध  किया  गया  है  कि  वे  स्कूलों  को  विशेष  सहायता  अनुदान  के  हूप  में  पर्याप्त
 घन  उपलब्ध  करवाएं  ।

 रत्तर  प्रदेश  में  कुछ  और  इंजीतियरिंग  कालेज  खोलना

 *910,  श्री  झ्षिथशरण

 भ्री  हुरीक्ष  राबत  :

 क्या  प्रथान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  का  उत्तर  प्रदेश  में  कुछ  और  इंजीनिर्यारंग  कालेज  श्लोलने  का  विभार

 यदि  तो  तत्संबंघी  ब्यौरा  क्‍या  भौर

 यदि  तो  इच्के  बया  कारण  हैं  ?

 सानव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राक््य  संत्री  चिमममाई  (१)  ओर

 उत्तर  प्रदेश  सरकार  द्वारा  द्वाराहट  तथा  पौड़ी-गढ़वाल  स्थित  पर्वतीय  क्षेत्रों  में  दो गए  इंगीनियरी
 कालेज  स्थापित  फिए  जा  रहे  मेरठ  में  एक  इंजीनियरी  कालेज  खोले  जामे  का  एक  भौर  प्रस्ताव
 भी  राज्य  सरकार  के  विचाराधीन

 प्रएन  नहीं  उठता  ।



 पसंद  उतर  __
 3  1990

 —

 फालो  ले  प्रेजित  पन्नों  वर  हेलीकोण  भ्थर  प्रंकित  करमा

 +9]1.  भी  मदन  लाल  लुराना  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  क  रेंगे  कि  :
 यु

 क्‍या  ऐसी  हिंदायतें  हैं  कि  मंत्रालयों/विभागों  द्वारा  भेजे  जामे  वाले  पत्रों  पर  हस्ताक्षर

 करने  बासे  अधिकारियों  का  टेलीफोन  नम्बर  लिखा  होता

 यदि  तो  क्या  सभी  मंत्रालयों  द्वारा  इन  हिंदायतों  का  पालन  किया  जा

 रहा  है  ;  और

 यदि  तो  यह  सुनिष्चित  करने  के  लिए  क्‍या  कदम  उठाये  गये  हैं  कि  इन  हिंदायतों

 का  सरुती  से  पालन  हो  ?

 प्रधान  मंत्री  विव्यनाथ  प्रताप  :  हां  ।

 कुल  इनका  अनुसरण  बिया  जा  रहा

 भूकि  यदा-कदा  इनमें  चूक  देखने  में  माती  इसलिए  समय-समय  पर  इन  हिंदायतों  को

 दोहराया  जाता

 बनरोषण  की  गति

 #912,  भौ  मनोरंजन  भक्त  :
 भी  हरा  अन्यारासु  :

 क्या  पर्यावरण  ओर  बन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (%)  कया  ऐसे  कुछ  राज्य  हैं  जिनमें  वनरोपण  की  गति  बन  काटे  जाने  की  गति  से  कम

 यदि  तो  क्या  सरकार  की  इन  राज्यों  में  बत  काटे  जाने  की  गति  को  नियंत्रित  करने
 की  कोई  योजना  भौर

 यदि  तो  तत्संबंधी  ध्यौरा  क्‍या  है  -?

 ._
 पर्यावरण  और  बन  मंत्री  मीलसणि  राडत  :  (१)  वर्ष  1981-83  और  1985-87  के

 सेटेलाइट
 मानचित्र

 का  प्रयोग  करते  हुए  भारतीय  वन  सर्वेक्षण  द्वारा  किए  बनाच्छादित  क्षेत्रों  के

 मल्यांकम  वेः  अनुसार  इस  अवधि  के  दौरान  राज्यवार  बना  च्छा  दित  क्षेत्र  का  अस्तर  संलग्न
 में  दिया  गया

 और  सरकार  ने  देश  में  वनों  के  बिनाश  को  रोकने  के  लिए  अनेक  उठाए
 है

 जिनमें  निम्नलिखित  भी  शामिल  हैं  :
 ए  धनेक  कदम  उठाए  हैं

 (1)  राष्ट्रीय  बन  1988  में  बनों  के  संरक्षण  पर  अधिक  जोर  दिया  गया  वनों  को
 आग  तथा  अतिक्रमण  से  बचाने  के  लिए  विशिष्ट  प्रावधान  रखे  गए

 (2)  बन  भूमि  को  बन  उद्देश्यों  के  लिए  प्रयोग  किए  जाने  से  रोकने  के ५
 पं  कै  लिए  ५

 मैं  वन  अधिनियम  बनाया  गया  इस  अधिनियम  को  वर्ष  पे  मे
 संशोधन  द्वारा  ओर  अधिक  कठोर  बनाया  गया  एक

 (3)  बनों  के  बचाव  के  लिए  संरचना  का  विकास  करने  हेतु  राज्यों
 की

 हे  के  त  कर  ज्यों  की  सहायता
 के  लिए  एक  केम्त्रीय  प्रायोजित  परियोजना  कार्याग्थयभाघीन  है  ।  णी  करने
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 (4)  घरेलू  और  वाणिज्  क  क्षेत्रों  में  इंघन  बकड़ी  के  स्थान  पर  ऊर्जा  के  वैकल्पिक  स्रोतों  को

 प्रोत्साहित  किया  जाता  है  ।

 (5)  सामान  पेक  रेलबे  मवन  फर्नीचर  आदि  में  लकड़ी  के  स्थान  पर
 बेकल्पिक  सामग्री  का  किया  जाता

 (6)  इमारती  लकड़ी  के  लिए  आयात  नीति  को  उदार  बनाया  गया

 (7)  भूम-खेती  को  नियंत्रित  करने  के  प्रयास  किए  जा  रहे  हैं  ।

 (8)  राज्य/संघ  क्षासित  प्रदेशों  की  सरकारों  को  वनों  फे  बचाव  के  संबंध  में  समय-समय  पर
 दिश्ला  निर्देश  जारी  किए  गए  राज्य  और  संघ  शासित  प्रदेशों  की  सरकारों  को
 लिखित  सुझाव  दिए  गए  हैं  :

 प्राकृतिक  वनों  को  कटने  से  बचाना  और  जहां  फसल  अथवा  अन्य  सिल्‍नबी  कृषि  के
 लिए  इन  बनों  का  काटा  जाना  अनिवायं  हो  वहां  क्षेत्र  परबंतीय  क्षेत्रों  में  10
 हैक्टेयर  और  मंदानी  क्षेत्रों  मे ं25  हैक्टेयर  तक  सीमित  रखा  जाए  ।

 कम  से  कम  कुछ  वर्षों  के  लिए  पहाड़ों  में  1,000  मीटर  से  ऊपर  की  ऊंचाई  पर
 वनों  की  कटाई  के  लिए  रोक  लगाने  पर  विचार  करना  |

 पर्वतों  और  पहाड़ियों  में  ऐसे  महत्वपूर्ण  क्षेत्रों  का  पता  लगाना  जहां  बनों  की  कटाई
 से  बचाव  किए  जाने  और  तत्काल  वनीकरण  की  आवध्यकता  हो  ।

 मोगोलिक  क्षेत्र  का  4  प्रतिशत  भाग  बम्य  जीव  राष्ट्रीय
 जेवीय  रिजवं  भादि  ज॑से  संरक्षण  क्षेत्र  के  रूप  में  निर्धारित  किया

 (2)  वनों  को  आग  लगने  से  बच्चाने  के  उपाय  करना  ।

 (9)  बनीकरण  और  बक्षारोपण  के  थ्यापक  कार्यक्रम  चलाने  के  प्र  मुख  उद्देश्य  को  सेकर
 स्थापित  किए  गए  राष्ट्रीय  परती  भूमि  विकास  बोड़ं  ने  निम्नलिख्तित  के  लिए  कार्यक्रम
 चलाए  हैं  :

 के  भू-निक्ृष्टीकरण  रोकना  ।

 *  परती  भूमि  को  सतत्‌  प्रयोग  के  लिए  तैयार  करना  ।

 *  बायोमास  को  उपलब्धता  में  वृद्धि  करना--विशेषतया  इंधघन  लकड़ी/बा  और

 +  पारिस्थितिकीय  सन्तुलन  बनाए  रखता  ।

 देश  भर  में  कार्यान्वित  सामास्य  वनीकरण/वृक्षारोपण  कार्यक्रम  के  अतिरिक्त  जहां
 बनाच्छादित  क्षेत्र  के  मूल्यांकन  का  अम्तर  ऋणात्मक  में  चलाई  जा  रही  परियोजनाएं  और

 प्रय्ेजनाएं  संलग्न  में  दी  गई
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 विवरण  !

 बनाच्खादित  क्षेत्र--सुलनात्मक  स्थिति

 (1987  और  1989)  हि
 बगं  कि०  मी०

 वनाच्छादित  क्षेत्र  मूल्यांकन

 क्रम  सं०  राज्य/संघ  1981-83  1985-87  अंतर  वर्ग  प्रतिशत
 शासित  क्षेत्र  मानचित्रण  पर  मानचित्रण  पर  कि०मी०  में  परिवतंस

 आधारित  वर्ष  आधारित  वर्ष

 1987  का  1989  का

 मूल्यांकन  मूल्यांकन

 2  3  4  5  6

 2,  भरणाचल  प्रदेश  60500  68763  +8263  न  13.6

 3,  असम  26386  26058  --  328  —  1.2

 4.  बिहार  28748  26934  6.3
 5.  गोवा  और  हीव

 1285  1300  +  15  न  1.2

 13570  11670  —  1900  —  14.0
 7.  हरियाणा  644  563  81  —  12.5
 8.  हिमाचल  प्रदेश  12882  13377  +  495  +  3.8
 9.  जम्मू  और  कष्मीर  20880  20424.  --  456  2.1

 10,  कर्नाटक  32264  32100  -  164  ने  0.5
 Hl,  कैरल

 10402  10149  --  253  —  2.43
 12.  मध्य  प्रदेश

 127749  133191  +  5442  +  4,25
 13,  महाराष्ट्र  47416  44058  --  3358  --  7.02
 14,  मणिपुर  17679  17885  +  206  +  1.16
 15.  मेघालय  16511  15690  --  821  —  4,97
 16,  भिजोरम  19092  18178  --  914  --  4.78
 17,  .  नागालेंड  14351  14356  +  5  +  0.03
 18,  उड़ीसा  53163  437  --  6026  --  11.3
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 शव  2  3  4  5  6
 '

 19.  पंजाब  766  1151  नी  3995  +  51,5

 20...  राजस्थान  12478  12966  +  488  +  3.9

 21.  सिक्किम  2839  3124  +  285.  +  «(10.0

 22.  तमिलनाडु  18380  75.  —  665  --  3,6

 22,  त्रिपुरा  5743  5325  —  418  --  7.2

 24,  ..  उत्तर  प्रदेश  31443  33844  ++ 2401  +  7.63

 25,  पदिचम  बंगाल  8811  8394.  --  417  -  4.7

 26.  अंडमान  और  निकोबार
 द्वीप  समूह  7603  7624  +  21  +  0.27

 27.  चंडीगढ़  2  8  +  6  +  30.0

 28,  दादरा  और  नागर  हवेली  237  205  --  32  --  13.5

 29,  दमन  और  दीव  न  2  न  _

 30,  दिल्‍ली  15  22  +  7  +  46.6

 31,  लक्षद्वीप  न  न+  जज  *  न

 32.  पण्डिचेरी  8  न  न  न

 योग  64204!  640134  -  1907  0,29

 विवरण  --2

 सातवीं  पंचवर्वोव  पोजना  के  बौरान  उन  राज्यों  में  जल  रही  प्रायोजनाएं/परियोजनाएं,
 जहां  बनाच्छावित  क्षेत्र  के  मूल्यांकन  में  अग्तर  ऋणात्मक  हैं

 राज्य  प्रायोजना/१रियोजना

 1  2

 1.  आन्ध्र  प्रदेश  (1)  कैनेडियन  इंटरमेशनल  डेंबलपमैंट  एजेंसी

 रा  भ्राई०  डी०  द्वारा  सहायता  प्राप्त  सामाजिक
 बानिकी  प्रायोजना  ।

 (2)  भूम  खेती  नियंत्रण  हेतु  परियोजना  ।

 2,  असम  मूम  खेती  नियंत्रण  के  लिए  परियोजना  ।

 3,  बिहार  स्वीडिश  इंटरनेशनल  डेवलमैंट  एजेंसी  भ्राई०
 डी०  द्वारा  सहायता  प्राप्त  सामाजिक  बानिकी
 प्रायोधना  ।
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 1  2

 4.  गुजरात  विष्वव  बेंक  द्वारा  सहायता  प्राप्त  सामाजिक  वानिकी
 प्रायोजना  ।

 5.  हरियाणा  विश्व  बेंक  तथा  डेनिश  इंटरनेशनल  डैबलपमैंट
 एजेंसी  द्वारा  सहायता  प्राप्त  सामाजिक  वानिकी
 प्रायोजना

 6,  अम्मू  और  कश्मीर  विश्व  बेंक  तथा  डेनिश  इंटरनेशनल  डैवलपमैंट
 एजेंसी  द्वारा  सहायता  प्राप्त  सामाजिक  वानिकी
 प्रायोजना  ।

 7.  कर्नाटक  विए्व  बेंक  तथा  यूनाइटेड  किगडम  ओवरसीज
 डेबलपमैंट  एजेंसी  द्वारा  सहायता  प्राप्त  सामाजिक
 वानिकी  प्रायोजना  ।

 8,  केरल  विषव  बेंक  द्वारा  सहायता  प्राप्त  सामाजिक
 वानिकी  प्रायोजना  ।

 9.  महाराष्ट्र  यूनाइटेड  स्टेट्स  एजेंसी  फॉर  इंटरनेशनल
 मैंट  द्वारा  सहायता  प्राप्त  सामाजिक  वानिकी
 प्रायोजना  ।

 10.  मेघालय
 भूम  खेती  नियंत्रण  के  लिए  परियोजना  ।

 ll,  मिजोरम
 भूम  खेती  नियंत्रण  के  लिए  परियोजना  ।

 12,  उड़ीसा  (1)  भूम  खेती  नियंत्रण  के  लिए  परियोजना  ।
 (2)  स्वीडिश  इंटरनेशनल  डेवलपमैंट  एजेंसी  द्वारा

 सहायता  प्राप्त  सामाजिक  वानिकी  प्रायोजना  ।
 13,  तमिलनाडु  स्वीडिश  इंटरनेशनल  डबलपमैंट  एजेंसी  द्वारा

 सहायता  प्राप्त  सामाजिक  वानिकी  प्रायोजना  ।
 14.  त्रिपुरा  भूम  खेती  नियंत्रण  के  लिए  प  रियोजना  ।
 18,  पश्चिम  बंगाल  विद्व  बेक  द्वारा  सहायता  प्राप्त  सामाजिक  वानिकी प्रायोजना  ।
 के  हल  अगिननिीीीण गन  ओ  6  +  ०  तारा  ||  नकल  ना

 पेड़ों  की  कटाई  पर  प्रतिबंध  प्रभावित  आदिवासी
 *913,  श्री  माणिकराब  होडल्या  वाबीत  :

 श्री  आर०  एगस०  राके

 क्या  पर्यावरण  ओर  धन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
 क्‍या  पेड़ों  को  कटाई  पर  प्रतिबन्ध  लमाने  का  विचार
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 यदि  तो  इस  प्रतिबन्ध  से  जिन  वा  दवासी  मजदूरों  के  प्रभावित  होने  की  संभावना

 है  उनके  लिए  रोजगार  के  और  अधिक  अवसर  पंदा  करने  की  कोई  वेकल्पिक  योजना  तैयार  करने
 का  विचार  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  और  यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं  और
 सरकार  का  प्रमावित  आदिवासियों  का  किस  तरह  से  पुनर्वास  करने  का  विचार  है  ?

 पर्यावरण  झोौर  बन  मंत्री  नीलमनि  राउत  :  राष्ट्रीय  वन  1988  में

 कहा  गया  है  कि  देश  की  प्राकृतिक  बिरासत  बचाए  रखने  के  लिए  ऐष  प्राकृतिक  बनों  की  सुरक्षा
 की

 हां  ।

 आठवीं  पंचवर्षीय  योजना  में  निम्नलिखित  स्कीमों  को  आरम्म  करने  का  प्रस्ताव  है  जिनसे
 आदिवासियों  को  रोजगार  के  अधिक  अवसर  मिलेंगे  :

 (1)  अवक्रमित  वनों  की  बहाली

 (2)  अच्छा  उत्पादन  देने  वाले  वन  क्षेत्रों  का  गहन  प्रबन्ध

 (3)  परिपक्व  पौध  तथा  प्राकृतिक  वनों  के  काष्ठ  उल्काष्ठन

 (4)  बांस  के  वनों  का  सुधार  और  पौद  लगाना

 (5)  सहकारिताओं  के  जरिए  लघु  वन  उत्पादों  का  विपणन

 (6)  महत्वपूर्ण  सुरक्षित  क्षेत्रों  के  आस-पास  पारि-विकास

 (7)  वन  भूमि  का  सर्वेक्षण  और  सीमांकन

 (8)  बन  ग्रामों  के  विकास  के  लिए  कार्यक्रम

 (9)  व्यावसायिक  प्रशिक्षण  केन्द्रों  की  स्थापना

 (10)  आदिवासी  क्षंत्रों  में  भूम  खेती  पर  नियंत्रण  और  भूमि  का  उपयुक्त  उपयोग  ।

 शिक्षा  बत्ति  की  राशि

 +914,  श्री  पी०  पेंचालया  :  क्‍या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  भारतीय  समाज  विज्ञान  अनुसंधान  परिषद  और  भारतीय  ऐतिहासिक  अमुसंघान

 परिषद  द्वारा  पी०एच०्डी०  के  छात्रों  के  लिए  शिक्षा  वृत्ति  की  राष्धि  बढ़ाने  पर  विचार  किया  जा
 रहा

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या

 विश्वविद्यालय  अनुदान  आधोग  द्वारा  दी  जाने  वाली  शिक्षाबृत्ति  की राशि  और  उक्त
 प्रायोजक  संस्थाओं  द्वारा  दी  जाने  वाली  शिक्षावृत्ति  की  राष्ति  में  अन्तर  होने  के  क्या  कारण  और

 सभी  शंक्षिक  शोध  संस्थानों  में  कब  से  समान  शिक्षावृत्ति  दी  जाएगी  ?
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 मानव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  चिमतमाई  और

 परिषदों  द्वारा  भेजी  गई  सूचना  के  भारतीय  सामाजिक  विज्ञान  अनुसंधान  परिषद  और
 4  |  ४  3  सेपी०एच०डी भारतीय  ऐतिहासिक  भ्रनुसंघान  पर्षिद  ने  क्रमशः  और  से  पो०एच  ०४०  प्रध्येताओं

 के  लिए  उनकी  शिक्षावृत्ति  की  राशियों  में  संशोधन  किया  ।

 वशननिकीलकी  न

 विगत  की  संशोधित  मारतीय  सामाजिक  विज्ञान  अनुसंघान  परिषद  डाक्ट्रोल
 शिक्षावत्ति  राशियां  पी०एच०डी०  अध्येताओं  के  लिए  वि०  अ०  श्रा०  की  जूनियर  अनुसंघान

 वत्तियों/सीनियर  अनुसंघान  शिक्षावृत्तियों  की  राश्षियों  के  बराबर  अर्थात  पहले  और  दूसरे  वर्ष

 लिए  रु०  प्रतिमास  और  बाद  के  वर्षों  क ेलिए  बराबर  र०

 पी०एच०डी०  अध्येताओं  के  लिए  मारतीय  ऐतिहासिक  अनुसंघान  परिषद  की  जूनियर  अनुसंधान
 शिक्षावृत्तियों  की  संशोधित  दर  र०  प्रतिमास  है  ।  पी०एच०ड़ी०  अध्येताझों  के  लिए  विगत  में
 भारतीय  ऐतिहासिक  अनुसंघान  परिषद  शिक्षावृत्तियों  की  राशि  वि०  अ०  आ०  शिक्षावत्तियों  क ेसमान
 नहीं  थी  और  न  ही  उन्हें  इसी  प्रकार  की  प्रक्रिया  द्वारा  प्रदान  किया  जाता

 हस  विभाग  द्वारा  ऐसे  किसी  प्रस्ताव  पर  विचार  नहीं  किया  जा  रहा

 कहमीर  छोड़कर  आए  व्यक्तितयों  के  बच्चों  का  दाखिला

 +9]5,  श्री  जमादंन  पुजारी  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  का  कद्मीर  छोड़कर  आए  व्यक्तियों  के  बच्चों  के  लिए  दाखिले  के  नियमों
 में  छूट  देने  का  विचार  है  ताकि  वे  देश  के  तकनीकी  तथा  अन्य  संस्थाओं  में  अपनी  पढ़ाई  पूरी  कर

 यदि  तो  इन  निर्णयों  का  ब्यौरा  क्‍या  और

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  हैं  ?

 प्रानव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चिमनमाई  :  से
 दौक्षणिक  जो  उचित  रूप  से  का  नहीं  कर  पा  रही  में  बच्चों  द्वारा  जिन  कठिनाइयों  का
 सामना  किया  जा  रहा  उससे  उत्पन्न  परिस्थिति  की  सरकार  को  जानकारी  मात्र
 किसी  एक  वर्ग  के  लिए  नामांकन  नियमावली  में  छूट  से  संबंधित  कोई  प्रस्ताव  विचाराधीन  नहीं  है  ।
 इस  प्रकार  की  कोई  भी  छूट  सभी  प्रभावित  छात्रों  के  लिए  उपलब्ध  होगी  ।

 उच्च  अध्ययन  शिमला

 श्री  के०  डी०  सुल्तानपुरी  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  कि  :
 गत  तीन  वर्षों  के  दोरान  उच्च  अध्ययन  शिमला  में  कुल  कितने  छात्र  नामांकित  किये

 गत  तीन  वर्षों  के  दोरान  इस  केन्द्र  के  शोध  छात्रों  द्वारा  प्रकाशित  किये  गये  शोघ
 थीसिस  का  ब्योरा  कया  और  वि

 इस  संस्था  में  सरकार  द्वारा  कितने  व्यक्ति  नियुक्त  किये  गये  और  उन  पर  कितना
 वाधिक  व्यय  होता
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 रत

 सानव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  संत्रो  बचिसनभाई  :  मारतीय

 उच्च  अध्ययन  शिमला  3  महीने  से  2  वर्ष  तक  की  एक  अवधि  के  लिए  प्रत्येक  वर्ष  शिक्षावृत्ति
 प्रदान  करता  यह  अवधि  एक  अन्य  वर्ष  तक  के  लिए  भी  बढ़ाई  जा  सकती  संस्थान  द्वारा
 दी  गई  सूचना  के  अनुसार  वर्ष  1987-88,  1988-89  और  1989-90  के  दौरान  पहले  से  दी  गई
 शिक्षाव

 त्तियों  की  संस्या  तथा  वर्ष  के  दौरान  जिन  अध्येताओं  को  शिक्षावृत्तियां  प्रदान  की

 उनकी  संखझूया  के  वर्षवार  अ्यौरे  निम्नलिखित  हैं  :---

 वर्ष  वर्ष  के  दोरान  प्रदान  पहले  से  दी  गई  कुल
 की  गई  शिक्षा  वत्तियां  शिक्षा  वत्तिय

 1987-88  12  26  38

 1988-89  13  19  32

 1989-90  9  22  31

 संस्थान  द्वारा  दी  गई  सूचना  के  अनुसार  ग्रध्येताओं  द्वारा  अपनी  शिक्षावृत्तियों  की
 अवधियां  पूरी  करने  के  बाद  संस्थान  को

 प्रस्तुत  की  गई  प्रासंगिक  कागजात  प्लौर  शोष
 निबंधों  और  जो  1987-88  से  1989-90  तक  के  दौरान  प्रकाशित  किये  उनके  ब्यौरे  निम्नलिखित

 संस्थान  को  प्रस्तुत  संस्थान  द्वारा  प्रकाशित  उन  कागजात  की  प्रकाशनाधीन
 किये  गये  कागजात  कागजात  की  संख्या  संख्या  जिसकी  किसी  कागजात  की
 की  संख्या  दूसरी  जगह  संख्या

 करने  के  जिता  अनुमति कम  की  ॥शः
 दी  गई

 1  2  3  4

 पांडलिपियां  38  8  9  21

 प्रासंगिक  कागजात  5  2  बन  3

 झोध-निबंध  2  1  गा  1

 कुल  45  9  25

 संस्थान  द्वारा  भेजी  गई  सूचना  के  संस्थान  में  कर्मभ्रारियों  को  संस्वीकृति
 संख्या  178  जिनमें  से  150  कमंचारी  1,4,1990  को  कार्यरत  इनमें  से  अधिकांश
 परिसर  जो  पहले  वाइसराय  लाज  के  अनु  रक्षण  भोर  मरम्मत  के  कायं  में  लगे  बर्ष  1989-90
 के  संस्थान  ने  अपने  कर्मचारियों  पर  44,01  लाख  रुपये  का  कुल  ब्यय  वहम
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 2।  1990

 भूमि  की  ऊपरी  परत  का  संरक्षण

 917,  भरी  पी०  ए०  एन्टनी  :
 क्या  पर्यावरण  और  वन  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 देश  में  भूमि  की  ऊपरी  परत  के  संरक्षण  के  बारे  में  पूरे  देश  के  त्रोगों  में  जागरूकता  पैदा

 करने  के  लिए  क्‍या  वःदम  उठाये  गये  और

 क्‍या  भूमि  की  ऊपरी  परत  के  संरक्षण  हेतु  राष्ट्रीय  स्तर  पर  कोई  व्यापक  कानून  बनाने

 का  विचार  किया  जा  रहा  है  ?

 वर्षाधरण  ओर  बन  मंत्री  भगोलमणि  राउत  केन्द्र  सरकार  और  राज्य

 सरकारें  आकाशवाणी  भौर  दूरदर्शन  सहित  विभिन्न  प्रचार  माध्यमों  के  जरिए  गम्गीर  मृदा  क्षरण

 ओर  भूमि  की  उपरी  परत  के  संरक्षण  की  आवश्यकता  के  बारे  में  जागरूकता  पैदा  करने  के  प्रयास

 करती  आ  रही  राष्ट्रीय  स्तर  पर  पर्यावरणीय  जागरूकता  पैदा  करने  के  लिए  1986  से  एक

 राष्ट्रीय  पर्यावरण  जागरूकता  प्रभियान  भी  आयोजित  किया  जाता

 षि  मंत्रालय  द्वारा  मदा  संरक्षण  के  सम्बन्ध  में  परिचालित  किए  गए  एक  माडल

 विधेयक  के  जवाब  में  15  राज्यों  और  2  संव  शासित  क्षेत्रों  ने  भूमि
 की  ऊपरी  परत  के  संरक्षण  सहित

 मंदा  और  जल  संरक्षण  गतिविधियों  को  बढ़ावा  देने  के  लिए  कानून  बना  लिया

 पोजना

 *+9]9,  श्री  प्रकाश  थो०  पाटिल  :
 भरी  जो०  एस०  बासबराज  :

 क्या  प्रधान  मंत्री  यह  वताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  विष्यविद्यालय  अनुदान  आयोग  द्वारा  आठवीं  योजना  से  राष्ट्रीय  लेक्चरशिप  योजना
 समाप्त  करने  पर  विचार  किया  जा  रहा

 यदि  तो  यह  योजना  कब  शुरू  की  गई  और  इस  योजना  के  प्रारम्म  स ेअब  तक
 लेक्च  की  कितनी  उपाधियां  प्रदांन  की  गयी

 इस  योजना  को  समाप्त  करने  के  मुरूय  कारण  क्या

 कया  इस  संबंध  में  सभी  राज्य  सरकारों  से  विचार  विमर्श  किया  गया  झौर

 (2)  क्‍या  कोई  नई  योजना  आरम्भ  की  जायेगी  ?

 मागव  संसाधन  विकास  मंत्रासय  में  राज्य  मंत्री  चिभनभाई  :  से  (8).
 विष्वविद्याल  नुदान  आयोग  के  पास  ऐसे  अनेक  संकाय  सुद्ार  कार्यक्रम  जो  शिक्षकों  को  उनके
 अध्यपन  क्षेत्रों  में  आधुनिक  विकास  के  साथ  संपर्क  स्थापित  करने  और  विचारों  के  प्रदान
 तथा  पारस्परिक  रूप  से  कारंबाई  करने  के  लिए  अन्य  विश्वविद्यालयों/संस्थानों  का  दौरा  करने  के
 अवसर  प्रदान  करते  जि०  अ०  आए  ने  सूचित  किया  है  कि  राष्ट्रीय  लेकचरर  कार्यक्रम  की  स्थापना
 1970  में  की  गई  थी  मौर  आयोग  द्वारा  1970-71  से  1989-90  के  बीच  756  छात्रवृत्तियां  प्रदान  की
 गई  थी  ।

 अन  ण  और  अनुसघान  के  स्तरों  में  उत्कृष्टता
 बढ़ाने  के  लिए  बुछ  नई  योजनाएं  शुरू  वी  गई  जेंसे  अन्तर  विश्वविद्यालय  केन्द्रों  की
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 जज  ह्ाा्ए्६ए्६8्6्य६्६ध्भध६६भभगणणणणाअणप  इनक  कककलकककिलिलकक

 शिक्षकों  के  लिए  सतत  शिक्षा  कार्यक्रम  राष्ट्रीय  लेक्चरर  कार्यक्रम  के  साथ  बिजिशिन
 राष्ट्रीय  शिक्षाबत्ति  और  विजिटिंग  प्रोफेसरशिप  ज॑सी  शिक्षकों  की  मौजुदा  योजनाओं

 में  मी  परस्परव्यापी  तस्व  पाये  मए  थे
 ।

 थि०  अ०  आ०  द्वारा  दी  गई  सूचना  के  हन  सभी
 घटकों  को  देखते  हुए  आयोग  द्वारा  योजना  से  राष्ट्रीय  लेक्चरर  कार्यक्रम  को  समाप्त  बरने
 का  निर्णय  किया  गया

 दिल्‍ली  छाबनी  बोड  में  प्रनुसुचित  जातियों  के  क्ंचारियों  का  पंगल

 +920,  डा०  दौलत  राब  सोनजी  प्रहेर  :  बया  प्रधान  मत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  दिल्‍ली  छावनी  बोर्ड  ने  अपने  अनुसूचित  जातियों  के  कमंचारियों  को  पदोन्नति  और
 अन्य  सुविधाएं  देने  हेतु  एक  पैनल  तैयार  किया

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  और

 क्‍या  ऐसे  पैनल  में  योग्य  कमं  चारियों  को  सलेक्शन  ग्रेड  देने  का  विचार  है  ?

 रक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  राजा  :
 से

 अनुसूचित  जातियों  के
 क्षमंचारियों  समेत  सभी  कर्मचारियों  के  लिए  एक  ही  वरिष्टता  सूची  बनाई  जाती  इन  सूचियों
 का  उपयोग  प्रनुसूचित  जातियों  के  कर्मचारियों  समेत  सभी  वर्मचारियों  की  प्रदोन्‍्नति  के  लिए
 नामावली  तैयार  करने  के  लिए  किया  जाता

 छावनी  दिल्ली  में  प्रवरण  ग्रेड  केवल  अध्यापकों  को  दिया  जाता  प्रवरण  ग्रेड  में
 पदोन्‍नतियां  केवल  ज्येष्ठता-एवं-योग्यता  के  आधार  पर  की  जाती  हैं  और  इस  प्रकार  इनमें  आरक्षण
 कोटा  लागू  नहीं  होता

 आदिवासी  लोक  कला  तथा  संस्कृति  को  बढ़ावा  देगा

 +922,  श्रीमती  जे०  जपुना  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  आदिवासी  लोक  कला  तथा  संस्कृति  को  बढ़ावा  देने  के  लिए  नाटक
 तथा  थियेटर  प्रुपों  और  व्यावसायिक  ग्रुपों  को  कोई  वित्तीय  सहायता  दे  रही

 यदि  तो  सहायता  देने  के  लिए  इन  योजनाओं  के  मार्गदर्शी  सिद्धान्त  क्या

 पिछले  तीन  वर्षों  में  उपर्युक्त  योजनाओं  के  अन्तगंत  अब  तक  वित्तीय  सहायता  प्राप्त
 करने  वाली  संस्थाओं  अथवा  ग्रुपों  के  नाम  क्या  हैं  और  कुल  कितनी  सहायता  दी

 क्‍या  पिछले  तीन  वर्षों  के  दौरान  आन्श्र  प्रदेश  राज्य  के  किसी  प्रुप  अथवा  संस्था ने
 वित्तीय  सहायता  प्राप्त  की  और

 \

 सानव  संसाधन  विकास  संत्रासय  में  राज्य  संत्रो  चिमतमाई  :  संस्कृति
 विभाग  की  आदिवासी  और  लोक  कला  एवं  संस्कृति  के  संवधंन  और  प्रसार  की  एक  योजना

 इस  योजना  के  आदिटासी  और  दोनों  श्रेणियों  के  उन  पंजीकृत

 स्वैच्छिक  संस्थाओं  ओर  व्यक्तियों  १  वित्तीप  स  धायता  श्रदान  को  जाती  है  जो  किसी  ऐसी
 संस्था  से  जुड़े  है ंजिसके  पास  अपनी  परियोजनाओं  के  लिए  आवश्यक  अवसंरचना  संबंधी  सुविधाएं  हैं
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 कनीीत-+०नलनी।।+  +>  चित  आन  नज+  _  ७  ऊ  झट  छल

 तथा  जो  आदिवासी  कला  और  शिल्प  के  परिरक्षण  के  क्षेत्र  में  कायरत  सहायता  के  लिए

 अलग-अलग  परियोजनाओं  का  चयन  करते  समय  यह  सुनिश्चित  करने  का  ध्यान  रश्ला  जाता  है  कि

 जहां  तक  हो  देश  के  सभी  भागों  के  बिभिन्‍न  आदिवासी  समूहों  को  क्षामिल  किया

 म्योरे  बिवरण  के  रूप  में  संलग्न

 हां  ।  सामाजिक  विकास  सिकन्‍्दराबाद  को  1989-90  के  दौरान  41,600

 रुपए  का  अनुदान  स्वीकृत  किया  गया

 (६)  प्रहत  नहीं  उठता  ।

 विधरण

 ऋ०  सं०  संस्था  का  +  कुल  संस्वीकृत  राध्षि

 1  2  3

 1988-89

 1  चित्रा
 007

 1,00,000/-  रु०

 1989-90

 लि  सामाजिक  विकास
 आंध्र  प्रदेश

 41,600/-  रु०
 2.  नेताजी  सुमाष  चन्द्र  दलित  झोषित-पीड़ित

 मानव  सेवा  मागलपुर-बविहार  20,000/|-  रु०

 3,  संजय  गांधी  पंच  सूत्ती  अनाथ  छिशु  सामाजिक
 दिक्षा  बिहार  20,000/-  रु०

 4.)  मागलपुर  विकलांग  सेवा  बिहार  20,000/-  २०

 5  कमला  देवी  स्मारक
 कमला  बिहार  1,00,000/-  000/-  रू०

 6,  निर्मेलकुमार  वर्मा
 कार्यकारी  बिहार

 50,000|-  ९०
 7.  लोक  साहित्य

 भुवनेश्वर  1,00,000/-  र०
 8.  व्यावसायिक  सामाजिक  कायंकर्तता

 भुवनेश्वर  1,00,000/-  रु०
 9.  उड़ीसा  शिल्प

 हे  1,00,000/-  000/-  रू

 32



 लिखित  उत्तर 31  1912

 1  2  3

 10.  मुतुझ्ा

 इम्फ़ाल  50,000/-  रु०

 11.  वेत्तियार  प्रेमनाथ  स्मारक  लोक  साहित्य
 केरल  50,000/-  र०

 12,  मैत्री  कला  वेदी  केरल  50,000/-  र०

 13.  मोहन  गोवा  14,000/-  र०

 14.  बल्सद  जिल्‍ल  कुकन  समाज  विकास

 गुजरात  75,000/-  रु०

 15,  श्रीनिवास  मल्लीह  स्मारक  थिएटर
 शिल्प  नई  दिल्ली  1,00,000/-  र०

 16.  प्राष्य  और  उड़ीसी  अध्ययन  कटक  1,00,000/-  रु०

 17.  उड़ीसी  संस्कृति  संस्थान  भुवनेष्वर  1,00,000/-  ₹०

 18,  आदिवासी  नृत्य  इम्फ़ाल  25,000/-  र०

 19.  भारतीय  अन्तर्राष्ट्रीय  प्रामीण

 सांस्कृतिक  नई  दिल्‍ली  $0,000/-  ३०

 20.  भारतीय  राष्ट्रीय  बम्बई  75,000/- २०

 21.  प्राचीन  कला  चण्डीगढ़  50,000/-  र०

 22,  हरि  श्री  कला  क्लब
 पो०  केरल  15,000/-  ₹०

 23,  नटना  अम्मास्नुर  चक्‍यार
 त्रिभ्ूर  50,000/-  ९०

 24,  जनपद  नृत्य  संगीत  तराबेती  कला  केंद्र  ,
 उत्तर  कर्नाटक  1,00,000/-  र०

 25.  महात्मा  गांधी  स्मारक  क्षेत्रीय
 लोक  प्रदर्शन-कला  स्रोत

 कर्नाटक  1,00,000/-  ६०

 26,  दलित  सांस्कृतिक
 बंगलौर  20,000/-  २०
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 27.  बिजामी  युवा

 पो०भा०  चिजामी  नागालैण्ड  25,000/-  ९०

 28.  पुलीबादूजे  नागालेंड  25,000/-  ९०

 29,  हासेमी  पो०  नागालेंड  25,000/-  र०

 30.  कोर्सुन्यु  ग्राम  छात्र  नागा  लेंड  25,000/-  रु०

 31.  मेरंगकोंग  सांस्कृतिक  नागालेंड  25,000|-  र०

 32.  सामाजिक  प्रणाली  एवं  विकास

 अरुणा  चल  प्रदेश  $0,000/-  र०

 33,  बू०  हिन्नियु  त्रेद  सांस्कृतिक  एवं  कल्याण

 महारी  एंड  मेधालय  50,000/-  रु०

 34,  भारतीय  लोक  कला
 राजस्थान  50,000/|-  रु०

 35,  बीजा  पाणि  कला  राजस्थान  25,000/-  रु०

 36.  श्री  जगस्ताथ  अमुसंघान  भुवनेश्वर  50,000/-  र०

 दिल्‍ली  विश्वविद्यालय  में  निय  क्तियों  में  अनियमितताएं

 9549,  भरी  राम  खाल  राही  :  बया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  को  दिल्ली  विष्वविद्यालय  द्वारा  की  गई  नियुक्तियों  में  प्रनियमितताएं
 बरतने  की  जानकारी  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है  और  इस  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाही  की  गयी
 मानव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चिमतभाई  ओर

 दिल्‍ली  विश्यधितज्ञालय  द्वारा  दो  गई  अध्यापकों  की  नियुक्ति  दिसली  विश्वविद्यालय  के
 संगत

 कानूनों
 में  बिये  गए  प्रावधानों  के  अनुसार  की  जाती  अमी  हाल  ही  में  न  तो

 सरकार  को  और  न  ही  विश्वविद्यालय  को  विश्वविद्यालय  अध्यापकों  की  नियुक्ति  में  अनियमितताओं
 के  सम्बन्ध  में  कोई  विशेष  दिकायत  नहीं  मिली

 नेशनल  आगेनिक  कंसिकल्स  इंडस्ट्रोज  लिमिटेड  का  विस्तार

 9550,  भ्री  मुल्लापललो  रामचनान  :
 श्री  विधाधर  गोलले  :

 क्या  पर्यावरण  और  वन  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे  कि  :

 कया  सरकार  ने  थाणे  स्थित  नेशनल  आर्गेनिक  कंमिकस्स  इंडस्ट्रीज  लिमिटेड  के  विस्तार
 संबंधी  प्रस्ताव  को  स्वीकृति  दे  दी
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 कर  --

 यदि  तो  इस  संयंत्र  के  विस्तार  का  पयविरण  पर  क्या  श्रभाव  पड़ने  की  सम्मावना

 क्‍या  सरकार  को  इस  विस्तार  काय॑  के  विरुद्ध  कोई  अभ्यावेदन  प्राप्त  हुआ  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है  और  इस  संबंध  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 पर्यावरण  और  बन  मंत्री  नीलमनि  राउत  :  उद्योग  मंत्रालय  ने  राष्ट्रीय
 ओऑर्गेनिक  केमिकल्स  इंडस्ट्रीज  लिमिटेड  के  प्रस्तावित  विस्तार/आधुनिकीकरण  के  लिए  आशय  पत्र
 जारी  किया

 सरकार  को  कम्पनी  से  पूर्ण  प्रभाव  मूल्यांकन  विवरण  प्राप्त  होने  के  बाद  ही  परियोजना
 के  पर्यावरणीय  प्रमावों  का  पता

 और  परियोजना  के  प्रतिकुल  पर्यावरणीय  परिणामों  के  संबंध  में  उसके  खिलाफ
 स्वेच्छिक  एजेंसियों  तथा  अन्य  व्यक्तियों  से  अभयावेदन  प्राप्त  हुए  परियोजना

 कारियों  से  मांगे  गये  अम्य  डाटा  सहित  इस  क्षेत्र  की समीकरण  तथा  वहन  क्षमता  रिपोर्ट  उपलब्ध
 होने  एर  वास्तविक  मूल्यांकन  किया  जा  सकता

 पंजाब  में  अनुसंधान  संस्थान

 9551,  स०  अतिख्दर  पाल  सिंध  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 पंजाब  में  किन-किन  क्षेत्रों  में  प्रमुसंघान  कार्य  किया  जा  रहा  है  ओर  जिन  अंस्‍्थानों  में

 अशुसंघान  कार्य  चल  रहा  है  वे  किन-किन  स्थानों  पर  स्थित

 क्या  विज्ञान  और  प्रौद्योगिकी  के  क्षेत्र  में  मूल  अनुसंधान  कार्य  के  लिए  पंजाब  को  कोई

 सुविधाएं  उपलब्ध  करायी  गई

 यदि  तो  तस्संबंधी  भ्यौरा  क्‍या

 कया  सरकार  का  पंजाब  में  कोई  अनुसंबान  संस्थान  स्थापित  करने  का  विचार  और

 (8)  यदि  तो  तस्संबंधी  ब्योरा  क्या  है  ओर  यदि  तो  इसके  क्या  कारण

 विज्ञान  और  प्रौधोगिकी  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एम०  ली०  के०  :  से

 विभिम्न  क्षेत्रों  में  कृषि  अनुसंधान  कार्य  किया  जा  रहा  है  और  पंजाब  में  ऐसे  स्थानों  के  नाम  संलग्न
 विवरण  में  दिये  गये  है  ।

 पंजाब  में  स्वातकोतर  शिक्षा  और  अनुसंघान  निम्नलिखित  संस्थानों  में  किया  जा  रहा  है  :--

 थापर  इंस्टीट्यूट  आफ  इंजीनियरिंग  एंड  गुरुनानक  कालेज  आफ
 इंजीनियरिंग  खुधियाना  ।  इन  संस्थानों  में  उन्नत  प्रशिक्षण  और  अनुसंधान  के  वर्तमान  क्षेत्रों  में
 पर्यावरण  इंजीनियरिंग  फम्प्यूटर  एडेड  डिजाइन/कम्प्यूटर  एडेड  प्रोडक्ट  लेसर

 और  फाइबर  ट्रांसपोर्टशन  यंत्रीकरण

 सूक्ष्म  संसाधक  अनुप्रयोग  एवं  कृषि  इंजीनियरिंग  हामिल
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 वातावरण  अनसंधान  के  क्षत्र  मं  पजाब  |  विश्ववि  प्।८्बाला  पंजाब  कृषि

 शुधियाना  में  केन्द्र  द्वारा  विधिष्ट  समय-बद्ध  परियोजनाएं  चलाई  जा  रहो
 है  |

 ऊर्जा  के  मनए  और  नत्रीकरण  लोतों  के  पहलुओं  पर  मूल  अनुसंधान  कार्य  पंजाब  कृषि

 विद्यालय  लुधियाना  में  किया  जा  रहा  है  ।

 चिकित्सा  अमुसस्थान  के  क्षेत्र  में  चंडीगढ़  में  विशेष  अनुसंधान  सुविधायें  दी  गई  हैं  जो  माता  का

 प्रसव  और  शिशु  स्वास्थ्य  देखमाल  मानव  प्रजनन  अनुसन्धान  कैंसर  रजिस्ट  रो  अस्पताल

 और  एडस  के  लिए  चौकसी  संबंधी  केन्द्र  के  क्षेत्र  में  इसके  अलावा  विभिन्‍न

 टास्क  फोस  प्रोजेक्टस  और  अन्य  पंजाब  चिकित्सा  शिक्षा  और
 अनुसंघान

 गढ़  संबंधी  स्नातकोतर  संस्थान  में  चल  रही

 चिकित्सा  अनुसस्थान  के  क्षेत्र  मे ंअनेक  अनुसस्धान  छात्रबुत्तियां  गुरु  नानक  देव
 दयानन्द  मेडिकल  पंजाब  कृषि  गवर्नमेंट

 भेडिकल  पंजाबी  विश्वविद्यालय  पटियाला  प्रदान  की  गई  है  ।

 औद्योगिक  अनुसस्थान  के  क्षेत्र  में  वेश्ञानिक  और  औद्योगिक  अनुसंधान  परिषद्‌  के  दोनों  संगठन
 अर्थात  इंस्टीट्यूट  आफ  माइक्रोवायल  टेक्‍्नालोजी  श्रौर  केन्द्रीय  विज्ञान  यंत्र  संगठन  चंडीगढ़  में  स्थित

 इसके  अतिरिक्त  पंजाब  में  राज्य  सरकार  के  कई  संस्थान  अनुसंधान  और  विकास  कार्यों  से  संबद्ध
 है  जो  उच्च  बोल्टेज  अनुसन्धान  सिंचाई  झोौर  विद्युत  व्यापार  उपशिष्ट  और  सहायक  नदी
 एफ्लूएन्ट्स  अनुसंधान  आदि  जसे  क्षेत्रों  से  संबंधित  है  ।

 पंजाब  में  कृषि  अनुसन्धान  तथा  वहां  उपलब्ध  विशेषज्ञता  से  सम्बस्धित  सहत्वय  के  विज्ञान  और
 ब्रौद्धोगिकी  के  प्नग्य  क्षेत्रों  के  बारे  में  कार्य  कर  रहे  ये  विदव  विद्यालय  हैं  :  गुए  नानक  देव
 विद्यालय  पंजाब  विध्वविद्यालय  पंजाबी  पंजाब  कृषि
 विश्वविद्यालय  लुधियाना  आदि  ।

 केस््रीय  सरकार  ने  पंजाब  चंडीगढ़  में  एक  क्षेत्रीय  आधनिक  यंत्रीकरण  केन्द्र  भी
 स्था(पत  किया  है  ताकि  इस  क्षेत्र  के  वैज्ञानिक  इस  केन्द्र  मे ंउपलब्ध  आधनिक  अनुसन्धान  सुविधाओं
 का  उपयोग  करके  अनुसन्धान  कार्य  कर

 दी  थापर  इंस्टीट्यूट  आफ  इंजीनियरिंग  टंक्‍नालोजी  मी  राज्य  का  एक  संस्थान  है  जहां  पर
 इंजीनियरिंग  और  प्रौद्योगिकी  के  घुने  हुए  क्षेत्रों  में  अनुसंघान  कार्य  किया  जाता  है  ।

 |

 ऊपर  दी  गई  सूची  वा  अधशय  पंजाब  में  समस्त  संस्थानों  की  ब्यापक  सूची  से  ञ्र्डी  है  जो  अनेक
 क्षेत्रों  में  भ्रनुमंघात  और  विबास  कार्य  बरती  हैं  बल्कि  कछेक  क्षेत्रों  को  द  3  ++> शाया  गया  है

 विभिस्‍्न  संस्थानों  में  अनुसंघान  कायं  किया  जाता  उपर्यक्त  संस्थान  में  अनेक  अनुसंधान
 सुविधायें  उपलब्ध

 और  (४).  के  दौरान  जालंघर  में  एक  क्षेत्रीय  ह  रिंग  कालेज  शुरू  किया
 गया  है  ।  सरकार  ने  लोगोंवाल  में  लोगोंवाल  हन्ह्टीट्यूट  आफ  इन्जीनियरिंग  और  टैक्नालोजी
 स्थापित  करने  के  लिए  स्वीकृति  प्रदान  कर  दी  है|

 36



 31  1912  लिखित  उत्तर

 23

 विवरण

 पंजाब  में  आई०  सी०  ए०  प्रार०  संस्थानों/परियोजना  केसओं  के  ताम

 सैन्ट्रल  पोटटो  रिसर्च  इर  श्यूट

 सन्ट्रल  सॉयल  एण्ड  वाटर  कन्जर्वेशन
 रिसचं  एण्ड  ट्रेनिंग  इन्स्टीट्यूट

 काटन  टैब्नोलोजीकल  रिसर्च  लेबोरेट्री

 चावल

 गेहूं

 दालें  दालों

 तिलहन॒  तोरिया  सरसों

 अलसी  और  तिल

 मक्का

 बाजरा

 »  धारा  फसलें

 .  ग्वार

 गन्ना

 ...  चुकन्दर
 कपास

 .  रोडन्ट  कन्द्रोल

 ',  बायोलोजीकल  कनन्‍्ट्रोल

 «मधु  मक्खी  अनुसंधान

 .  इकोनोमिक  ओरिएन्टथोलोजी

 '..  कीटनाशी  अवशेष

 एग्रीकल्चर  एक्रोलोजी

 हाइम्रिड  सीड  प्रोजेक्ट

 श्रीडर  सीड  प्रोजेक्ट  आन  आयस  सीड

 सैन्द्रल  इन्स्टीट्यूट  फार  रिसर्च  आन  बोफलोज

 जालरधर

 चंडीगढ़

 लुधियाना

 साभा

 कपूरथला

 लुधियाना

 लुधियाना

 लुधियाना  और

 भंटिडा

 गुरदासपुर

 लुधियाना

 लुशियाना
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 24...  नेशनल  सीड़  प्रोजेक्ट  लुधियाना  और

 कपूरथला
 25.  उप्णकटिबंधी  फल  मटिडा

 26.  उप-उष्णकटिबंधी  फल  लुधियाना

 27.  शुष्क  हिसार  प्रबोहर

 28.  भू  जालधर

 29,  पुष्पोत्पादन  लुधियाना
 30.  लुंमी  प्रनुसम्धान  लुधियाना
 31.  एप्रीबल्चरल  ड्रेनेज  एस्पेक्ट्स  आन  बाटरशेड  बेसिस  लुधियाना
 32.  आप्टिमाइजेशन  आफ  ग्राऊंडवाटर  यूटिलाइजेशन

 थू  वैल्स  एण्ड  पम्प्स
 लुधयाना

 33,  फार्म  हम्प्लौमेंट्स  एण्ड  मशीनरी  प्रोटोटाइप
 मंश्यूफैक  चरिंग  वर्कशाप  एण्ड  फिजीबिलिटी  सैन्टर

 लुधियाना
 34.  एनर्जी  रिक्वायरमेंट्स  इन  इन्न्सिव  एग्रीकल्नेरल

 प्रोडक्शन  प्रोग्राम
 लुधियाना

 35,  हूार्वेस्ट  एण्ड  पोस्ट  हाव्वेध्ट  टैब्नोलोजी
 लुधियाना

 36.  रि  नवीक  रणीय  ऊर्जा  स्रोत
 लुधियाता

 37,  इम्क्रीस्डट  यूटिलाइजेशन  आफ  एनिमल  एनर्जी  लधियाना थ्‌  एन्हान्स्ड  सिस्टम  एफीशियन्सी

 38.  एप्लीकेशन  आफ  प्लास्टिक्स  इन  एग्रीकल्चर
 लुधियाना

 39.  के०थी  ०के  ०  भो०  टी०सी०
 गुरदासपुर

 40.  ओ०आर०पी०  रिक्लेमेशन  आफ  अल्कला इन  सॉयल  फरीदकोट ओ०आर०पी०--काटन  पैस्ट्स
 भंटिडा तथा  अन्य  कृषि  आधा  रत
 लुधियाना

 व्यवसाय  के  माध्यम  से  गरीबों का  उत्थान

 42.  राष्ट्रीय  डेमोन्‍्स्ट्रेशन
 मटिडा 42.  अनुसूचित  जातियों  एवं  अन्य  पिछड़ी  जातियों  का

 आधिक  उत्थान
 कपूरथला

 43.  चैक  दू  लेंड  प्रोग्राम

 .  अमृतसर
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 कम्प्यूटर  कम्पनियों  क्वारा  दूरसंचार  उपकरण

 9552,  श्री  रामदास  सिंह  :  क्‍या  प्रधान  सम्त्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 देछ  में  दूरसंचार  विभाग  के  लिए  कम्प्यूटरों  और  उपकरणों  का  निर्माण  करने  बाली
 कम्पनियों  का  ब्योरा  कया

 कया  इनमें  से  कुछ  कम्पनियों  ने  नये  डिजाइन  के  कम्प्यूटरों  के  निर्माण  के  बार ेमें  कदम

 उठाये

 यदि  तो  इन  कम्पनियों  के  क्या  नाम  हैं  और  इस  सम्बन्ध  में  उ  नके  उत्पादों  का  ब्यौरा
 क्या  और

 क्‍या  सरकार  का  दूरसंचार  उपकरणों  के  निर्माण  हेतु  गैर-सरकारी  क्षेत्र  को  प्रोत्साहन  देने
 का  प्रस्ताव  और  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 विज्ञान  और  प्रोद्योगिको  मन्त्रालय  में  राज्य  संत्नी  एम०जो०के०  :  देश  में

 करम्प्यूटरों  का  उत्पादन  करने  वाली  98  कम्पनियां  उन  कम्पनियों  के  ब्यौरे  संलरत
 में  दिए  गए  हैं  ।

 दूर  संचार  विभाग  के  लिए  दूर  संचार  वस्तुओं  का  उत्पादन  करने  वाली  133  कम्पनियां
 उन  कम्पनियों  के  ब्यौरे  संलग्न  में  दिए  गए  हैं  ।

 हां  ।

 नए  डिजाइन  के  कम्प्यूटर  मूल  रूप  से  वर्क  स्टेशन  हैं  तथा  नवीनतम  थिपों  पर  आधारित
 मिनी  कम्प्यूटर  प्रणालियां  हैं  जेसे  कि  इन्टेल  80386,  इन्टेल  80486  तथा  मोटो  रोला  68030।  इन
 जिपों  का  प्रयोग  करते  देश  में  उच्च  क्लॉक  गति  की  मल्टी  प्रोसेसर  प्रणालियों  का  डिजाइन
 तैयार  किया  गया  निम्नलिलित  विनिर्माताओं  ने  ऐसे  नए  डिजाइन  के  कम्प्यूटर  बाजार  में
 उपलब्ध  कराए  हैं  :--

 1.  मंसर्स  डी०  सी०  एम०  डेटा  नई  दिल्ली

 2.  मैंससे  वी०  प्रो०  इन्फोमशन  टेक्नोलोजी  बंगलौर

 3,  मंसस  एच०सी०एल०  लि०  नई  दिल्ली

 4.  मैसर्स  ओ०एम०सी०  कम्प्यूट्स  लि०  हैदराबाद

 5.  मैंसर्ं  जैनिथ  बम्बई

 6.  मैसस॑  भ्रौ०  आर०  जी०  लि०  अहमदाबाद

 सरकार  दूरसंचार  के  निम्नलिश्वित  उपस्करों  के  विनिर्माण  के  लिए  निजी  क्षेत्र  की

 सहभागिता  को  प्रोत्साहन  देती

 (1)  2000  लाइनों  की  क्षमता  तक  के  स्विचन  उपस्कर  जेसे  कि  ई०पी०ए०एक्स|ई०पी०ए०
 बी०  एक्स०  तथा  ग्रामीण  स्वचालित  एक्सचेंज  ।

 (2)  सम्प्रेषण  उपस्कर  जिनमें  120  ध्वनि/अंकड़ा  चेनल  भ्रथवा  इससे  कम  की  क्षमता
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 (3)  उपभोक्ता  अन्त्य  टर्मिनल  उपस्कर  जैंसे  कि  टेलीफोन  दूरमुद्रक  भांकड़ा  संचार
 उपस्कर  आदि  ।

 (4)  उच्च  आवृत्ति/अति  उच्च  आवृत्ति  के  बंड  में  दो  तरफा  रेडियो  संचार  ।

 2.

 8.

 10.

 वेश  में  कम्प्यटरों  का  उत्पादन  करने  बाली  कम्पनियों  के  पते  तथा  स्थापना-स्थल

 एलटोस  इन्डिया  नई  दिल्‍ली
 भोखला  इन्डस्ट्ियल  नई  दिल्‍ली

 ए०ई०जी०  सिस्टम्स  प्राइवेट  लि०

 रायण  टी  नगर

 ए०एम०आई०  सनग  माइक्रोमेशन  लि०
 बशीर  हैदराबाद

 अरिहन्त  कम्प्यूट्स  मव्रास

 अंजीक्या  इलेक्ट्रॉनिक्स  सतारन

 एपलाईड  इलेक्ट्रोंपटिक्स  एण्ड  इन्सट्रमेंटस
 शान्ती  कूटी  नवधर  मुलुन्द  ईस्ट

 एपटेक  कम्प्यूटर  प्रा०  लि०
 78/3,  गाईडेक

 एरिस्टो  कम्प्यूट्स
 असनानी  10-0  राजेन्द्र
 नई  110008

 एयूरीलेक  डाटा  प्रोसेसिंग  सिस्टम्स

 बुश  इन्डिया
 पो०बा०  4127,  सुख
 एन०एस०  पटकर

 के०्डी०  ट्रानिक्स  प्राइवेट  लि०  दि
 -  3708,  गाइडेक

 गांव  सब  4,
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 12,  सी०ए०एल०एस०  सिस्टम्स  प्रा०  लिमिटेड

 कक

 302,  59  नेहरू
 नई  दिल्‍ली

 फंक्ट्र  री-नोएडा

 कम्प्यूटर  इन्डिया  लि०
 पटना

 सी०एम०एस०  कम्प्यूटसं  प्रा०
 उद्योग  सदन  नं०  3,  एम०आई०डी०सी०

 अन्धेरी
 093

 कम्प्यूलिक  |
 शाह  एण्ड  नाहर  इन्हस्ट्रियल

 एस०जे०  लोअर  पेरल

 17,  कोनसेप्ट  कम्प्यूटंस  प्राईबेट  लि०
 जी०आई०डी०सी०  इलेक्ट्रोंनिक  काम्प्लेक्स

 गांधी  इक्यूपमेंट

 क्रोटेक  सिस्टम्स  प्राईवेट  लि०

 कोटेज  27,  वेस्ट  पटेल

 नई

 डिजीटल  इक्यूपमेंट  इंडिया  लि

 डिजीटल  यहावस्तपुर  सेकेम्ड

 022

 डी०सी०एम०  डाटा  प्रोडक्टस

 विक्रान्त  4,  राजेन्द्र

 पोस्ट  बाक्स  6062

 नई  दिल्‍ली

 20.  डें०सी०  बलूस  इलेक्ट्रानिक्स  प्राइवेट  लि०

 इलेक्ट्रानिक्स
 पिम्परी  भोसारी  इन्डस्ट्रियल  एरिया

 .  एफ्ट्रॉनिक्स
 40-5/6-3,

 5)
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 22.

 31,

 ई०भाई०के०ओ०  कम्प्यूट्स  प्रा०  लि०

 10/5,  लक्ष्मीना  रायण
 पैलेस  वसन्‍्त

 इलेक्ट्रो  सिस्टम्स  एसोसिएटस  भ्रा०

 1954/55,  8  मेन  संकेन्ड  स्टेज
 राजाजी

 इलेक्ट्रानिक्स  रिसर्च
 ०एम०  भ्रोल्ड  मद्रास

 पोस्ट  बाक्स  5,

 इलेक्ट्रानिक  सिस्टम्स  पंजाब  लि०
 ह  डस्ट्रियल

 साहिबजादा  अजीत  सिंह

 फेक्टरी  मोहाली

 इलेक्ट्रानिक्स  का  रपोरेशन  ऑफ  इन्डिया  लि०
 हैदराबाद

 एलिओटेक्स  लेबो  रेटरी
 सेंट  थामस  बंगलौर

 फ्यूजीमोबा  डाटा  सिस्टम्स  लि०
 364,  स्वामी  क्लीनिक  के  ०आर०  पुरम

 एसेन  इलेक्ट्रानिक्स
 गाइडेक  सेक्ट

 गांधी

 एस०एन०  पेरीफेरल  प्रा०

 इलेक्ट्रानिक्स  काम्प्लेक्स
 गांधी

 गोदरेज  एंड  बाइक  मं॑नन्‍्यूफ॑क्चसं  कारपोरेशन  लि०
 पिराजशाह  नगर

 विश्व  वम्बई
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 32.

 35.

 37.

 38.

 41.

 एच०सी०एल०  लि०

 808,  96,  नेहरू
 नई
 फैक्टरी  नोएडा

 जी०ई०बी०बी०एस०  माइक्रोसिस्टम्स  लि०

 जी०ई०बी०बी०एस०  13  सेम्ट्रल
 एम०आई०  डी  ०  भम्षेरी

 बम्बई

 इन्ट  रफैस  इलेक्ट्रानिग्स  इ  डिया  कम्प्यूट्स  प्रा०  लि०

 ट्रेडिप्रो
 037

 इन्डकेम  हलेक्ट्रानिक्स  प्राइवेट  लि०

 पोस्ट  बाक्स  5059,  देव  प्लाटस  फार  हलेक्ट/इलेक्ट्रो

 इन्फोटेक  लि०

 304-305,  अन्ना  सालाई  तायनामपट्ट

 इन्नोवेटीव  डिजाइन्स  प्रा०

 110,  चितरंजन  रोड

 इन्टेग्र टेड  डेटा  सिस्टम्स  लि०

 6-3-542/3,  पंजगुडा

 इन्टरनेशनल  कम्प्यूटर्स  इ'डियन  मंनुफेक्चस  लि०

 माइलपोस्ट  4,  प्रहमदनगर  रोड

 इन्टरनेशनल  डेटा  मैनेजमेंट  लि०
 सफेद  कुलार्वा  अंधेरी

 इनटेक्स  कम्प्यूटर्स  प्रा०  लि०
 अंसा  इन्डस्ट्रियल  साकी  विहार  रोड

 बम्बई
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 42.

 43,

 44.

 45.

 47,

 जे०  एंड  वी०  कंप्यूटर  लि०

 31,  तिमुल्लई  पल्‍लई  टी-नगर
 मद्रास

 केओनिक्स  मेग्ना  कम्प्यूटर्स  लि०
 पोस्ट  बाक्स  नं०  3873,  सैकंडमेन
 फर्स्ट  इन्दिरा

 बंगलौर

 केरल  राज्य  इलेक्ट्रानिकी  विकास  निगम  लि०

 की  फ्लापी

 नेचरम  इन्हस्ट्रियल

 काकास्‍्य

 हैदराबाद

 किलोस्कर  इलेक्ट्रिक  कम्पनी  लि०
 इलेक्ट्रानिक  एंड  ओोटो  यूनिट रो
 4,  बेलावडी  इन्डस्ट्रियल

 कुरूगन्टी  कम्यटसं  प्रा०  लि०
 11,  तौवा  एवेन्य  अशोक  नगर

 लापज  कम्प्यूटर  तुतीय  भवेरी  हामऊस
 110,  नागरदास  मास्टर  रोड

 लोजीट्रोनिक्स  प्रा०  लि०

 इन्डस्ट्रियल
 नई

 फैक्टरी  नोएडा

 मेकमिलन  कम्प्यूटर  लि०
 78,  कोर  मंगला  इंडस्ट्रियल  एरिया
 पो०  बा०  नं०  5201
 बंगलौर  560034
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 51.

 53,

 54.

 57.

 59.

 महेन्द्र  इलेक्ट्रानिक्स  प्रा०  लि०

 घिराग  एक्लेव
 नई

 मंगावेयर  कम्प्यूटर  लि०
 हिसन  हाऊस  प्रथम  साकी  विहार  रोड
 साकी  अंधेरी
 ईस्ट

 न्‍

 मैक्स  बाईट  कम्प्यूटर  मंनेफक्च०  एंड  सिस्टम  कंसलेटेन्ट  प्रा०  लि०
 लक्ष्मी  एस्टेट  ओल्ड  नागर  दास  अंधेरी

 ईस्ट

 मैल्ट्रान  इन्सट्रमेस्टेशन  लि०
 प्लाट  नं०  4,  एम०आई०डी०सी०  इंडस्ट्रियल  एरिया

 सिन्ध्युदुर्गं

 सरोजनी  देव॑

 सिकन्द

 मीरा  कम्प्यट्स

 गुड़गांव

 मिनि  कम्प्य्टर  प्रा०  लि०

 उद्योग  अन्धे री
 सीब्ज  के  सामने

 मोड्यूलर  सिस्टम्स  परा०  लि०
 26,  इलेबट्रानिक  कोओप  रेटिव  एस्टेट  पु
 सतारा

 मून  कम्प्यूटर्स  मेनुफेक्चरिंग  इ
 ग्राऊंड  फ्लोर  कामा  बिल्डिंग

 24/26  दलाल  फोर्ट

 नेमटेक  सिस्ट्मस  प्रा०  लि०

 350  रकक्‍्वैयर  सेंट  ध्यमस  टाऊन

 45
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 61,  नेशनल  रेडिभो  तथा  इलेक्ट्रानिक्स  का०  लि०

 महाकाली  अंधेरी

 ईस्ट

 62,  निदुल  डेटा  सिस्टम्स
 लि०

 प्लाट  नं०  291,  उद्योग  विहार

 63,  नोस्क॑  डेटा  इंडिआ  लि०

 पो०  बा०  नं०  902,  सोरेन्टो  3  पद्मनाभ  अडयार

 64,  थो०  एम०  सी  ०  कु  म्प्यूटर्स  लि०
 प्लाट  नं०  ]-2  सर्व  नं०

 करथूरी  कमशियल  पसनचेरू

 65.  ओप्ट्रो  निगस  सर्विसेस  प्रा०  लि०

 स्यूट  नं०  33  ए  घोरंगी  लेन

 बम्बई-4000५

 68,  पी०सी०एस०  डेटा  प्रोजक्ट्य  लि०

 303-304,  चेम्बसस  नरीमन  पाइंट

 67.  प्राइम  होम  कम्प्यूटर  प्रा०  लि०
 सर्वोदय  एन्क्लेव

 70.  प्रोसेसर  सिस्टम  प्रा०  लि०
 24,  रिचरमंड

 बंगली  २-560025

 71.  प्रोफ़ेशनल  इलेक्ट्रोनिक  प्रोडेक्टस
 पो०्बा०  नं०  316,  दिल्‍ली

 46
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 72.

 73.

 74.

 75.

 76,

 77.

 18.

 82.

 वियाको  इलेक्ट्रानिक्स  एण्ड  इलेक्ट्रिकल्स  लि०
 शिव  सागर  एस्टेट  ब्लाक  डा०  ऐनी  बेसेंट  रोड
 पो०  बाकस  नं०  6588,

 पी०एस०आई०  डेटा  सिस्टम्स  लि०
 पोस्ट  बाक्स  नं०  4718,  नं०  2  बिवटोरिया  रोड

 पी०एस०आई०  कलिंग  लि०
 सेक्टर  बी  मानचेष्टर  इन्डस्ट्रियल

 भुवनेए्व

 सारा  इलेक्ट्रानिक्स  प्रा०  लि०

 19,  मधु  इंडस्ट्रियल  एस्टेट  पांडु  रंग  बुधकर  मार्ग

 साराभाई  इलेक्ट्रानिक्स  लि०  सिस्टम्स  डि

 30/4  फंस  3,  जी०भ्राई०डी०सी ०

 इन्डस्ट्रियल  नरोददा

 अहमदा

 शिवम्‌  कम्प्यूट्स  प्रा०  लि०  मालव

 रचना  के  सामने

 दयाम  म्प्यूटर  सिस्टम्स  प्रा०  लि०
 नारायणा  इन्हस्ट्रियल  एरिया

 नई  दिल्ली

 सीता  ध्लेक्ट्रानिक्स

 12-5-35/0/9  सीनीकेट  तारनका |  5

 साऊथर्न  मेग्नेटिक्स  प्रा०  लि०

 11/3,  डा०  वी०  एस०  इ स्‍स्ट्रोनिक्स  एस्टेट

 तिखूवनमयूर

 सस्‍्टलिग  कम्प्यूट्सਂ  लि०

 19,  कंथेडरल  गाईन

 लिखित  उत्तर

 47
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 83.

 85.

 सुजाता  सिस्टम्स  प्रा०  लि०
 208  पार्वती  इंडस्ट्रियल  न्यू  सनमिलक  कम्पाउड
 लोअर  पेरेल  बम्बई

 सम
 127,  209,  नरीमन  पॉइंट

 सुमीत  इलेक्ट्रानिक्स  प्रा०  लि०
 प्लेटेड  फंक्टरीज  जी०आई०डी०सी ०

 इलेक्ट्रानिक्स  एस्टेट  गाँधी

 सन-रे  कम्प्यूटसे  प्रा०  लि०
 113  ए  मनोरायणा  आर०  टी०  नगर  पोस्ट

 टाटा  युनीसीस  लि०
 तिविम  इन्डस्ट्रियल  एस्टेट

 करासवड़ा

 थ्री  सी  सिस्टम्स  लि०
 86,  चामियर

 टाइम्स  एंड  डेटा  सिस्टम्स  (])  प्रा०  लि०
 डाई  मांसेस  रोड

 अल्ट्रा  बिजनेस  मशीन  लि०
 2

 मंजिल
 सेंट  पंट्रिबस  शापिग  157  ब्रिगेड

 ओश्चला  इन्डस्ट्रियल  एरिया  फेस  |
 नई

 अप्ट्रान  इंडिया  लि०  सिस्टम्स
 गोमती  नगर  बेराज  के  पास
 पोस्ट  बाक्स  444,



 31  1912

 93.

 1.

 उबंशी  इलेक्ट्रानिक्स  प्रा०

 यूनाइटेड  घेम्ब्स  347  मौलाना  शौकतअली

 उषा  माइक्रोप्रोसेस  कन्द्रोल  लि०
 आंसल  3,  भीकाजी  कामा
 नई  दिल्‍ली

 वर्से  बाईट  डेटा  डाहस्टेम्स  प्रा०  लि०

 24/6,  20  वां  पहला  आर  ब्लाक
 राजाजी  नगर

 बेबल  जेनसन  एंड  निकालसन  लि०
 भाचायं  जगदीश  घन्द्र  बोस  रोड

 विप्रो  इन्फोरमैशन  टेबनालोजी  लि०
 1107,  हेमकुंट  नेहरू  प्लेस

 नई  दिल्‍ली  1100019

 जेनिय  कम्प्यूटर्स  लि०

 जैनिथ  का्डिनल  ग्रेसियास  रोड
 चाकला  जं०  अंधेरी

 साहर

 स्विच्वन  उपस्कर

 एप्लाइड  इलेक्ट्रानिक्स  लि०

 ई०पी०ए०बी०एक्स/ई०पी०ए०एक्स/आर०ए०एक्स०
 तथा  सम्बद्ध  वस्तुए

 अलेंम  बिवरीज  लि०

 ई०पी०ए०बी  ०एक्स०|ई०पी०ए०एक्स ०  /2000  से
 कम  लाइनों  वाले  आ०ए०एक्स०  तथा  सम्बद्ध  उपस्कर

 सी०पभ्राई०एल  दि०  11,3.87

 अरविन्द  मिल्स  लि०

 ई०पी०ए०बी०एक्स
 से  कम  लाइनों  वाले  आर०ए०एक्स०  तथा
 सम्बद्ध  उपस्कर

 दि०  27,11 86

 जलल्‍्पावन  शलगता

 20,000  लाहइनें

 20,000  लाइने

 20,000  लाईनें

 4१.
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 4.

 5.

 12,

 असम  इलेकट्रानिक  विकास  निगम  लि०  गुवाहाटी
 ई०पी०ए०बी०एक्स ०  तथा
 सम्बद्ध  वस्तुएं
 सी०भ्राई०एल  ०|/310  दि०  3,9.87

 आटो  कंट्रोल  ओखला  ओऔद्योगिक  क्षेत्र

 ई०पी०ए०बी  ०एक्स०/|ई०पी०ए०एक्स०  तथा
 संबद्ध  वस्तुएं

 दि०  22,3,88

 भारत  इलेक्ट्रानिक्स  लि०

 2000  लाइनों  तक  के  आर०ए०एक्स
 दि०  14.10.88

 भारत  हैवी  इलेक्टिकल्स  बंगलौर
 ई०पी०ए०बी  ०एक्स०  ०

 ०/2000  अथवा
 उससे  कम  लाइनों  वाले  आर०ए०एमस०  तथा
 संबद्ध  उपस्कर

 दि०  4,12.,86

 ब्लू  स्टार  लि०

 ई०पी०ए०बी  ०एक्स०/|ई०पी  ०  एक्स ०  तथा
 संबद्ध  वस्तुएं

 दि०  19.5.86

 बी०पी  »एल०  सिस्टम्स  एण्ड  प्रोजेक्टस  लि०
 बन्दापुर  गांव

 डी०जी०टी  ०डी  ०  /95  दि०  14,5,85

 बी०पी०एल०  सिस्टम्स  एण्ड  प्रोजेक्टस  पालघाट
 फोरवायर  ग्रुप  सिलेक्टर  तथा  ई०पी०ए०एक्स ०

 दि०  27.2,87

 केन्द्रीय  इलेबटानिक  साहिबाबाद
 ई०पी०ए०बी  ०एक्स  ०  ०पी०ए  ०  एक्स  ०  /2000  से  कम
 लाइनों  वाले  आ०ए०एक्स०  तथा  संबद्ध  उपस्कर

 दि०  4.12.86

 कांटीनेन्टल  डीवाइस  इंडिया  लि०  नारायणा
 ई०पी०ए०बी  ०एक्स  ०/ई०पी  से  कम
 लाइनों  वाले  आर०ए०एब्स०  तथा  संदद्ध  उपस्कर

 दि०  21,11,86

 21  1990

 20,000  लाहईनें

 20,000  लाइनें

 20,000  लाइनें

 20,000  लाहनें

 50,000  लाहइनें

 50,000  लाहइनें

 500  नग

 20,000  लाइनें

 20,000  लाइनें
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 13.

 14,

 15.

 17.

 18,

 19,

 2  ]

 कास्मो  कम्यूनिकेशनस  प्रा०  लि०

 ई०पी०ए०बी  ०एक्स|ई०पी  ०ए०एक्स०  तथा

 संबद्ध  उपस्कर

 सी०आ  इ०एल०  ।।

 क्रॉम्पटन  ग्रीब्ज  लि०  जीगानी
 2000  अथवा  उससे  कम  क्षमता  वाले  आर०ए०एक्स ०
 धा०प१०  768  दि०  12,12,88

 देवीके  इन्फा  रमैंश  टेक्नोलोजी  नोएडा
 ई०पी०ए०बी०एक्स  ०|ई०पी०ए०एक्स०  /2000  से  कम
 लाइनों  वाले  आर०ए०एक्स०  तथा  सम्बद्ध  वस्तुएं

 दि०  21,11.86

 डेल्टा  हेमालिन  चण्डीगढ़

 ई०पी०ए०बी०एक्स  ई०पी०ए०एक्स  तथा

 सम्बद्ध  वस्तुएं
 दि०  21.11.86

 इलेक्ट्रानिक्स  का  रपो  रेशन  आफ  इंडिया  लि०
 एस  ०पी०सी  पी  ०सी  ०टी  ०ए०एक्स  ०

 सी०आई०एल०/|67  दि०  2.12.87

 एस्कार्टस  लि०  बल्लभगढ़
 ई०पी०ए०बी  ०एक्स|ई०पी०ए०एक्स  तथा
 सम्बद्ध  वस्तुएं

 दि०  19.5,86

 एसेन  टेलीकाम  लि०  गुजरात
 ई०पी०ए०बी  ०एक्स |ई  ०पी  ०ए०एक्स०  तथा
 सम्बद्ध  वस्तुए

 दि०  27.1,88

 जेनेसिस  टेलीकाम  प्रा०  लि०

 ई०पी०ए०बी०एक्स०|ई०पी०ए०एक्स०  तथा

 सम्बद्ध  वस्तुएं
 दि०  1.1.86

 गुजरात  संचार  तथा  इलेक्ट्रानिकी  लि०

 गांघो  नगर

 आर०ए०  एक्स  ०
 दि०  25.9.87

 20,000  खाहईनें

 20,000  लाइनें

 20,000  साइनें

 20,000  लाइनें

 12,000  लाईनें

 50,000  लाहनें

 20,000  लाएनें

 20,000  लाइलनें

 50,000  लाइनें

 51



 लिखित  उत्तरें

 53

 22,

 27.

 29,

 गुजरात  नमंदा  घाटी  फर्टीलाइजस  कं०  लि०

 ई०पी०ए०बी ०एक्स  ०  |ई०पी०ए०एक्स०  तथा

 सम्बद्ध  उपस्कर
 दि०  30,6.86

 हाटद्राननेटवर्क्स  लि०  हरियाणा
 झ्रार०ए०एक्स०

 दि०  1.1,83

 एच०सो०एल०  लि०

 ई०पी०ए०बी०एक्स|ई०पी०ए०एक्स ०  तथा
 संबद्ध  उपस्कर

 डी०जी०  टी  ०  डी  ०

 हिन्दुस्तान  ब्राउद  बोवेरी  मंसूर
 ई०पी०ए०बी०एक्स  ०  ०ए०एक्स  ०  तथा
 2000  से  कम  लाइनों  वाले  आर०ए०एक्स  तथा

 संबद्ध  उपस्कर

 सी०अ।ई०एल  ०|446  दि०  21.11.86

 इंडकेम  इलेक्ट्रानिकस  पेरुनगुड़ी
 ई०पी  ०ए०बी  ०एक्स  ०/|ई०पी  ०  ए०  एक्स  ०  /2000  से  कम
 लाइनों  वाले  आर  ०ए०एक्स०  तथा  संबद्ध  उपस्कर

 दि०  21.11.86

 भारतीय  टेलीफोन  उद्योग  लि०
 सभी  किस्म  की  स्विचन  प्रणालियां

 दि०  13.1.89

 भारतीय  टेलीफोन  उद्योग  लि०  (  बंगलौर  )
 समी  किस्म  की  स्विचन  प्रणालियां

 दि०  4.7,89

 भारतीय  टेलीफोन  उद्योग  लि०  गलौर  )
 सभी  किस्म  की  स्विचन  प्रणालियां

 दि०

 भारतीय  टेलीफोन  उद्योग  लि०  )
 डी०्टी०ए०एक्स  ०  (60  के)/आर०ए०एक्स०
 (50  के)/ई०पी ०  ए०बी  ०  एक्स  ०  तथा
 ई०पी०ए०एक्स ०  (40

 दि०

 2।  1990

 20,000  लाहइनें

 50,000  लाहइनें

 20,000  लाहइनें

 20,000  लाइनें

 20,000  लाइनें

 2,00,000  लाइनें

 1,00,000  लाईनें

 3,00,000  लाहइनें

 1,50,000  लाइनें



 31  1912  लिखित  उत्तर

 31,  मारतीय  टेलीफोन  उद्योग  लि०  20,000  लाइनें
 आर०ए०एक्स/ई०पी  ०ए०बी०एक्स०/ई०पी०ए०एक्स
 तथा  संबद्ध  उपस्कर

 दि०  4,7,75

 32,  भारतीय  टेलीफोन  उद्योग  5,00,000  लाइनें
 सभी  किस्म  की  इलेक्टरानिक  स्थिचन  प्रणालियां

 दि०  22.1,85

 33,  भारतीय  टेलीफोन  उद्योग  लि०  3,00,000  लाहईनें
 सभी  किस्म  की  स्विचन  प्रणालियां  तथा  सहायक
 उपस्कर

 दि०  15,12,81

 34.  इंस्ट्मेंटेशन  लि०  कोटा  20,000  लाहनें
 ई०पी०ए०बी०एक्स  ०

 /2000
 से  कम  लाइनों  वाले

 आर०ए०एक्स  तथा  संबद्ध  उपस्कर
 दि०  16,12,86

 35,  जे  एण्ड  के  रंगरथ  तथा  50,000  लाहनें
 आर०ए०एक्स०/ई०पी०ए०बी०  एक्स/ई०  पी०ए०एक्स०
 सी०आई०एल  ०|34  दि०  3.2,89

 36,  कालिन्दी  रेल  निर्माण  जयपुर  20,000  लाइनें
 ई०पी०ए०बीअएक्स  ०/ई०पी०ए०एक्स  ०/2000

 से  कम  लाइनों  वाले

 आर०ए०एक्स  तथा  संबद्ध  उपस्कर
 दि०  5.2.87

 37.  कर्नाटक  टेलीकॉम  लि०  20,000  लाइनें
 ई०पी०ए०बी०एक्स०/ई०पी०ए०एक्स/आर०ए०एक्स ०
 तथा  संबद्ध  उपस्कर

 सी०  आई०एल  ०/85  दि०  20.4,  88

 38,  केल्ट्रान--केरल  राज्य  इले०  विकास  निगम  लि०  20,000  लाएनें

 ई०पी०ए०बी  ०एक्स  ०|ई०पी  ०ए०एक्स  ०/2000
 से  कम  लाइनों  वाले  आर०ए०एक्स०  तथा

 संबद्ध  उपस्कर
 दि०  27.4,88



 लिशित  उतरे

 40,

 41.

 44.

 45

 लारसन  एण्ड  टबरो  लि०  मैसूर
 ई०पी०ए०बी ०एक्स  ०/ई०पी०ए०एक्स/2000
 से  कम  लाइनों  वाले  आर०ए०एक्स०  तथा
 संबद्ध  उपस्कर
 सी०भ्राई०  एल०/३44  दि०  3,9,86

 लावेनीर  बिजनेस  सिस्टम्स

 ई०पी.ए०बी०एक्स०  से कम लाइनों वाले  ई०पी०ए०ए  तथा
 से  कम  लाइनों  वाले  आर०ए०एक्स०  तथा
 संबद्ध  उपस्कर

 दि०

 मेग्नायीजन  इलेक्ट्रानिक  बंगलौर
 ई०पी०ए०बी०एक्स०/ई०पी०ए०
 से  कम  लाइनों  वाले  आर०ए०एक्स०  तथा
 संबद्ध  उपस्कर

 दि०  29.1.87

 महाराष्ट्र  राज्य  इलेक्ट्रानिकी  निगम  लि०  भौरंगाबाद

 ई०पी०ए०बी०एक्स०/ई०पी०ए०एक्स  ०/2000
 ॥

 से  कम  लाइनों  वाले  आर०ए०एक्स०  तथा
 संबद्ध  उपस्कर

 दि०  27.5,88

 महाराष्ट्र  राज्य  इलेक्ट्रानिकी  निगम  लि०  औरंगाबाद
 128  पोट  ई०पी०ए०बी०एक्स

 दि०  10.12,86

 महाराष्ट्र  राज्य  इ  लेक्ट्रानिकी  निगम  लि०  औरंगाबाद
 ई०पी०ए०बी  ०एक्स/ई०पी०ए०एक्स  तथा
 संबद्ध  उपस्कर

 12.87
 मेशसल  ट  लीकॉम  इण्डिया  लि०  नासिक
 ई०पी०ए०बोी  ०एक्स  ०/ई०पी०ए०एबस  तथा
 संबद्ध  बस्तुएं

 दि०  11.12,87
 मेलको  रेडिप्रो  एण्ड  इले  विट्रक  कं०
 टी०्टी०्डी०  इण्ड  एरिया  (
 ई०पी०ए०बी०एक्स०/ई०पी०  ए०एक्स  ०/2000
 से  कम  लाइनों  वाले  आर०ए०एक्स०  तथा
 संबद्ध  उपस्कर

 आा०१०/३79  दि०  14.7,88

 21  1990

 50,000  लाइनें

 20,000  लाहइनें

 20,000  लाहइनें

 50,000  लाइनें

 20,000  लाईइनें

 20,000  लाईनें

 20,000  लाइनें

 20,000  लाइनें



 :
 31  1912

 47.  नादन  डिजिटल  एक्सचेंजेज  लि०  ए  मोहाली

 3,

 $2.

 53.

 55.

 ई०पी०ए०बी  ०एक्स/ई०पी०ए०एक्स०  तथा
 संबद्ध  वस्‍तुयें

 दि०  28.1.87

 पंजाब  कम्यूनिकेशन्स  लि०  खरार

 ई०पी०ए०बी०एक्स०/|ई०पी०ए०एक्स  तथा

 संबद्ध  उपस्कर
 दि०  4.12.86

 पंजाब  कम  यूनिकेशन  लि०

 आर०ए०एक्स०
 दि०  10.6.88

 रेडिएण्ट  मंचेश्वर  इण्ड०  उड़ीसा
 ई०पी०ए०बी  ०एक्स  ०  कस  ०|प्रार०ए०एक्स  ०

 तथा  संबद्ध  उपस्कर
 दि०  1.11.88

 राजस्थान  कम्यूनिकेशन्स  लि०  कनकपुरा
 ई०पी०ए०बी०एक्स०/ई०पी०ए०९क्स०  तथा
 संबद्ध  उपस्कर

 atoqo/562  दि०  30.6,88

 राजस्थान  टेलीमेटिक्स  इन्द्र  प्रस्
 इण्ड०  एस्टेट
 ई०पी०ए०बी०एक्स/ई०पी०ए०  एक्स  ०/2000
 से  कम  लाइनों  वाल  आर०ए०एक्स७०  तथा
 संबद्ध  उपस्कर

 दि०  15.5,87

 स॒परफोन्स  इण्डिया  लि०

 ई०पी  ०ए०बी  ०एक्स/ई०पी०ए०एक्स
 सी०भाई०एल७०

 टाटा  टेलीकाम  गान्धी  नगर

 ई०पी०ए०बी०एक्स०|ई०पी०ए०एक्स०  तथा

 संबद्ध  उपस्कर
 सी  ०आई०एल०

 टेलीमे  टिक्स  सिस्टम्स  लि०  वंदमंकम

 आर०ए०एक्स
 दि०  16  8.88

 लिखित  उत्तरें

 50,000  लाहइनें

 20,000  लाहइनें

 50,000  साइनें

 50,000  लाइनें

 20,000  लाहनें

 20,000  लाहनें

 20,000  लाइनें

 50,000  ज्ञाइनें

 50,000  शाइनें



 लिखित  उसेर  21  1990

 56.  यूनाइटेड  टेलीकाम्स  लि०  यहवंतपुर  20,000  खाइनें
 ई०पी०ए०बी०एक्स  ०

 से  कम  लाइनों  वाले  आर०ए०एक्स०  तथा
 संबद्ध  उपस्कर

 दि०

 57.  यूनिटेल  कम्यूनिकेशन्स  भुवनेश्वर  50,000  लाइनें
 ई०पी०  ए०बी  ०एक्स  ०  |  ई०पी  ०  एण्एक्स  ०|भार०ए०एक्स  ०
 तथा  संबद्ध  उपस्कर

 दि०  22,10.86

 58,  अप्ट्रॉन  इंडिया  गोमती  नगर  50,900  लाइनें
 ई०पी०  ए०्बी०  एक्स  ०  ई०पी०ए०  एक्स  ०  तथा
 सम्बद्ध  उपस्कर
 आ०प  /415

 ऊषा  नोएडा  20,000  लाइनें 59.  प्र
 ई  पी  ०ए०बी०एक्स०

 दि०  29,12,89

 60.  डब्ल्यू०  एस०  कर्नाटक  20,000  लाइनें
 ई०पी०ए०बी ०  एक्स  ०|ई०पी०ए०एक्स  ०/2000
 से  कम  लाइनों  वाले  आर  ०ए०एक्स०  तथा

 दि०  3.9,87

 टर्सिनल  उपस्कर

 उत्पादन  क्षमता
 1,  में०  भारती  टेलीकॉम  लि०

 2,00,000  नग टनानिक  पुश  बॉटन  टेलीफोन
 सी०आई०एसल  ०/330  दि०  25,8,86

 2.  मे०  बी०पी०एल०  सिस्टम्स  एण्ड  प्रोजेक्टस  लि०  5,00,000  नग
 इलेक्ट्रानिक  पु  बांटन  टेली  फोन

 3,  म॑०  क्रामटन  ग्रिबज  लि०
 2,00,000  नग

 इलेक्ट्रानिक  पुश  बांटन  टेलीफोन
 दि०  4,11,86

 4.  में  गुजराज  संचार  तथा  इलेक्ट्रानिकी  लि०  5,00,000  नग
 इलेक्ट्रानिक  पुश  बांटन  टेलीफोन

 सो  दि०  13,8,86



 3।  1912

 5.

 9.

 11,

 12,

 3.

 14,

 15.

 16,

 मै०  एच०सी०एल०  लि०  संचार

 दि०  13,1.88

 मे०  हिन्दुस्तान  मे  टेलीप्रिटर  लि०

 इलेक्ट्रानिक  टेलीप्रिटर
 दि०  23,8,85

 में०  भारतीय  टेलीफोन  उद्योग  लि०  बंगलौर

 इलेक्ट्रानिक  पुरा  बांटन  टेलीफोन
 दि०  25,8.71

 मे०  मारतीय  टेलीफोन  उद्योग

 इलेक्ट्रानिक  पुश  बांटन  टेलीफोन
 सी  ०भ्राइ०एल०  टेलीफोन
 में०  भारतीय  टेलीफोन  उद्योग  (

 इलेक्ट्रानिक  पुष्ठ  बांटन  टेलीफोन

 मै०  केल्ट्रॉन  टेलीफोन  इन्स्ट्रूमेंटस  लि०

 हलेक्ट्रानिक  पुष्ठ  बांटन  टेलीफोन

 सी०आई०एल  ०/328  दि०  25,8,86

 लवेनीर  बिजनेस  सिस्टम्स

 इलेक्ट्रानिक  पुषा  बांटन  टेलीफोन
 दि०  26,4,88

 में०  ओमनीटल  इंडस्ट्रीज  लि०
 पेफोन

 दि०  26,.4,88

 मैं०  पेसिफिक  टेलीकाम  एंड  इन्स्टूमेंटल  लि०
 पेफोन

 दि०

 मै०  पलसार  इलेक्ट्रानिक्स  लि०

 इलेक्ट्रानिक  पुश  बांटन  टेलीफोन
 दि०

 मै०  पुनिया  मेरठ

 एस०टी०डी  बारिंगडिवाइज
 दि०  89

 में  पंजाब  वेयरलेस  सिस्टम्स  लि०

 इलेक्ट्रानिक  पुश्  बांटन  टेलीफोन

 सी०आई०एल ०  दिनांक  24.9.86

 लिखित  उत्तर

 5,00,000  नग

 5,00,000  गग

 10,50,000  नग

 1,00,000  नग

 1,00,000  नग

 5,00,000  गग

 3,00,000  नग

 3,00,000  गग

 50,000  नग

 2,00,000  गग

 40,000  नग

 2,00,000  गग

 37



 लिखित  रैरत॑र

 17.

 18,

 24.

 27

 मैं०  राजस्थान  टे  लीफोन  उद्योग  लि०

 इल्लेक्ट्रानिक  पुश  बांटन  टेलीफोन
 दि०  30.7.86

 शै०  रेमिंगटन  रेण्ड  आफ  इंडिया  लि०

 इलेक्ट्रानिक  पुष्ठ  वांटन  टेलीफोन
 दि०  27,4.88

 मैं०  सेट  टेलीकम्यूनिकेशन
 इलेक्ट्रानिक  पु  बांटन  टेलीफोन

 सी०आई०एल  ०/420  दि०  31,10.86

 मै  ०  सुनील  कम्यूनिकेशन
 इलेक्ट्रानिक  पुश  बटन  टेलीफोन

 दि०  4,5,87

 में०  सुदृढ  इण्डिया  टेलीट्रोनिक्स  लि०

 इलेक्ट्रानिक  पुष्ठ  बांटन  टेलीफोन
 दि०  29,9,86

 में०  ट  लीमेटिक्स  सिस्टम्स  लि०

 इलेक्ट्रानिक  पुश्  बांटन  टेलीफोन

 सी०अआई०एल०/३63  दि०  24.9,86
 में०  प्रियाराज  इन्टरप्राइज
 हलेक्ट्रानिक  पुष्ठ  बांटन  टेलीफोन

 दि०  18.12.89

 में०  यूनोटंड  ट  लीकाम  लि०

 इलेक्ट्रानिक  पुश  बांटन  टेलीफोन
 सी०आई०  दि०  9,2,87

 में०  यूनीट  ल  कम्यूनिकेशन  लि०
 इलेक्ट्रानिक  पुश  बांटन  टेलीफोन

 दि०  7.8,86

 में०  वेबेल  संचार  उच्चोग  लि०
 इलेक्ट्रानिक  पुश्ठ  बांटन  टेलीफोन
 सी०आई०एल|50|  दि०  23.12,86

 मैसर्सा  पहिचम  बंगाल  हललेक्ट्रानिक  उच्चोग
 विकास  लिमिटेड

 इलेक्ट्रानिक  टेलीप्रिटर
 दि०  26.7,88

 2,00,000  नग

 2,00,000  नगर

 2,00,000  नग

 5,00,000  नग

 5,00,000  नग

 1,00,000  नग

 2,00,000  नग

 2,00,000  नग

 5,00,000  नग

 5,00,000  नग



 3।  1912

 3  न

 7.

 2  धो

 पो०सी०एच०  उपस्कर

 में०  इलेक्ट्रानिक  कारपोरेशन  आफ  इण्डिया  लि०
 सी०आई०एल  :  132  (86)  दि०  19,3,86

 में०  इंडिया  टेलीफोन  इन्डस्ट्रीज  लि०
 सी०आई०एल०  :  343  (84)  दि०  24.11,84

 मैं०  अप्ट्रान  इंडिया  लि०

 348  (86)  दि०  4,9,86

 में०  केरला  इलेक्ट्रानिक्स  कारपोरेशन  लि०
 सी०आई०एल  :  233  (84)  दि०  16.6.84

 मै०  कर्नाटक  टेलीकाम  लि०

 287(87)  दि०  14,8.87

 मैं०  ए०पी  इलेक्ट्रानिक्स  हेवल०  कारपोरेशन  लि०
 सी०भआई०एल०  :  170  (87)  दि०  9,6,87

 में०  पंजाब  कम्यूनिकेशन  लि०

 सी०आई०एल०  :  222  (87)  दि०  9,6.87

 मैससਂ  हंडियान  टेलीफोन  इन्डरट्रीज  लि०

 216(81)

 में०  पंजाब  कम्यनिकेशन  लि०

 65(89)  दि०  8.3.89

 में०  मारत  इलेक्ट्रानिक्स  लि०

 3(88)  दि०  6.1.88

 मंससਂ  गुजरात  कम्यूनिकेशन  एण्ड  हलेक्ट्रानिक्स  लि०

 62(82)  दि०  12,2,82

 में०  अप्ट्रान  इंडिया  लि०

 €66(87)  दि०  11.2,87

 में०  इंडियान  टेलीफोन  ने यनी

 सी  आई  ०एल०
 :  299(85)  दिनांक  11,2,85

 मे०  पंजाब  वेयरलेस  सिस्टम्स  लि०

 242(85)  दि०  22.7.55

 में०  गुजरात  वम्यूनिकेशन  इलेक्ट्रानिक्स  लि०

 290(80)  दि०  9.10.80

 में  पंजाब  कम्पूनिकेशन  लि

 सी०आई०एल०  :  184(87)  दि०  8.5,87

 सिलित  उत्तर

 ३७
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 जननी नी

 न नननन $ेि#ह:ीाो लिखित उतर न्‍न्‍न्‍>म---न-कमकन-ननम---न-ननन-नन जनान जगाा गीत अनननकनभााा गाए *चनियण आता एम०ए०आर०भ्रार० ए०आर०टी० उपस्कर मैं० गुजरात कम्यूनिकेशन एण्ड इलेक्ट्रानिक्स लि० 62(82) दि० 2, मैं० अप्ट्रान इंडिया लि० 66 (87) दि० 3, मैं० इंडियान टेलीफोन इंडस्ट्रीज 4. मै० पंजाब वायरलेस सिस्टम्स लि० 242(85) दि० 22.7,85 सूक्ष्म तरंग उपस्कर मै० भारत इलेक्ट्रानिक्स लि० (83) दि० 7.4.83 2. मैँं० भ्ाई०टी०आई० इक्यूटोरियल सेटकाम लि० 393(87) दि० 3, में० मारत इलेक्ट्रानिक्स लि० 86(89) दि० 27.3.89 4. में० इंडियान टेलीफोन इंडस्ट्रीज लि० 5. मैं० प्‌जाब कम्यूनि केशन लि० 65(89) दि० 8.3,89 6. मै० गोवा ट लीकाम सिस्टम्स लि० 393(83) दि० 4, में» मेकस्टार द्रांसमिशन जम्मू एण्ड कश्मीर प्रा० लि० दि० 26.4.89 8. में० हिमाचल फ्यूचारस्ट्रीक कम्यूनिकेशन लि० 2757(80) दि० परा/प्रति उच्च आवृत्ति उपस्कर में० गुजरात कम्यूनिकेक्षन एन्ड इलेक्ट्रानिक्स लि० 290(80) दिनांक 2, पंजाब कम्यूनिकेशन लि० सी०भपाई०एल० (87) दि० 8,5.87
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 लाइन  से  प्रत्यक्ष  उपस्कर

 मैं०  पंजाब  कम्यूनिकेशन  लि०
 हु

 65  (89)  दि०  26.11,8:

 एसालाग  मकक्‍स  उपप्कर  तथा  एफ  डो०  एम०  प्राहर  प्रणालियां

 मे०  गोवा  ट  लीकाम  सिस्टम्स  लि०

 सी०भाई  ०एल०  :  393(83)  दि०  26.11.83

 में  मेकस्टार  ट्रांसमिशन  जम्मू  एंड  कश्मीर  प्रा०  लि०

 121(89)  दि०  26,4.89

 मै०  हिमाचल  फ्यूचा  रस्टीक  कम्यूनिकेशन  लि०

 257(88)  दि०  19,12,88

 दतरफा  रेडियो  संचार  उपस्कर

 मे०  वेबल  टेलीकम्यूनिकेशन  इंडस्ट्रीज  लि०

 सी०भाई  ०एल०  :  190(77)  पुराना  दि०  2,6,77

 मैं०  जम्मू  एन्ड  कश्मीर  स्टेट  इंडि०  डेवल०  कारपो०  लि०  श्रीनगर
 सी०भाई०एल०  :  95  (86)  दि०  5.3.86

 में०  वेस्ट  बंगाल  इलकट्रानिक्स  डेवल०  कारपो०  लि०
 सी०आई०एल  :  7  (85)  दिनांक  18,1,85

 में०  कर्नाटक  इलेबट्रानिबस  डेवल०  कारपो०  लि०
 सी०गभाई  ०एल०  :  84(84)  दि०  20,3,84

 मं०  इलेबट्रानिक  कारपोरेशन  आफ  तमिलताड़ू  लि०
 सी०भाई०एल०  :  77(83)  दि०  28.2.83

 मे  ०  राजस्थान  कम्यूनिकेशन  लि०
 सी०आई०एल०  :  77(83)  दि०  28.2.83

 में०  गुजरात  ट्रांसरिसीवरस  लि०

 सी०भाई०एल०  *  106  (85)  दि०  29,3,85

 में०  एम०ए०सी०ई०  लि०  विज्ञापट्टनाम
 सी०प्राई०एल०  :  359  (87)  दि०  28.10.87

 में०  अप्ट्रान  कम्यूनिकेशन  एन्‍्ड  इन्स्ट्रूमेंटेशन  लि०

 सी०आई०एल०  :  359  (87)  दि०  28.10,87

 खिखित  उत्तर
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 ल्‍्डसनफ  डेवल०  ै+ैपै््पै“ण/“प/पभअ७?७एपए्ए्े्/्/ण्पजए.ए
 में०  महाराष्ट्र  इलेक्ट्रानिक  डेवल०  कारपोरेशन  लि०

 सी०आई०एल०  :  कार्यक्रम  दि०  9,6.87

 मं»  पंजाब  वेरयरलेस  सिस्टम्स  लि०

 सी०भाइई०एल०  :  दि०  26,3.83  ।

 कम्प्यूटर  कार्यक्रम  प्रस्तुतकर्ताप्नों  के वेतनमान

 9553.  भ्रो  बालासाहिब  विस  पाटिल  :  क्‍या  प्रधान  संत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सभी  सरकारी  कार्यालयों  में  कम्प्यूटर  कार्यत्रम  प्रस्तुतकर्ताप्रों  क ेवेतनमान  समान

 नहीं

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  और

 इस  असंगति  को  दूर  करने  के  लिए  क्‍या  कदम  उठाने  का  विचार  है  ?

 योजना  मंजालय  में  राज्य  संत्री  प्लौर  कार्यक्रम  कार्यान्वयन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  क्री  मागेय
 :  और  जी  विगत  में  ही  विभिन्न  सरकारी  विभाग  कम्प्यूटरीकरण  की

 अपनी  विधिष्ट  आवह्यकता  की  पूर्ति  के  लिए  काम  की  जिम्मेदारी  के  अनुरूष  उपयुक्त  वेतनमान  पर
 उन  के  द्वारा  परिमाषित  कार्यों  की  जिम्मेवारी  हेतु  प्रोग्रामरों  की  भर्ती  करते  रहे  हैं  ।

 इलेक्ट्रॉनिक  डाटा  प्रोसेसिंग  पदों  के  वेतनमानों  को  युक्तियुक्त  बनाने  से  संबंधित  एक
 समिति  की  सिफारिशों  के  आधार  पर  मारत  सरकार  ने  सरकारी  विभागों  में  कम्प्यूटर  प्रोग्रामरों
 के  लिए  वित्त  मंत्रालय  द्वारा  यथा  अधिसूचित  वेतनमान  देना  का  निर्णय  किया  है  ।

 समिति  की  दिफारिश्ों  पर  विभिन्‍न  विभागों  द्वारा  कार्यान्वयन  संबंधी  कार्रवाई  की  जा
 रही  है  ।

 छावनी  बोर्ड  जनरल  दिहल्‍लो  छाथतनी  के  चिकित्सकों  को  ह्मप्रिस

 9554,  भी  कृपाल  सिह  :  क्या  प्रधान  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  छावनी  जनरल  दिल्‍ली  छावनी  में  कायंरत  चिकित्सकों  को  आवास

 निर्माण/कार  अवकाश  यात्रा  रियायत  संत्रंघी  अग्रिम  प्रदान  करने  संबंधी  कोई  प्रस्ताव

 यदि  तो  तत्संबंघी  ब्यौरा  क्या  और

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  हैं  ?

 रज्ा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  राजा  :  जी  नहीं  ।

 घ्र  नहीं  उठता

 छावनी  बोड्ड  के  पास  इन  अग्रिमों  की  शाशियों  पर  होने  वाले  खर्चे  को  पूरा  करने  के

 लिए  पर्याप्त  घन  नहीं  समग्र  रूप  से  धन  की  कमी  के  कारण  इन  प्रयोजनों  के  लिए  बोर्डों  को

 सहायता  अनुदान  देना  मी  संमव  नहीं  है  ।
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 31  19:2  लिखित  उत्तर

 सोमा  सड़क  कासगार  जम्भू  ओर  कइमीर  से  शापत

 9555,  डा०  प्रसीम  बाला  :  कया  प्रधान  संत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  को  जम्मू  और  कह्मीर  राज्य  के  सीमा  सड़क  कामगार  संघ  से  दिनांक  12
 1990  का  एक  ज्ञापन  प्राप्त  हुआ

 यदि  तो  उसमें  व्यक्त  की  गयी  शिकायतों  का  ब्यौरा  क्या  ओर

 इस  संबंध  में  क्या  कार्यवाही  की  गयी  है  अथवा  करने  का  विचार  है  ?

 रखा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  राजा  :  हां  ।

 गौर  इस  संबंध  में  एक  विवरण  संलग्न  है  ।

 विवरण

 और  ज्ञापन  में  बतायी  गयी  शिकायतें  इस  प्रकार  हैं  :--

 (1)  कई  वर्षों  तक  लगातार  सेवा  करने  के  बावजूद  अधिकतर  कामगारों  को  अभी  तक  स्थाई
 नहीं  किया  गया  इनकी  सेवा  शर्तें  मी  मजदूरोंਂ  के  समान

 ह

 (2)  बिना  कोई  कारण  बताए  और  मनगढ़न्त  आधार  पर  लगभग  2000  कामगारों  की  सेवा
 समाप्स  करना  ।

 (3)  सीमा  सड़क  संगठनों  में  कामगारों  की  सेवा  समाप्त  करना  और  उनकी  नियुक्ति
 करना  एक  धन्धा  बन  गया  है  तथा  भ्रष्टाचार  संगठन  का  एक  अभिन्न  अंग  बन  गया

 (4)  विद्यमान  कामगारों  का  उपयोग  रख-रखाव  और  मरम्मत  के  कार्यों  के  किया  जा
 रहा  है  लेकिन  कामगारों  की  नई  दिखाकर  बिल  बनाए  जा  रहे

 (5)  सीमा  सड़क  कामगार  संघ  से  जुड़े  कामगारों  को  प्रबन्धकों  द्वारा  सताया  जा  रहा  है  ।

 (6)  उन  कामगारों  के  वेतन  से  2  दिम  के  वेतन  की  अनियमित  कटौतीं  की  गयी  है  जो
 1989  में  हुए  पिछले  संसदीय  चुनावों  में  मत  देने  गए  थे  ।

 2.  उपरोक्त  शिकायतों  के  अतिरिक्त  निम्नलिखित  मांगें  भी  रखी  गईं  :-

 सीमा  सडक  संगठन  के  सभी  कामगारों  को  स्थाई  करना  ।

 निकाले  गए  कमंचारियों  को  बहाल  करना  |

 सीमा  सड़क  संगठन  में  समी  श्रम  कानूनों  को  लागू  करना  ।

 चुनाव  वाले  दिन  के  लिए  कामगारों  के  वेतन  से  काटे  गए  दो  दिन  के  बेतल  को
 वापिस  करना  तथा  जिस  अधिकारी  ने  ऐसी  कटौती  के  अनुदेश  दिए  थे  उसके  लिसोफ

 तुरन्त  कार्रवाई

 (8)  मंससंਂ  राष्ट्रीय जल-विद्युत  निगम  के  मानदण्डों  के  अनुसार  ऊंचाई/सुरंग  मत्ते  की
 करना  ।

 प्रति  वर्ष  दो  वदिया  देना  ।



 सिश्चित  उत्तर
 21  1990

 _  ॒
 कामगार  प्रतिकर  अधिनियम  के  प्रनुसार  कामगारों  को  मुआवजे  का  भुगतान

 सीमा  सड़क  संगठन  संध  को  सान्यता  प्रदान  करना  ।

 सीमा  सड़क  संगठन  मेँ  ब्याप्त  वित्तीय  भ्रष्टाचार  और  वित्तीय  प्रबंध  की  किसी  बाहरी

 एजेंसी  द्वारा  जांच  कराना  ।

 सीमा  सड़क  संगठन  में  सभी  श्रम  कानूनों  को  लागू  करना  और  संघ  के  साथ

 विमर्श  करके  सेवा  नियम  बनाना  ।

 संघ  के  10  सक्तिय  कार्यकर्त्ताओों  सहित  सभी  निकाले  गए  कामगारों  को  नौकरी  पर

 वापिस  लेना  ।

 3.  दैनिक  मजदूरों  की  नियुक्ति  की  अवधि  के  संबंध  में  यह  स्पष्ट  किया  जाता  है  किवे

 के  आधारਂ  पर  नियुक्त  किए  जाते  हैं  ।

 सीमा  सड़क  संगठन  के  मेमित्तिक  कमंचारियों  को  देनिक  मजदूरी  के  भ्रतिरिक्त  एक  समय  में  3

 सप्ताह  तक  का  कपड़े  और  चिकित्सा  सम्बन्धी  मूल  सुविधाएं  दी  जाती  मर्ती  के  स्थान  त्ते

 काम  करने  के  स्थान  तक  की  यात्रा  अवधि  के  निए  प्रति  दिन  प्रति  व्यक्ति  रुपये  जेब  खर्च  के  रूप  में

 दिये  जाते  हैं  प्रौर  अधिक  ऊंचाई  वाले  स्थानों  पर  गर्मी  देने  बाले  उपकरण  उपलल्ध  कराए  जाते  हैं  ।
 ये  कमंचारी  कामगार  भ्रतिकर  अधिनियम  के  अनुसार  मुआवजा  पाने  के  पात्र  भी

 नैमित्तिक  कमंचारियों  की  मर््ती  कार्य  की  मात्रा  के  अनुसार  की  जाती  काय  कम  होने  के

 कारण  वर्ष  1989-90  के  दौरान  कुछ  न॑मित्तिक  मजदूरों  को  नोकरी  से  हटा  दिया  गया

 कामगारों  से  रख-रखाव  और  मरम्मत  का  काम  लेने  और  कुछ  कामगा-ं  को  डराने-घमकाने
 के  आरोप  बेबुनियाद  हैं  ।

 24  1989  को  मतदान  के  लिए  कमंचारियों  को  इस  शर्त  पर  अवेतनिक  अवकाश
 ने  की  स्वीकृति  दी  गयी  कि  श्रवकाण  के  दिन  तुरन्त  पहले  के  6  कार्य  दिवसों  की  गणना  करने

 के  लिए  इसे  बाय  माना  लेखापेरीक्षा  ने  इस  दावे  को  रवीकार  नहीं  किया  और  दो
 दिन  का  वेतन  काट  दिया  |  इस  अनियमितता  को  दूर  करने  के  लिए  कदम  उठाये  गए  हैं  ।

 संगठन  में  नेमित्तक  कामगारों  को  स्थाई  करना  सम्मव  नहीं  है  क्‍योंकि  वे  के
 आधार  १२ਂ  नियुक्त  किए  जाते

 कार्य-मार  के  प्रनुसार  के  आधार  परਂ  की  जाती  है  अथवा  उसी  आधार
 पर  सेबा  से  हटाया  जाता  हटाए  गए  सभी  कामगारों  को  बहाल  करना  सम्मव  नहीं

 परन्तु  परिपाटी  यह  रही  है  कि  यदि  नेमित्तिक  आधार  पर  कामगारों  को  भर्ती  करने  की
 अप्रबश्यकता  पड़तो  हो  तो  प्राथमिकता  उन  कामगारों  को  दी  जाती  जिन्हें  हटाया  गया
 बरतें  वे  ऐसी  मर्ती  के  लिए  निर्धारित  क्षर्ते  पूरी  करते  हों  ।

 प्रध्यापकों  द्वारा  बिना  त्यागपत्र  दिए  चुनाव  लड़ना

 9556,  भरी  कहप  नाथ  राय  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  स्कू  कालेजों  और  विष्वविद्यालयों  में  नियुबत  अध्यापक  बिना  अप्ने  पद  से
 त्यागपत्र  दिए  विधायी  और  नगर  निगमों  के  लिए  चुनाव  लड़  सकते

 ९4
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 रा  जा  हा

 यदि  तो  क्‍या  ऐसे  अध्यापक  निर्वाचित  हो  जाने  पर  उनके  सदस्य  के  रूप  में  कार्ये
 करते  रहने  के  साथ-साथ  अपना  अध्यापक  पद  भी  रख  सकते

 यदि  तो  क्‍या  उन्हें  अपनी  मूल  संस्था  प्लोर  विधायी  या  स्थानीय  निकायों  दोनों  से

 ही  वेतन  प्राप्त  करने  की  अनुमति  दे  दी  जाती  और

 इस  सम्बन्ध  में  नियमों  का  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 मानव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चिमसभाई  :  से

 सूचना  एकत्र  की  जा  रही  है  ओर  समा  पटल  पर  रख  दी

 सागपुर  विश्वविद्यालय  को  केसत्रीय  विश्वविज्ञालय  का  दर्जा  देता

 9557.  भ्री  असस्त  साठे  :  क्‍या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करंगे  कि  :

 गया  सरकार  का  नागपुर  विद्वविद्यालय  को  केन्द्रीय  विध्वविद्यालय  दर्जा देने  का
 विचार

 यदि  तो  यह  कार्य  कब  तक  किया  और

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  हैं  ?

 सासव  संसाधन  बिकास  संत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चिमसमाई  से

 नागपुर  विष्वविद्यालय  राज्य  विधान  मण्डल  के  एक  अधिनियम  के  अन्तर्गत  स्थापित  किया  गया  है
 भऔर  नीति  के  एक  मामले  के  तौर  पर  केन्द्रीय  सरकार  राज्य  विष्वविद्यालयों  को  केन्द्रीय
 विद्यालयों  में  परिवर्तित  नहीं  करती  ।

 ऐतिहासिक  दस्तावेजों  को  सुरक्षित  रखना

 9558.  श्री  कंलाश  सेघथाल  :  क्या  प्रधान  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करंगे  कि  :

 राज्य  के  गोपनीय  दस्तावेज  कितनी  अवधि  के  बाद  सार्वजननिक  जानकारी  में  लाए
 जाते  हैं  भौर  इतिहास  के  अंग  बन  जाते

 कया  इस  तरह  के  कुछ  दस्तावेज  सावंजनिक  नहीं  किए  गए  हैं  भोर  केवल  सम्पादित  विःए
 गए  जो  इस  नियम  के  प्रतिकूल

 क्‍या  ऐतिहासिक  दस्तावेजों  को  सुरक्षित  रखने  के  सम्बन्ध  में  मानदंड  अथवा
 निर्देश  निर्धारित  किए  गए  भोर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 मानव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चिसममाई  बर्गीकृत
 फाइलें  25  वर्ष  बाद  मारतीय  राष्ट्रीय  अभिलेखागार  को  स्थानांतरित  किए  जाने  से  बच  रहती  उनकी
 5  वर्ष  में  एक  बार  पुनरीक्षा  की  जाती  जिससे  कि  उनका  दर्जा  घटाने  के  सम्बन्ध  में  विचार  किया
 जा  सके  ।  इस  प्रकार  जिन  फाइलों  का  दर्जा  घटाया  गया  उन  सभी  में  से  ऐसी  फाइलों

 जिन्हें  स्थायी  परिरक्षण  के  उपयुक्त  समझा  जाता  बाद  में  मारतीय  राष्ट्रीय  अभिलेखागार  को
 स्थानान्तरित  कर  दिया  जाता  है  और  उनके  30  वर्ष  पुरानी  हो  जाने  के  बाद  उन्हें  अमिलेखों  का  सृजन

 65
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 करने  वाली  एजेंसियों  द्वारा  उपयुक्त  समझी  जाने  वाली  श्ष्तों  के  अध्यधीन  वास्तविक  अनुसंघान

 प्रयोजनों  के  लिए  उपलब्ध  कराया  जाता  है  ।

 मारतीय  राष्ट्रीय  अभिलेखागार  को  पहले  से  स्थानन्‍तरित  गुप्त  दस्तावेजों की  संबंधित
 ि  नस  क  गे

 गृप्त
 सबी  से

 हटाय  छा  है
 मंत्रालयों  द्वारा  समीक्षा  की  जा  रही  है  और  उनको  गुप्त  सूधी  से  हटाया  जा  रहा  ताकि  इन्हें

 सुलम  कराया  जा  सके  ।

 दस्तावेजों  को  सुलभ  कराने  से  पहले  उनका  सम्पादन  नहीं  किया  जा

 स्थायी  महत्व  के  अमिलेखों  के  परिरक्षण  के  लिए  व्यापक  दिशा-निर्देश  केन्द्रीय  सचिवालय :
 कार्यालय  पद्धति  नियम-पुस्तिका  में  दिए  गए  मूल  कार्यो  से  सम्बन्धित  अभिलेखों  के  लिए
 अभिलेख  प्रतिधारण  समयसूचियों  के  माध्यम  से  विशेष  दिशा-निर्देश  दिए  गये  हैं  ।

 सामान्यतया  निम्नलिखित  स्वरूप  की  फाइलों  का  स्थायी  रूप  से  परिरक्षण  किया  जाता
 है  :--

 (1)  ऐसे  कागज-पन्र  जिनमें  सरकार  के  अथवा  उसके  प्रति  कत्तंव्य  ग्रथवा  अधिकारों  सम्बन्धी
 साक्ष्य  उपलब्ध  उदाहरणा्ं  जायदाद  का  मुआबजे  के  दावे  जो  किसी
 निश्चित  अवधि  के  अधीन  नहीं  औपचारिक  दस्तावेज  जैसे  कि  अधिनिर्णय
 आदेश  और  मंजूरियां

 (2)  मुख्य  नीति  विषयक  निर्णयों  से  सम्बन्धित  कागज-पत्र  जिसमें  विधि  निर्माण  सम्बन्धी  .;
 कागज-पत्र  मी  सम्मिलित  हैं  ।

 ह

 (3)  महत्वपूर्ण  बायंकारी  दलों  श्रादि  के  कार्य  और  कार्यपालन  संबंधी
 कागज-पत्र

 त्वप्ण  के  जी
 नजी  र

 ने
 प  र्में  प्रथकत  किए (4)

 हवा  है  है
 |

 गधियों
 व

 लिए  स्थायी  गजर  र्क  म  प्रयुक्त  किए  जाने  वाले
 पन्र  जसे  प्रशासनिक  ऐतिहासिक  रिपोर्ट  और  म  ड  बरपूर्ण  विषयों  पर  कानूनी मत  ।

 (5)  विभागीय  निर्देशों  अथवा  सामान्‍य  प्रयाग  वाले  स  म्बन्धित  कागज-पत्र  ।
 (6)  सरकारी  विभागों  और  कार्यालयों  के  गठन  और  उनमें  कमंचारी  लगाने  से  सम्बन्धित

 महत्वपूर्ण  कागज-पत्र  ।

 (7)  ऐसे  महत्वपूर्ण  मुकदमों  अथवा  सनसनीदार  मुकदमों  से  सम्बन्धित  कांगज-पत्र  जिनमें
 प्रशासन  भी  एक  पक्ष

 (8)  किसी  सरकारी  विभाग  अथवा  एजेंसी  की  स्थापना  से  सम्बन्धित  कागज-पत्र  जिनमें  इस
 बात  की  सूचना  मिलती  हो  कि  उसको  किस  प्रकार  संगठित  कि  या  उसने  किस
 प्रकार  कार्य  किया  भौर  दि  वह  समाप्त  हो  गयी  हो  इसे  कस  प्रकार  समाप्त  किया
 गया  भौर  क्‍यों  समाप्त  किया

 (9)  बिर्ताग/एजेंसी
 की

 उपलब्धियों  के  बारे  में  आंकड़े  ।  उदाहरण  के  रूप  में  कुछ  नमूने बाफ़ी  होगे  परन्तु  जहां  छुपी  हुई  वाधिक  रिपोर्ट  उपलब्ध  वहां  ऐसे  नमूने  रखने  की
 भी  आवश्यकता  नहीं
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 (40)  नीति  से  परिवतंन  से  सम्बन्धित  कागज-"त्र  ।  इस  प्रकार  के  परिवर्तन  की  पहचान  करना
 सर्देव  आसान  नहीं  परन  (+)  मंत्री  के  लिए  तेयार  किए  गए  सार  विभागीय
 या  प्रस्तविमागीय  समिति  अथवा  कार्यकारी  दल  की  स्थापना  तथा  मत्रिमंडल  और

 मंत्रिमंडल  समिति  के  लिए  तैयार  की  गयी  टिप्पणी  आदि  को  ध्यानपूर्वक  रखा  जाना
 आमतोर  पर  ऐसे  समी  कागज-पत्र  जिनमें  परस्पर-बिरोबी  दृष्टिकोण  व्यक्त

 करने  वाले  समी  कागज-पत्र  भी  शामिल  सुरक्षित  रखने  के  सभी  प्रयास  किए  जातसे
 फिर  अन्तविमागीय  समितियों  के  बारे  में  यह  महत्वपूर्ण  है  कि  कागज-पत्र

 का  पूरा  सेट  केवल  मुख्य  रूप  से  सम्बद्ध  विमागों  द्वारा  आमतौर  पर  उसी  विभाग  द्वारा

 सुरक्षित  रखा  जाए  जो  उस  समिति  के  लिए  सचिवालय  के  रूप  में  काय्य  कर  रहा

 नीति  में  परिवर्तन  के  कार्यान्वयन  सम्बन्धी  जिसमें  कार्यंपालक  एजेंधियाँ
 इत्यादि  को  जारी  किए  गए  सभी  अनुदेशों  और  संगत  फार्मों  का  एक  पूरा  सेट  भी
 शामिल  है  ।

 (12)  सुप्रस्तिद्ध  सार्वजनिक  अथवा  अन्तर्राष्ट्रीय  घटना  या  सनसनीदार  मुकदमा  या  अन्य  ऐसी
 घटनाओं  से  सम्बन्धित  कागज-पत्र  जिनसे  राष्ट्रीय  योजनाओं  को  प्रोत्साहन  या  प्रतिवाद
 मलंता  हो  ।

 (13)  आर्थिक  तथा  अन्य  क्षेत्रों  की  प्रवृत्तियों  और  उनके  विकास  से
 सीधे  सम्बन्धित  कागज-पत्र  जिनसे  किसी  लम्बी  अवधि  अथवा  बहुत से  क्षेत्रों

 से  सम्बन्धित  अप्रकाशित  सांख्यिकीय  तथा  वित्तीय  आंकड़े  मिलते  हों  ।

 .  (14)  ऐसे  कागज-पत्र  जितका  सरकारी  प्रकाशनों  में  हवाला  किया  गया  अथवा  जिन्हें
 -  सरकारी  प्रकाशनों  के  सम्बन्ध  में  देशा  गया  या  उद्धुत  किया  ग्रया

 (15)  वैज्ञानिक  अथवा  तकनीकी  अनुसंघान  तथा  विभाग  के  अधीम  महत्वपूर्ण  पहलुओं  से
 सम्बन्धित  कागज-पत्र  ।

 16)  स्थानीय  रुचि  के  ऐसे  विषयों  में  सम्बन्धित  कागज-पत्र  जिनके  लिए  स्थानीय  साक्ष्य  हो
 सकना  कठिन  हो  ऐसे  कामज-पत्र  जिनसे  सारे  देशा  से  अथवा  उसके  बहुत  बड़े  हिस्से

 सम्बन्धित  सूचना  की  रुपरेखा  मिलती  हो  ।

 (17)  महत्वपूर्ण  क्षेत्रों  के  अप्रचलित  कार्यकरलापों  अथवा  छानबीनों  अथवा  निष्फल  योजनाओं  से
 सम्बण्धित  कागज॑-पत्र  ।

 (18)  किसी  अन्य  क्शिव  प्रकार  के  स्‍भ्रमिलेख  जिनको  राष्ट्रीय  अभिलेखागार  के  परामर्श  से
 जारी  किए  गए  अनदेक्षों  के अनुसार  इतिहास  के  किसी  भी  पक्ष  राजनीतिक  सामाजिक
 आर्थिक  आदि  से  सम्बन्धित  सूचना  का  वास्त  बक  स्रोत  समझा  जाना  चाहिए  अथवा  इसे
 जीवनचरित  या  पुरातत्वेश्ा  की  रुचि  का  समभा  जाता  हो  ।

 a
 —

 जारतोय  बन  सेवा  परीक्षा  हेतु  अंग्रेजी  का  प्रश्न  पत्र

 9559,  भी  बत्युन  सुस्यतई  :  क्‍या  पर्यावरण  और  बन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :  -

 क्‍या  भारतीय  बन  सेवा  की  परीक्षा  में  एक  अनिवार्य  बिषय
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 tl  सन  न  कक  3333  ती-तपपतरकककफअसससस  <
 क्‍या  इस  प्रदन  पत्र  में  प्राप्त  अंकों  को  चयन-सूची  तैयार  करते  सयय  ध्यान  में  रखा

 जाता

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण

 पत्रों  के  उत्तर  केवल  अंग्रेजी  भाषा  में क्‍या  मारतीय  वन  सेवा  की  परीक्षा  में  सभी  प्रष्न

 देना  अनिवाय॑  और

 (2)  यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  हैं  ?

 वर्याबरण  और  बन  मंत्री  नीलमणि  राउत  :  से  अंग्रेजी  विषय  |  के  एक
 प्रश्न  पत्र  पास  करने  के  हिन्दी  या  किसी  अन्य  क्षेत्रीय  माधा  में  प्रइन  पन्नों  के  उत्तर
 देने  का  विकल्प  प्रदान  करने  की  स्कीम  केवल  सिविल  सेवा  परीक्षा  के  अभ्यर्थियों  के  लिए
 उपलब्ध  मारतीय  वन  सेवा  में  भ्रधिक्रारियों  की  भर्ती  परीक्षा  स्कीम  में  संशोधन  नहीं  किया
 गया  इसमें  प्रंग्रेजी  अनिवायं  है  तथा  अंग्रेजी  में  अंकों  को  मरिट  लिस्ट  बनाते  समय  जोड़ा
 जाता  है  तथा  अम्यर्थियों  से  सभी  प्रश्न  पत्रों  के  उत्तर  अंग्रेजी  में  ही  देने  होते  हैं  ।  यद्यपि  संध  लोक
 सेवा  आयोग  ने  सिविल  सेवा  परीक्षा  में  विभिन्‍न  भारतीय  भाषाओं  में  लिखी  गई  उत्तर

 पुस्तिकाओं  का  मूल्यांकन  करने  के  लिए  कुछ  मानदंड  और  प्रक्रियाएं  तेयार  करने  हेतु  हरसंभव  कदम

 उठाए  फिर  मी  आयोग  का  विचार  है  कि  जब  तक  हस  स्कीम  के  कार्य  का  विस्तृत  विषद्लेषण  भौर
 निष्कर्षों  का  मूल्यांकन  नहीं  किया  जाता  तब  तक  यह  सुविधा  भारतीय  वन  सेवा  सहित  अन्य
 परीक्षाओों  में  लागू  नहीं  की  जा  सकती  है  |  इसके  भारतीय  वन  सेवा  परीक्षा  के  लिए
 निर्धारित  विषय  मुस्यतया  विज्ञान  और  इंजीनियरी  से  संबंधित  सफल  अभ्यर्थियों  को  प्रश्षिक्षण
 दिया  जाता  जिसमें  मृदा  भूमि  प्रबंध  और

 बन  नीति  ओर  वन्यजीव  कीट  कवक  विश्व
 पारिस्थितिकी  आदि  से  संबंधित  बेशानिक  विषय  आते  हैं  और  इन  विषयों  पर  अधिकांश  मानक
 साहित्य  अंग्रेजी  मैं  उपलब्ध  हैं  ।

 मौलाना  ध्राजाद  के  उदूं  पन्नों  का  प्रकाशन

 9560.  श्रो०  सेफुद्दीन  सोज  :  क्‍या  भ्रथान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍य  ट्ीय
 अभिलेखागार  आजाद  के  उदਂ क्या  भारतीय

 राष्ट्रीय
 अभिलेखागार

 का  मौलाना  दे  के  उदू  पत्रों  जो  अमी
 प्रकाशित  नहीं  एक  विशेष  पुस्तक  प्रकाशित  करने  का  और

 यदि  तो  इस  संबंध  में  की  गई  कार्यवाही  का  ब्यौरा  क्‍या

 मानव  संसाधन  विकास  अंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चिमनमाई  :  (१)  हां  ।

 मारतीय  राष्ट्रीय  अभिलेखागार  प्ररुयात  स्वर्गीय  डा०  ताराचंद  के  सौजन्य
 से  1966  में  प्राप्त  संप्रह  में  से  मौलाना  आजाद  के  उदू  में  लिखे  खतों  वाले  एक  प्रंथ  का  प्रकाशन
 कर  रहा



 3]  लिखित  उत्तर

 बीजिंग  एशिया  खेलों  हेतु  होंकी  लिलाड़ियों  का  चयन

 9561.  भी  कुसुम  कृष्ण  मूर्ति  :  क्‍या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  और  भारतीय  हॉकी  संघ  के  बीच  1990  में  होने  वाले  बीजिंग
 एपया  खेलों  के  लिए  हॉकी  खिलाड़ियों  की  चयन  प्रक्रिया  के  संबंध  में  कोई  विभाद  है

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  और

 इस  मामले  को  हल  करने  के  लिए  क्‍या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 सानव  संसाधम  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चिसनभाई  :  से
 भारतीय  हॉकी  संघ  ने  1990  में  एमस्टलवीन  में  होने  वाले  बी०  एम०  राष्ट्र  हॉकी
 प्रतियोगिता  तथा  1990  में  बीजिंग  एशियाई  खेलों  के  लिए  भारतीय  टीम  तैयार  करने  के
 प्रयोजन  से  चयन  परीक्षाएं  आयोजित  करने  के  अपने  निर्णय  की  सरकार  को  सूचना  दी  तत्यएचात्‌
 यह  बात  सरकार  के  ध्यान  में  आई  कि  परीक्षणਂ  से  भारतीय  हॉकी  संघ  का  तास्पयं
 परीक्षणਂ  से  था  तथा  संभावित  नये  थिलाड़ियों  का  चयन  करना  चाहता  इस  तथ्य  को
 ध्यान  में  रखते  हुए  कि  बीजिंग  एशियाड  के  लिए  पता  लगाये  गये  33  संभावित  छिलाड़ियों  के
 मुख्य  समूह  को  1989  से  गहन  प्रक्षिक्षण  के  अलावा  उपयुक्त  विदेशी  प्रतियोगी  प्रदर्शन  पहले
 से  दिये  जा  रहे  सरकार  ने  सावधानीपूर्वक  विचार  के  पश्चात्‌  मारतीय  हॉकी  संघ  को  सूचित
 किया  चूंकि  बीजिंग  एशियाड  बहुत  निकट  इसलिए  पता  चयन  किए  प्लौर  प्रशिक्षित

 किए  गए  संभावित  खिलाड़ियों  में  भारी  फेर  फदल  करना  अत्यधिक  अविवेश्ित  तथा

 अनुपयुकत  होगा  ।  सरकार  ने  भारतीय  हॉकी  संघ  को  आगे  सूचित  किया  कि  कुछ  विषयों
 में  ये  परीक्षण  श्लावश्यक  हो  सकते  लेकिन  नये  एवं  उदीयमान  प्रतिभाशालियों  को  छशिक्षर  पर

 पहुंचाने  के  लिए  प्रशिक्षित  करने  हेतु  पर्याप्त  समय  चाहिए  ।  इन  परीक्षणोंਂ  के  लिए  बीजिंग

 एशियाड  के  पश्चात्‌  पर्याप्त  समय  होगा  ।

 तत्पएचात  सरकार  ने  इन  सभी  मुहों  पर  विचार-विमर्श  करने  एवं  उनके  समाधान  के  लिए
 भारतीय  हॉकी  भारतीय  ओलम्पिक  एसोसिएशन  तथा  मारतीय  खेल  प्राधिकरण  के  प्रतिनिधियों
 के  साथ  एक  बेठक  बुलाई  ।

 संघ  लोक  सेथा  आयोग  हारा  आयोजित  परीक्षाओं  के  लिए  भाषा  संबंधी  नीति

 ]

 9562.  प्रो०  रासा  सिंह  रावत  :  कया  प्रधान  मंत्रों  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 रांघ  लोक  सेवा  आयोग  द्वारा  आयोजित  परीक्षाओं  में  माषा  संबंधी  क्या  नीति  अपनायी
 जाती

 क्या  अंग्रेजी  माषा
 का  प्रमुत्त

 यदि  तो  सरकार  द्वारा  उसे  कम  करने  के  लिए  क्या  कदम  उठाए  जा  रहे  और

 संघ  लोक  सेवा  प्रायोग  द्वारा  गत  वर्ष  किन-किन  परीक्षाओं  का  भ्रायोजन  किया  गया

 और  इनमें  कितने  उम्मीदवार  बंठे  तथा  उन्होंने  किस-किस  माध्यम  से  परीक्षा  दी  ?

 प्रणान  मंत्री  बिध्यलाथ  प्रताप  से  लोक  सेवा  आयोग  द्वारा

 आायीजित  परीक्षाओं  के  प्रत्येक  परीक्षा  में  प्रइन  पत्रों  के  उत्तर  देने  के लिए  निर्धारित
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 के  प्रायोजित  परीक्षाओं  में  बैठने  वाले  उम्मीदवारों  की  संख्या
 और

 उनके  द्वारा  विकल्प

 दिए  गए  परीक्षा  के  माध्यम  को  दर्शाने  वाला  एक  विवरण  संलग्न  आये
 गकी

 परीक्षाओं  के  लिए
 भाषा  माध्यम  तथा  कुछ  परीक्षाओ्रों  में  अंग्रेजी  के  अनिवार्य  प्रएन  पत्र  से

 संब॑
 घित  विषयों  की  जांच

 संघ  लोक  सेवा  आयोग  द्वारा  गठित  विशेषज्ञों  की  एक  समिति  को  सिफारिशों  के  आधार  पर
 आयोग

 द्वारा  की  जाएगी  ।

 विवरण
 का

 नाम  परीक्षा  में  बंठे  प्रइन  पत्रों  जिस  माध्यम
 द्वारा परीक्षा  का

 उम्मीदवारों  की  के  परीक्षा  में  वार  परीक्षा  में  बंढे  उसके
 कूल  संख्या  अनुजशेय  माध्यम  अनुसार  उम्मीदवारों  का
 हु  विवरण

 सिविल  सेवाएं  9,408  अंग्रेजो  अथवा  मारत  अंग्रेजी  ४.  7686
 के  संविधान  की  असमी  :  3

 1989*  अनुसूची  में  बंगाली  ४.
 भाषाश्रों  में  से कोई  गुजराती  :  38
 एक  हिन्दी  1468

 कन्नड़  13
 कद्मीरी  न

 मलयालम  न

 मराठी  20
 उड़िया
 पंजाबी  6
 संरकृत  बन

 सिंधी  $  cone

 सिंधी  :  —

 तमिल  ।  24
 तेलगू  .  .-«-  :  134

 उदूं  4

 9408

 2.  अनुमाग  1,123  अंग्रेजी  और  हिन्दी  अंग्रेजी  1045
 आशुलिपिक  ग्रेड

 हिन्दी  78 ग्रेड  सीमित  __
 बिभागीय  प्रतियोगिता

 1123
 1989  ह

 नकल
 केश  पक्ष  पे  कक  उतते  के  ऋर  कक

 मे
 मकर  ह  कब  नकद  7

 70  ड



 3.  अनुसूचित  जाति/अनु-
 सूचित  जनजाति  के

 उम्मीदवारो ंके  लिए
 ग्रेड
 सीमित  विभागीय

 प्रतियोगिता
 प्रतियोगिता

 4.  भारतीय  वन  सेवा
 1989

 5.  सहायक  अभियन्ता

 )
 सीमित  विभागीय

 प्रतियोगिता
 1989

 6.  इंजीनियरी  सेवा

 1989
 11.  रा  य  रक्षा  अब  द्र्मी

 त  धान  सेना  अकादमी
 मई

 12.  राष्ट्रीय  रक्षा  अकादमी
 तथा  नो  सेना  अकादमी

 1989

 13,  सम्मिलित  चिकित्सा
 सेवा  1990

 14.  मूविज्ञातिक
 1990

 18

 6772.  अंग्रेजी

 1741

 17607  अंग्रेजी

 89880

 9218

 28769

 24630

 29565

 35158

 14782

 1759

 अंग्रेजी  भौर  हिन्दी

 अंग्रेजी

 नी
 वन
 गन

 ED

 »  :  17

 हिन्दी  ह  ।

 प्रषन  पत्रों  का
 उत्तर  देने

 के
 लिए  अंग्रेजी के  अलावा  प्रत्य
 किसी  माषा  की  अनुभति
 नहीं  है  ।

 गा
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 __ ene  स्‍ल-++
 की  का  कार्यधात  ध्रधिरृतम  करते  का  अपासत

 दुबारा  मंत्री
 ही  कया

 9563,  थी  समत  कुमार  मंडल  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कुया  करेंगे  कि  :

 क्‍या  मारतीय  अम्तरिक्ष  अनुसंधान  संगठन  पुराने  पड़  रहे  बी०  के  कार्यकाल  को

 अधिकतम  करने  का  प्रयास  कर  रहा

 यदि  तो  किस  प्रकार  का  प्रयास  किया  जा  रहा  ओर  वर्तमान

 संचार  और  डेटा-रिले  प्रयोगकर्ताओं  पर  इसका  क्या  प्रमाव  पड़ा  और

 अगले  वर्ष  दिल्ली  में  एक  नया  भू-केन्द्र  शा  निर्माण  करने  के  संबंध  में  क्या  प्रगति  हुई  है

 तथा  इसका  उत्तरी  क्षेत्र  में  मौसम  संबंधी  सेवाओं  पर  कया  प्रमाव  पड़ने  की  संमावना  है  ?

 विज्ञान  और  प्रौद्योगिको  मंत्रालय  में  राक््य  मंत्री  एम०  जो०  के०  :  और

 हां  ।  बी०  की  उत्तर-दक्षिण  स्थिति  विधा  को  अलग  करते  हुए  और  कक्षा  आनति

 में  अल्प  वृद्धि  को  स्वीका  रते  हुए  उपग्रह  में  विद्यमान  इंघन  के  प्रयोग  को  न्यूनतम  कर  दिया  गया  है
 उपलब्ध  इंघन  का  हस्तेमाल  केवल  अन्तरिक्षयान  अभिव॒ति  और  पूर्वी-पष्चिमी  बहाव  को  नियंत्रित
 करने  के  लिए  किया  जा  रहा

 बी०  की  कक्षा  आनति  में  वृद्धि  के  कारण  दूरव्शन  और  दूरसंचार  सेवाओं  को  बनाए
 रखने  के  लिए  लीज  पर  लिए  गए  प्रेषानुकरों  का  प्रयोग  किया  जा  रहा  बी०  के  इस्तेमाल
 से  सुदूर  क्षेत्र  में  दूर-संचार  सेवाओं  को  बनाए  रखा  जा  रहा  बी०  का  प्रयोग
 रिले  और  मौसम  विज्ञानीय  सेवाओं  तथा  बिना  विपरीत  प्रमाव  के  मेघावरण  प्रतिबिम्बकियों  के  लिए
 भी  किया  जा  रहा  है  ।

 भारतीय  मौसम  विज्ञान  विभाग  दिल्ली  में  एक  नये  मू-केन्द्र  की  स्थापना  कर  रहा
 जो  उपग्रहों  से  मेघावरण  प्रतिबिम्बिकियां  सीधे  प्राप्त  करेगा  ।  इनमें  से  प्रथम  उपग्रह
 का  प्रमोचन  1991  के  लिए  निर्धारित  आंकड़ा  संसाधन  सुविधा  सहित  यह  केन्द्र  उपग्रह  प्रति
 विस्विकियों  के  आधार  पर  सम्पूर्ण  राष्ट्र  को  मौसम  विज्ञानीय  सेवाएं  प्रदान  करेगा  ।

 लक्ष्मीथाई  नेशलल  कालेज  भाफ  फिजिकल  ज़िवेसाम

 9564,  भी  सुरेश  कोडीक्कुस्मील  :  क्‍या  प्रधाम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 लक्ष्मीबाई  कालेज  झ्राफ  फिजिकल  त्रिवेन्द्रम  में  पिछले  तीन  सत्रों  के
 व्वैरान  छात्रों  को  संस्था  सत्रवार  ब्योरा  क्‍या

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  ने  लक्ष्मीबाई  नेशनल  व.।लेज  आफ  फिजिकल  त्रिवेन्द्रम
 ३)  भ्रखिल  भारतीय  संस्था  का  स्तर  देने  के  लिए  कदम  उठाए  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  कया  है  ?

 मासव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  संत्री  चिमनमाई  :  पिछले  तीन
 दॉक्षिक  88-89  तथा  89-90  के  दोरान  इस  कालेज  के  छात्रों  की  संख्या  क्रमशः
 96,  101  और  118  थी  ।
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 भोर  हां  ।  केन्द्रीय  सरकार  ने  इस  कालेज  को  राष्ट्रीय  शारीरिक  शिक्षा
 कालेज  के  रूप  में  स्थापित  किया  है  ।  कालेज  में  शारीरिक  छ्षिक्षा  में  तीन  वर्षीय  डिग्री  पाठ्यक्रम
 बलाया  जाता  है  जिसमें  अखिल  भारतीय  स्तर  पर  योग्यता  के  आधार  पर  विद्यार्थियों  को  प्रवेश
 दिया  जाता  कालेज  परिसर  में  बड़े  पेमाने  पर  मानकीकृत  लेल  सुविधाएं  विकसित  की  जा

 रही  हैं  ।

 हिस्दी  और  अन्य  साथाओं  के  विकास  पर  खज  की  गई  धनराशि

 9565,  श्री  सत्य  गोपाल  मिश्र  :  क्‍या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 गत  तीन  वर्षों  से  हिन्दी  भाषा  के  विकास  पर  ख्  की  गई  धनराहि  का  ब्षवार  ब्यौर
 क्या  और

 गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  अन्य  भाषाओं  की  आठवीं  सूची  में  के

 पर  खर्च  की  गई  घनराशि  का  माषावार  झौर  वषंवार  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 सानव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चिमनभाई  :  निम्नलिखित

 तीन  वर्षों  के  दौरान  हिन्दी  माषा  के  विकास  के  लिए  खर्च  की  गयी  राशि  इस  प्रकार  है  :

 1986-87  1987-88  1988-89

 रुपयों

 499  77  700,86  1016.02

 आठवीं  अनुसूची  में  उल्लिखित  माषाओं  में  हिम्दी  के
 अलावा  संस्कृत  के  लिए  ही

 में  अलग  आबंटन  किया  जाता  निम्नलिखित  तीन  वर्षों  के  दोरान  संस्कृत  के  विकास  के  लिए

 की  गयी  राष्टि  इस  प्रकार  है  :

 1986-87  1987-88  1988-89

 हू

 लाक्ों
 अनन्‍>«-++  कमाना  अममनमम«»भ

 551.22  490.60  561.80

 आबंटन  इकट्ठा  किया  जाता  है  ।  हिन्दी  और  संस्कृत  तथा  संविधान  की  आठवीं  अनुसूची  में

 उल्लिखित  भाषाओं  के  अतिरिक्त  मारतीय  माषाओं  के  विकास  के  लिए  लंच  की  गयी  राशि  इस

 प्रकार  है  :

 1986-87  1987-88  1988-89
 ््ा

 रुपयों

 286.46  302.96  377,08

 बष  1989-90  के  संबंध  में  अंतिम  प्रांकड़ों  का  अमी  तक  संलग्न  नहीं  किया  गया
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 EEE  7  नਂ  परम  «

 ताप  विश्व  त  केस्परों  में  प्रदूषण  नियंत्रण  उपाय

 9566.  भ्री  रामेइवर  प्रसाद  :  क्‍या  पर्यावरण  झौर  बन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 भारत  में  ऐसे  ताप  विद्युत  केन्द्रों  की  कुल  संख्या  कितनी  जहां  प्रदूषण  नियन्त्रण  उपाय

 या  तो  बिल्कुल  नहीं  अथवां  अपर्योप्त

 इस  स्थिति  से  कितने  लोग  प्रभावित  हो  रहे  भौर  ॥
 ,  oy  श्र

 सरकार  द्वारा  इन  ताप  विद्युत  कन्द्रों  द्वारा  प्रदूषण  को  रोकने  के  लिए  की  जा  रही

 कार्यवाही  का  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 दप्नवरण  और  बन  मंत्री  नीलमलि  राउत  :  भारत  में  68  ताप  विद्युत  केन्द्रों

 में  से  3  केन्द्रों  को  बन्द  कर  दिया  2।  केन्द्र  मानकों  का  अनुपालन  कर  रहे  हैं  और  44  विद्युत

 केन्द्रों  में  पर्याप्त  प्रदूषण  नियंत्रण  उपकरण  नहीं

 सरकार  द्वारा  ऐसे  कोई  अध्ययन  नहीं  किए  गए  हैं  ।

 ताप  विद्युत  फेन्द्रों  स ेघूल  कणों  के  उत्सजंन  के  लिए  सरकार  ने  मानक  निर्धारण  किये

 ये  मानक  केन्द्रीय  ओर  राज्य  प्रदूषण  बोर्डों  द्वारा  कार्यान्वित  किए  जाਂ  रहे  केन्द्रीय

 प्रदूषण  नियन्त्रण  बोड़  ने  कार्यान्वयन  की  निगरानी  के  लिए  एक  राष्ट्रीय  और  चार  आंचलिक

 कृत्यक  बल  गठित  किए  हैं  जिन  44  ताप  विद्युत  कंन्द्रों  में  जर्याप्त  प्रदूषण  नियन्त्रण  उपकरण  नहीं  डर

 उनमें  से  20  विद्युत  केन्द्र  आंशिक  रूप  से  मानकों  का  अनुपालन  कर  रहे  हैं  और  उन्होंने  पूर्ण
 अनपालन  के  लिए  एक  समयवद्ध  कार्यान्वयन  कार्यक्रम  प्रस्तुत  कर  दिया  है  तथा  24  संयंत्र  अपने

 प्रदूषण  नियंत्रण  उपकरणों  का  विस्तार  कर  रहे

 भुख्य  प्रशासनिक  अधिकारी  के  कार्यालय  में  अधिकारियों  का  बारो-बारी  से  स्थानांतरण

 9567...  भी  रामसागर  :  क्या  प्रधान  मंत्री  अधिकारियों  के  बारी-बारी  से  स्थानांतरण
 के  बारे  में  16  1990  के  अतारांकित  प्रश्न  संदया  4912  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यहू  बताने
 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 ॥

 रक्षा  मंत्रालय  के  अन्तगंत  मुख्य  प्रशासनिक  अधिकारी  के  कार्यालय  में  संवेदनशील  पदों
 पर  तीन  वर्ष  की  अवधि  करने  वाले  अधिकारियों  का  बारी-बारी  से  स्थानांतरण  करने  के  बारे
 प्रैं  सरकार  के  आदेशों  का  सख्ती  से पालन  न  किए  जाने  के  क्‍या  कारण

 इन  आदेक्षों  वा  सख्ती  से  पालन  करने  के  लिए  क्या  कदम  उठाए  गए  और

 ऐसे  गेर-सेनिक  प्रधिकारियों/कर्मचारियों  का  रेंकवार  व्यौरा  कया  है  जो  या  तो
 घोल  अनुमाग  में  तीन  वर्ष  कार्य  कर  चुके  हैं  अथवा  गैर  संवेदनर्श,ल  अनुभाग/ग्रुय  में  पांच  वर्ष  तक
 बाय॑  कर  चुके  हैं  या  सवेदनशील  झौर  गेर  संवेदनशील  दोनों  प्रकार  के  अनुमागों/ग्रपों  में  संवर्ती  रूप

 से  पांच  श्रंप से  अधिक  समय  से  कार्य  रहे  हैं  ?  हैं  हु

 रक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  राजा  :  ओर  सछस्त्र  सेना  मुख्यालय
 सिविल  सशस्त्र  सेना  मुख्यालय  आशुलिपिक  सेवा  और  सशस्त्र  सेता  :  युरूया  लय  लिपिक  सेवा  के
 रक्षा  मंत्रालय  के  मुख्य  प्रशासन  भ्रधिकारी  के  कार्यालय  सहित  रक्षा  मुख्यालयों  और  अन्तर  सेवा
 संगठनों  में  कार्य  कर  रहे  सिविलियनों  को  निदिच्त  अवधि  के  बाद  स्थानान्तरित  किए  जाने  की  एक

 सुनिष्चित  नीति  इस  नीति  की  मुख्य  बातें  इस  प्रकार  हैं  :--  हु
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 (1)  किसी  भी  व्यक्ति  को  एक  मुरुयालय/ब्रांच/संगठन  में  ।0  वर्ष  की  अवधि  से  अधिक  समय
 तक  बने  रहने  की  अनुमति  नहीं  है  ।

 (2)  किसी  मी  व्यक्ति  को  किसी  महत्वपूर्ण  गोपनीय  स्वरूप  के  अनुभाग  संगठन  द्वारा
 स्वयं  ही  निर्धारित  किया  जाता  में  तीन  वर्ष  की  प्रवधि  से  अधिक  बने  रहने की
 अनु  हीं  सिविलियन  स्टाफ  अफसर  के  रेंक  तक  के  जो  अनुमागों  के

 प्रान  होते  इस  प्रावधान  के  अन्तगंत  आते  और

 )  वरिष्ठ  अधिकारियों  के  साथ  सम्बद्ध  आशुलिपिकों  और  वंयक्तिक  स्टाफ  का  स्थानान्तरण
 तीन  व  पूरा  होने  पर  या  इससे  पूर्व  भी  संगठन  द्वारा  आंतरिक  रूप  से  स्वयं  किया
 जाता  है  ।

 मुख्य  प्रशासन  अधिकारी  के  कार्यालय  में  कार्य  कर  रहे  किसी  भी  कमंचारी  ने  इस  कार्यालय  में

 दस  वर्ष  परे  नहीं  किए  यह  भी  पुष्टि  की  जाती  है  कि  मुख्य  प्रशासन  अधिकारी  के  कार्यालय  के
 महसत्वपर्ण  गोपनीय  स्वरूप  के  प्रनुभागों  में  काम  करने  वाले  उन  समी  कमंचारियों  के  स्थानानतरण  के

 आदेश  जारी  किए  गए  हैं  जिन्होंने  उन  अनुभागों  में  से  किसी  एक  अनुमाग  में  तीन  वर्ष  की  सेवा

 ख्रो  क्र  ली  है  ।

 जैसा  ऊपर  बताया  गया  उन  कर्मचारियों  के  स्थानान्तरण  के  भ्ादेश  जारी  कर  दिए

 गए  हैं  जो  महत्वपूर्ण  गोपनीय  स्वरूप  के  अनुमागों  में  तीन  वर्ष  की  अवधि  से  अधिक  समय से  कार्य

 |  कर  रहे  कमंचारियों  की  अन्य  श्रेणियों  के  रकवार  ब्यौरे  इस  प्रकार  से  हैं  :--

 बस्फ्प
 कक
 कन

 तानकलअनननऊ
 कम सर-च.-+ब

 कप चाप
 पक

 ्‌-्मषक
 इक

 रैंक  पांच  वर्ष  की  अवधि  से  अधिक  बर्षों  से  अधिक  समय  के  लिए
 समय  के  लिए  महत्वपूर्ण  महत्वपूर्ण  गोपनीय  ,  स्वरूप  और

 नीय  स्वरूप  के  भ्रनुमाग/ग्रुप  में  प्रमहत्वपूर्ण  अगोपनीय  स्वरूप  के
 कार्यरत  कर्मचारियों  की  अनुभागों  --  दोनो ंमें  लगातार

 संख्या  कार्यरत  कमंचारियों*की  संख्या
 किमइा  अल  अमल  आज  अधक  अधिक  वकओ  आज  आम  अर कि  ई  रु  ल्‍  4.  में  कह

 2  3
 न  नतात  चननण  है -  5

 सिविलियन  स्टाफ  !  3

 अधिकारी

 सहायक  सिविलियंन  2  नर  ०

 स्टाफ  अधिकारी

 सहायक 7 सूची में वे कर्मचारी शामिल हैं जिन्होंने महत्वपूर्ण गोपनीय स्वरूप के अनुभाग/ग्रप में तीन बपष॑ तक बाय किया और जिन्हें गैर अमहृत्वपृर्ण अगोवनीय स्वरुप के अनुमोश/ब्रूप में स्थानास्तरित किया गया तथा जिन्हें गेर-अमहस्वपूर्ण अगोपनीय स्वरूप के अनुमाग/ग्रूप से महत्वपूर्ण गोपनीय स्वरूप के अनुमाग/ग्रूप में स्थानान्तरित किया 75
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 _  ७ठ  ट्ि््  पत9तणत9।$/फशरफहफण़ाजडेे

 2  5

 उच्च श्रेणी लिपिक  >>  9

 उच्च  श्रेणी  लिपिफ  9  17

 अवर  श्रेणी  लिपिक  9  qa

 प्रेड  |“श  भाशु  लपिक  शून्य  श्म्य

 ग्रेड  श्गाा  आशुलिपि  कक  श्न्य

 प्रंड  आशुलिपिक  धन्य

 जिपुरा  को  छपाई  कागज  का  आवंटन

 9568,  और  संतोष  मोहन  देव  :  कया  प्रधान  संत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  पाठय  पुस्तकों  के  कारपियां  बनाने  और  परीक्षा-पत्र  रियायती  दर  पर  उपलब्ध

 कराने  हेतु  राज्यों  को  सफेद  छपाई  का  कागज  भावंटित  किया  जाता

 यदि  तो  गत  तीन  वर्षों  के  दोरान  त्रिपुरा  को  कितना  कागज  सप्लाई  किया

 क्‍या  कागज  का  आवंटन  हिन्दुस्तान  पेपर  कार्पोरेशन  के  माध्यम  से  किया  जा  रहा

 यदि  तो  कया  कागज  की  अपेक्षित  25  प्रतिशत  लागत  जमा  कराने  के  बावजूद  भी
 राज्य  को  आवंटित  आधा  कोटा  बेकार  हो  जाता

 (8)  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  और

 इस  सम्बन्ध  में  सरकार  द्वारा  क्या  कायंवाही  की  गयी  है  ?

 मानव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चिसममभाई  :  हां  ।

 पिछले  3  वर्षों  अर्थात्‌  1987,  1988  और  1989  के  दौरान  त्रिपुरा  राज्य  को  सफेद

 मुद्रण  कागज  की  निम्बलिखित  मात्रा  आवंटित  धोर  मुहैया  की  गई  है  :

 क्रम  संख्या  वर्ष  मात्रा  आबंटित  मुहैया  की  गई  मात्रा
 टन  टन

 1.  1987  308  186,5021

 2.  1988  308  67.8114

 43.  308  99,5590

 हां  ।

 से  मंससं  हिंदुस्तान  पेपर  निगम  त्रिपुरा  राज्य  सहित  राज्यों/संघ  शासित  प्रदेशों  के
 दिक्षा  क्षेत्रों  को  कागज  को  आपूर्ति  निगम  द्वारा  कुछ  कठिनाइयों  का  सामना  करने  के  कारण  समय
 पर  नहीं  की  गयी  है  जो  ये  हैं  उत्पादन  लागत  में  अत्यधिक  बृद्धि  और  प्राकृतिक  विपत्तियां  इत्यादि  ।
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 इस  मारत  सरकार  ने  आधथिक  सहायता  के  स्तर  में  कुछ  वृद्धि  की  अनुमति  प्रदान  की  ताकि
 बढ़ी  हुई  कीमत  को  पूरा  किया  जा  सके  ।  शिक्षा  विभाग  ने  निगम  को  समी  सम्भव  प्रयास  करने  के
 लिए  आदेश  जारी  किए  हैं  ताकि  आजंटनों  के  अनुसार  आपूर्ति  को  प्रमावी  बनाया  जा  सके  ।

 परमाणु  ऊर्जा  नियंत्रक  बोर्ड

 9569.  श्री  एम०एस०  पह्लम  राजू  :  क्‍या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 परमाणु  ऊर्जा  नियंत्रक  बोर्ड  के  उहं  ध्य  क्‍या

 इस  बोर्ड  का  गठन  कब  किया  गया  था  तथा  इसके  मुख्य  कारण  क्या  और

 इस  बोर्ड  के  सदस्यों  के  नाम  क्या  हैं  ?

 बिज्ञात  ओर  प्रोद्योगिको  मंत्रालय  में  राज्य  संत्री  एम०ली०के०  :  और  (a).
 परमाणु  ऊर्जा  1962  की  धारा  16,  17  और  23  के  अन्तगंत  नियामक  तथा  सुरक्षा
 सम्बन्धो  कुछ  कार्य  करने  के  लिए  उस  अधिनियम  की  घारा  27  के  अन्तर्मत  15  1983  को

 परमाणु  ऊर्जा  नियामक  बोर्ड  का  गठन  किया  गया  था  ।

 परमाणु  ऊर्जा  नियामक  बोर्ड  के  मुख्य  कार्य  निम्नलिखित  हैं  :--

 (i)  देश  में  विकिरण  सम्बन्धी  सुरक्षा  के  लिए  परमाणु  ऊर्जा  1962  के  अन्तर्गंत
 और  परमाणु  ऊर्जा  विभाग  द्वारा  चलाए  जा  रहे  यूनिटों  में  ओद्योगिक  सुरक्षा  के  लिए
 कारखाना  अधिनियम  1948  के  अंत्गंत  नियम  तथा  विभियम  बनाना  तथा  उन्हें  लागू
 करना  ।

 (ii)  नाभिकीय  इंधन  चक्र  से  सम्बन्धित  विभिन्‍न  प्रकार  के  संयंत्ञों  के  स्थलों  का  निर्धारण
 उन  संयंत्नों  का  डिजायन  तंयार  करने  तथा  निर्माण  उन्हें  चालू

 चलाने  और  बंद  करने  के  बारे  में  विकिरण  सम्बन्धी  सुरक्षा  और  ओऔद्योगिक  सुरक्षा
 दोनों  ही  के  सम्बन्ध  में  सुरक्षा  सम्बन्धी  निर्देशिकाएं  और  मानक  तैयार
 करना  ।

 (iii)  परमाणु  ऊर्जा  विभाग  द्वारा  चलाई  जा  रही  संस्थापनाओं  और  परमाणु  ऊर्जा  विभाग  के

 क्षेत्राधकार  से  बाहर  की  संस्थापनाओं  में  सुरक्षा  सम्बन्धी  सेहिताओं  तथा  मानकों  १

 अनुपालन  सुनिष्तितत  वरना  ।

 (५)  विकिरण  से  पड़ने  वाले  प्रभाव  रे  डेयो  धर्मिता  की  उम्मुक्त  होने  वाली  मात्रा  और
 पारम्परिक  उन्मुकत  किये  जाने  वाले  प्रदूषणों  की  मात्रा  की  सीमा  निर्धारित  करना  ।

 (५)  विकिरण  सम्बन्धी  संस्थापनाओं  के  प्रचालन  सम्बन्धी  सभी  पहलुओं  की  समीक्षा  करना
 और  आपातकालीन  स्थिति  से  निपटने  के  लिए  तेपार  की  गई  योजनाभों  की  समीक्षा
 करना  और  उन्हें  अनुमोदित  करना  ।

 विकिरण  और  औद्योगिक  सुरक्षा  सग्बन्धी  क्षेत्रों  में  अनुसंधान  और  विकास  कार्यों  को

 बढ़ावा  देना  और  उनके  लिए  घनराक्षि  देना  ।
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 ५7)  परियोजनाओं  ओर
 संयंत्रों

 द्वारा  कामिकों  के  लिए  निर्धारित  प्रशिक्षण  कायं (४)
 अहर्ताओं  और  लाइसेंस  सम्बन्धी  नीतियों  की  समीक्षा  करना  और  उन्हें  अनुमोदित
 करना  और  |  गपयुक्त  पाठ्यक्रम  निर्षा  रत  करना  ।

 सुरक्षा  सम्बन्धी  मामलों-में  भारत  के  तथा  मारत  से
 बाहर  दोनों  ही  प्रकार

 सांविधिक  निकायों  के  साथ  सम्पर्क  बनाए  रखना  ।

 (5)  विकिरण  सम्बन्धी  सुरक्षा  की  महता  के  मुख्य  मुहों  के  बारे  में  जनसाधारण  को  अवगत

 परमाण्‌  ऊर्जा  नियामक  बोर्ड  के  सदस्य  निम्नलिखित  हैं  :

 ],  श्री  एस०डी०  सोमन
 जा  अध्यक्ष

 2,  श्री  जे०सी०  --.  अंशकालिक  सदस्य
 भूतपूर्व  परमाणु  ऊर्जा

 भूतपूर्व  गुजरात  राज्य  विद्युत  बोर्ड

 3,  प्रो०  के०  श्रीराम  --  अंशकालिक  सदस्य
 न्यूक्लियर  इंजीनियरी  तथा  प्रोद्योगिकी

 कार्य क्रम  कानपूर

 4.  डा०  पी०वी०  देसाई  —  भंशकालिक  सदस्य
 टाटा  स्मारक  केन्द्र

 5,  श्री  एम०एस०भ्रार०  शर्मा  _  पदेन  सदस्य
 चालू  संयंत्रों  संबंधी  सुरक्षा

 समीक्षा  समिति

 व्यावसायिक  शिक्षा  कार्यक्रम  के  प्रस्तंगंत  श्रांप्र  प्रवेश  के  स्कूलों  को  आर्थिक  सहायता
 9570,  भ्री  राजमोहन  रेड्डी  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 स्यायसायिक  शिक्षा  कार्यक्रम  के  अन्तगंत  आंध्र  प्रदेश  राज्य  के  स्‍कूलों  को  क्रितनी  प्राधिक
 सहायता  प्रदान  की  जा  रही

 .  क्या  सरकार  का  विचार  चालू  वर्ष  से  सहायता  राशि  बढ़ाने  का  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्‍या  है  ?

 सानथ  संसाधन  विकास  संत्रलय  में  राज्य  मंत्री  बिसनभाई  :  माध्यमिक ल्षिक्षा
 के  व्यावसायिकरण  की  केन्द्रीय  प्रायोजित  योजना  के  अंतर्गत  वर्ष  1987-88,  1988-89  और 1989-90  के  दौरान  आंध्र  प्रदेश  सरकार  को  14.70  करोड़  रुपये  संस्वीकृत  किए  गए  हैं  ।

 और  वित्तीय  सहायता  की  सीमा  राज्य  सरकार  से  प्राप्त  प्रस्ताव  पर  आधारित
 होगी  ।  *
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 रक्षा  कर्मियों को  परियार  पेंशन

 9571,  श्री  यशबन्त  राब  पाटिल  :  वया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 वर्ष  1989  के  अंत  तक  की  स्थिति  के  अनुसार  मृतक  रक्षा  कर्मियों  के  परिवार  पेंशन  की

 स्वीकृति  के कितने  मामले  विचारार्धीन  और

 उन्हें  स्वीकृत  न  किए  जाने  के  क्‍या  कारण  और  उन  पर  शीघ्र  मिर्णय  लैने  के  लिए
 क्या  उपाय  किये  गये  हैं  ?

 रक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  राजा  :  3502  मामले  बकाया  पड़े  थे  ।

 देरी  के  लिए  मुख्य  कारण  ये  हैं--सम्बन्धित  परिवार  का  आवेदन-पत्र  विलस्व  से  प्रस्तुत
 दावे  विवादास्पद  अधूरे  एवं  त्रुटिपूर्ण  दस्ताबेज  प्रस्तुत  करना  तथा  पत्राचआार  के

 जाने  मैं  विलम्ब  इन  मामलों  को  शीघ्र  निपटाने  के  लिए  किए  गए  उपायों  में  अपेक्षित
 कारंवाई  के  लिए  समय-सीमा  निर्धारित  अआवेदन-पत्र  क्षीघ्र  प्रस्तुत  करने  के  लिए  सन्बन्धित

 परिवार  को  अनुस्मारक  दस्तावेजों  की  समय  से  जांच  परिवार  पेंशन  की  संयुक्त

 अधिसूचना  जारी  करना  तथा  विभिन्‍न  संबंधित  कार्यालयों  के  बीच  बेहतर  तालमेल  स्थापित

 करना  ।  अफसर  रेंक  से  नीचे  के  वा्गिकों  के  परिवारों  के  लिए  परिवार  पेंशन  मंजूर  होने  उन्हें
 इस  बीच  तुरन्त  सहायता  प्रदान  करने  की  दृष्टि  से  उनके  लिए  अंतरिम  राहुत  मंजूर  कर  दी

 जाती

 बन्प-प्राणियों  का  चोरी  से  शिकार  करने  सम्बस्धो  घटनायें

 9572,  भीमती  बसुन्घरा  राजे  :  कया  पर्यावरण  और  बन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेगे  कि  :

 पदिचम  अदणाचल  प्रदेश  और  सिक्किम  राण्पों  द्वारा  भूटान
 सीमाओं  पर  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  वन्य  प्राणियों  के  चोरी  से  शिकार  करने  संबंधी  क्रितने  मामले

 सूचित  किए  गए

 क्‍या  सीमावर्ती  राज्यों  से  वन्य  प्राणियों  को  घोरी  से  शिकार  करने  के  मामलों  में  वृद्धि
 हो  रही  है  और  वहां  वन्य  जीवों  के  लगभग  लुप्त  होने  की  आएंका  और

 गो  यदि  तो  वन्य  प्राणियों  का  चोरी  से  शिकार  करने  की  रोकथाम  करने  टेतु  व यदि  ह  या

 वर्याधरण  और  बन  मंत्री  नोलमणि  राउत  :  से  राज्य  सरकारों  से

 सूचना  एकत्र  की  जा  रही  है  तथा  समा-पटल  पर  रख  दी  जायेगी  ।

 प्रधान  मंत्रों  कार्यालय  में  प्राप्त  पाचिकायें

 9573.  भरी  बासबपुस्तम्या  सिगम  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 1990  से  30  1990  तक  की  अवधि  के  दौरान  प्रद्यासन  के  विरुद्ध

 जनता  की  पझ्षिकायतों  से  सम्बद्ध  कितनी  याचिकाये  प्रधान  मं  त्री  के  कार्यालय  में  प्राप्त  हुई

 उस  अवधि  के  दौरान  कितनी  यादिवाप्रों  का
 निपटारा  किया  और
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 नमन  न  मम  मनन  नमममम  मन  ना  मनन  न  मनन  मम  «न  नमन  नमन  न नमन  न नमक कान  नमन  न  «++-

 कितनी  यात्रिकायें/शिकायतें  अमी  भी  विधाराधीन  हैं  ओर  उनका  निपटारा  कब  तक

 होगा  ?

 ...  भ्रद्यान  मंत्री  विद्वनाथ  प्रताप  से  पहली  1990  से  लेकर  30
 1990  तक  प्रधान  मंत्री  के  कार्यालय  में  विभिर्त  विषयों  पर  1  लाख  72  हजार  याघचिकायें

 प्राप्त  हुईं  जिनमें  प्रशासन  के  विरुद्ध  याचिकार्यें  भी  शामिल  बे  सभी  याचिकारयें  जो  विभिन्‍न  सम्बद्ध
 प्राधिकारियों  हांरा  निपटायी  जानी  उनके  पास  समुचित  कारंवाई  के  लिए  भेज  दी  गयी  हैं  ।

 केरतीय  सचियालय  सेवा  के  अनुमाग  अधिकारियों  के  स्थायी  रिक्त  पद  निर्धारित
 करने  के  लिए  मानवण्ड

 9574.  भरी  केदारी  लाल  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 केन्द्रीय  सचिवालय  सेवा  के  अनुमाग  प्रधिकारी  ग्रंड  में  प्रत्येक  वर्ष  स्थायी  रिक्त  पद
 निर्धारित  करने  के  लिए  क्‍या  मानदण्ड  अपनाया  जाता

 वर्ष  1982  से  1985  तक  केन्द्रीय  सचिवालय  सेवा  के  प्रेंड  में  पदोन्नति  दिए  जाने  के
 कारण  रिक्‍ट  हुए  पदों  और  स्थायी  पदों  सहित  वर्षवार  कुल  कितने  पद  वास्तव  में  रिक्त  हुए
 और

 वर्ष  1983  से  1985  तक  सिविल  सेवा  परीक्षा  के  पाध्यम  से  भर्ती  किए  जाने  वाले
 अनुमाग  अधिकारियों  के  लिए  व्षवार  कितना  कोटा/वास्तविक  रूप  से  वितने  रिक्त  पद  निर्धारित
 किए  गए  थे  ?

 प्रधान  मंत्रो  विध्बनाथ  प्रताप  केन्द्रीय  सचिवालय  सेवा  के  अनुमाग
 अधिकारियों  के  प्रंड  में  स्थायी  रिक्तियों  को  निर्धारित  करने  के  लिए
 उच्चतर  ग्रड़  में  स्थायीकरण  अथवा  स्थायी  पद  संख्या  में  संशोधन  के  कारण  होने  बाली  रिक्तियों  को
 गिना  जाता  है  ।

 यह  सूचना  केन्द्रीकृत  रूपसे  मानिटर  नहीं  की  जाती  है  चूंक  केन्द्रीय  सचिवालय  सेवा
 का  अनुभाग  अधिकारी  ग्रंड  विकेन्द्रीकृत  है  तथा  इसे  विभिन्‍न  संवर्ग  प्राधिकारियों  द्वारा  नियंत्रित
 किया  जाता  है  ।

 वर्ष  1983  से  1985  तक  सिविल  सेवा  परीक्षा  के  माध्यम  से  मरी  जाने  वाली  अनमभाग
 अधिकारी  के  ग्रंड  में  पिछले  वर्ष  की  बकाया  रिक्तियों  सहित  स्थायी  रिप्ितयों  की  संस्या
 नुसार  है  :--

 1983  :  51

 1984  :  61

 1985  :  45

 जक्ियाजी  के  जन्म  दिवस  पर  छुट्टी  को  धोषणा
 9575.  भ्रो  बाममराब  महाडीक  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 गया  छत्रपति  क्षिवाजी  महाराज  के  जन्म  दिवस  पर  सावंजनिक  छुट्टी  घोषित  करने  की
 मांग  की  गई  और
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 यदि  तो  इस  संबंध  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 भ्रधान  संत्रो  बिहवनाथ  प्रताप  :  छत्रपति  शिवाजी  महाराज  के  जन्म  दिवस
 पर  घुट्टी  करने  के  लिए  अम्यावेदन  प्राप्त  हुए

 नीति  के  तौर  पर  राष्ट्रपिता  महात्मा  गांधी  के  सिवाय  किसी  राष्ट्रीय  नेता  के  जन्म
 दिवस  पर  कोई  नियमित  राष्ट्रीय  छूट्री  नहीं  मनायी  जा  रही  इस  दृष्टि  से  और  एक  व  में
 घोषित  की  जाने  बाली  घुट्टियों  की  संख्या  सीमित  होने  के  कारण  इस  प्रस्ताव  को  स्वीकार  करना
 सम्मव  नहीं  हो  पाया  है  |

 झाठवों  योजना  के  लिए  वानिको  योजनाएं

 9576.  श्री  गोपीनाथ  गजपति  :  क्या  पर्यावरण  धौर  बन  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करंगे  कि  :

 आठवीं  योजना  में  वानिकी  क्षेत्र  के लिए  कुल  कितना  परिव्यय  निर्धारित  किया  गया

 वानिकी  क्षेत्र  में  उड़ीसा  के  लिए  राज्य  केन्द्रीय  प्रायोजित  केन्द्रीय
 सरकार  का  शत-प्रतिशत  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  सहायता  प्राप्त  योजना  और  बिशेष  केन्द्रीय

 सहायता  सहित  आठवीं  योजना  में  कुल  कितनी  घनराष्ि  का  परिव्यय  निर्धारित  किया  गया
 और

 आठवीं  योजना  में  उड़ीसा  में  कार्यान्वित  किये  जाने  वाले  वनरोपण  कायंक्रमों  का  ब्योरा
 क्‍या

 वर्धायरण  ओर  बन  संत्री  मीलमणि  राउत  :  से  आठवीं  योजना  में  केन्द्र
 तथा  राज्य  योजनाओं  बेः  लिए  वानिकी  क्षेत्र  हेतु  परिव्यय  को  प्रमी  अन्तिम  रूप  नहीं  दिया  गया

 तमिलनाडु  में  मौसेनिक  हथाई  अड्डा  और  तटरक्षक  हुबाई  अड्डा  चाल  करना

 9577.  भरी  एस०  सिगराबड्ोबेल  :  कया  प्रथान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 नोौसेनिक  हवाई  तंजाबुर  जिसका  कुछ  महीने  पूर्व  शिलान्यास  किया  गया
 को  झीप्र  चालू  करने  के  लिए  कया  कदम  उठाए  गए  और  तमिलनाडु  में  तटरक्षक  अड्डे  के
 निर्माण  में  कितनी  प्रगति  हुई  और

 उक्त  परियोजनाएं  कब  तक  पूरी  हो  जाने  की  संमावना  है  ?

 रक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  राजा  भोर  तंजाबुर  में  नौस॑निक

 हवाई  प्ड़ड़े  की  स्थापना  का  कोई  प्रस्ताव  न  हीं  1989  में  जो  शिलान्यास  किया  गया
 था  वह  वायुसेना  स्टेशन  के  लिए  जहां  तक  त  मिलनाडु  में  एक  तटरक्षक  हवाई  स्टेदान  की
 स्थापना  का  संबंध  है  इसके  लिए  तंजाबुर  और  मद्रास  में  मीनाम्वक्कम  संमावित  स्थान  पाए  गए
 इस  संबंध  में  अंतिम  अपेक्षित  मूमि  और  अन्य  प्राधारमत  सुविधाओं  की  उपलब्धता  के

 आधार  पर  लिया  जाएगा  ।

 मधथो दय  विद्यालयों  के  छात्रों  के  लिए  नि:शुल्क  भोजन

 9578.  भी  बाबूराब  परांजपे  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेगे  कि  :

 क्‍या  नवोदय  विद्यालयों  के  छात्रों  को  निशुल्क  भोजन  उपलब्ध  कराया  जाता

 81



 लिखित  उत्तर्र  2  1990
 |

 यदि  तो  इसके  लिए  प्रति  क्षात्र  कितनी  मासिक  धनराशि  निर्धारित  की  गई  है  श्लोर

 यह  कब  से  निर्धारित

 क्‍या  मूल्यों  में  हुई  वृद्धि  को  ध्यान  में  रखते  हुए  सरकार  का  विचार  इस  धनराणि  को
 बढ़ाने  का

 यदि  तो  क्या  मूल्यों  में  वृद्धि  को  देखते  हुए  भोजन  की  मात्रा  धटाई  जा  रही

 sey  (ल) योजना के 1985-86 में अस्तित्व में ark & ही इस प्रयोजनाथ 250 रु० (दो सौ  पचास
 मात्र  यदि  तो  इस  समस्या  को  सुलकाने  के  लिए  क्या  कदम  उठाए  जा  रहे  हैं  ?

 सानव  संसाधन  विकास  मंजालय  में  राज्य  मंत्री  चिमनभाः  :  हाँ  ।

 तीन  योजना  के  सरकार  में  अस्तित्व  में  ब्राने  से  ही  इस  प्रयोजनाथ  250  रु०  सौ  पचास
 मात्र  प्रति  व्यक्ति  प्रतिमाह  निश्चित  किया  गया

 अब  ऐसा  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 जी  नहीं  ।

 (३)  प्रहन  नहीं  उठता  ।

 लेखों  पर  खर्च  को  गयी  धनराशि

 9579.  भी  बलबस्त  मजबर  :
 कया  प्रयान  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 पिछले तीन वर्षों के दोरान प्रत्येक वर्ष विभिम्न खेसक्दों के लिये कितनी धनराशि आवंटित की सरकार ने बिभिम्न खेलकूदों पर बास्तव में कितनी धनराशि खर्च कया अकेले क़िकेट पर ही भारी धनराष्गि खर्च की गई ओर यदि तो इसके क्‍या कारण हैं ? सानव संसाधन विफास मंत्रालय में राज्य मंत्री चिमनसाई : और गत तीन बर्षों के दोरान सरकार द्वारा के लिए आबंटित तथा व्यय की गई घनराशि का ब्यौरा इस प्रकार है : रुपये लाखों में संशोधित प्राककलन वास्तविक सर्च 23 5,762,76 6,867.00 6,867.00 82
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 नहीं  ।  जबकि  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  सरकार  द्वारा  क्रिकेट  के लिए  कोई
 वित्तीय  सहायता  नहीं  दी  गई  है  लेकिन  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  क्रिकेट  के  लिए  दी  गई

 सहायता  इस  प्रकार  है  :

 1987-88  १9,800  रुपये

 1988-89  85,400  रुपये

 1989-90  4,00,134  रुपये

 प्रएन  नहीं  उठता  ।

 संजय  सागर  सिंचाई  परियोजना

 9580.  भी  दिलीप  सिंह  भूरिया  :  कया  पर्यावरण  और  बन  मंत्री  यह  क्षताते  की  कृपा  करंगे
 कि:ः

 क्‍या  बाह  नदी  पर  संजय  सागर  परियोजना  को  स्वीकृति  नहीं  दी  गयी  और

 यदि  तो  विदिशा  जिले  के  भ्रत्याधिक  पिध्चड़े  क्षेत्र  में  स्थित  इस  परियोजना  को

 स्वीकृति  न  दिये  जाने  के  क्‍या  कारण  हैं  ?

 पर्यावरण  धौर  बन  मंत्री  मीलसलि  राउत  :  और  वाह  नदी  पर  संजय
 सागर  सिंचाई  परियोजना  की  निम्नलिखित  कारणों  से  1988  में  नामंजूर  कर  दिया  गया है

 --0.6  और  इससे  अधिक  वाले  अच्छे  वनों  की  जिससे  प्रतिकूल  पर्यावरणीय
 प्रमाव  पड़ेगा  ।

 पुनर्वास
 कमांड  क्षेत्र  विकास  तथा

 कैचमेंट  क्षेत्र  सुधार  योजना  ।

 जिपुरा  में  पर्यावरण  प्रहूथण  के  बचाव  के  उपाय

 श्री  के०थो०के८  देव  बर्मन  :  क्‍या  पर्यावरण  भ्लौर  बन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेगे
 कि  सरकार  द्वारा  वर्ष  के  लिए  त्रिपुरा  में  पर्यावरण  प्रक्ृूषण  को  रोकने  हेतु  बनाई  गई
 योजनाओं  का  श्यौरा  क्‍या  है  तथा  इनकी  असुमानित  लागत  क्‍या  होगी  और  इनके  लिए  कितनी
 केन्द्रीय  सहायता  उपलब्ध  कराई  जायेगी  ?

 पर्यावरण  और  बन  मंत्री  भोलमति  रात  :  वर्ष  के  लिए  पर्यावरणीय

 प्रदूषण  के  निवारण  हेतु  त्रिपुरा  को  दी  गई  कंण्द्रीय  सहायता  निम्नलिखित  है  :

 स्कीम  अस्तरिम  आवंटन  रुपयों

 समम्वित  परती  मूःम  विकास  परियोजना  40,00

 (2)  क्षेत्रो्मुख  इंघन  की  सकड़ी/चारा  22.00

 0)  विकेन्द्रित  जन  नसंरियां

 (4)  लघु  बन  उत्पाद
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 केन्द्रीय  सहायता  का  और  आवंटन  राज्य  सरकार  द्वारा  दिए  गए  केन्द्रीय  बजट  में
 उपलब्ध  निधियों  तथा  विशिष्ट  स्कीमों  के  लिए  राज्य  बजट  में  मुहैया  किए  गए  बराबर  अंदा  की
 मात्रा  पर  निर्मर  करेगा  ।

 इसके  पर्यावरणीय  प्रदूषण  के  निवारण  के  लिए  राज्य  क्षेत्र  की  स्कीमें  भी  ब्यौरे
 नीचे  दिए  गए  हैं  :

 स्कीम  अंतरिम  आबंटन  रुपयों

 (1)  त्रिपुरा  राज्य  प्रदूषण  नियंत्रण  बोर्ड  की  सहायता  5.00

 (2)  पर्यावरण  सुरक्षा
 (3)  पर्यावरण  जागरूकता  कार्यक्रम  15.00

 (4)  पारि-विकास  शिविर  2.00

 लड़कियों  के  लिए  रोजगारोन्म॒ली  शिक्षा

 9582,  डा०  विश्वनाथम्त  :  क्‍या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
 क्‍या  लड़कियों  के  लिए  विशेष  रूप  से  अनुसूचित  जातियों/अनुसूचित-जनजातियों  की

 लड़कियों  के  लिए  व्यापक  स्वरोजगारोन्मुख  शिक्षा  के  संबंध  में  कोई  योजनाएं  तैयार  की  गई  हैं  और
 कार्यक्रम  कार्यान्वित  किए  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  भ्यौरा  क्‍या  है  ?

 सानव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चिमनमाई  :  और
 लड़कियों  के  लिए  व्यापक  स्वतः  रोजगारोन्मुख  शिक्षा  प्रदान  करने  का  कोई  कार्यक्रम  नहीं है  ।

 माध्यमिक  शिक्षा  के  व्यावसायिकरण  की  केन्द्रीय  प्रायोजित  योजना  के  ब्य  वसायिक
 पाठयज्र्मों  तथा  पारिश्रमिक  रोजगार/स्वत:  शोजगार  के  बीच  सम्पर्क  स्थापित  करने  के  प्रयास  किये
 जा  रहे  ये  समी  पाठ्यक्रम  लड़के  तथा  लड़कियों--दोनों  के  लिए  छुले  सरकार  को  विशेष
 रूप  से  अनुसूचित  जाति/अनुसूचित  जनजातियों  की  लड़कियों  की  विशेष  आवषध्यकताओं  की  जानकारी

 नई  शिक्षा  नीति  की  समीक्षा  के  दौरान  इस  पहलू  पर  उचित  ध्यान  दिया

 एन्नियाटिक  सोसायटी  लाइश्न  मुंबई
 9583.  श्री  शांताराम  पोटबुले  :  क्‍या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  दिनांक  25  1990  के  टाइम्सਂ  नई  दिल्ली  में  प्रकाशित
 समाचार  के  अनुसार  बम्बई  की  एदियाटिक  सोत्रायटी  लाइब्रेरी  की  आर्थिक  स्थिति  बहुत  खराब

 क्‍या  पष्चिम  भारत  के  लिए  कोई  केन्द्रीय  पुस्तकालय  नहीं  और
 यदि  तो  महाराष्ट्र  सरकार  के  सहयोग  से  देश  के  ज्ञान  के  प्रमुख  मंडार  को  और  नष्ट

 होने  से  बचाने  के  वास्ते  धनराशि  जुटाने  हेतु  क्या  नीति  बनाई  गई  है  या  बनाई  जा  रही
 सानथ  संसाधन  बिकास  मंत्रालय  में  राज्य  संत्री  चिसनमाई  :  (  एशियाटिक

 बम्बई  का  संचालन  इसके  न्‍्यासी  बोडं  द्वारा  किया  जाता  केन्द्रीय  सरकार  इस
 जिसमें  पुस्तकालय  भी  शामिल  के  कार्यकरण  से  सम्बद्ध  नहीं  उसके  पास

 समाचार  में  उठाए  गए  मुद्दों  के  संबंध  में  सही-सही  जानकारी  नहीं

 84
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 जन (a)

 महाराष्ट्र  सरकार  के  अधीन  केन्द्रीय  अम्बई  पुस्तक  समाक्षारपत्र
 वितरण  1954  के  अंतर्गत  पद्चम  भारत  में  प्राप्तकर्ता

 पुस्तकालय  है

 धूंकि  पुस्तकालय  राज्य  सरकार  का  विषय  अतः  राज्य  सरकार  के  सहयोग  से
 राक्षि  जुटाने  की  कोई  योजना  नहीं  बेम्द्रीय  सरकार  द्वारा  विक्र-पोषित  राजा  राममोहन
 राय  पुस्तकालय  कलकत्ता  की  एक  योजना  जिसके  अमुसार  एश्लियाटिक  सोसायटी

 लाइब्र  बम्बई  जंसे  स्वेच्छिक  संगठनों  द्वारा  चलाए  जा  रहे  पुस्तकालयों  को  वित्तीय  सहायता  प्रदान

 की  जाती  है  ।

 कर्माठक  में  भारे  गए  हाथी

 584.  भरी  उदय  सिंह  राब  गायकबाड़  :  कया  पर्यावरण  और  अमन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 सरकार  का  ध्यान  कर्नाटक  में  हाथियों  का  भारी  पैमाने  पर  अवैध  रूप  से  शिकार  करने
 की  ओर  दिलाया  गया

 यदि  तो  अवेष  शिकार  करने  की  इन  घटनाओं  को  रोकने  के  लिए  कया  कदम  उठाने
 का  विचार  किया  जा  रहा

 क्या  हाल  में  कर्नाटक  और  तमिलनाडु  की  सीमाओं  पर  चन्दन  की  लकड़ी  की  तस्करी
 तथा  हाथियों  का  अवध  रूप  से  शिकार  करने  की  घटनाओं  में  वन  विभाग  और  पुलिस  विभाग  के
 कर्मचारी  मारे  गए  और

 यदि  तो  इस  संबंध  में  सरकार  द्वारा  कया  निबारक  कदम  उठाए  जा  रहे  हैं  ?

 पर्यावरण  ओर  बन  मंत्री  नीलमणि  राउत  :  1987-88  से  1989-90  के  दौरान
 कर्नाटक  में  चोरी  छिपे  शिकार  करने  वालों  द्वारा  21  हाथियों  के  मारे  जाने  की  रिपोर्ट  मिली  है  ।

 हां  ।

 और  हाथियों  के  चोरी  छिपे  शिकार  तथा  चम्दन  की  तस्करी  को  रोकने  के  लिए

 किए  गए  उपायों  में  निम्न  लिशित  शामिल  हैं  :

 (1)  भारतीय  हाथी  दांत  के  व्यापार  पर  प्रतिबंध  है  ।  भारतीय  हाथी  दांत  की  तस्करी  को
 रोकने  के  लिए  अफ्रीकी  हाथी  दांत  के  व्यापार  पर  भी  प्रतिबंध  लगाने  के  लिए  कार्यवाही
 की  जा  रही  है  ।

 (2)  तमिलनाडु  और  कर्नाटक  के  वन  और  पुलिस  बिमागों  ने  इस  दोनों  राज्यों  के  धनिष्ठ
 सहयोग  से  संयुक्त  रूप  से  चोरी  छिपे  शिकार-रोधी  और  तस्करी-रोधी  कार्यों  को  तेज
 कर  दिया

 (3)  के  चोरी  छिपे  शिकार  और  अवध  नामक  के-द्रीय  प्रायोगित  स्कीम
 के  तहत  राज्य  सरकारों  को  चोरी  छिपे  शिकार-रोधी  उपायों  को  मजबूत  बनाने  के  लिए
 केन्द्रीय  सहायता  दी  जाती

 gS
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 (4)  राष्ट्रीय  उद्यानों  और  अभयारण्यों  के  नेटवर्क
 को  मजबूत  और  उसका  बिस्तार  किया

 जा  रहा  है  ताकि  हाथियों  के  वासस्थलों  को  सुरक्षा  मिल  सके  ।

 (5)  चालू  वित्तीय  वर्ष  के  कर्नाटक  सरकार  को  चन्दन  की  त
 करी

 को  रोकने  के

 अभियान  को  मजबूत  बनाने  के  लिए  बुलेट-प्रूफ  जैकेटों

 और  हेल्मेटों  को  खरीदने  के  लिए  हस्तक्षेप  से  वनों  की  सुरक्षा  हेतु  आधारभूत
 ढांचे  का  विकासਂ  नामक  केन्द्रीय  प्रायोजित  स्क्रीम  के  तहत  40  लाख  रुपये  मंजूर  किए

 गए  हैं  ।

 (6)  कर्नाटक  वन  विभाग  ने  161  चेक  पोस्टों  और  24  चलते-फिरते  दस्तों  की  स्थापना  की
 .

 है  जो  बेतार  सेटों  से  सज्जित  हैं  तथा  उन्होंने  नाजुक  प्रन्तर्राज्य  सीमा  क्षेत्रों  में  गस्त

 बढ़ा  दी

 भूमि  अधिप्रहण  के  लिए  पर्यावरण  सम्बन्धी  सानदण्ड

 9585.  श्रो०  बिजय  कुमार  मल्होत्रा  :  कया  पर्यावरण  ओर  बन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 करेंगे  कि  दिल्‍ली  में  कृषि  ओर  वन  भूमि  का  अधिग्रहण  करने  के  लिए  सरकार  द्वारा  निर्धारित  किए

 गए  मानदण्डों  का  ब्योरा  क्‍या  है  ?

 पर्याधरण  और  बन  मंत्री  मीलमणि  राउत  :  दिल्ली  प्रशासन  को  वनेत्तर  प्रयोजनों
 के  लिए  वन  भूमि  को  उपयोग  में  लाने  के  लिए  वन  1980  के  तहत  केन्द्र
 सरकार  की  स्वीकृति  लेनी  होती  वन  क्षेत्र  को  उपयोग  में  लाने  के  लिए  प्रस्तावों  को  मंजूरी  देने

 से  पूर्व  जिन  मूलब्रृत  पर्यावरणीय  पहलुओं  की  जांच  की  जाती  है  वे  हैं  :  (1)  उपयोग  में  लाये  जाने
 बाला  प्रस्तावित  बन  बनस्पति  जात  और  प्राणिजात  की  किसी  संकटापनन  प्रजाति  का  वासस्थल
 तो  नहीं  (2)  इसमें  वम्य  पशुओं  का  प्रवास  मार्ग  तो  नहीं  (3)  इसकी  क्षत  से  किसी
 भहृत्वपूर्ण  जल-विज्ञान  प्रणाली  को  तो  क्षति  नहीं  (4)  परियोजना  की  लागत  पर  बराबर
 के  गेर-वन  क्षेत्र  में  क्षतिप्रक

 दिल्‍ली  में  कृषि  भूमि  का  अधिग्रहण  करने  के  बारे  में  इस  मंत्रालय  द्वारा  कोई  पर्यावरणीय
 मानदंड  निर्धारित  नहीं  किए  गए  हैं  ।

 उत्तर  भप्रदेद्ा  में  बक्षों  की  कटाई

 9586.  भरी  कल्पताथ  सोसकर  :  कया  पर्यावरण  और  बन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
 क्‍या  उत्तर  प्रदेश  में  हल्द्वानी  और  लालक॒आं  में  बह

 जा  रही
 ह्‌  कुआं  में  ब॒क्षो ंकी  तेजी से  कटाई की

 (&)  तो  क्या  इसका  पर्यावरण  पैर  प्रति  कल  प्रभाव  भोर

 यदि
 तो  सरकार  द्वारा  इस  क्षेत्र  में  वुक्षों की  कटाई  रोकने  के  लिए  क्‍या  कार्यवाही

 कीजा रही
 '

 पर्यावरण  और  अत  मंत्री  नोलभणि  राड़त  :  से  सूचना  एकत्र  की  जा

 रही  है  ओर  सदन  के  पटल  पर  रख  दी
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 जग  स्णि  1980  के  कारण  महाराष्ट्र  में  कार्य  का  इक  जाता

 9587.  भरी  हरिभाऊ  झ्ंकर  महाले  :  क्‍या  पर्यावरण  और  बन  मंत्री  यह  बताते  की  कृपा  करेंगे

 क्या  महाराष्ट्र  सरकार  ने  केन्द्रीय  सरकार  की  स्वीकृति  के  लिए  भेजे  गये  उन  निर्माण
 कार्यों  की  सूचो  भेजी  है  जो  वन  1980  के  कारण  रुके  पड़े

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  कया

 क्‍या  इन  निर्माण  कार्यों  को  पूरा  करने  के  लिए  सरकार  ने  हन्हें  स्वीकृति  देने  का  निर्णय
 किया  और

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  हैं  ?

 पर्यावरण  और  बन  मंत्री  मीलमणि  राउत  :

 से  प्रएन  नहीं  उठता  ।

 विश्वविशालयों  को  स्वायतता

 9588,  भी  भवानी  क्ंकर  होटा  :  क्‍या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे  कि  :

 कया  विद्व  वद्यालय  अनुदान  आयोग  ने  विष्वविद्यालय  मिकायों  को  सिंडिकेट/कार्यकारी
 परिषद्‌  प्रबन्ध  बोर्ड  जेसे  इन  कार्यों  के  ढांचे  ओर  स्वरूप  का  निर्णय  करने  करने  के  लिए  कोई  माडइल
 प्रारूप  परिखालित  किया  और

 सरकार  द्वारा  विश्वविद्यालयों  को  स्वायत्तता  देने  के  लिए  क्या  कदम  उठाने  का  विद्यार

 मानव  संसाक्ष्म  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  संज्री  चिसमनसाई  :  प्ोर

 राष्ट्रीय  शिक्षा  1986  भोर  इसकी  कारंवाई  योजना  में  यह  परिकल्पना  की  गई  थी  कि  प्रवस्ष
 पद्धतियों  जिनमें  विभिन्‍न  विद्वविद्यालयों/निकायों  का  मूमिकाएं  और  जिम्मेदारियां
 शामिल  विव्वविश्ञालय  व्यवस्था  के  सम्बन्ध  में  नई  मांगों  को  ध्यान  में  रखकर  समीक्षा  की  जानी

 इन  प्रावधानों  के  अमुस रण  विश्वविद्यालय  अनुदात  आयोग  ने  विधष्वविद्यालयों  के  प्रबन्ध
 द्वांचे  की  विस्तुत  समीक्षा  करने  के  लिए  एक  समिति  का  गठन  किया  था  ।  विद्वविद्यालय  अनुदाम
 आयोग  द्वारा  भेजी  गई  सूचना  के  इस  समिति  की  +पोर्ट  हाल  ही  में  आयोग  के  समक्ष  रखी
 मई  है  और  इसकी  सिफारिशों  की  जांच  की  जा  रही  है  ।

 भारतीय  धांति  सेना  को  पुरस्क्ञार
 9589,  भी  सरण्ू  भ्रसाथ  सरोज  :  कया  प्रधान  मंत्री  यए॒  बताने  की  कृपा  करेगे  कि  :

 (%)  क्या  सरकार  का  उन  जवानों  रियों  को  पुरस्कार  देने  का  विचार  है
 जिन्होंने  लगमग  साढ़े  तीन  वर्ष  तक  श्रीलंका  में  रहकर  अपने  पर्तव्यों  का  निष्ठापूर्वक  एवं  आज्ञापूर्वक
 पालत  और

 यदि  तो  उन्हें  किस  प्रकार  का  पुरस्कार  दिया  जायेगा  ?



 रक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  राजा  :  सरकार  ने  भारतीय

 शांति  सेना  कारमिकों  के  लिए  सेवा  मेडलਂ  का  क्लास्प  शुरू  किया  है  और  अब

 उन्हें  सेवा  मैडलਂ  का  मौथूदा  क्‍्लास्प  '  श्रीलंकाਂ  पाने  का  भी  हकदार  बनाया  गया  है  ।

 सरकारी  नौकरियों  में  प्रामीम  उम्मोदबारों  को  प्राथमिकता  देना

 9590.  भी  पी०जी०  नारायणन  :  क्या  प्रधान  संत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करंगे  कि  ग्रामीण

 शिक्षित  बेरोजगार  व्यक्तियों  द्वारा  सरफारी  नोकरियों  में  चयन  के  लिए  आये  लिखित

 साक्षाल्कार  में  शहरी  शिक्षित  बेरोजगार  व्यक्तियों  के  साथ  स्पर्धा  न  कर  सकने  के  कारण  क्या  उन्हें

 कुछ  प्राथमिकता  देने  का  विचार  है  ?

 प्रधान  संत्रो  विश्वनाथ  प्रताप  सरकारी  नौकरियों  की  भर्ती  के  लिए  लिखित

 परीक्षा/साक्षात्कार  देने  वाले  शहरी  उम्मीदवारों  की  तुलना  में  ग्रामीण  उम्मीदवारों  को  कोई
 मिकता  देने  का  प्रस्ताव  नहीं

 बानिकी  का  विकास

 9591,  भ्री  पो०  नरसा  रेडडी  :  क्‍या  पर्यावरण  ध्लौर  बन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  वन  के  विकास  के  लिए  किन्हीं  जनसंचार  माध्यमों  का  उपयोग  किया  जा  रहा
 इस  प्रयोजनार्थ  किन-किन  माषाओं  की  छोटो  और  मध्यम  श्रेणी  की  साप्ताहिक

 पत्रिकाओं  का  उपयोग  किया  गया  और

 ग्रामीण  समाचार  पत्रों  में  तत्संबंधी  प्रकाशन  के  अब  तक  कया  परिणाम  निकले  हैं  ?

 पर्यावरण  और  बन  मंत्री  नीलसणि  राउत  :  पर्यावरण  और  बनों  के  संरक्षण
 ओर  सुरक्षा  के  लिए  प्रचार  हेतु
 पम्पलेट  आदि  जंसे  विभिन्‍न  संचार  माध्यमों  का  प्रयोग  किया  जाता

 सभी  साप्ताहिक  पत्रिकाएं  सरकार  से  प्रचार  सामग्री  प्राप्त  करती  हैं  ।

 प्रचार  के  परिणामस्वरूप  विभिन्‍न  लक्ष्य  समूहों  में  जागरूकता  पैदा  हुई

 केस्रीय  मंत्रालयों  में  प्रतिनियुक्ति  पर  मारतीय  प्रशासनिक
 सारतीय  पुलिस  सेवा  के  अधिकारी

 9592.  भी  बसस्त  साठे  :
 भरी  के  ०  जोक्‍का  राव  :

 क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 3।  1990  की  स्थिति  के  अनुसार  विभिन्‍न  राज्यों  और  संघ  राज्य  क्षेत्रों  प्रत्येक
 राज्य  संवर्ग  से  केन्द्रीय  मंत्रालयों  में  प्रतिनियुक्ति

 पर  कितने  भारतीय  प्रशासनिक
 ऋारतीय  पुलिस  सेवा  के  अधिकारो  हैं

 प्रत्येक  राज्य/प्ंध  क्षेत्र
 के

 लिए  कितना  अनुपात  है  और  ओऔचित्य  प्रतिशत  निर्धारित  है
 और  क्‍या  रस  समय  केन्द्र  में

 प्रतिनियुक्ित  पर  कार्य  कर  रहे  विभिन्‍न  राज्यों  से  आये  अधिकारियों  का
 अयन  निर्धारित  दिशा  निर्देशों  और  ओऔचित्य  के  अनुसार  किया  गया  यदि  किन्‍्हीं  मामलों  में  ऐसा

 नहीं  किया  गया  है  तो  इसका  क्‍या  कारण

 88.
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 क्‍या  हस  मामले  में  कुछ  राज्यों  को  अधिक  प्रतिनिधित्व  मिला  है  जब  कि  अन्य  कुछ
 राज्यों  को  कम  प्रतिनिधित्व  मिला  है

 भारतीय  प्रशासनिक  सेवा/मारतीय  पुलिस  सेवा  के  अधिकारियों  की  केन्द्र  में  प्रतिनियुक्ति
 की  पद्धति  को  युक्तियुक्त  बनाने  के  लिए  बया  कदम  उठाए  गए  हैं  अथवा  उठाने  का  विचार  और

 (8)  उन  अधिकारियों  के  नाम  क्‍या  हैं  जिनकी  केन्द्र  में  प्रतिनियुक्ति  की  अवधि  समाप्त  हो
 बुकी  है  और  उनके  निर्धारित  अवधि  से  अधिक  ठहरने  का  थया  कारण/भौचित्य

 प्रधान  संत्री  विश्वनाथ  प्रताप  :  जंप्ता  कि  संलग्न  विवरण  में  दिया  गया

 और  प्रत्येक  राज्य/संघ  शासित  क्षेत्र  से  प्रतिनियुक्ति  पर  अधिकारी  लिए  जाने  के
 लिए  कोई  निर्धारित  अनुपात|प्रतिषतता  नहीं  है  ।  अखिल  भारतीय  सेबा  की  सगत
 बली  में  केन्द्र  में  प्रतनियुक्ति  पर  अधिकारी  भेजे  जाने  की  व्यवस्था  है  ।  मारतीय  प्रशासनिक
 मारतीय  पुलिस  सेवा  के  प्रत्येक  राज्य  संवर्ग  संवर्ग  के  वरिष्ठ  ड्यूटी  पदों  का  40%  केसद्रीय

 प्रतिनियुक्ति  रिजव  निर्धारित  किया  जाता  इस  तथ्य  को  देखते  हुए  केन्द्र  में  प्रधिक  प्रतिनिधित्व
 तथा  कम  प्रतिनिषित्व  का  प्रश्न  ही  नहीं  उठता

 और  मारतीय  प्रशासनिक  सेवा/मारतीय  पुलिस  सेवा  के  अधिकारियों  की  केन्द्र  में
 प्रतिनियुक्ति  की  वर्तमान  प्रणाली  में  किसी  संशोधन  की  आवश्यकता  नहीं  है  ।  कोई  भी  भ्रधिकारी
 सरकार  द्वारा  प्रमुमोदित  केन्द्र  में  प्रतिनियुक्ति  की  अवधि  के  बाद  केन्द्र  में  प्रतिनियुक्ति  पर  काम  नहीं
 कर  रहा

 विवरण

 3)  1990  की  स्थिति  के  अनुसार  केस्रीय  मंत्रालयों  में  प्रतिनियुक्त  विभिस्त
 राज्यों  तथा  संघ  शा्तित  क्षेत्रों  के  श्रधिकारियों  को  संक्या

 न  न्ाजिफ्तक्--ः
 कैन्द्रीय  मंत्रालयों  में  प्रतिनियकति  १२  प्रधिकारी

 राज्य
 -  ---

 भारतीय  प्रशासनिक  सेवा  भारतीय  पुलिस  सेवा  के
 के  भ्रधिकारियों  को  संख्या  अधिकारियों  की  संख्या

 2  3

 1.  भ्रसम-मेघालय
 _

 21

 2,  आान्प्र  प्रदेश
 ”

 56  26

 3,  बिहार  54  17

 4.  गुजरात  44  16

 5.  हिमाचल  प्रदेश  21  13

 6.  हरियाणा  28  16

 7.  जम्मू  तथा  कद्मीर  13  03



 ललित  हंसते  “21  1990

 2  3

 8,  कैरल  36  11

 9,  कर्नाटक  44  22

 10,  महाराष्ट्र  52  39  हि

 11.  मध्य  प्रदेश  68

 12.  मणिपुर-त्रिपुरा  18  24

 13.  नागालेंड  07  न

 14,  उड़ीसा  38  29

 15,  पंजाब  35  21

 16,  राजस्थान  41  23

 17.  सिक्किम  02  02

 18,  तमिलनाडु  40  23
 ँ

 उत्तर  प्रदेश  86  47

 20,  संघ  राज्य  क्षेत्र  aT  20

 पश्चिम  बंगाल  55  5

 कुल  ७ 3

 जो  अधिकारी  विदेश  नियुक्ति  पर  वे  मी  शामिल

 मारतीय  प्रौद्योगिकी  संस्थानों  के  छात्रों  द्वारा  आत्महत्या  करना

 9593,  श्री  राबाभय  प्रसाद  सिह  :  क्‍या  भ्रणात्त  मंत्रो  यह  बताने  री  कृपा  करेंगे  कि  :

 नई  बम्बई  और  खडगपुर  स्थित  भारतीत  प्रौद्योगिक  संस्थानों
 हथा  बनारस  हिन्दू  वाराणसी  के  ओऔद्योगिक  संस्थान  के  उन  छात्रों  का  ब्यौरा  क्‍या  है
 जिन्होंने  गत  तीन  वर्षों  के  दोरान  भप्रात्महत्याएं  की  और

 क्या  उपयुक्त  प्रत्येक  मामले  की  कोई  जांच  की  गई  है
 रिष्क्ष  निकले  ?

 बर्षों  के दौरान  आत्महत्या  के  दो  मामले  थे  ।  विवरण  हस  प्रकार  है  :--
 सानव  संसाधन  विकास  संज्ालय  सें  राज्य  संत्री  चिमनमाई

 प्रोर  यदि  उसके  क्‍या

 :  पिछले  तीन
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 माम  अध्ययन  कर  रहे  पाठ्यक्रम  आत्महत्या  की  संस्थान  का  नाम

 श्री  क्यू०आई०पी०  कार्यक्रम  14-11-89  भा०  प्रौ०  सं०
 “  रंगो  राव  आंतगंत  यांत्रिकी  इंजीनियरी  मद्रास

 में  एम०  टेक०

 श्री  अलोक  बी०  टेक०  सिविल  इंजीनियरी  12-11-87  भा०  प्रौ०

 सक्सेना  अंतिम  वर्ष  दिल्ली

 स्वर्गीय  श्री  पांडू  रंगा  राव  के  पास  एक  आत्महत्या  सम्बन्धी  नोट  मिला  जिसमें  लिखा
 था  कि  मृत्यु  के  लिए  कोई  जिम्मेदार  नहीं  हैਂ  और  इस  प्रकार  इस  मामले  में  जांच  की
 गयी  थी  ।

 स्वर्गीय  श्री  अलोक  सक्सेना  के  मामले  में  जांच  की  गयी  थी  जिससे  यहू  पता  चला  कि  उसकी
 रुचि  एम०एस०  मौतिकी  करने  में  थी  लेकिन  उनके  अभिभावकों  ने  बी०  टेक०  सिविल  इंजीनियरी  में

 दाखिला  लेने  के  लिये  जोर  दिया  था  ।  उन्होंने  एम०एस०  भौतिकी  में  दाखिले  के  लिये  यू०एस०ए०  के
 अनेक  विश्वविद्यालयों  में  आवेदन  किया  यू०एस०ए०  के  अनेक  विश्वकिद्यालयों  द्वारा  उन्‍हें
 दाखिले  के  लिए  क्‍योंकि  मना  कर  दिया  इससे  वह  बहुत  ही  हतोत्साहित  हुए  और

 उन्होंने  इसीलिये  आत्महत्या  कर  ली  ।

 केसीय  विद्यालय  संगठत  के  कर्म  घारियों  को  केल्रीय  सरकार
 स्वास्थ्य  योजना  के  लाभ  कौ  सुविधा

 9594,  भी  राभाभ्य  प्रसाद  सिह  :
 भी  शिवाजी

 क्या  प्रधान  मंत्रों  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  आल  दृण्डिया  केर्द्रीय  विद्यालय  टीचर्स  एसोसियेशन  द्वारा  के+द्रीय  विधालय  संगठन
 के  कर्मचारियों  को  केन्द्रीय  सरकार  स्वास्थ्य  योजता  के  लाभ  की  सुविधा  प्रदान  किये  जाने  की  मांग
 पर  जोर  दिया  जा  रहा  और

 यदि  तो  इस  मांग  को  स्वीकार  न  किये  जाने  के  क्‍या  कारण  हैं  ?

 मानव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चिमतमाई  :  और
 अखिल  मारतीय  केन्द्रीय  विद्यालय  शिक्षक  संघ  चिकित्सा  सुविधाओं  को

 उदार  बनाने  की  मांग  करता  रहा  है  ।  केन्‍द्रोय  विद्यालय  जो  मारत  सरकार  के  अंतर्गत  एक

 स्वायत  निकाय  चिकित्सा  व्ययों  आदि  की  प्रतिपूति  के  लिए  व्यापक  तौर  पर  मारत  सरकार  के
 चिंकित्सा  संबंधी  नियमों  का  पालन  कर  रहा  संगठन  के  कर्मचारी  स्वतः  ही  सी०>जी०एच०एस०

 सुविधा  प्राप्त  करने  के  पात्र  नहीं  हैं  ।

 स्वास्थ्य  तथा  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  की  पूर्व  सहमति  से  सी०जी०एच०एस०  की

 सुविधाएं  निम्नलिखित  को  प्रदान  की  गयी  हैं  :--

 (3)  संगठन  तथा  दिल्ली  स्थित  इसके  क्षेत्रीय  कार्यालय  में  कायंरत  केखद्रीय

 9
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 (ii)  बस्वई  तथा  कलकत्ता  स्थित  संगठन  के  क्षेत्ञीय  कार्यालयों  में  कार्यरत

 चारियों  तथा

 (iii)  दिल्ली
 मद्रास  तथा  कलकत्ता  के

 कुछ  चुने  हुए  तेत्रों  में  रह  कुछ  केसद्रीय
 विद्यालयों  के  स्टाफ  को  ।

 हल्के  लड़ाकू  विभान  के  लिए  अमरोकी  सहयोग

 9595.  श्री  याववेश्र  दत्त  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  किसी  अमरीकी  कंपनी  ने  हल्के  लड़ाकू  विमात  के  लिये  ढांचा  इंजन  तथा

 बंमानिकी  आदि  में  सहायता  करने  का  प्रस्ताव  किया  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है  और  उसके  प्रस्ताव  की  छातें  कया  हैं  ?

 रक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  राजा

 हल्के  युद्धक  वायुयान  के  परीक्षण/आदिरूपों  के  लिए  अमेरिका  की  मेससे  जनरल  इलेक्ट्रिक
 से  सीधी  खरीद  के  आधार  पर  एंजन  खरीदे  गए  इनमें  से  कुछ  इंजन  प्राप्त  हो  चुके

 हल्के  युद्धक  वायुयान  की  उप-प्रणालियों/प्रौद्योगिकियों  के लिए  अन्य  अमरीकी  कंपनियों  से  प्रस्ताव
 प्राप्त  हुए  इन  प्रस्तावों  का  मूल्यांकन  करने  भ्रौर  विक्रेता  फे  बारे  में  अंतिम  रूप  से  निर्णय  लेने
 से  पूर्व  इनक  ब्यौरे  देना  लोकहित  में  नहीं  होगा  ।

 छाबमी  बोड़ों  के  कमंच्रारियों  को  छुट्टी  याज्ञा  रियायत  सुविधा  देना

 9596,  डा०  लक्ष्मोतारायण  पाण्डेय  :  कधा  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  करेगे  कि  :

 क्‍या  मारत  में  छावनी  बोर्डों  के  कमंचारियों  को  भारत  दर्शन  के  लिये  छुट्टी  यात्रा
 रियायत  सुविधा  प्रदान  करने  संबंधी  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन  और

 (  यदि  तो  यह  सुविधा  कब  प्रदान  की  जायेग्री  यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण

 रक्ला  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  राजा  :

 अधिकतर  छावनी  बोडं  केन्द्र  सरकार  से  सहायता  प्राप्त  करते  हैं  और  वे
 घुट्टी  यात्रा

 रियायत  के  व्यय  को  बहन  करने  की  स्थिति  में  नहीं  घन  की  कमी  के  कारंण  इस  प्रयोजन  के
 लिए  सहायता  अनुदान  देना  भी  सम्भव  नहीं  है  ।

 दिल्‍ली  में  प्रयोगशालाओं  के  लिए  सुरक्षा  सम्बनबी  उपाय

 597.  भ्री  प्रकाश  कोकोब्रह्ममट्ट  :  क्‍या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 क्या  दिल्‍ली  में  स्थित  अधिकांश  प्रयोगशालाओं  और  अनुसंधान  परिसरों  में  सुरक्षा  संबंधी

 उपाय  अवर्याप्त

 यदि  मो  इ  प्रयोगशालाओं  अन  तत यदि
 तो

 इन  प्रयोगशालाओों  ओर  अनुसंधान  परिसरों  में  पर्याप्त  सुरक्षा  सम्बन्धी
 उपाय  न  कराये  जाने  के  क्‍या  मुख्य  कारण  व

 (a)  सभी  प्रयोगशालाओं  और  अनुसंधान  परिसरों  में  सुरक्षा  संबंधी  उपाय  कब  तक  उपलब्ध
 करा  दिए  भोर
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 इस  सम्बन्ध में  क्या  ठोस  कदम  उठाए  गए  हैं  ?

 सानव  संसाधन  विकास  संत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चिजमभाई  :  से  (4),
 सूचना  एकत्र  की  जा  रही  है  और  समा  पटल  पर  रख  दी  जाएगी  ।

 कार्यक्रम  मूल्यांकन  संगठन  को  सुदृढ़  बनाना

 9598.  श्री  जे०  चोक्काराय  :  क्‍या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  का  कार्यक्रम  मूल्यांकन  संगठन  को  सुदृढ़  बनाने  का  विचार

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्या  और

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  हैं  ?

 योजना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ओर  कार्यक्रम  कार्यास्थयन  संत्ालय  में  राज्य  मंत्री  भागेय

 :  और  योजना  आयोग  के  सचिवालय  को  कारगर  तथा  सुदृढ़  बनाने  के  संबंध
 में  चल  रही  कार्यवाही  के  अंग  के  रूप  योजना  आयोग  से  सम्बद्ध  कार्यक्रम  मूल्यांकन  संगठन  को

 :  उपयुक्त  सुबिज्ञों  तथा  बाहरी  विशेषज्ञों  के  साथ  परामर्शी  व्यवस्था  के  माध्यम  से  सुदृढ़  करने  का
 :

 प्रस्ताव  है  ।

 प्रदन  नहीं

 जल  को  प्रदूषण  मुक्त  रखने  के  लिए  लोगों  की  मागीौदारी

 9599,  श्री  बालासाहिब  बिखे  पाटिल  :  क्‍या  पर्यावरण  ओर  बन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  को  देश  में  जल  प्रदूषण  पर  नियंत्रण  रखने  के  लिए  लोगों  की  भागीदारी

 हेतु  विभिन्‍न  स्रोतों  से  सुभाव  प्राप्त  हुए

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्पौरा  क्‍या

 क्‍या  सरकार  ने  इस  संबंध  में  जल  निवारण  तथा  अधिनियम  1974
 1  वायु  निवारण  तथा  1981  में  कोई  संझोष न  किया  और

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्‍या  है  तथा  इस  बारे  में  क्या  नये  मार्गनिरदेंश  निर्धारित

 पर्यावरण  ओर  बन  मंत्रो  नोसमनि  राउत  और  सरकार  देश  में
 1  प्रदषण  नियंत्रण  में  लोगों  की  मागीवारी  के  महत्व  को  मानती  पर्यावरण  और  बन  मंत्रालय  1986

 रा  ट्रीय  पर्यावरण  जागरूकता  अभियान  चला  रहा  1989  में  अभियान  का  मुख्य  विषय  हमारे

 ,  जल
 संसाधनों  का  संरक्षण  था  |  इस  प्रभियान  के  दौ-न  राज्यों  और  केन्द्र  शासित  प्रदेक्षों  से  300  से

 :  अधिक  संगठनों  को  कार्यक्रम  आयोजित  करने  के  लिए  शामिल  किया  गया  इस  अभियान  में

 सभी  सम्मावित  लक्ष्य  दलों  यथा  स्व च्छिक
 ‘pata  प्रशासकों  और  भध्रन्य  आम  जनता  से  लोगों  को  शामिल  किया  गया
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 और  संशोधित  जल  निवारण  एवं  1974  और  वायु
 निवारण  1981  के  तहत  कोई  उ-चत  सूचना  देने  के

 पश्चात्‌  न्यायालय  में  शिक्रायत  कर  सकता  है  और  प्रदूषण  नियंत्रण  बोर्डों  से  संबद्ध  रिपोर्टों
 की

 मांग

 कर  सकता  है  ।

 स्कूलों  से  विशान  ओर  प्रौद्योगिकी  को  बढ़ावा

 9600,  डा०  बेंकटेश  काबड़े  :  क्या  प्रधाम  मंत्री  यह  बताने  की  कुपा  करेंगे  कि  :

 केन्द्रीय  सरकार  की  रोजगार  के  भ्रवसर  उपलब्ध  कराने  के  उहूं  ए्य  से  स्कूली  शिक्षा  मैं

 विज्ञान  और  प्रौद्योगिकी  को  बढ़ावा  देने  की  क्या-क्या  योजनायें  और

 इस  प्रकार  स्‌जत  रोजगार  के  अवसरों  का  ब्यौरा  क्या  है  7

 मानव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  संत्री  चिमनमाई  और

 स्कूली  छात्रों  में  वैज्ञानिक  मावरा  को  बढ़ावा  देने  के  लिए  तथा  विज्ञान  शिक्षा  की  कोटि  में  सुधार
 लाने  के  लिए  मानव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  रकूनों  में  विज्ञान  शिक्षा  के  सुघार  की  एक  योजना
 बा  कार्यान्वयन  कर  रहा  माध्यमिक  शिक्षा  के  व्यावसायीकरण  की  केउद्रीय  प्रायोजित  योजना
 के  विभिन्‍न  राज्यों  में  कुछ  स्कूलों  द्वारा  प्रौद्योगिकी-उन्मुख  व्यावसायिक  पाठ्यक्रम  प्रदान

 किए  जा  रहे  व्यावसायिक  शिक्षा  रोजगार  के  अवसरों  का  सुजन  नहीं  कर  सकती  अपितु  छात्रों
 को  रोजगार  योग्य  बनाकर  रोजगार  के  अवसरों  को  सुकर  बनाम  का  प्रयास  करती  है  ।

 महाराष्ट्र  में  भूतिकला  स्कूल  खोलना

 9601.  श्री  एच०सी०  श्रीकामन्तस्था  :  वया  प्रधाम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करंगे  कि  :

 क्‍या  कर्नाटक  सरकार  का  हालेबिद  कर्नाटक  में  एक  मूर्तिकला  स्कूल  खोलने  का  प्रस्ताव
 और

 यदि  तो  क्या  केन्द्रीय  सरकार  का  इसके  लिए  वित्तीय  सहायता  उपलब्ध  कराने  का
 बिचार  है  ?

 सानव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चिसनमाई  :  सरकार  को
 कर्नाटक  सरकार  के  हालेबिद  में  मूतिकला  विद्यालय  खोलने  के  प्रस्ताव  के  सम्बन्ध  में  कोई

 सूचना  नहीं

 प्रइन  नहीं  उठता  ।

 राष्ट्रीय  परतो  भूमि  विकास  बोर्ड  की  रिपोर्ट

 9602,  भ्री  ए०  भार०  भ्रस्तुले  :  क्‍या  पर्यावरण  और  बन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  राष्ट्रीय  परती  भूमि  विकास  बोर्ड  के  चेय  रमन  द्वारा  राष्ट्रीय  बन  नीति  के
 कार्यान्वयन  के  सम्बन्ध  में  22  1990  को  प्रस्तुत  की  गयी  रिपोर्ट  को  समिति  के  |2  सदस्यों
 में  रो  केवल  दो  सदस्यों  ने  मंजूरी दो  है

 समिति  के  10  सदस्यों  द्वारा  रिपोर्ट  की  मंजूरो  न  दिये  जाने  के  क्‍या  कारण

 क्या  सरकार  का  रिपोर्ट  की  एक  प्रति  समा  पटल  पर  रखने  का  विचार  और
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 मिति  अपनी  पूरो  रिपोर्ट  कब  तक  प्रस्तुत  कर  देगी  ?

 वर्याबरण  और  वन  संत्री  नोौलमणि  राउत  :  (१)  से  भारत  सरकार  ने  राष्ट्रीय
 बम  मींति  1988  और  वन  1980  के  कार्पान्‍्वयन  सम्बन्धी  पहलुओं  आदि  की
 जांच  करने  के  लिए  श्री  दिलीप  मथाई  की  अध्यक्षता  में  एक  समिति  गठित  की  थी  ।  श्री  मथाई

 राष्ट्रीय  परती  भूमि  विकास  बोर्ड  के  उपाध्यक्ष  भी  उन्‍होंने  22-2-1990  को  एक  रिपोर्ट  प्रस्थुत
 की  जिसका  समर्थन  समिति  के  दो  अन्य  सदस्यों  ने  तीन  अन्य  सदस्यों  ने  अध्यक्ष  द्वारा  प्रस्तत
 की  गई  रिपोर्ट  से  अपने  आप  को  अलग  कर  दिया  ।  बाकी  सदस्यों  ने  उनको  उनकी  टिप्पणी  के

 लिए  भेजी  गई  रिपोर्ट  पर  कोई  प्रतिक्रिया  व्यक्त  नहीं  की  ।  समिति  का  कार्यकाल  14-2-1990  को
 सँमाप्तें  ही  गया  ।  समिति  की  रिपोर्ट  की  प्रति  सदन  के  पटल  पर  रखना  सम्मव  नहीं  है  ।

 केरल  की  विद्य  त  परियोजनाओं  को  स्वीकृति

 9603,  श्री  ए०  चाहसे  :  क्‍या  पर्यावरण  और  बन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करंगे  कि  ;

 केन्द्रीय  सरकार  के  पास  केरल  की  पर्यावरणीय  दृष्टि  से  स्वीकृति  हेतु  लम्बित  विद्य,त
 परियोजनाओं  का  ब्यौरा  कया

 ये  परियोजनायें  कब  से  लम्बित  हैं  और  ह॒पहें  स्वीकृति  प्रदान  करने  में  विलम्ब  के  क्‍या

 कारण  और

 गे  इन  परियोजनाओं  को  कब  तक  स्वीकृति  प्रदान  किये  जाने  की  सम्मावना  है  ?

 पर्याधरण  ओर  बन  मंत्री  नीलमणि  राउत  :  केरल  की  कोई  विद्युत  परियोजना

 पर्यावरणीय  मंजूरी  के  खिए  लम्बित  नहीं  है  ।

 पभौर  प्रएन  नहीं  उठता  ।

 राष्ट्रीय  विशान  और  प्रौद्योगिकी  संचार  परिषद  हारा  अखिल  भारतीय  संगोष्ठी

 9604.  भरी  रमेश  चेस्नीबाला  :  क्‍या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगें  कि  :

 बया  विज्ञान  और  प्रौद्योगिकी  विभाग  के  प्रन्तगंत  कार्य  कर  रही  राष्ट्रीय  विशान  और

 प्रौद्योगिकी  संचार  परिषद्‌  अखिल  भारतीय  संगोष्ठियां  आयोजित  करने  में  सहायता  दे  रही  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 विज्ञान  झौर  प्रौद्योगिको  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एम०जी०के०  :  जी

 परन्तु  केवल  उन  मामलों  में  जहां  पर  विषय  विज्ञान  और  प्रौद्योगिकी  संचार  और  लोकप्रियकरण  से

 संबंधित  है  ।

 राष्टीय  विज्ञान  और  प्रौद्योगिकी  संचार  परिषद  ने  कननानोर  में  प्रथम  अशिल  भारतीय

 दीपल्स  साइंस  कांग्रेस  (1987)  कलकत्ता  में  द्वितीय  (1988)  और  बंगलौर  में  तृतीय  (1989)

 आयोजित  की  थी  ।  राष्ट्रीय  विज्ञान  भ्ौर  प्रौद्योगिकी  संचार  परिषद्‌  ने  1988  के  दौरान

 हारा  आयोजित  विभिन्‍न  मारतीय  भाषाओं  में  विज्ञान  लेखन  की
 इलाहाबाद  में  विज्ञा  मसल  का YR  में  मो  समथन समस्याओं  पर  तीन  दिवसीय  राष्ट्रीय  संगोਂ
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 पर्यावरण  संरक्षण  के  लिए  बिवव  बेंक  की  सहायता

 9605,  श्री  धममंश  प्रसाद  बर्मा  :  क्या  पर्यावरण  और  बन  मंत्री  यह्‌  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  विष्दव  बैक  ने  देश  में  पर्यावरण  संरक्षण  योजन  रियोजनाओं  के  लिए  वित्तीय

 सहायता  देने  हेतु  अपनी  इच्छा  प्रकट  की  और

 यदि  तो  प्रत्येक  राज्य  में  इन  योजनाओं/परियोजनापभ्रों  के  लिए  कितनी  वित्तीय

 सहायता  दी  जायेगी  ?

 पर्यावरण  झौर  बन  मंत्री  नोलमलि  राउत  :  और  उत्तर
 गुजरात  और  तमिलनाडु  राज्यों  में  कार्यान्वित  की  जाने  वाली  एक  भौद्योगिक  प्रदूषण

 नियंत्रण  परियोजना  के  बारे  में  विश्व  बंक  के  साथ  बातचीत  चल  रही  इस  परियोजना  के  तहत
 चार  राज्यों  में  से  प्रत्येक  के लिए  उपलब्ध  वित्तीय  सहायता  की  मात्रा  को  अन्तिम  रूप  नहीं  दिया  गया

 है  ।

 परमाणु  ऊर्जा  परियोजनाप्नों  के  लिए  धनराक्षि  प्राप्त  करना

 9606,  श्रीमती  बासव  राजेइ्बरी  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  क्वपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  परमाणु  ऊर्जा  निगम  ने  अपनी  निर्माणाधीन  और  प्ररतावित  परमाण  ऊर्जा
 योजनाओं  के  लिए  वित्तीय  संसाधन  जुटाने  के  लिए  चालू  वर्ष  के  दौरान  प्‌ जी  बाजार  से  धनराशि
 एकत्न  करने  की  योजना  तैयार  की

 यदि  तो  उक्त  प्रस्तावों  का  ब्यौरा  क्‍या  और

 इस  संबंध  में  क्या  कदम  उठाए  गए  हैं  ?

 विज्ञान  ओर  प्रोद्योगिको  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एम०  जो  :  जी
 हां  ।

 चालू  व  में
 पृ  जी

 बाजार  से  600  करोड़  रुपए  की  धन  राशि  9%  ब्याज  वाले
 मुक्त  और  13%,  ब्याज  वाले  करयुक्‍त  बाडों  के  माध्यम  से  जुटाने  का  प्रस्ताव  है  ।

 पूंजी  बाजार  से  600  करोड़  रुपए  फो  घनराश्षि  जुटाने  के  लिए  एक  आवेदन-पत्र  नियंत्रक
 पूंजी  निर्गेंग  को  उनके  अनुमोदन  के  लिए  प्रस्तुत  किया  गया  है  ।

 मये  जल  संयंत्र

 9607.  भ्री  एस०  बो०  धोरट  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करंगे  कि  :
 क्‍या  सरकार  आठवीं  योजना  के  दौरान  भौर  अधिक  भारी  जल  संयंत्र  स्थापित  करने

 पर  विचार  कर  रही  है

 यदि  तो  विचाराधीन  प्रस्तावों  का  ब्यौरा  क्या  है  और  इन  संयंत्रों  वो  किन-किन
 स्थानों  पर  स्थापित  किये  जाने  की  संभावना  है  तथा  इन  पर  कितनी  लागत  आने  का  अनुमान  है
 और  इन्हें  स्थापित  करने  हेतु  कितना  समय  निर्धारित  किया  गया  और

 क्या  इसके  लिए  महाराष्ट्र  के  कुछ  स्थानों  का  सुझाव  दिया  गया  है/अंदिम  रूप  दे  दिया
 गया  है  और  तत्संबंधी  ब्यौरा  बया  है  ?
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 विज्ञान  प्रोर  प्रोद्योगिकी  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जो०  के०  :  हां  ।

 प्रस्ता  वित्
 त  संयंत्र  ऐसे  स्थानों  पर  लगाए  जाएं  जहां  सिथे/स्स  पर्याप्त

 कोयला  और  प्राकृतिक  गैस  जंसी  निवेश  तथा  उपयुक्त  भूमि  उपलब्ध  परियोजना

 अनुमान  तैयार  किएजा  रहे  हैं  ।

 इस  बारे  में  अमी  कोई  निर्णय  नहीं  लिया  गया  है  कि  महाराष्ट्र  राज्य  में  और  मारी
 पानी  संयंत्र  कहां  लगाए  जाएं  ।

 पश्चिम  बंगाल  में  इलेक्ट्रातिकी  उच्चोष

 9608,  श्री  सत्यगोपाल  मिश्र  :  क्या  प्रधान  संत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  ने  वर्ष  1990-91  के  दौरान  पद्दिचम  बंगाल  में  कोई  इलेक्ट्रानिकी  उद्योग
 स्थापित  करने  का  कोई  निर्णय  लिया

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  ओर

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं  ?

 बिज्ञान  प्लोर  प्रौद्योगिको  मंत्रालय  में  राय  मंत्री  एम०  जी०  के०  :  से

 इलेक्ट्रानिकी  विभाग  के  पास  इस  समय  पद्िचम  बंगाल  में  वर्ष  1990-91  के  दौरान  इसलेक्ट्रानिक
 उद्योग  स्थापित  करने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  किन्तु  इलेक्ट्रानिकी  विमाग  इसेक्ट्रानिकी  के  सभी
 संगत  क्षेत्रों  में  सम्पूर्ण  देश  में  इलेबट्रानिकी  उद्योगों  की  स्थापना  को  बढ़ावा  देता  संबद्ध  राज्य
 सरकार  अथवा  राज्य  स्तरीय  इलेक्ट्रानिकी  विकास  निगम  जंसे  अभिक  रण  राज्य  में
 विष्विष्ट  स्वरूप  की  ओऔद्योगिक  इकाहयों  की  स्थापना  के  लिए  कुछ  सुविधायें  तथा  संवर्धनात्मक

 प्रोत्साहन  प्रदान  करते  इलेक्ट्रानिकी  विभाग  भी  आवद्यक  मार्गदर्शन  तथा  अनुमोदन/लाइसेंस
 आदि  प्रदान  करता  इलेक्ट्रानकी  विभाग  जनदाक्ति  विकास  तथा  छिक्षण  गुणवत्ता  नियंत्रण
 परीक्षण  तथा  इलेक्ट्रानिकी  के  क्षेत्र  में  अनुसंघान  तथा  विकास  कार्य  आदि  जैसे  क्षेत्रों  में
 परियोजनाओं  के  लिए  भी  कुछ  सहायता  प्रदान  करता  है  ।

 पश्चिम  बंगाल  राज्य  में  इलेक्ट्रानिक  उत्पादों  के  विनिर्माण  के  लिए  कुल  48  ओोद्योगिक

 44  आशयय-पत्र  तथा  23  पंजीकरण  जारी  किए  गए  पश्चिम  बंगाल  इलेक्ट्रानिक  उद्योग
 विकास  निगम  लि०  को  निम्नलिखित  के  कार्यान्वयन  के  लिए  वित्तीय  सहायता  उपलब्ध
 कराई  गई  (1)  इलेक्ट्रानिक--चिकित्सकीय  उपस्करों  के  लिए  मरम्मत  तथा  अनुरक्षण
 योजना  तथा  (2)  ग्रामीण  इलेबट्रानिकी  रोजगार  के  अवसरों  के  सृजन  का  कार्यक्रम  ।  जो
 पद्दिचम  बंगाल  सरकार  का  गाज्यस्तरीय  सावंजनिक  क्षेत्र  का  उपक्रम  पदिचम  बंगाल  राज्य  में

 इलेक्ट्रानिकी  उद्योग  को  बढ़ावा  देने  और  उनकी  स्थापना  के  कार्य  में  सलग्न  है  ।

 खनिज  उत्पादक  क्षेत्रों  को  बन  संरक्षण  प्रधिनियम  से  छूट

 9609.  श्री  गुलाब  जन्द  कटारिया  :  कया  पर्यावरण  ओर  बन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे हु

 (%)  क्‍या  सरकार  का  राजस्थान  में  खनिज  स्रोतों  के उपयोग  के  लिए  खनिज  सम्पदा  वाले
 क्षेत्रों

 को  वन  1980  के  उयबंधों  से  छूट  देने  का  अस्ताव
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 क्या  सरकार  का  वनों  के  कुस  क्षेत्र  को  सम्पूर्ण  बनाए  रखने  के  लिए  इसके  अन्तर्गत  उतने

 ही  क्षेत्र  को  शामिल  करने  का  प्रस्ताव  और

 राजस्थान  सरकार  से  प्राप्त  ऐसे  किसी  प्रस्ताव  का  ब्यौरा  क्या  है  तथा  इस  पर  संरकार

 की  क्‍या  प्रतिक्रिया  है  ?

 पर्यावरण  और  वन  मंत्री  मौलमणि  राउत  :  नहीं  ।

 वन  1980  के  तहत  ख़नन  कार्यों  क ेलिए  वन  भूमि  का  उपयोग

 रने  के  बारे  में  राज्य  सरकार  हारा  भेजे  गए  प्रस्तावों  की  जा  की  जाती  है  तथा  उन  पर  गुण-दोष
 के  आधार  पर  निर्णय  लिया  जाता  है  ।  वनों  के  अन्तर्गत  कुल  क्षेत्र  को  बनाए  रखने  के  लिए

 पूरक  वृक्षारोपण  के  प्रस्तावों  पर  बल  दिया  गया  है  ।

 राणस्थान  राज्य  सरकार से  प्राप्त  खनने  संबंधी  प्रस्तावों  के  ब्यौरे  संलग्न  विवरण  में

 दिए  गए  हैं  ।

 विवरण

 1,  1980  से  वन  अधिनियम  के  अन्तगंत  खनन
 कार्यों  के  लिए  प्राप्त  प्रस्तावों  की  कुल  संख्या  16

 2.  स्वीकृत  प्रस्तावों  की  कुल  संख्या

 3.  सुल-दोषों  के  क्राभार  पर  रहू  किए  गए  भ्रस्तावों  की  संख्या  5

 4...  राज्य  सरकार  हारा  सूचना  प्रस्तुत  न  करते  के  कारण  रहे
 प्रस्तावों  की  कुल  सक्ष्या

 5,  लंबित  प्रस्तावों  की  कुल  संख्या  2

 लंबित  भाधलों  के  ब्यौरे

 ऋ०सं०  प्रस्ताव  का  नाम  टिप्पणी

 1.  भम र  कोटरा  समेकित  परियोजना  के  राज्य  सरकार  ने  जो  महत्वपूर्ण  छूचना  महीं
 लिए  खनन  हेतु  उदयपुर  जिले  में  भेजी  थी  उससे  20,4.50  को  उसके  ब्यौरे
 11.227  हे०  वन  भूमि  को  उपयोग  मांगे  गए  हैं  तथा  राज्य  सरकार  के  उत्तर

 में  की  अभी  प्रतीक्षा  को  जा  रही  है  ।

 2,  मैससे  राजस्थान  एटामिक  पावर  राज्य  सरकार  ने  ओ  महत्गपणं  सूचना  नहीं
 प्रोमेक्ट  के  लिए  मेसनरीं  हएटोन  के  भेजी  थी  उससे  23,4,1990  को  उसके  ब्यौरे
 खनन  हेतु  चित्तौड़गढ़  जिले  में  2,2  मांगे  गए  हैं  और  अमी  राज्य  सरकार  के
 है०  वन  भूमि  को  उपयोग  में  लाना  ।  उत्तर  की  प्रतीक्षा  की  जा  रही  है  । सकसफसफसससकसञइपतनाा

 हंंटाफंदिका  में  प्राकृतिक  संसाणयन

 9610,  भी  सुझ्योर  लिरि  :  क्‍या  प्रभात  संत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 भारत  सहित  विभिम्न  देख्लों  ने  अंटार्कटिका  में  कितने  स्टेशन  स्थापित  किए
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 जजिय-य-+-+8ैपए  कितने  नफौ॑  कम  मम  मम-म-+  मम  मम

 मारतीय  अभियान  दल  ने  इस  क्षेत्र  में  कितने  प्राकृतिक  संसाधनों  का  पता  लगाया

 कया  अंटाकंटिका  में  खनिज  संसाधनों  के  खनन  के  बारे  में  अंतर्राष्ट्रीय  समुदाय  से  कोई
 समभौता  किया  गया  और

 भारत  में  इन  खनिज  संसाधनों  के  खनन  की  कितनी  क्षमता  है  ?

 विज्ञान  झोर  प्रोद्योगिकी  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एम०  जी०  के०  :  सरकार  के
 पास  उपलब्ध  सूचना  के  अनुसार  अंटाकंटिक  में  मारत  सहित  भिन्‍न-भिन्‍न  देझ्षों  द्वारा  स्थापित  किए
 गए  स्टेशनों  की  संख्या  49  है  जिनका  ब्यौरा  संलग्त  विवरण  में  दिया  गया

 ऐसा  विध्यास  करने  के  कई  कारण  हैं  कि  छू  सील  और  पक्षियों  जैसे
 सजीव  संम्नाधनों  के  अतिरिक्त  अंटाकंटिक  में  हाइड्रोकाबंनों  सहित  खनिज  संसाधन  विद्यमान
 भारतीय  अंटार्कंटिक  अनुसंधान  अभियान  के  दोरान  वहां  धात्विक  खनिजन  स्थल  पाए
 इल्मेनाइट  खनिज  और  भूमि  तलछट  साश्द्रणों  के  नमूने  एकत्र  किए  गए  ।

 अंटाककंटिक  संधि  परामहंंक  दलों  ने  अंटाकंटिक  खनिज  संसाधन  गतिविधियों  के
 यमन  पर  एक  सन्धि  को  स्थापित  किया  है  फिलहाल  पह  अमी  लागू  नहीं  हुई  है  ।

 वतंमान  विश्व  में  कहीं  मी  अंटार्कंटिक  कछ्निय  संसाधनों  के  विदोहन  के  लिए  कोई
 प्रमाणित  प्रौधोगिकी  नहीं  अब  खनिज  निक्षेपों  का  प्रन्वेषण  केवल  अंटार्कटिक  में  आरम्भ  किया
 गया  मारत  को  अभी  अंटा्कंटिक  के  खनिज  संसाधनों  के  अन्वेषण  और  बिदोहन  की  क्षमता
 का  विकास  /  को  प्राप्त  करना

 विवरण

 धांदाकंटिक  में  स्थापित  स्टेशन

 +607  दक्षिण  के  उत्तर  में  केम्द्र

 झ्लेडीना  ब्राजील

 बेलगेनो  3  47९37!  प०  कोमनडांटे  62°05?

 60?44'  44744?  प७  प०

 इस्पा  6324  5700  प०  चिली
 64°14"

 5637  १०  केपिटन  आदुरौ  62"30'  द०
 सन  68?08'  67  06  १०  +

 4  द्०  58?40'  प०  59°41'
 १०

 62
 |६

 5४
 जनरल  बर्भाडों  63°19"  द०

 झास्ट्रेलिया  57°34
 प०

 54°30!
 टेनिटी  रोडाह्फो

 नरक  द०
 15856?  पू७

 6736!  पू०
 जर्मन  संघीय  पणराज्य

 68?35'  77°58"  पू०  जार्ज  वॉन

 66°17"  पू०  8722!  प०
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 फ्रांस

 डुमांट  66१40

 पू०

 पू०
 *माटिन  दी  37750!

 पू०
 पोर्ट  आक्स  492]!

 पू०

 जमंत  जनवादों  गणतस्त्र

 जा्ज  70१46

 पू०

 भारत

 दक्षिण  70"05'  पू०
 70९45'--397  ,4””

 ,6”  प ू०

 जापान

 39735?  पू०

 पू०

 स्यूजोलेष्ड
 स्काट  पु०
 *क्ैम्बल  52033'

 पू०

 लीन

 ब्रेट  58?58!  प०

 पोलेण्ड

 62९09"  5828!  प०

 कोरिया  गणराज्य

 किंग  प०

 वक्षिण  अफ्रीका

 अफ्रीका  प०

 अमेरियन  46°52'

 370  51!  पू०
 ज*गाफ  40°21"

 प०

 पूनाइटेड  किगडमस

 54१00!  38°03"  प०

 64°16"  प०

 26?43'  प०

 67?34'  68%7*  प०
 द०  प०

 आजञरीकता+
 संयुक्त  राज्य  अमरीका

 एमंड्सन  90°  द०
 मेक  77°51"  16640!  पु»
 पामर  6446?  प०

 ख्स

 66?33?  93°01"  पू०
 70%6'

 पू०
 67९40'  45751”  पू०

 78°28?  पू०
 वेलिंगस

 उदगे

 प०

 सिबिल  सेवा  परीक्षा  में  उत्तीर्ण  उम्मोदवार

 9611,  प्रो०  के  बो०  धामस  :  क्या  प्रधान  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 सिविल  सेवा  परीक्षा  में  उत्तीर्ण  हुए  उम्मीदवारों  का  उनके  मूल  राज्य  के  अनुसार  पिछले
 तीन  वर्षों  का  विवरण  क्या
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 31  1912  जिलित  उत्तर

 इस  परोक्षा  के  आधार  पर  भारतीय  विदेश  भारती  प्रशासनिक  सेवा  और
 मारतीय  पुलिस  सेवा  में  लिए  गए  उम्मीदवारों  का  उनके  मूल  राज्य  और  आबंटित  राज्य
 विदेश  सेवा  के  मामलों  को  के  अनुसार  वर्षवार  विवरण  क्‍या

 न  न

 क्या
 सिविल

 सेवा  परीक्षाप्रों
 में  सफलता  प्राप्त  करने  वाले  अनुसूचित  जातियों

 जनजातियों  के  उम्मीदवारों  की  संख्या  बढ़  रही  है  अथवा  कम  हो  रही  और

 कया  केरल  मूल  के  सफल  उम्मीदवारों  की  संख्या  बढ़  रही  है  अथवा  कम  हो  रही  है  ?

 प्रधान  संत्री  विधवनाथ  प्रताप  :  भारतीय  वन  सेवा  तथा  अन्य  केन्द्रीय  सेवाओं
 के  समूह  तथा  में  नियुक्त  उम्मीदवारों  के  मूल  राज्य  के  बारे  में  सूचना  केन्‍्द्रीकृत  रुप  में

 उपलब्ध  नहीं  है  ।

 भारतीय  प्रशासनिक  सेवा  तथा  मारतीय  पुलिस  सेवा  के  बारे  में  पिछले  तीन  वर्षों  की

 सूचना  संलग्न  तथा  में  दी  गई  बषं  1986,  1987  तथा  1988  के  दौरान

 भारतीय  विदेश  सवा  में  नियुक्त  उम्मीदवारों  की  संख्या  12,  10  तथा  10  है  ।

 संघ  लोक  सेवा  प्रायोग  द्वारा  नियुक्ति  के  लिए  सिफारिश  किए  गए  उम्मीदवारों  की  संश्या

 अधिसूचित  की  गई  रिक्तियों  की  संख्या  के  बराबर  है  ।  नियुक्ति  के  लिए  उम्मीदवारों  की  पस्िफारिश

 करते  समय  भायोग  यह
 वुनिश्चित

 करता  है  कि
 अनुसूचित  जाति/अनुसूचित  जनजाति  के  सफल

 उम्मीदवारों  की  संख्या  उनके  लिए  आरक्षित  रिक्तियों  की  संख्या  के  बराबर  रहे  ।

 संघ  लोक  सेवा  आयोग  द्वारा  प्रकादित  आंकड़ों  के  जिन  सफल  उम्मीदवारों  ने

 केरल  के  विश्वविद्यालयों  से  स्नातक  परीक्षा  पास  की  उनकी  संख्या  के  विष्लेषण  से  किसी  विशेष

 कमी  या  वृद्धि  का  पता  नहीं  चलता

 विवरण

 राज्य|संयुक्त  संवर्ग
 उस  राज्य  के  अहुंता  प्राप्त  उस  राज्य  के  लिए  आबंटित

 का  नाम  उम्मीदवारों  की  संक्ष्या  उम्मीदवा रों  की  संख्या

 1  2  3  4  5  6  7

 1.  आनन्‍्ध्र  प्रदेश  16  17  9  6  5  3

 2,  असम-मेघालय  2  1  2  7  5  5

 3.  बिहार  30  14.  24  12  9  8

 4.  ग्रुजरात
 न  न  5  6  5$

 5.  हरियाणा  6  4  4  6  6  4

 6.  हिमाचल  प्रदेश  3  ]  न  3  4  4

 7.  जम्मू  और  कद्मीर  न  ना  1  3  3  2

 8,  कर्नाटक  2  2  1  7  8  7

 -_  So  ।



 लिखित  उत्तर  2।  1590

 1  2  3  4  5  6  7

 बक्ण्प्लेश  3  3  7.
 9  7  B

 10,  महाराष्ट्र  1  2  5  8  8  6

 11,  मणिपुर-त्रिपुरा  न+  2  2  8  6  6

 12.  नागालेंड  1.  —  3  2  2

 13.  उड़ीसा  4  5  3  3  3  5

 14.  पंजाब  7  6  3  4  3  3

 15.  राजस्थान  6  6  10  3  3  4

 16.  सिक्किम  ना  नर  न  3  3  1

 17.  तमिलनाडु  6  3  5  8  5

 18,  संघ  राज्य  क्षेत्र  10 17  11  3  4

 19,  उतर  प्रदेश  26  27  21  11  11  10

 20.  पश्चिम  बंगाल  1  1  1  8  8  8

 _21  _._..  2  2  7  6  5  5

 राज्य/संयुक्त  संवर्ग  उस  राज्य  के  अहुंता  उस  राज्य  के  लिए  बाबंटित
 का  नाम  उम्मीदवारों  की  संख्या  उम्मीदवारों  की  संख्या

 1986.  1987  1988  1986  1987  1988

 1  2  3  4  5  6  7
 “1,

 ओआमभ्न  प्रदेश  is  8  9  9.  2  $

 2.  असम-मेघालय  2  4  4  3  2

 3.  बिहार  27  20  21  10  7  4

 4.  गुजरात  2  2  ना+  6  6  4

 5.  हरियाणा  10  6  6  3  3  2

 6.  हिमाचल  प्रदेश  2  1  _  2  2  2

 7.  णम्मू  और  कए्मीर  न  3  —  4  1  3

 8,  कर्नाटक  4  1  न  3  2  6

 9.  केरल  3  ]  2  6  3  4

 10,  मध्य  प्रदेश  5  7  4  12  12  12



 3।  1912  लिखित  उसर

 1  2  3  4  5  6

 ।.  महाराष्ट्र  4  2  8  7  7...  8.

 12,  मच्िचुर»भिपुरा  2  1  न  6  3  4

 13.  बालबेंद  -  -  --  2

 14,  उड़ीसा  7  7  5  6  7  4

 15,  राजस्थान  11  6  8  5  5  5

 16.  पंजाब  5  4  ||  5  4  2

 17,  सिक्किम  _
 न

 ना  2  1  ।

 18.  तबिलनाद  6  2  3  9  7  7

 19.  संघ  राज्य  क्षेत्र  2  3  11  3  6  6

 20.  उत्तर  प्रदेश  13  22  15  12  11  6

 21.  पदिचम  बंगाल  2  2  8  10  7

 पंज्ात्र  में  सेश्रीथ  मिवेश

 9612,  औ  कणल  जौचरी  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  पंजाब  में  केन्द्रीय  निवेश  मैं  वर्ष  1975  की  तुलना  में  वर्ष  1988  में  कमी  की  गयी
 स्ज्क

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  हैं  और  पंजाब  में  केस्द्रीय  निवेश  में  वृद्धि  करने  के  लिए
 क्या  प्तुघारात्सक  द्रपाय  क्रने  का  विचार  भौर

 पंजाब  में  छुछ  को  स्नाने  ढ़ासी  केन्ड्रीय  परियोजनाओं  का  ध्यौरा  क्‍या

 योजना  मेंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  और  कार्यक्रम  कार्यास्थयन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भागेय
 :  से  केन्द्रीय  निवेश  के  राज़्ग्रव्नार  आंकड़े  उपलब्ध  नहीं  तथापि  छडी

 वर्षीय  योजना  के  लिए  केन्द्रीय  योजना  व्यय  और  सातवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  प्रथम  तीन  वर्षों  के

 राज्यवार  आंकड़े  भर्थात्‌  1985-86  1986-87  1987-88
 मंत्रालयों  के  परानएहां  से  भ्रांके  यए  ।  पंजाब  के  शेयरों  से  सम्बन्धित  झौौर  इन  आंकड़ों  से  प्राप्त  ब्यौरा
 संलग्न  विवरण  पर  दिया  गया

 यह  कथनीय  है  कि  केन्द्रीय  योजना  निवेश  पूरे  देश  के  लिए  है  भ्रौर  निवेक्ष  को  राष्ट्रीय
 प्राथमिकताभों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  पूरे  देश  के  लिए  तैयार  किया  गया  ये  कार्यक्रम
 योजनाएं  राज्य  क्रो  सरहदों  की  सैमाओं  से  पार  चले  जाते  हैं  ।  इन  परियोजनाओं  के  लाम
 भी  पूरे  देश  में  फैले  हुए
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 विवरण

 सातवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  पहले  के  तोन  वर्षों  क ेलिए  भोर  छठी  पंचवर्षोय
 योजना  के  केस्द्रीय  योजना  व्यय  के  राज्यवार  ध्यौरे

 राज्य  छठी  पंचवर्षीयी  वास्तवेक  व्यय  संशोधित  बजट  तीन  वर्षों  का

 (1980-85)  1985-86  अनुमान  अनुमान  योग

 ब्यय  1986-87  1987-88

 ]  2  ना  3
 न

 4
 ना

 5  6  या

 पंजाब  656.67  254,87  326.03  473.79  1054.69

 (114)  (1°58)  (1.70).  (2.33)  (1°90)

 पटना
 47459,61  1610  4.90  19198.41.  20298,11.  55601,42

 घनराषि

 अन  प्रावंटनीय

 घनराक्षि  10204.26  3003.58  4467.82  4977.43  12448  83

 कुल  योग  57663,87  68050.25
 तर

 कोष्ठक  में  दिये  गये  आंकड़े  प्रावंटन  योग्य  राष्ति  का  प्रतिशत  अनुमान  दर्शाते  हैं  ।

 वास्तविक  व्यय  प्रांकड़े  (1985-86)  ग्रामीण  विकास  के  सन्दर्म  में  भुगतान  एवं  लेखा
 कार्यालय  द्वारा  आपूर्ति  की  गयी  है  ।

 संचार  के  लिए  वास्तविक  व्यय  1986-87  और  (11)  विकासਂ  पर  1986-87
 में  केन्द्र  सरकार  द्वारा  वहन  किये  गये  प्रद्मासनिक  व्यय  के  संशोधित  आंकड़े  योग  में
 शामिल  हैं  ।

 (1)  संचार  के  लिए  संशोधित  प्रांकड़े  1987-88  और  (2)  विकांसਂ  पर
 1987-88  में  केन्द्र  सरकार  द्वारा  वहत  किए  गये  प्रशासनिक  व्यय  के  बजट  आंकड़े  योग
 में  शामिल  हैं  ।

 टिप्पणियां

 छठी  पोजना  के  आंकड़ों  के  संबंध  में

 पेट्रोलियम  क्षेत्र  में  अनाबंटित  राशि  (10204  करोड़  में  अपतट  ओर  अन्य  निवेश्ञों
 के  5,500  करोड़  रु०  शामिल  हैं  ।

 (2)  छठी  योजना
 के

 दौरान  कुल  केन्द्र  योजना  व्यय  57,800  करोड़  रु०  विवरण  पत्र  में
 प्राप्त  ब्यौरे  57664  करोड़  रु०  के  लिए  हैं  अंश  को  शामिल  करते

 (3)  केन्द्रीय  योजना  निवेश  का  राज्यवार  नियोजन  और  गणना  नहीं  की  :
 कल्पनायें  ब्यौरों  को  तैयार  करते  समय  की  गई  ;
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 नजणदभदभ;दू६]7+++
 इस  प्रकार  के  प्रयोग  के  आधार  के  लिए  ये  सर्वोत्तम  परिकल्पनायें  प्रतीत  होती  उनकी

 बंधता  की  एक  निषिचत  सीमा  कुछ  उदाहरण  निम्नलिखित  हैं

 नयी  गेज  परिवर्तन  और  विज्ञुतीकरण  पर  रेलवे  निवेश  का  विश्लेषण  राज्यवार
 प्रत्येक  राज्य  में  अनुमानित  पूरी  की  गई  लम्बाई  के  आधार  पर  किया  गया

 रेलवे  योजना  का  शेष  80  प्रतिशत  माग  का  आवंटन  विभिन्‍न  राज्यों  प्रत्येक  राज्य
 में  पड़ने  वाले  रेल  मार्गों  की  लम्बाई  के  आधार  पर  किया  जाता

 प्रस्येक  राज्य  में  उतरने  वाले  वायुयानों  की  संख्या  के आधार  पर  वायुयान  खरीद  व्यय
 का  विमानन  आवंटन  किया  गया  है  ।

 उड़ान  अधिग्रहण  पर  एयर  इडिया  के  व्यय  का  भावंटन  चार  अंतर्राष्ट्रीय  विमान
 पत्तमों  को  उनके  द्वारा  संचालित  ट्रैफिक  के  आधार  पर  किया  गया  है  ।

 (2)  नौवहन  के  सम्बन्ध  में  राज्यवार  आवंटन  तटवर्ती  राज्य  के  बड़े  पत्तमों  द्वारा  उपाजि
 ट्रैफिक  के  आधार  पर  किया  गया

 (4)  परियोजनाभों  में  केन्द्रीय  निवेश  उन  क्षेत्रों  में  जहां  पर  आवश्यक  प्राथिक
 घटकों  की  अनुकूलतम  उपलब्धता  इन  मामलों  में  प्रादेश्षिक  संतुलन  के  उद्देश्य  सुसंगत

 (5)  आवास  और  शहरी  विकास  में  केवल  स्कीमों  का  प्रावधान  हुडको  के  लिए  कुल
 योजना  परिथ्यय  50  करोड़  रुपये  था  |  वास्तविक  दी  गई  घनराशि  70.87  करोड़  रु०  थी  ।  यह

 हुडको  के  बाजार  ऋणों  के  कारण  है  ।

 सातवीं  योजना  के  आंकड़ों  के  सम्बन्ध  में

 केन्द्रीय  योजना  निवेश  का  राज्यवार  नियोजन  और  गणना  नहीं  की  कुछ  परिकस्पना:यें
 ब्यौरों  को  तंयपार  करते  समय  की  गई  हैं  इस  प्रकार  के  प्रयोग  के  लिए  ये  सर्वोत्तम  १रिकल्पनायें
 प्रतीत  होती  इनकी  वेघता  की  एक  निश्चित  सीमा  कुछ  उदाहरण  निम्मलिखित  हैं  :

 (1)  रेलवे  के  मामले  में  जहाँ  पर  रालिंग  स्टाक  किसी  वर्ष  के  परिव्यय  का  महत्वपूर्ण  भाग
 वितरण  अआंकलन  राज्य  विधेष  से  गुजरने  वाले  रेलवे  मार्ग  की  लम्बाई  के  आधार

 पर  किया  जाता

 (2)  उसी  प्रकार  विमानन  के  मामले  में  जहां  पर  विमानों  के  लिए  परिव्यय  के  एक  बड़े  माग

 की  आवध्यकता  होती  वितरण  राज्य  बिशेष  के  क्षेत्र  में  उतरने  बाले  बायुयानों  की

 संख्या  के आधार  पर  किया  जाता  है  ।

 (3)  डाक  सेवाओं  में  व्यय  के  ब्यौरों  का  आंकलन  परिमंडल  के  आधार  पर  किया  जाता

 परियोजनाओं  भें  कैन्द्रीय  निवेश  मुख्यतः  उन  क्षेत्रों  में  जहां  पर  आवध््यक  आध्थिक  घटकों  की

 अनुकूलतम  उपलब्धता  इन  मामलों  में  प्रादेशिक  संतुलन  के  उद्देश्य  सुसंगत  हैं  ।

 बैज्ञातिक  ओर  ओद्योगिक  अनुसंधान  परियय्‌  की  बतंमान  योजनाध्नों  का  पूरा  होना

 9613,  भी  भीकांत  मरसिहराज  बाडियर  :  क्‍या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  वेज्ञानिक  और  भ्रौद्योगिक  भ्नुसंधान  प  रिषद  मे  वर्तमान  असुसंधान  कार्यक्रमों  को

 पूरा  करने  पर  जोर  दिया

 105:
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 तो वेशानिक  झआऊआकशन्‍्व ं  वनननती-ण--+--+न््-+

 यदि  तो  वेशानिक  और  अनुसंधान  परिषद्‌  के  वर्तमान  अनुसंधान  कार्यों  का  ब्यौरा

 क्ष्या

 कंण्या  इस  बतंसान  अनुसंघान  कार्यक्रमों  को  पूरा  करने  की  कोई  अवधि  सीमा  नियत  की

 गई  भर

 थ्रद्वि  तो  तत्ल॑बंधी  ब्योरा  क्या  है  ?

 विज्ञान  और  भ्रोशोनिकी  लंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एम०  जो०  के०  :

 बतेमान  अमुसंघात  कार्यक्रमों  को  समय  पर  पूरा  किया  जाना  सुनिष्च्रित  करने  के  लिए  तकनीकी

 सलाहकार  बोर्डों  ए०  अनुसंघान  परिषदों  ओर  पीझर  रिव्यूज  द्वारा  आवधिक  समीक्षा

 की  ज्राती

 से  कुछ  महत्वपूर्ण  वर्तमात्र  अनुसंधान  कार्यक्रम  जिन्हें  वर्ष  1990-91  में  पूरा  किए
 जाने  की  योजता  तीचे  दर्शाएं  गए  क्षेत्रों  में  हैं  :

 1.  १च-फसल  प्रौद्योगिकी  सहित  खाद्य  और  कृषि-संसाधन  ।

 2.  कम  लागत  भवत  सामप्री  श्रोर  आबास  )  ।

 3,  जल  पूर्वेक्षण  के  लिए  भूस्ीतिकीय  तकनीक  का  अनुप्रयोग  ।

 4.  ऐलकॉक्सी  एथानॉल  का  उपयोग  करके  जल  वाष्पन  नियंत्रण  ।

 हनमें  से  प्रत्येक  में  कई  विशिष्ट  समयबद्ध  परियोजनाएं  इसके  अतिरिक्त  अनेक  ऐसे  क्षेत्र
 हैं  जिनमें  से  प्रत्येक  में  विशिष्ट  प्रक्षेपी  क्रियाकलाप  व  समापन  की  समयबद्धता

 उत्तर  प्रदेश  बरेली  में  क्षेत्रीय  उच्चान  और  अमयारभ्य  की  स्थापना

 ]
 थी  संत्तोष  कुमार  गंगवार  :  क्‍या  पर्यावरण  ओर  बल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  उत्तर  प्रदेश  में  बरेली  में  एक  क्षेत्रीय  उच्चान  अथवा  अभयारण्य  के  विकास  का  कोई
 प्रस्ताव  केम्द्रीय  सरकार  के  विचाराधीन  ओर

 यदि  तो  इस  संबंध  में  कितनी  प्रगति  हुई  है  और  इस  पर  कार्य  कब  तक  झुरू  कर
 दिया  जयेगा  ?

 पर्यावरण  ओर  बन  मंत्रो  मीलमलणि  राउत  :  नहीं  ।

 प्रदन  नहीं  उठता  ।

 जअारखित  ब्तों  को  अगारतित  करना

 9615,  शऔे  लेइता  जध्थरी  :
 क्‍या  पर्शाधरण  ओर  बन  मंत्री  मह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 कया  सरक्षार  को  क्रषरुणा  चल  प्रदेश  सरकार  से  अपनी  किन्‍्हीं  आरक्षित  क्‍्नों  को  अनारक्षित

 करने  हेतु  कोई  प्रस्ताव  प्राप्त  हुआ
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 aga  यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या  और

 इस  संबंध  में  भमी  तक  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 पर्यावरण  ओर  वन  मंत्री  मीलसमनि  राउत  :  हां  ।

 हु  ओर  भरुण|चल  प्रदेश  सरकार  से  में  बन

 £  क्षेत्र  के  तहत  पूर्वी  सियांग  जिले  के  स्थानीय  लोगों  द्वारा  भ्रवेष  कब्जा  किए  गए  गली  आरक्षित  बन

 ।

 क्षेत्र  के  हैवटेयर  क्षेत्र  को  अनारक्षित  १रमे  के  लिए  केंद्र  सरकार  की  मंजूरी  के  लिए  एक  प्रस्ताव
 ब्रांप्त  हुआ  था  ।  प्रस्ताव  को  मंजूरी  नहीं  दी  गई  और  हसको  सूचना  राज्य  सरकार  कौ

 के लिए  को  दे  दी  गई  अवैध  कब्जाघारियों  को  बसाने  के  लिए  गेर-बन  मूरमिं  का  पता  लंगौनैं
 ;  के  लिए  राज्य  सरकार  से  अनुरोध  किया  गया  था  ।

 ध्यति  प्रदूषण

 ;
 भी  बालभोपाल  सिश्र  :  क्‍या  पर्यावरण  और  बल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  पारिस्थितिक  भरसन्तुलन  पैदा  करने  वाले  प्रदूषणों  में  ध्वनि  प्रदूषण  मी  शामिल

 देश  में  ऐसे  कितने  नगर  जो  निर्धारित  पार  करके  ध्वनि  प्रदूषण  से
 ग्रस्त

 इस  प्रदूषण  से  कितने  व्यक्ति  प्रभावित  और

 इस  संबंध  में  कौन  से  उपचारात्मक  उपाय  किये  जा  रहे  हैं  ?

 पर्यावरण  ओर  बन  संत्री  मीलमणि  राउत  :  ध्वनि  को  एक  वायु  प्रदूषक  के
 रूप  में  अभिनिर्धारित  किया  गया  है  ।

 केन्द्रीय  प्रदूषण  नियंत्रण  बोर्ड  ने  में  एक  ध्वनि  सर्वेक्षण  किया  सर्वेक्षण  के

 अनुसार  और  बंमलौर  के  वालिण्यिक
 और  झावासीय  क्षेत्रों  में  ्वनि  का  स्तर  मानकों  से  अधिक  पाया  गया

 सरकार  द्वारा  कोई  ऐसे  प्रध्ययन  नहीं  किए  गए
 परिवेश्षी  ध्वनि  स्तरों  के  लिए  मानक  26  wat  की  अपिसूचिंत॑  किए  जा

 चुके  हैं  ।

 विश्वविद्यालयों  में  प्र/ध्यापकों  की  ऋर्शों

 कुसारी  उम्ता  मारती  :  क्या  ब्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  विद्वविद्यालय  अनुदाम  आयोग  ने  एक  ऐसी  योजना  बनाई  हैं  जिसके  अम्तगंत
 विश्वविद्यालयों  से  प्राष्यापक  विभिन्‍न  विषयों  को  ६िन्‍दी  और  क्षेत्रीय  भाषाओं  के  माध्यम  से  पढ़ा
 सकते

 क्‍या विश्वविद्यालयों में नए प्राध्यापकों की मर्ती के समय यह प्रावधान रक्षा जाएगा कि उन अस्याथियों को वरीयता दी जाएगी जो भारतीय भाषाओं को पढ़ा और
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 भारतीय  भाषाओं  के  माध्यम  से  शिक्षा  प्राप्त  करने  तथा  शिक्षा  अध्यापन  करने  संबंधी

 प्रावधान  बनाने  हेतु  विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  द्वारा  अब  तक  क्‍या  कदम  उठाए  गए  हैं  प्रथवा

 उठाने  का  विचार  किया  गया  है  ?

 मानव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चिमनभाई  :  विए्वविद्यालय

 क्षमयुदान  आयोग  ने  सूचित  किया  है  कि  उन्होंने  ऐसी  कोई  योजना  तेयार  नहीं  की

 विध्वविधालयों  और  कालेजों  के  शिक्षकों  के  वेतनमानों  के  संशोधन  की  जिसे

 22.7.88  को  राज्य  सरकारों  को  भेजा  गया  में  भी  यह  निर्धारित  किया  गया  है  कि  जिन

 उम्मीदवारों  ने  लेक्चरर्‌  के  पद  के  लिए  निर्धारित  न्यूनतम  श॥्षैक्षिक  अर्हताओं  को  पूरा  करने  के

 अतिरिक्त  इस  उद्ृश्य  के  लिए  विशेष  रूप  से  आयोजित  की  जाते  वाली  एक  विस्तृत  परीक्षा  उत्तीर्ण
 की  वे  लेक्चरर  के  रूप  में  नियुक्ति  के  लिए  पात्र  वि०  भ्र०  आ०  द्वारा  दी  गई  सूचना  के

 राज्यों  के  परामर्श  से  परीक्षा  आयोजित  करने  की  पद्धतियों  को  स्‍्नन्तिम  रूप  दिया  गया  था
 धौर  सहमति  व्यक्त  की  गई  थी  कि  राज्य  सरकारें  वि०  भ०  आ०  हारा  अधिकृत  पृथक  परीक्षाएं
 आयोजित  करने  अथवा  वि०  अ०  आ०  की  राष्ट्रीय  परीक्षा  को  स्वीकृत  करने  के  लिए  स्वतंत्र  होंगी  ।
 राज्य  यदि  चाहें  अतिरिक्त  अहंता  के  रूप  में  स्थानीय  माषा  में  दक्षता  भी  निर्धारित
 कर  सकती  हैं  ।

 बि०  अ०  आ०  ने  सूचित  किया  है  कि  अनेक  ब्िश्वविद्यालयों  ने  उनके  द्वारा  प्रदत्त
 निर्दिष्ट  पाठ्यक्रमों  के  लिए  शिक्षा  माध्यमों  के  रूप  में  एक  अथवा  अधिक  क्षेत्रीय  माषाएं  उत्तरोत्तर
 शुप  से  शुरू  करने  के  उपाय  किए

 बिहार  में  खेल  प्रशिक्षण  केस

 9618,  श्री  देवेसा  प्रसाद  यादव  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 प्रत्येक  राज्य  में  विभिन्‍न  खेलों  के  लिए  प्रशिक्षण  केन्द्रों  की अलग-अलग  संख्या  कितनी

 बिहार  में  ये  केन्द्र  कित-किन  स्थानों  पर  खोले  गये  हैं  अथवा  खोले  जाने  और

 बिहार  में  कितने  स्टेडियमों  फा  निर्माण  किया  गया  है  और  उन  स्टेडियमों  के  नाम  क्‍या
 हैं  जिनका  उपयोग  भोर  प्रबन्ध  भारतीय  खेल  प्राधिकरण  द्वारा  किया  जाता  है  ?

 सानथव  संसाधत  विकास  मंत्रालय  if  राज्य  संत्री  चिसमतनभाई  :  भारतीय  खेल
 प्राधिकरण  ने  कुछ  विशिष्ट  खेल  विषयों  में  प्रशिक्षण  सुविधाओं  वाले  क्षेत्रीय  केन्द्र  स्थापित  किये
 हैं  ।

 ये  पटियाला
 कलकत्ता

 बंगलौर  इम्फाल
 नई  दिल्ली  शासित  तथा  गांधी  नगर  में  स्थित  हैं  ।

 गांधी  नगर  ०वं  इम्फाल  क्षेभ्रीय  केन्द्रों  के  दो  उप-केन्द्र  औरंगाबाद  (  तथा में
 स्थापित  कि

 जे  कै गुवाहाटी  में  स्थापित  किये  गये  हैं  ।

 अन्य  योजनाओं  के  अन्तगंत  भारतीय  खेल  प्राधिकरण  चुने  हुए  खिलाड़ियों  के
 कोबिंग  के  लिए  अपने  अपनाये  हुए  विद्यालयों  सहित  विभिन्‍न  स्थानों पर  लघु  प्रशिक्षण  सुविधाएं  भी
 स्थापित  की  है  हे

 हि
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 प्रा  वि

 रांची ग  सैंट  इग्ने  शियस
 हाई  युर  ला  तथा

 बालिका  हाई  रॉची  भारतीय  खेल हु  प्राधिकरण  द्वारा  अपनाये  गये  हैं  ।  भारतोय  खेल  प्र  घधिक  रण  विशेष  क्षे  श्र  खेल  योजना  के  अम्तगंत |
 4 हु

 |  हॉकी  केन्द्र  रॉची  में  भी  सु  वि  पाए  विक  सित

 केन्द्रीय  सरकार  स्वयं  राज्यों  में  स्टेडियमों  का  निर्माण  नहीं  लेकिन  बिहार
 सरकार  को

 राज्य  में  12  स्टेडियमों  के  निर्माण  के  लिए  केन्द्रीय  वित्तीय  सहायता  दी  गई  है  ।  बिहार

 j
 में  किसी  मो  स्टेडियम  का  प्रबन्ध  एवं  उपयोग  मारतीय  खेल  प्राधिकरण  द्वारा  महीं  किया  जा

 |

 |
 योजना  आयोग  में  प्रतिनिधित्व

 ।

 9619.  भ्री  बाई०  एस०  राजदोच्चर  रेड्डी  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  योजना  प्रायोग  में  प्रत्येक  राज्य  से  एक  व्यक्ति  को  सदस्य  के  रूप  में  निमुक्त  करने ।
 का  कोई  प्रस्ताव  और

 |
 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 योजला  मंत्रालय  में  राज्य  संत्री  ओर  कार्यक्रम  कार्यास्वयन  मंत्रालय  मैं  राज्य  मंत्री  भावेय
 :  नहीं  ।

 प्रएन  नहीं  उठता  । \

 पृथ्वी  दिवस

 9620,  भरी  एडआर्डो  फेलीरो  :  क्‍या  पर्यावरण  और  बन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  मारत  ने  अन्य  119  देशों  के  साथ  22  अप्रंल  को  इस  ब्ष  पृथ्वी  दिवस  के  रूप  में
 मनाया  था  प्रौर  यदि  तो  पृथ्वी  दिवस  के  जआायोजन  का  क्या  उहू  एय

 क्‍या  इस  दिवस  के  भझायोजन  के  लिए  सरकार  द्वारा  कोई  विषदिष्ट  सकारात्मक

 योजनाएं/कार्यक्रम  भ्रायोजित  किए  गये  ओर

 क्‍या  इस  काय  के  कार्यान्वयन  के  लिए  कोई  समय  सीमा  निर्धारित  की  गई  है  प्रौर  यदि
 तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 पर्यावरण  और  बन  मंत्री  मीलमणि  राउत  :  हां  ।  पृथ्वी  1990
 का  मुख्य  उह्द  एय  1990-2000  को  पूरे  विश्व  में  पर्यावरणीय  जागरूकता  के  दक्षक  के  रूप  में  प्रारम्भ
 करना  था  जिससे  यह  प्रतिबिम्बित  हो  कि  मुख्य  पर्यावरणीय  संकट  पूरे  विध्व  का

 मंत्रालय  ने  केन्द्रीय  तथा  राज्य  सरकार  के  बहुत  से  गेर  सरकारी
 व्यावसायिक  शैक्षिक  संस्थानों  आदि  में  देश  की  जनता  में  पयविरणीय  जागरूब-ता  पैदा  बरने
 के  लिए  22  1990  को  फिल्म  पोोस्टर/चित्रकला
 प्रतियोगिताओं  जैसे  उपयुक्त  गतिविधियों  का  आयोजन  किया  ।

 पृथ्वी  दिवस  पर  भायोजित  अथवा  शुरू  की  गयी  सभी  गतिविधियां  भागे  जारी  रहेंगी  ।
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 कत्रीय  विश्ञालय  संगठन  में  मुस्य  क्षा  कारी  प्रधिकारी  क्षा  रिक्त  पे

 9621,  प्रो०  शलेसानाव  श्रोवास्तव  :  क्‍या  प्रधान  सन्नी  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  केन्द्रीय  विद्यालय  संगठन  में  मुख्य  कायंकारी  अधिकारी  का  पद  पिछले  दो  वर्षों  से

 श्ञाली  पड़ा  हुआ

 यदि  तो  हसके  क्या  कारण  और

 केन्द्रीय  विज्ञालय  संगठग  में  अधिकारियों  के  रिक्त  पदों  को  भरने  के  लिए  क्‍या  केदम

 उठाए  जा  रहे  हैं  ?

 सासव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चिमतमाई  :  और
 (1), आयुक्त  का  पद  1-12-1988  को  रिक्त  हुआ  |  इस  पद  को  भरने  के  लिए  27  1988  को  आर्वेदिन

 आमंत्रित  करके  कार्रवाई  शुरू  की  गयी  थी  ।  प्राप्त  आवेदनों  के  औधोर  एक  व्यक्ति  के  बैर्षन  किया

 गया  था  इस  चयन  को  पूरा  नहीं  किया  जा  सका  क्‍योंकि  इस  पर्द  के  लिए  यहु  वछ्तीय  समभझा  गया  कि

 इसके  भर्ती  नियमों  के  लिए  पर्याप्त  कानूनी  आधार  होना  अतः  इस  मामले  की  विधि  सभा
 न्याय  मंत्रालन  तथा  कामिक  और  प्रशिक्षण  विमाग  के  परामर्श  से  जांच  की  गयी  ।  इस  परामर्श  में  कुछ
 समय  लग  गया  और  इन  भर्ती  नियमों  को  संगठन  के  शासी  बोर्ड  द्वारा  सँंतुति  के  आधार  पर्र  कैन्द्रीय
 विज्ञालय  संगठन  के  तत्कालीन  अध्यक्ष  द्वारा  1989  मैं  अशुभोदित  कियों  गया  ।  इन  नियमों
 के  आधार  पर  इस  रिक्त  को  पुनः  परिश्रालित  किया  26  1990  को  पांज़  अधिकरियाँ
 के  साक्षात्कार  आयोजित  किये  गये  और  एक  अधिकारी  को  चुन  लिया  कंरद्रीय  विद्यालय
 संगठन  के  आयूक्‍त  के  रूप  में  उसकी  नियुक्ति  के  लिए  ए०सी०सी०  संबंधी  स्वीक्लात  भी  प्राप्त  कर  ली
 गयी  कामिक  तथा  प्रशिक्षण  विभाग  ने  भी  चुने  गये  अधिकारी  को  मुक्त  किये  जाने  के  लिए  इस
 मामले  को  बिहार  सरकार  के  साथ  उठाया  जहां  वे  इस  समय  कार्यरत  हैं  ।

 अधिकारियों  की  बाकी  रिक्तियों  को  भी  भरे  जाने  के  लिए  पहले  से  ही  कार्रवाई  छुरू
 की  जा  चुकी

 फल  बाले  ब॒क्ष  लगाना

 9622,  भी  मरसिहराब  सूर्यवंशी  :  क्या  पर्यावरण  और  ब्षत  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
 क्‍या  सरकार  वनरोपण  को  बढ़ावा  देने  के  लिए  लोगों  को  बन  धूमि  पर  फल  वाले  वृक्ष

 लगाने  की  अनुमति  देने  के लिए  एक  योजना  तैयार  कर  रही  और

 यदि  तो  इस  गोजना  की  मुख्य  बातें  क्या  हैं  ?

 पर्यावरण  और  बन  मंत्री  नोलमनि  राउत  :  ओर  मामला  किचाराधीन

 प्रेश  को  पदोस्तति  के  अवसर  अवरुद्ध  होगा

 9623,  श्रो०  रामगयेहा  कापते  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  कक्‍याने  कौ  हूपा  करेगें

 क्‍या  केन्द्रीय  सरकार  के  विभिन्‍न  मंत्रालयों  के  प्रेष्  आश्ुलिपिकों  को  जितको
 नियुक्ति  वर्ष  1970  में  हुई  बीस  वर्ष  की  सेवा  के  बाद  मी  अमी  तक  नियमित  आधार  पर  ग्रेड

 आशुलिपिक  पदोन्‍नत  नहीं  किया  गया  |

 |
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 यदि  तो  कंरद्रीय  सरकार  के  कार्यालयों  में  इनकी  पदोश्नति  के  अवसर  अबरुड  होने
 की  बतंमान  समस्या  को  दूर  करने  हेतु  सरकार  का  क्‍या  कार्यवाही  करमे  का  विचार  और

 वर्ष  1989  की  ग्रंड  आशुलिपिकों  की  वाषिक-चयन-सूची  जारी  करने  में  विलम्ब
 के  कारण  कया  हैं  भौर  इसे  कब  तक  जारी  किया  जायेगा  ?

 प्रधान  संत्री  विदयनाथ  प्रताप  और  केन्द्रीय  सचियालय  आशुलिपिक
 सेबा  में  एक  ग्रंड  आशुलिपिक  आमतौर  पर  लगभग  20  वर्ष  की  सेवा  के  बाद  नियमित  आधार
 पर  सबिलयित  प्रेड  तथा  में  पदोन्नति  प्राप्त  कर  रहा  है  ।  निम्न  ग्रेड  से  अगले  उच्च
 प्रंड  में  उपलब्ध  पदों  की  संख्या  के  आधार  पर  की  जाती  है  जो  कि  कार्यात्मक  प्राघार  पर  मंजूर  होते
 हैं  ।  आशुलिपिक  ग्रंड  के  वेतनमान  की  अवधि  24  वर्ष

 केस्क्रीय  सचिवालय  आह्युलिपिक  सेवा  के  सविलयित  पग्रंड  तथा  में  पदोन्नति  के
 लिए  चयन  सूचियों  में  परिबर्भन  काभिक  और  प्रशिक्षण  विभाग  द्वारा  निर्धारित  पदोग्नति  के  क्षेत्रों
 और  संघ  लोक  सेवा  आयोग  द्वारा  आयोजित  की  जाने  वाली  सीमित  विभागीय  प्रतियोगी  परीक्षा  के
 परिणामों  पर  चुने  गये  ग्र  ड  अशुलिपिकों  के  आधार  पर  संवर्ग  प्राधिकारियों  द्वारा  समय  समय
 पर  किये  जाते  चयन  सूची  वर्ष  1988  (1-7-88  से  30-6-89  के  लिए  पदोन्‍्नति  के  क्षेत्र
 उल्खिखित  करमे  बाले  आदेश  1989  में  जारी  किए  गये  थे  तथा  संघ  लोक  सेवा  भ्रायोग  की
 सीमित  विमागीय  प्रतियोगी  1988  के  परिणामों  पर  चुने  गये  प्रेड़  प्राशुलिपिकों  का
 आवंटन  विभिन्न  संत्र्ग  प्राघिकारियों  को  परिणामों  के  धोषित  होमे  पर  1989  में  किया
 गया  खयन  सूची  वर्ष  1989  (1-7-89  से  30-6-90  के  लिए  रिक्तियां  निर्धारित  करने  का
 प्रारम्मिक  कार  पहले  से  ही  शुरू  हो  चुका  चयन  सूची  ब॑  1989  के  लिए  पदोस्तति  क्षे  क्षेत्र
 उल्लिखित  करने  वाले  आदेश  चयन  सूची  वर्ष  1989  के  लिए  रिक्तियां  निर्धारित  होते  ही  जारी  कर

 दिए  जायेंगे  ।

 मेर-सरकारो  उच्चलियों  को  कम  वृक्षों  बाली  बन  भूमि  देना

 9624,  भ्री  के०एस०  राथ  :  कया  पर्यावरण  और  धन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  गेर-सरवारी  उद्यमियों  को  कम  वृक्ष  वाली  बन  भूमि  पर  वृक्ष  उगाने  के  लिए  इस
 बन  भूमि  का  कब्जा  दिए  जाने  का  ई  प्रस्ताव  और

 यदि  तो  कुल  कितने  वन-भूमि  दिए  जाने  का  विधार  किया  गया  है  और  उन  पर

 कितनी  किस्मों  के  वन  उगाए  जाने  की  संभावना  है  ?

 पर्षाधरण  ओर  वन  संत्रो  नीलमनि  रात  :

 प्रइन  नहीं  उठता  ।

 दिस्‍ली  के  सहायता  प्राप्स  विद्यालयों  में  सुविधाएं

 9625.  श्री  कालका  दास  :  कया  ब्रथान  मंत्री  यट  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 दिल्‍ली के  सहायता  प्राप्त  विद्यालग्रों  में  शौचालयों  और  पेय  जल  आपूर्ति  की

 बिगड़ती  जा  रही  स्थिति  के  संबंध  में  दिल्‍ली  प्रशासन  द्वारा  कौन-क्रोन  से  सुधारात्मक  डपाय  किए
 जा  रहे
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 क्‍या  इन  विद्यालयों  की  प्रबंध  समितियां  इन  रकूलों  से  होने  वाल  आमदनी  में  से  इनके

 रख-रखाव  तथा  सुघार  पर  थोड़ी  धनराशि  भी  खर्च  नहीं  करती  भोर

 यदि  तो  इस  संबंध  में  शिक्षा  निदेशालय  द्वारा  क्‍या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 मानव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  संत्री  चिमतभाई
 से

 दिल्ली  प्रशासन  द्वारा  भेजी  गई  सूचना  के  दिल्ली  प्रशासन  द्वारा  सभी  सरकारी  सहायता
 प्राप्त  स्कूल्नों  के  प्रधानाचायों  को  इस  आशय  की  हिंदायतें  दी  गयी  हैं  कि  पीने  का  शौचालय

 खंड  और  फर्नीचर  आदि  जैसी  सभी  मूल  सुविधायें  प्रदान  की  जायें  ।  दिल्ली  स्कूल  शछ्िक्षा  अधिनियम
 1973  के  प्रावधानों  के  अनुसार  विभिन्‍न  प्रयोजनों  के  लिए  स्कूलों  द्वारा  संचित  घन  केवल  उसी
 प्रयोजन  के  लिए  खर्च  किया  जा  सकता  है  जिसके  लिए  उसे  संचित  किया  गया  दिल्ली  प्रशासन
 को  सहायता  प्राप्त  स्कूलों  के  प्रबंध  समितियों  द्वारा  रख  रखाव  द्वारा  आय  को  खर्च  न  करने  के  बारे
 में  कोई  रिपोर्ट  नहीं  प्राप्त  हुई  निजी  सहायता  प्राप्त  स्कूलों  के  प्रबंधकों  की  आय  के  नितांत
 सीमित  साधन  होते  कभी-कभी  वे  मवनों  का  उचित  रूप  से  रख  रखाव  ओर  सुधार  करने
 की  स्थिति  में  नहीं  होते  ।  वे  प्रबन्ध  समितियां  जो  स्कूलों  के  भवनों  का  रख  रखाब  करती  हास
 अनुदान  प्राप्त  करने  की  पात्र  होती  वर्ष  1989-60  के  दौरान  दिल्ली  निदेशालय  ने  फर्नीचर  का
 प्रावधान  करने  के  लिए  सहायता  प्राप्त  स्कूलों  को  50  लाख  से  भी  अधिक  प्रनुदान  मुक्त  किया  ।

 सिविल  सेवा  परीक्षा  नियमों  में  संशोधन

 9626,  श्रीमतो  अयवन्ती  मथीम  चन्र  मेहता  :  क्‍या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्‍या  यह  सच  है  कि  वर्ष  1987  के  दौरान  भारतीय  प्रशासनिक  भारतीय  विदेश
 सेवा  भौर  सहबद्ध  सेवाओं  से  संबंधित  नियमों  में  किए  गए  संशोधनों  के  अन्तर्गत  सहबद्ध  सेवाश्ों  के
 लिए  चयनित  ओर  नियुक्त  को  उसके  भायु  सीमा  में  रहते  तथा  उसके  लिए  परीक्षा  में
 बेठने  के  शेष  अवसरों  के  रहने  के  बावजूद  भारतीय  प्रशासनिक  सेवा  प्रादि  की  परीक्षा  में  बैठने  नहीं
 दिया  जाता

 क्‍या  इस  प्रतिबन्ध  के  कारण  कई  होनहार  अधिकारी  मारतीय  प्रशासनिक  सेवा  अथवा
 भारतीस  विदेश  सेवा  में  जाने  से  रह  गये  और

 यदि  तो  क्ष्या  सरकार  का  सिविल  सेवा  परीक्षा  नियमों  में  इस  प्रकार  का  संशोधन
 करने  का  विचार  ताकि  सहबद्ध  सेवाओं  में  जाने  वाले  अधिकारियों  को  अन्य  उम्मीदवारों  के
 उक्त  परीक्षा  के  यिये  समान  भ्रवसर  दिये  जा  सकें  ?

 प्रधाम  मंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  :  सिविल  सेवा  परीक्षा  संबंधी  नियमों  में
 निहित  झ्ावधानों  के  अनुसार  भारतीय  पुलिस  सेवा  अथवा  केन्द्रीय  सेवा  समूह  को  आबंटित
 उम्मीदवार  मारतीय  प्रशासनिक  सेवा  इत्यादि  की  अगली  प्रतियोगिता  परीक्षा  में  बंठ  सकता  है
 बहातें  कि  वह  परिवीक्षा  प्रशिक्षण  में  शामिल  न  होने  की  भ्रनुमति  प्राप्त  कर  ले  तथा  अन्यथा  रूप  से

 परीक्षा  देने  का  पात्र  भी  हो  ।

 नहीं  ।

 यह  प्रएन  नहीं  उठता
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 न्‍  नमक  3७%  भ  नमक  न  ——  अकअ»मम  कक

 केरल  में  स्टेडियम  का  निर्माण

 9627.  भरी  के०  मुरलीधरण  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  को  केरल  सरकार  की  ओर  से  में  निमिणाधीन  स्टेडियम  को  भत्यंत
 झाधुनिक  स्टेडियम  के  रूप  में  बनाने  के  लिए  वित्तीय  सहायता  दिए  जाने  का  कोई  अनुरोध  प्राप्त
 हुआ  और

 यदि  तो  सरकार  का  कितनी  धनराशि  स्वीकृत  करने  का  विचार  है  ?

 जानथ  संसाधन  विकास  संत्रालय  में  राज्य  मंत्रों  थिसमभाई  और
 एस०के०एम०जे०  हाई  कलपेटा  केरल  में  स्टेडियम  निर्मित  करने
 के  लिए  केरल  सरकार  से  एक  प्रस्ताव  प्राप्त  हुआ  थ्या  परम्तु  उसमें  कुछ  कमियां  थीं  और  उनके
 निवा  रण  के  राज्य  सरकार  को  सलाह  दी  थी  ।  1988  से  अब  तक  कोई  जवाब  प्राप्त
 नहीं  हुआ  है  इसलिए  प्रस्ताव  अस्वीकृत  कर  दिया  गया

 भारतीय  प्रोश्नोगिकी  शिहलोी  हारा  राष्ट्रीय  भजन  निर्माण  मिशम  को  परियोजना
 के  निर्माण  का  ठैका  देगा

 9628,  भ्री  अजीत  पांजा  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  भारतीय  प्रौद्योगिकी  दिल्‍ली  द्वारा  लगभग  दो  बर्ष  पूर्व  संकाय-फ्लैटों  के
 निर्माण  के  लिए  राष्ट्रीय  मबन  निर्माण  निगम  को  4  करोड़  रुपये  के  मूल्य  की  परियोजना  का  ठेका
 दिया  गया

 यदि  तो  क्‍या  इस  संबंध  में  निविदाएं  आमंत्रित  की  गई  और  कया  यह  स्थापित
 मानदंडों  के  झ्नुसार

 यदि  तो  सुस्थाधित  मानदंडों  का  उल्लंघन  करने  के  क्‍या  कारण

 क्‍या  निर्माण  कायं  में  भारी  त्रुटियों  के  बारे  में  जानकारी  हाल  ही  में  सरकार  के  ध्यान
 में  लायी  गयी  ओर

 (8)  यदि  तो  सरकार  द्वारा  दोषी  अधिका  रियों  के  विरद्ध  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 सानथ  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चिमनभाई  :  मारतीय

 प्रौद्योगिकी  दिल्‍ली  ने  राष्ट्रीय  मबन  निर्माण  निगम  को  222.5  लाख  २०  के  मूल्य  पर  संकाय

 फ्लेंटों  का  निर्माण  काये  प्रदान  किया

 और  संसद  के  एक  अधिनियम  द्वारा  एक  संस्थान  के  रूप  में  संस्थापित  दिल्‍्मी  स्थित

 भारतीय  प्रौद्योगिकी  संस्थान  के  निविदायें  प्रदान  करने  और  निर्माण  कार्य  संबंधी  कार्यक्रम  की
 देखमाल  करने  के  सुसस्थापित  मानदण्ड  हैं  और  मारतीय  प्रौद्योगिकी  संस्थान  अधिनियम  के  अनुसार
 संस्थापित  इसको  भवन  तथा  निर्माण  कार्य  समिति  द्वारा  इसको  सलाह  दी

 जाती  समिति  ने

 अपने  सुमंस्थ  पित  मानदण्डों  के  अनुस  रण  में  राष्ट्रीय  मबन  निर्माण  निगम  को  उस  समय  प्रथलित

 माकिट  दरों  पर  और  उसयुकत  आपसी  बातचीत  के  बाद  निर्माण  कार्य  सौंपने  का  निर्णय  किया  ।

 (8)  संस्थान  के  ध्यान  में  निर्माण  कार्य  में  कुछ  त्रुटियां  आयी
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 (5)  भारतीय  प्रोद्योगिकी  दिल्ली  ने  राष्ट्रीय  भवन  निर्माण
 निगम

 को  एक  उपयुक्त

 नोटिस  दिया  है  और  हस  मामले  में  दोषी  अधिकारियों  के  विरुद्ध  अपेक्षित  कार्यवाही  कर  रहा  है  ।

 अष्डमान  और  सिफोबार  होप  समूहों  के  जल  सीमा  क्षेत्रों  में  विदेक्षियों  हारा

 अलेध  रूप  से  मखलो  पकड़ना

 9629.  भी  मनोरंजन  मकक्‍त  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करंगे  कि  :

 गत  तीन  वर्षों  के  अंडमान  और  निकोबार  द्वीप  समूहों  के
 जल

 सीमा  क्षेत्रों  में

 कितने  विदेशियों  को  प्रबंध  रूप  से  मछली  पकड़ते  उनकी  मशीन  चालित  नौकाओो ंके  साथ

 पकड़ा  गया

 प्रत्येक  घटना  में  कितनी  मत्स्य  नौकाएं  और  व्यक्ति  पकड़े  गये

 क्‍या  विदेशियों  को  उनके  मारी  मात्रा  में  आधुनिक  हथियारों  सहित  हिरासत  में  लिया
 गया  और

 यदि  तो  तस्सम्थन्धित  ढपौरा  क्‍या  है  और  इस  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 रका  संज्ालय  में  राज्य  मंत्री  राजा  :  पिछले  तीन  वर्षों  के  दौरान  अंडमान
 ओर  निकोबार  द्वीप  समूहों  की  समुद्री  सीमा  क्षेत्रों  में  अनधधिकृत|अवंध  रूप  से  मछली  पकड़मे  के  लिए
 582  विदेशियों  को  पकड़ा

 प्रस्येक  घटना  में  पकड़ी  गई  नौकाओं  और  व्यक्तियों  की  संख्या  संलग्न  विवरण  में  दी

 गयी  है  ।

 और  नहीं  ।  हाल  में  पकड़  गए  कुछ  मामलों  में  मगरमच्छों  का
 अवैध  रूप  से  दिकार  करते  हुए  कुछ  बर्मी  ओर  थाई  नागरिक  क्षामिल  वे  कुछ  हथियार  और

 गोलाबारूद  ले  जा  रहे  थे  और  नौसेना  द्वारा  उनका  पीछा  किए  जाने  पर  उन्होंने  हथियार  आदि

 परमुद्र  में  फेंक  इन  द्वीपों  के  समुद्री  क्षेत्र  में  घुसपंठ  करने  वालों  को  पकड़  लिया  गया  और

 बासुनी  कारंवाई  के  लिए  स्थानीय  पुलिस  को  सौंप  दिया  इस  मामले  को  राजनयिक  माध्यमों
 से  बर्मा  और  थाहलेंड  की  सरकारों  के साथ  मी  उठाया  गया  है  ।

 विवरण

 पिछले  तीस  बर्णों  के  दोरान  अण्डमान  और  लिफोबार  होप  समूहों  के  समुह्ी  सत्र  में  *

 अनधि  कृत  रूप  से  मछली  पकड़ने  के  लिए  फकड़ो  गई  नोकाओं
 और  व्यक्तितयों  की  संध्या

 a
 घटना  की  तिथि  पकड़ी  गई  नौकामों  पकड़े  गए

 की  संख्या  की  सख्या

 1987-88

 01.10,1987  1  16

 18.12  1987  1  जन
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 1988

 03.01.1988

 1988-89

 28,08,

 1989

 20.01.1989

 27.01.1989

 08,02.

 06.03.1989  1990

 26.04.1989

 28.04.1989

 07.07.1989

 ए्ह  27,06.1989

 19.12,1989

 22.12,  1989

 113



 1  2  3

 27.02.1990  4  54

 27.02.1990  1  12

 27.02.1990 1  11

 10,03.1990  3  10

 22  03.1990  3  18

 23,03.1990  2

 24.03.1990  2  6

 25.03.1990  2  3

 27.03.1990  न  !

 29.03.1990  ।  ।2

 30.03.1990  ।  13

 01.04.1990  3  |

 09,04.1990  -  11

 10.04.1990 1  न

 12,04,  1990 1  3

 14,04, 1990  3  5

 29,04,1990  3  10

 07.05.1990  2  ३0

 12.05.1990  2  39

 69  582

 हीप  जिकास  प्राधिकरण

 9630.  श्री  समोरंजन  भक्त  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  क्रपा  करेंगे  कि  :

 हि

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  ने  द्वीप  विकास  प्राधिकरण  के  पुनर्गठन  को  त्यागने  का  निर्णय  किया
 और

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं  ?

 योजना  मंत्रालय  में  राज्य  संत्री  श्लौर  कार्यक्रम  कार्यास्थयन  संत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भानेव
 :  जी  नहीं  ।

 प्रइन  नहीं  उठता  ।
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 केरल  से  भर्ती  किये  गये  लोगों  के  बारे  में  विशेष  जांच

 9631,  श्री  मुल्य  पहली  रामचगान  :  क्या  प्रथान  संत्री  यह  बताने  की  क््पा  करेंगे  कि  ः
 क्या  केरल  राज्य  से  केन्द्रीय  सेवा  में  भर्ती  किये  गये  लोगों  की  पिछसे  कुछ  वर्षों  से  विशेष

 जांच  की  जाती

 यदि  तो  इस  मामले  में  केरल  से  भर्ती  किये  गये  लोगों  के  साथ  भेदमाव  किये  जाने
 के  क्या  कारण  और

 क्या  ऐसा  अब  भी  किया  जा  रहा

 प्रधान  संत्री  विश्वनाथ  प्रताप  :  ]  से  केवल  के  रल  राज्य  से
 मती  किए  गए  व्यक्तियों  के  लिए  चरित्र  तथा  पू्वंवृत्त  के  सत्यापन  के  मामले  में  कोई  अलग  प्रक्रिया

 निर्धारित  नहीं  की  गई  है  ।

 और  यह  प्रश्न  नहीं  उठता  है  ।

 हि

 नेशनल  छ्रुक  ट्रस्ट  द्वारा  प्रकाक्षित  पुस्तकें

 32.  प्रो०  रासा  सिंह  राबत  :
 भरी  चिरंजी  लाल  क्वार्मा  :

 क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 नेशनल  बुक  ट्रस्ट  द्वारा  पिछले  दो  वर्षों  के  दौरान  अंग्रेजी  और  अस्य  भारतीय  माषाओं
 में  प्रकाशित  पुस्तकों  का  विषयवार  और  माषाबार  ब्यौरा  क्‍या

 इन  पुस्तकों  के  लेखकों  को  रायल्टी  की  कितनी  धनराह्ति  दी

 इन  पुस्तकों  के  प्रकाशन  पर  कुल  कितनी  घनराह्षि  व्यय  की  और

 देश  मर  के  पुस्तकालयों  में  इन  पुस्तकों  की  सप्लाई  के  लिए  कया  प्रवश्ध  किए  गए  हैं  ?

 सानव  संसाधन  थिकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंज्री  चिममभाई  राष्ट्रीय
 पुस्तक  मारत  द्वारा  वर्ष  1988-89  और  1989-90  के  दौरान  विषयवार  और

 अंग्रेजी  में  और  अन्य  मारतीय  भाषाओं  में  प्रकाशित  पुस्तकों  की  संश्या  संलग्न  विवरण  में  दी  गई

 इस  अवधि  के  लेख  कीं  को  रायलटी  के  रूप  में  5.4  लाक्ष  रुपये  दिए  गए  थे  ।

 प्रकाशन  पर  व्यय  293.38  लाख  रुपये  हुआ  ।

 वर्ष  1988-89  और  1989-90  के  दौरान  प्रकाशित  पुस्तकें  या  तो  सीधे  स्यास  द्वारा

 अथवा  प्रकाशन  प्रभाग  झौर  अन्य  पुस्तक  विक्रेताओं  और  वितरकों  के  माध्यम  से  प्रोप्र शन  ब्लेक  बोर्ड

 योजना  के  अन्तगंत  प्राइमरी  स्कूनों  प्रौढ़  साक्षरता  कार्यक्रम  के  अम्तगंत  जन  शिक्षण  निलायमों

 राजा  राम  मोहन  राय  पुस्तकालय  प्रतिप्ठान  कार्यक्रम  के  अंतर्गत  सार्वजनिक

 सावंजनिक  पुल्‍तकालयों  को  सप्लाई  की  गई  उनके  द्वारा  किए  गये

 विभिन्‍न  बिक्री  प्रोन्नति  अ्यासों  तथा  रा०  पु०  नि०  के  पुस्तक  सूचियां  तथा  अन्य  संवर्ध  क

 सामग्री  को  बड़े  पंमाने  पर  डाऊ  से  भेजने  के  परिणामस्वरूप  केन्द्रीय  और  नवोदय  विद्यालय  के

 पुस्तकालय  शामिल  से  आर्डर  प्राप्त  कर  सका  समाचार-पत्रों  और  पत्रिकाओं  में  विज्ञापन  देक र
 भी  न्यास  के  प्रकाशन  के  लिए  मांगें  पंदा  की  गई  थीं  ।
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 शत  जततर  2।  1990

 डिफेंस  सिक्योरिटी  कोर  के  कामिकों  को  15  बर्ण  को  सेवा  पूरी  करने  पर

 भूतपूर्थ  सेनिक  सासना

 9633.  भी  ए०  विजयराधवन  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  का  डिफेंस  सिक्‍योरिटी  कोर  के  कारमिकों  को  15  वर्ष  की  सेवा  पूरी  करने

 पर  उन्हें  भूतपूर्व  सैनिक  मानने  का  विचार

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  और

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  हैं  विशेषकर  जबकि  सेना  के  इसी  प्रकार  के  अन्य  विगों
 के  कामिकों  को  मृतपूर्व  सेनिक  होने  का  लाम  दिया  जाता  है  ?

 रक्षा  संज्ालय  में  राज्य  संत्री  राजा  :  से
 रक्षा  सुरक्षा  कोर  के

 कामिकों  यो  कमी  भी  मतपूर्व  सेनिक  नहीं  गाना  गया  उन्हें  मतपूर्व  सनिक  तभी  माना  जाता  है
 जब  उन्होंने  भारत  की  सशस्त्र  सेनाओं  में  पहले  सेवा  करके  मतपूर्व  सेनिक  का  दर्जा  हासिल  किया
 हो  ।  रक्षा  सुरक्षा  कोर  के  ऐसे  सेनिकों  को  भूतपूर्व  सैनिक  का  दर्जा  दिए  जाने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं
 है  जो  रक्षा  सुरक्षा  कोर  में  भ्रपनी  भर्ती  से  पूर्व  भूतपूर्व  सैनिक  की  परिभाषा  के  अन्तर्गत  नहीं  आते

 भूतपूर्व  सेनिकों  की  समस्याओं  के  लिए  गठित  स्तरीय  जिसकी  सिफारिश  पर
 1986  में  सैनिकਂ  की  परिमाषा  को  संक्षोधित  किया  गया  ने  भी  यह

 सिफारिश  नहीं  की  थी  कि  रक्षा  सुरक्षा  कोर  के  सेवानिवत्त  कामिकों  को  इस  प्रकार
 के  रूप  में  माना  जाए  ।

 सामाजिक  बानिको  कार्यक्रम  के  अन्तर्गत  संगठनों  को  बित्तीय  सहायता

 9634,  श्री  ए०  विजयराघबन  :
 श्री  सुरेशा  कोडीक्क्स्नोल  :

 क्या  पर्यावरण  और  बन  मंत्री  यह  बताने  की  क॒पा  करेंगे  कि  :

 सामाजिक  वानिकी  योजना  के  प्रन्तगंत  प्रत्येक  एजेंसो  अथवा  संगठन  को  कितनी
 धनराएषि  की  सहायता  दी

 गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  केरल  में  कितने  संगठनों  को  यह  वित्तीय  सहायता  प्राप्त  हुई
 ओर  क्या  इस  बारे  में  कोई  अनियमितताएं  पाई  गई  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 पर्यावरण  ओर  बन  मंत्री  मीलमणि  राउत  :  पिछले  तीन  वर्षों  के  दौरान
 प्ट्रीय  परती  भूमि  विकास  बोर्ड  की  अनुदान  सहायता  परियोजना  के  अन्तगंत  रवेच्छिक  एजेंसियों

 भो  1136.22  लाख  रु०  की  बित्तीय  सहायता  दी  गई  है  ।

 प्रौर  केरल  में  हस  परियोजना  के  अधीन  चार  स्वैच्छिक  एजेंसियों  ने  वित्तीय
 सहायता  प्राप्त  की  केरल  राज्य  सरकार  ने  सूचित  किया  है  कि  एक  एजेंसी  वानिकौ
 बोर्ड--के  की  कार्य  प्रणाली  में  कुप्रबंध  और  कदाचार  के  बारे  में  क्षिकायतें  प्राप्त  हुई
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 सरकारो  क्षेत्र  के  उपक्ृमों  में  चेयरमंन  को  नियुक्त  के  बारे  में  भागदंड

 9635.  श्री  रमेश  बंस  :
 श्री  बी०  एन०  रेड्डी  :

 गया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  में  चेयरमंन  की  नियुक्ति  के  बारे  में  कोई  मानदंड
 निर्धारित  किए  गए  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 प्रधान  मंत्रों  विश्वनाथ  प्रताप  :  और  जी  हां  ।  सरकारो  क्षेत्र  के
 उपक्रमों  में  भ्रध्यक्ष  के  पदों  पदों  पर  नियुक्तियां  भारत  सरकार  के  दिनांक  3-3-1987  के  संकल्प
 संख्या  ०/86  में  निर्धारित  चयन  नीति  की  छार्तों  क ेअनुसार  की  जाती

 है  ।  इस  संकल्प  की  एक  प्रति  सभा  पटल  पर  रखी  जाती  है  ।

 में  रखी  गई  |  देलिए  संल्या

 केन्द्रीय  सरकारी  उपक्षमों  हारा  बेकों  में  दीर्धाधधि/अल्पाधधि  सिक्षेपों  में  निवेश

 9636,  डा०  बंगाली  सिहु  :  क्या  प्रथान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  केन्द्रीय  सरकारी  उपक्रम  अपने  फालतू  घन  का  राष्ट्रीयकृत  बेकों  में  लम्बी
 प्रल्पावधि  निक्षेपों  में  निवेश  करते

 यदि  तो  इन  निक्षेपों  के  लिये  क्या  मानदण्ड  अपनाया  गया  और

 कया  सरकार  का  विचार  इस  प्रयोजन  के  लिये  प्रक्रिया  को  सरल  बनाने  और  सरकारी
 उपक्रमों  को  समुचित  मार्गनिर्देश  जारी  करमे  का  है  जिसके  आधार  पर  बिछशिष्ट  उपक्रमों  फो  विशिष्ट

 शाप्ट्रीयकृत  बैंकों  क ेसाथ  जोड़ा  जायेगा  जिससे  कि  उनके  द्वारा  भ्रनुचित  प्रतिस्पर्धा  और  प्रक्रियायें  न
 अपनाई  जा  सके  ?

 घोजना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  मर  कार्यक्रम  कार्यास्थयम  मंत्रालय  में  राज्य  अंत्री  भागैय
 :  हां  ।

 और  राष्ट्रोयक्ृत  बैंकों  में  दीधविधिक  या  अल्पावधिक  निक्षेपों  के  सम्बन्ध  में  निर्णय
 केन्द्रीय  सरकारो  क्षेत्र  में  उच्यमों  के  प्रबंधन  द्वारा  अपनी  धन  की  उपलब्धता
 आदि  के  आधार  पर  किया  जाता  इस  सम्बन्ध  में  कोई  मार्थनिदेश  जारी  करसा  आवश्यक  अथवा
 व्यवहार  नहीं  समझा  गया  है  क्‍योंकि  यह  उच्चम  के  दिन-प्रति-दिन  के  कार्यों  से  सम्बन्धित  है  ।

 रामेदबरम  समुद्र  तट  से  भारतीय  भछ्ुअआरों  का  अपहरण

 9637.  श्री  जनादन  पुजारी  :
 क्री  ध्लार०  एन०  राकेश  :
 प्रोਂ  के०  थी०  धामस  :

 कया  भ्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  19  1990  को  रामेह्वरम  समुद्र  तठ  से  दूर  करीब  पचास  मघुआरों  का  कुछ
 अज्ञात  बंदूकघारियों  न ेअपहरण  कर  लिया
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 यदि  तो  क्या  उन्हें  छोड़  दिया  गया  है  और  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  ओर

 सरकार  द्वारा  भारतीय  जिन्हें  बार-बार  ऐसी  विपदाओं  का  सामना  करमां

 पड़ता  की  सुरक्षा  के  लिए  क्या  कदम  उठाने  का  प्रस्ताव  है  ?

 रक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  राजा  :  श्रीलंका  के  समुद्री  क्षेत्र  में  19,4.90
 को  मछली  पकड़ते  ।2  नौकाओं  पर  57  भारतीय  मछुआरों  का  अपहरण  कर  लिया  गया

 (a)  सभी  को  21  1990  को  छोड़  दिया  गया

 भारतीय  मछुआरों  को  सलाह  दी  जा  रही  है  कि  मछली  पकड़ते  हुए  वे  श्रीलंका  के  समुद्री
 क्षेत्र  में  न  भारतीय  मछुआरों  की  सुरक्षा  के  लिए  मारतीय  नौसेना  और  तट  रक्षक  बल  के
 सैनिक  भारतीय  समुद्री  क्षेत्र  पर  गइत  लगाते  रहते  हैं  ।  हमारे  समुद्री  क्षेत्र  की  हवाई  घोौकसी  भी
 की  जाती

 हथियारों  का  निर्यात

 9638,  भी  गोपीमाथ  गजपति  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  छुपा  करेंगे  कि  :

 सरकार  द्वारा  वर्ष  1989-90  के  दौरान  शस्त्रों  और  अन्य  संबद्ध  हथियारों  के  निर्यात  के
 लिए  कया  लक्ष्य  निर्धारित  किया  गया

 क्‍या  यह  लक्ष्य  प्राप्त  कर  लिया  गया

 यदि  तो  कितने  लक्ष्य  की  प्राप्ति  हुई  और

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं  ?

 रक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  राजा  :  से  सरकार  ने  1989-90  के
 दोरान  रक्षा  जिसमें  शस्त्र  और  संम्बद्ध  हथियार  शामिल  के  निर्यात  के  लिए  कोई  विषिष्ट
 लक्ष्य  निर्धारित  नहीं  किया  लेकिन  रक्षा  उत्पादन  यूनिटों  ने  स्वयं  ही  अपनी  वाधिक  कार्य
 योजनाओं  में  निर्यात  के  लिए  कुछ  लक्ष्य  निर्धारित  किए  सीधे  और  मान  लिए  गए  69,71  करोड़
 दपए  के  सामान  के  निर्यात  के  लक्ष्य  में  से  1989-90  के  दोरान  विविध  रक्षा  उपस्करों  और  सामान
 का  निर्यात  मूल्य  80,27  करोड़  रुपए  रहा  ।

 उत्तर  प्रदेश  में  क्षेत्रीय  सेखकूद  प्रशिक्षण  केशा

 9639,  डा०  बंगाली  सिह  :  क्‍या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 उत्तर  प्रदेश  में  कितने  क्षेत्रीय  खेलकूद  प्रशिक्षण  केन्द्र

 क्या  उत्तर  प्रदेश  में  ऐसे  और  केन्द्र  स्थापित  करने  की  कोई  योजना  और

 यदि  तो  इन  केन्द्रों  को  किन-किन  स्थानों  पर  स्थापित  करने  का  प्रस्ताव  है  ?

 मानव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चिभन  भाई  :  से  केन्द्र

 सरकार  राज्यों  में  कोई  भी  क्षेत्रीय  खेल  प्रशिक्षण  केन्द्र  स्थापित  नहीं  करती  ।  भारतीय  खेल

 प्राधिकरण  ने  लखनऊ  में  अपना  केन्द्रीय  क्षेत्रीय  केर्द्र  स्थापित  करने  का  निर्णय  लिया  बशर्ते  कि

 राज्य  सरकार  उसके  लिए  श्रपेक्षित  सुविधाओं  का  योगदान
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 जनजिपताप

 अन्तर्राज्यीय  संबर्ग  स्थानास्तरण  भोति

 9640,  भी  बालेहबर  यावथ  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताते  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 अखिल  मारतीय  सेवा  अधिकारियों  के  संबंध  में  अन्तर्रज्यीय  संबर्ग  के  अन्तरण  के  बारे
 में  विद्यमान  नीति  क्‍या

 क्‍या  अखिल  भारतीय  सेवा  के  किसी  अधिकारी  का  राज्य  सेवा  के  किसी  अधिकारी  से
 विवाह  होने  की  स्थिति  में  अन्तर्राज्यीय  संवर्ग  की  अन्तरण  की  अनुमति  दी  जाती  और

 यदि  तो  हसके  क्‍या  कारण  हैं  ?

 प्रधान  मंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  :  अखिल  मारतीय  सेवाओं  के  प्रधिकारियों  को
 अन्तराज्यीय  संवर्ग  स्थानान्‍्तरण  की  अनुमति  उस  स्थिति  में  दी  जाती  है  जब  मिम्न  राज्य  संबर्गों  के
 दो  अधिकारी  आपस  में  विवाह  कर  लेते  ऐसे  स्थानान्तरणों  की  अनुमति  देते  समय  यह  सुनिष्चिचत
 किया  जाता  है  कि  स्थानास्तरण  मांगमे  वाला  हस  प्रक्रिया  में  अपने  ही  मूल  राज्य  में  तो
 स्थानानतरण  नहीं  करवा  लेता  है  ।

 नहीं  ।

 प्रधिकतर  मामलों  में  यह  अपने  मूल  राज्य  में  ही  स्थानान्तरण  मांगना  माना
 जिसकी  विद्यमान  नीति  के  अधीन  अनुमति  नहीं  दी  जाती  है  ।

 मल्हार  के  देवर  भस्दिर  की  खुधाई

 9641.  श्री  रमेश  बैस  :  क्‍या  प्रथान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करंगे  कि  :

 क्‍या  मध्य  प्रदेश  के  बिलासपुर  जिले  में  स्थित  मल्हार  के  देवर  मंदिर  का  मलथा  किसी
 सक्षम  अधिकपरी  को  उपस्थिति  में  -  हीं  हटाया  गया  था  और  इस  कार्य  के  कार्यास्थयल  के  दौरान  न
 तो  इसके  फोटोग्राफ  लिए  गये  और  न  ही  कोई  अभिलेख  तैयार  किया  गया

 मदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  हैं  और  गया  इस  मंदिर  के  पुननिर्माण  के  समय  इसभना
 प्रयंवेक्षण  किसी  तकनीकी  अधिकारी  द्वारा  नहीं  किया  जाता  है  तथा  हस  प्रक्रिया  में  प्राचीन
 कृतियां  द्ूट  जाती  और

 यदि  तो  इस  संबंध  में  सरकार  का  क्या  सुधा  रात्मक  कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ?

 सानव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चिमवभाई  से  वर्ष

 1979-80  में  मारतीय  पुरातत्व  सर्वेक्षण  द्वारा  मंदिर  की  संरचनारमक  विशेषताओं  को  अनावृत्त  करने
 के  लिए  मीम  कीचक  नाम से  प्रश्चिद्ध  देवर  मंदिर  जिला  से  मलवा  हटाने
 का  काम  आरम्म  किया  गया  था  और  बाद  में  संरक्षण  कार्य  किया  गया  यह  कार्य  अनुभवी
 तकनीकी  अधिकारी  द्वारा  एक  अनुमवी  योग्य  वरिष्ठ  पुरातत्वविद्‌  के  व्यापक  निरीक्षणाधीन  किया
 गया  इस  कार्य  का  समुचित  प्रलेखन  किया  गया  और  मलवा  हटाने  के  दोशान  पुरावस्तुओं  और

 मूर्तियों  को  सुरक्षित  रखा  गया  इस  कार्य  की  संक्षिप्त  रिपोर्ट  और  फोटोग्राफ  भारतीय  ए
 एक  समीक्षा  1979-80  में  मी  प्रकाशित  हुए  थे  ।
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 सिरपुर  स्थित  पुरातत्थीय  संप्रहालय  से  भृति  को  चोरी

 9642,  भरी  रमेश  बंस  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  मध्य  प्रदेश  के  रायपुर  जिले  में  सिरपुर  स्थित  पुरातत्वीय  संग्रहालय से  1987  में  चोरी

 हुई  मूति  के  बारे  में  केन्द्रीय  सरकार  के  पुरातत्वीय  विभाग  के  अधिकारियों  को  बहुत  देर  से  सूचित
 किया  गया

 यदि  तो  क्या  इस  संबंध  में  कोई  कार्यवाही  की  गई  और

 ग्रदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्या  है  और  यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  हैं  ?

 सानव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चलिसमभाई  :  चोरी  होने
 के  बाद  पुरातत्वीय  मूर्ति  जहां  स्थानीय  रूप  से  संग्रहित  पुरावशेष  रखे  जाते  हैं  भोर  क्योकि  यह
 संग्रहालय  नहीं  है  इसलिए  बंद  रखा  जाता  की  आवधिक  जांच  के  दौरान  सिरपुर  प्रतिमा  की
 चोरी  का  पता  लगा

 इसके  बाद  प्रथम  सूचना  रिपोर्ट  दर्ज  कराई  गई  ओर  सम्बन्धित  पहरा  और  निगरानी
 कर्मचारियों  को  निलम्बित  कर  दिया  गया  था  ।

 घोरी  की  गई  मूर्ति  पुलिस  द्वारा  पकड़  ली  गई  थी  श्लौर  रायपुर  संग्रहालय  को  सौंप  दी
 गई  थी  जहां  से  यह्‌  बरामद  की  गई  थी  और  आवश्यक  सुधार  के  बाद  मूर्ति  शेड  में  पुन  रख  दी

 गई  थी  ।

 मध्य  प्रवेश  स्थित  कंडो  देवल  सम्दिर

 9643,  भी  रमेश  बेस  :  क्‍या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  संरक्षित  मध्य  प्रदेश  के  बिलासपुर  जिले  में  स्थित  रतनपुर  के

 कंडी  देवल  मंदिर  की  स्थिति  जीणं-शीर्ण

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण

 क्‍या  इस  मंदिर  का  नवीकरण  करने  के  लिये  कोई  विभागीय  योजना  तैयार  की  गई

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है  और  इसके  कब  तक  कार्यान्विल  किये  जाने  की
 संमावनगा

 क्‍या  उक्त  योजना  के  कार्यास्वयन  में  कोई  विलम्ब  हुआ  और

 यदि  तो  उसके  क्‍या  कारण  हैं  ?

 सासव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रों  चिमनमाई  :  से

 नींव  के  असमतल  होने  के  कारण  मध्य  प्रदेश  के  बिलासपुर  जिले  में  रतनपुर  स्थित  बांति  देवल

 मन्दिर  टेढ़ा  हो  गया  था  और  असुरक्षित  स्थिति  में  इसलिए  इसकी  संरचनात्मक  इकाइयों  थो

 सावधानीपूर्वंक  और  वैज्ञानिक  ढंग  से  उतारा  गया  ताकि  इसको  ठीक-ठीक  जोड़कर  इसका  उपयुक्त

 संरक्षण  किया  जा  प्रलेखित  निर्देशों  और  उपलब्ध  साक्ष्य  आधार  पर  मन्दिर  की  नींव  के

 सुदृढ़ीकरण  और  हसके  पुननिर्माण  का  प्राबकलन  पहले  ही  संस्वीकृत  किया  जा  चुका  है  ।  इस  न  य॑

 को चालू बे के संरक्षण कार्यक्रम में छामिल किया गया
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 क्षटा  परमाणु  विश्व त  संयंत्र

 9644,  श्री  बाउ  दयाल  जोशी  :  क्‍या  प्रबान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 राबतमाटा  स्थित  कोटा  परमाणु  विद्युत  संयंत्र  की  दो  इकाइयों  में  से  प्रत्येक  इकाई
 कितनी  भ्रवधि  तक  के  लिए  बंद

 इसके  फलस्वरूप  कितने  मेगावाट  बिजली  की  उत्पादन-हानि

 इन  इकाइयों  की  क्षमता  बढ़ाने  के  लिए  समव-प्तमप  पर  क्या  प्रयास  किए  गए  तथा  इन
 प्रयासों  के  क्या  परिणाम

 यहां  पर  और  अधिक  इकाइयां  स्थापित  करने  के  लिए  क्‍या  प्रयास  किए  गए  भौर  ये
 इका  हयां  यहां  पर  कब  तक  स्थापित  की

 (&)  क्‍या  यह  देखने  के  लिए  विशेषज्ञों  की  सलाह  ली  गई  है  कि  पुरानी  इकाहयों  में  पाए  गए
 दोष  स्थापित  की  जाने  वाली  नई  इकाइयों  में  न  और

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  विशेषज्ञों  की  क्‍या  राय  है  ?

 बिजशान  और  प्रौद्योगिकी  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एस०जी०के०  :  राजस्थान

 परमाणु  बिजलीघर  का  पहला  तथा  दूसरा  यूनिट  बिश  वर्ष  1989-90  में  115  और  95  दिन
 तक  ग्रिड  से  नहीं  जुड़े  रहे  थे  ।  इस  अवधि  में  57  दिन  की  बह  जिसमें  राजस्थान  परमाणु
 बिजलीधर  का  पहला  यूनिट  टरबाइन  ब्लेड  की  झ्राबी  को  दूर  करमे  और  बाधिक  रखक्ष-रलाव
 संबंधी  काम  के  लिए  बंद  रहा  था  और  35  दिन  की  वह  अवधि  जिसमें  बिजलीबर  का  ध्रूसरा  यूनिट
 योजनानुसार  वाधिक  रखरखाव  संबंधी  काम  के  लिए  बंद  रहा  भी  शामिल

 राजस्थान  परमाणु  बिजलीवर  के  पहले  तथा  दूसरे  यूनिट  में  से  प्रस्येक  ने  220  मेगाबाट
 की  अपनी  पूरी  निर्षारित  क्षमता  में  से  ब॑  1989-90  में  27%  और  65%  क्षमता  का
 उपयोग  किया

 राजस्थान  परमाणु  बिजलीधर  के  दूसरे  यूनिट  का  कार्य-निष्पादन  उस  यूनिट  के  62.8%
 के  निर्धारित  क्षमता  गुणक  की  तुलना  में  काफी  अष्छा  रहा  राजस्थान  परमाणु  बिजलीधर  के

 पहले  यूनिट  की  क्षमता  का  उपयोग  इस  कारण  से  कम  हो  पा  रहा  है  कि  उसकी  दक्षिणी

 एण्ड  शील्ड  से  हुए  हल्के  जल  के  रिसाव  को  यांत्रिक  विधि  से  बंद  किए  जाने  के  परिणामस्वहृप  उर

 यूनिट  को  परमाणु  ऊर्जा  नियामक  बोड  द्वारा  निर्धारित  सीमा  के  अनुसार  उसके  विद्युत  स्‍तर  को
 पर  एक्टर  की  पूरी  विद्युत  क्षमता  के  50%  के  स्तर  पर  सीमित  रखा  जाता  स्पष्ट  है  कि  इस
 कारण  से  उसका  क्षमता  गुणक  नीचा  रहा  है  ।

 राजस्थान  परमाणु  बिजलीघर  के  जो  पहले  और  दूसरे  यूनिट  कार्यरत  हैं  उनके

 उसके  तीसरे  और  चौथे  यू  नट  निर्माणाधीम  जिनमें  से  प्रत्येक  की  क्षमता  220  मेगाबाट

 होगी  तथा  जो  निर्धारित  कार्यक्रम  के  अनुसार  मई  1995  भ्ौर  नवम्बर  1995  में  क्रांतिक

 होंगे  ।  सरकार  ने  उसी  स्थल  पर  चार  और  यूनिट  लगाने  का  निर्णय  लिया  है  जिनमें  से  प्रस्येक  की
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 क्षमता  500  मेगावाट  होगी  ।  इन  चारों  यूनिटों  के  लिए  पर्यावरण  की  दृष्टि  से  मंजूरी  ओऔर

 योजना  सम्बन्धी  वित्तीय  संस्वीक्षृति  प्राप्त  की  जा  रही

 (४)  और  राजस्थान  में  जो  एण्ड  गील्ड  लगाए  जा  रहे  हैं  अथवा  जिन्हें

 लगाने  का  प्रस्ताव  उनके  डिजाइन  अलग  तरह  के  हैं  और  उनके  लिए  अलग  तरह  की  सामग्री

 काम  में  लाई  जा  रही  भाणा  है  कि  पहले  के  यूनिट  लगाने  में  जो  दिक्‍कतें  पेश  आई  थीं  उनका

 फिर  से  सामना  नहीं  करना  पड़ेगा  ।

 विधवविद्यालयों  में  लोरतान्त्रिक  शासन  व्यवस्था  लागू  करता

 ]
 9645.  भी  मनोरंजन  मक्त  :

 शी  बाई०एस०  राणदोखर  रेडडी  :

 श्री  इरा  अम्थारासु  :

 कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करंगे  कि  :;

 क्‍या  दिल्ली  यूनिवर्सिटी  टीचस  एसोसिएशन  ने  विश्वविद्या  लयों  में  लोकतान्त्रिक  शासन

 व्यवस्था  लागू  करने  का  सरकार  से  अनुरोध  किया

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  कया  और

 इस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 सलासव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  संत्री  चिमसमाई  :
 अध्यक्ष  ओर  दिल्‍ली  विश्व  विद्यालय  छिक्षक  संघ  ने  प्रधान  मंत्री  को  सम्बोधित  अपने  दिनांक
 6  1990  के  पत्र  में  दिल्ली  विश्वविद्यालय  के  अभिदासन  के  ढांचे  को  लोकत/्श्रात्मक  बनाने
 के  बारे  में  कई  सुझाव  दिए  इनमें  ये  शामिल  हैं  :

 (1)  दिल्ली  विद्वविद्यालय  और  इसके  कालेजों  के  शासी  निकायों  के  प्राधिकारियों  की  कम
 से  कम  50%,  सदस्यता  का

 (2)  एक  ऐसे  इलेक्टोरल  कालेज  द्वारा  कुलपति  की  जिसमें  का्मंकारी  परिषद्‌  त«
 अस्य  संबद्ध  वयवसाथिकों  और  सामाजिक  बर्गों  के
 जिनका  चुनाव  विशेष  रूप  से  इस  उद्देश्य  के  लिए  किया  शामिल  और

 (3)  कुलपति  द्वारा  निटिष्ट  क्षेत्रों  मे ंआपातकालीन  क्क्तियों  के  प्रयोग  को  सीमित  करना  जो

 विष्व  विद्यालय  की  कार्यकारी  परिषद  और  शैक्षिक  परिषद  के  अनुमोदन  तथा  स्वीकृति
 पर  निर्मर  करता  है  ।

 सरकार  दिल्‍ली  विश्वविद्यालय  छ्िक्षक  संघ  के  उपर्युक्त  सुकावों  फो  जांच  करेगी  ।

 हरियाणा  में  परतो  भूमि  का  समेकित  विक|स

 9८46,  श्री  मनो  रंजन
 श्री  इरा  अन्यारासु  :

 फ्या  पर्यावरण  ओर  बन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  हरियाणा  सरकार  ने  १रती  भूमि  के  समेकित  विकास  के  लिए  सथु  स्तरीय  योजना

 हेतु  हरियाणा  राज्य  को  लक्ष्य  धोषित  करने  का  कोई  निर्णय  लिया
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 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  और

 य  तो  इसके  क्‍या  कारण  हैं  ?
 हि

 पर्यावरण  प्लोर  बन  मंत्री  मनीलमलि  राहत  भौर  मारत  सरकार  ने

 एकीकृत  परती  भूमि  विकास  के  लिए  लघु  स्तरीय  योजना  तंयार  करने  हेतु  आठ  राज्यों  के  आठ  जिलों
 का  चयन  किया  हरिवाणा  राज्य  के  दो  और  सिरसा  और  गुड़गांव  यो

 हरित  हरियाणा  बायंक्रम  के  अन्तगंत  दा  मिल  किया  गया

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 महानगरों  में  बन्यजौब  उत्पादों  का  अवध  व्यापार

 9647.  श्री  जनदिन  पुजारी  :  कया  पर्यावरण  झौर  बन  मंत्री  यह  बताने  फी  कृपा  करेंते  कि  :

 कया  सरकार  को  इस  बात  की  जानकारी  है  कि  दिल्‍ली  और  अम्य  महानगरों  में  बम्यजीब
 उत्पादों  का  गुप्त  रूप  से  ब्यापार  किया  जाता

 यदि  तो  गत  दो  महीनों  के  दौरान  दिल्ली  तथा  अम्य  महानगरों  में  किन-कित
 जानवरों  की  लाल  जम्त  की  गई  है  और  उनका  मूल्य  कितना  और

 इस  प्रकार  के  गप्त  व्यापार  को  रोकने  के  लिए  क्‍या  कदम  उठाए  गए  हैं  ?

 पर्यावरण  धौर  बन  संत्रो  नोलमणि  राउत  हां  ।

 दिल्‍ली  ओर  कलकत्ता  में  जिन  जानवरों  को  खालें  जब्त  की  गईं  उनके  माम  संलात
 विवरण  में  दिए  गए  बम्बई  और  मद्रास  के  बारे  में  सूचना  एकत्र  की  जा  रही  है  भ्लौर  शदन  के
 पटल  पर  रख  दी

 वन्य  जीवों  और  उनके  उत्पादों  के  गुप्त  भ्यपार  पर  रोक  लगाने  के  लिए  निम्नलिखित
 कदम  उठाए  गए  हैं  ।

 वन्यजीवों  के  व्यापार  के  विभिन्‍न  स्रोतों  पर  क्रेस्दी4ब  ओर  राज्य  प्रकार  दोनों  ही
 एजेंसियों  के  बन्‍्यजीब  कर्मंचारियों  द्वारा  ध्तर्कता  में  बद्धि

 ॥ 4५

 2.  चोरी-छिपे  शिकार-रोधी  उपायों  को  सुवृढ़  बनाने  के  लिए  राज्य  सरकार  के  स्तर  पर
 पुलिस  शोर  केन्द्र  सरकार  के  स्‍तर  पर  सौमा  राजस्व  श्रासूअना
 केन्द्रीय  जांच  तटरक्षक  और  सेना  के  स्राथ  धनिभ्ठ  सहयोग  ।

 3.  वन्यजीयों  का  चोरी-छिपे  और  अवेध  थ्यापार  करने  बालों  के  बारे  भें  शूक्षणा
 देने  के  लिए  नकद  पुरस्कार  ।

 4...  के  चोरी-छिपे  शिकार  और  अवध  की  केन्द्रीय  प्रायोजित  स्कीम के
 तहत  चोरी-छिपे  शिकार  अवध  ब्यापार  पर  रोक  लगाने  के  उपायों  को  मजबूत  करने
 के  लिए  राज्य  सरकारों  को  केन्द्रीय  सहायता  दी  जांती  है  ।

 5.  वन्य  प्राणिजात  और  वनस्पतिजात  की  संकटापन्म  प्रजातियाँ  के  भ्रस्तर्शष्ट्रीय  भ्यापार
 सम्बन्धी  कम्वेदान  के  तहत  पौधों  और  पशुओं  की  श्षंकटापन्न  प्रजातियों  तथा  उनसे  बनी

 वस्तुओं  के  अन्तर्राष्ट्रीय  पर  प्रतिबंध  जग्राया  गया  .
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 विवरण

 दिल्‍ली  झौर  कलकत्ता  में  1990  के  दौरान  जिल  जानवरों  की
 खालें  जब्त  को  भई  उत्की  सूचो

 जानबरों  का  नाम  जब्त  की  खालों  अनुमानित  कीमत
 की  संह््या  रुपयों  में

 दिल्ली

 ह  रा

 लाल  सोमड़ी  600  99,000

 सियार  75  22,500

 थंगली  बिल्सी  104  1,57,600

 कामन  फाक्स  3  2,400

 2,81,500:

 कलकत्ता

 सांप  1050

 छिपकली  450  30,000

 की  प्रतीक्षा
 ——

 ठिष्यणी  :  उपर्गुक्त  कीमतें  सीमा  शुल्क  विभाग  हारा  किए  गए  अनुमानित  मूल्यांकन  पर
 आधारित  हैं  |  इन  शालों  का  सही  बाजार-मूल्य  नहीं  बताया  जा  सकता  है  क्योंकि

 इनके  व्यापार  पर  प्रतिबंध

 छावती  थोडों  के  कर्मचारियों  के  लिए  सामूहिक  आबास  योजना

 9648.  डा०  लक्ष्मी  भारायण  पाण्डेय  :  क्‍या  प्रथान  संत्री  पह  बताने  वो  कृपा  करेंगे  कि  :
 क्या  देश  में  दिस्‍्ली  छाबमी  बोर्ड  कमंचारियों  सहित  छावनी  बोडों  के  कर्मचारियों  के

 लिए  सामूहिक  आवास  योजना  लागू  करने  का  कोई  प्रस्ताव

 यदि  तो  इसे  कब  तक  कार्यान्वित  किया  जायेशय  ;  और

 यंदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 रक्षा  माय  में  राज्य  मंत्री  राजा  :  नहीं  ।

 प्रष्न  नहीं  उठता  ।

 केन्द्रीय  सरकार  के  कं  चारियों  के  लिए  ध्रावास  योजनाਂ  नहीं  इस
 बोजना  को  छाबनी  बोड्डों  के  कमंचारियों  के  लिए  लागू  करने  का  प्रएन  नहीं  उठता  ।
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 अजमेर  विश्वविद्यालय  राजस्थान  को  विश्वविद्यालय  अनुदान  आधोष  का  प्रनुदाग

 |

 9649,  प्रो०  रासा  सिह  राज्त  :  क्‍या  अधान  मंत्री  यह  बताने  की  छुपा  करेंगे  कि  :

 गत  दो  वर्षों  के  दोरान  विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  द्वारा  अजमेर  विश्वविद्यालय
 राजस्थान  को  आवर्ती  और  गेर-पभ्रावर्ती  अनुदान  के  रूप  में  कितनी  राश्षिदी

 क्‍या  अजमेर  विश्वविद्यालय  द्वारा  विश्वविद्यालय  अमुदान  आयोग  की  सभी  झ्षर्तों  को

 पूरा  किया  गया

 यदि  तो  क्‍या  विष्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  की  कोई  ऐसी  योजना  है  जिसके
 अस्तगंत  अजमेर  विश्वविद्यालय  जेसे  नए  विश्वविद्यालयों  क ेविकास  के  लिए  विशेष  सहायंता  प्रदान
 की  शौर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 मानव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  संत्री  चिमनभाई  :  विश्वविद्यालय

 अनुदान  आयोग  द्वारा  अपनाई  गई  पद्धति  के  अनुसार  पात्र  विध्वविद्यालयों  को  सामाम्य
 विकास  और  विशेष  योजनाओं  के  लिए  किसी  बिष्रिष्ट  योजना  पझ्रवधि  के  लिए  वित्तीय  सहायता
 उपलब्ध  करता  योजना  अवधि  की  समाप्ति  पर  आवबर्ती  धटक  से  सम्बन्धित  जिम्मेदारियां
 सम्बन्धित  राज्य  सरकार  द्वारा  पूरी  की  जाती  विध्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  हारा  राजस्थ.न
 में  पात्र  विष्य  विद्यालयों  को  योजना  के  दौरान  आवंटित  और  जारी  किए  गए  योजना  अनुदान
 के  ब्यौरे  निम्नलिखित  हैं  :--

 क़०सं०  विश्वविद्यालय  7  वीं  योजना  के  लिए  20.2.90  तक  जारी
 कुल  आवंटन  किए  गए  अनुदान

 ----  न  के  के  ताक
 लाखों

 2,  जोधपुर  विश्वविद्यालय  278,30  177,19

 2,  एम०एल०  सुलाड़िया  278,30  112,10

 3.  राजस्थान  विश्वविद्यालय  687.83  408.59

 687.83  408,59
 ऋण  ञेनजय+  5

 से  के  बाद  स्थापित  विश्वविद्यालयों  का  विश्वविद्यालय  अनगुदाम
 आयोग  प्रधिनियम  की  धारा  के  अस्तगंत  विश्वविद्यालय  अनुदान  भआायोग  द्वारा  केन्द्रीय
 सहायता  प्राप्त  करने  के  लिए  पात्र  घोषित  करना  होता  इसके  लिए  विश्वक्द्यालय
 के  पास  अपेक्षित  अवस्थापना  और  भ्रनेक  अध्यापन  विभाग  और

 प्रबन्ध  ढांचा  और  अन्य  जो  विष्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  अधिभियम  के  अम्तगंत  बनाए  गए
 नियमों  के  अम्तगंत  निर्धारित  की  गई  होनी  चाहिएं  ।  विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  द्वारा  भेजी

 गई सूचना के अनुसार अजमेर विष्व विद्यालय को अभी तक सहायता के लिए पात्र धोषित तहीं किया
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 गया  है  और  आयोग  ने  उपरोक्त  नियमों  के  प्रावधानों  के  अमुसार  विश्वविद्यालय  में  निर्मित  की  गई

 सुविधाओं  की  जांच  करने  के  लिए  एक  विशेषज्ञ  समिति  भैजने  का  निर्णय  किया  आयोग

 विद्यालय  को  तब  तक  कोई  अम्य  विश्वेष  सहाग्रता  प्रदान  नहीं  कर  सकता  जब  तक  कि  हसे  सहायता

 प्राप्त  करने  के  लिए  पात्र  धोषित  नहीं  किया  जाता  है  ।

 राज्यों  में  लेलिम  धौर  मल्लस्ंम  खेखों  को  बढ़ाया  देगा

 मनन  न  न  333  3333  आ  नमन  3  न  न  +  नमन  न न  न  नम मनन नन-न+  ना

 9650.  भी  बामगराब  महाडोक  :  क्‍या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  महाराष्ट्र  क ेलेजिम  और  मल्लखंम  जेसे  परम्परागत  खेलों  की  शोर  समुचित  ध्यान

 दिया  जाता

 यदि  तो  क्‍या  अन्य  राज्यों  में  इन  खेलों  को  लोकप्रिय  बनाने  का  कोई  प्रस्ताव  यदि
 तो  तत्सम्बन्धी  ध्यौरा  गया  और

 कया  सरकार  का  विजार  इन  परम्पशमत  छ्ललों  को  बढ़ावा  देने  के  लिए  महाराष्ट्र  को

 सहायता  देने  का  है  ?

 मानव  संसाधन  विकास  सस्तालथ  में  राज्य  मंत्री  जिमन  भाई  :  और

 हां  ।  लेजिभ  और  मल्लखंम  दोनों  को  जो  भारतीय  खेल  प्राधिकरण  का  एक  राष्ट्रीय
 शारीरिक  उपयुक्तता  कार्यक्रम  के  अंग  के  रूप  में  अपनाया  गया  राष्ट्रीय  और  राज्य  स्तर  पर

 आयोजित  कार्यक्रमों  के  भाग  के  रूप  में  इत  दोनों  लेलों  में  प्रदर्शात  किए  जाते  मारतीयम  के  माग

 के  रूप  में  देश  के  समी  भागों  के  अध्यापकों  और  छात्रों  ओ  इन  परम्परागत  खेलों  में  प्रशिक्षण  भी
 दिया  जा  रहा  भारतीय  खेल  प्राधिकरण  द्वारा  आयोजित  अखिल  भारतीय  प्रामीण  लेसों  में

 मसलखलंम  13  विधाप्ों  में  से एक  है  जिनमें  स्वर्याएं  आयोजित  की  जाती  हैं  ।

 विभाग  की  योजमनागत  योजनाओं  के  मारतीय  खेल  प्राधिकरण  देशी  खेलों  ओर
 माल  कलाओं  के  संवर्धन  की  योजना  का  संचालन  करता  है  ओर  महाराष्ट्र  सरकार  इसके  अंतर्गत

 सहायता  प्राप्त  कर  सकती  इस  समय  राज्य  सरकार  से  कोई  प्रस्ताव  प्राप्त  नहीं  हुआ

 शिक्षा  पर  खर्च

 9651.  भी  बालासाहिब  विले  पाटिल  :  क्या  प्रणानमंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 बर्ष  1988-89  के  दौरान  केक्तीय  सरकार  तथा  राज्य  सरकारों  द्वारा  शिक्षा  पर
 कितनी  धनराषि  खर्च  की

 )  इसमें  से  प्राथमिक  माध्यमिक  उच्च  शिक्षा  और  तकनीकी  शिक्षा
 पर  कितने-कितने  प्रतिशत  धनराशि  खर्च  की  और

 बर्ष  1990-91  के  दोरान  प्राथमिक  दिक्षा  तथा  तकनीकी  शिक्षा  में  सुधार  करने  के  लिए
 कया  कदम  उठाने  का  विचार  किया  यया  है  ?

 सानव  संशाजन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  अंग्री  चिलनमाई  :  ओर

 केसद्रीय  तथा  राज्य  सरकारों  के  संशोधित  प्राककलनों  के  अनुसार  बषं  1988-89  में  12298  करोड़
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 रपये  क्षिक्षा  के लिए  बजट  प्रावधान  प्राइमरी  प्राइमरी
 माध्यमिक  उच्चतर  तथा  तकनीकी  शिक्षा  के  लिए  क्मशः  44.1%,  31.5%,  14.8%
 तथा  50%

 सूचना  संलग्न  विवरण  में  दी  गई

 जिचरण

 प्राइमरी  शिक्षा  तथा  तकनीकी  शिक्षा  में  वर्ष  1990-91  के  दौरान  सुधार  लाने  के  लिए  उठाये
 गये  उपाय  निम्नलिखित  हैं  ।

 प्राइमरो  क्षिक्षा

 (1)  प्रारंभिक  छिक्षा  के  लिए  केन्द्रीय  योजना  में  वर्ष  1989-90  के  दौरान  उपलब्ध  202,47
 करोड़  रु०  के  प्रावधान  की  तुलना  में  1990-91  में  अशुमोदित  परिथ्यय  261  करोड़  र०  राक्षि
 आवंटन  में  पर्याप्त  वृद्धि  हुई  है  ।

 (2)  प्राइमरी  स्कूलों  में  आपरेशन  ब्लेकबोर्ड  जेसे  कार्यक्रमों  के  माध्यमों  से  स्कूली  परिस्थि  तयों

 तथा  छिक्षा  की  कोटि  में  सुधार  करने  के  लिए  भौतिक  सुविधाओं  में  सुधार  तथा  जिला  लिक्षा  तथा

 प्रक्षिक्षण  संस्थाओं  की  प्राइमरी  स्कूल  के  अध्यापकों  तथा  गैर-भौपलारिक  छिक्षा  और  प्रौंढ़
 शिक्षा  अनुदेशकों  को  शाहवत  सेवा  कालीन  प्रक्षिक्षण  प्रदान  करना

 (3)  स्कूल  बीच  में  छोड़ते  वासी  लड़कियां  लो  पूर्ण  दिवस  विद्यालय  नहीं  था  सकती  काम्रकाजी

 बच्चे  तथा  बिना  स्कूलों  वाली  बस्तियों  के  लिए  अंशकालिंक  गेर  औपचारिक  छिज्ला  का  प्रावधान  है  ।

 गेर  औपचारिक  छिक्षा  जो  केन्द्र  द्वारा  प्रायोजित  कार्यक्रम  का  उ्  ब्य  उनकी  सुविधा

 नुसार  स्थान  और  समय  पर  लगमग  2  घण्टे  दिन  अथवा  रात्रि  में  चलाये  जाने  वाले  केन्द्रों  क ेमाइपम

 से  औपचारिक  शिक्षा  के  समतुल्य  स्तर  की  शिक्षा  प्रदान  करना  है  इस  समय  21  राज्यों/संध  शासित

 प्रदेशों  में  6 लाख  बच्चों  क॑  अनुमानित  नामांकन  के  लिए  लगमग  2°52  लाख  केसर  संस्वीकृत  किए

 गए

 (4)  सामाजाधिक  हप  से  पिछड़े  बच्चों  के  लिए  प्रोत्साहन  सम्दस्धी  प्रावधान  निःशुल्क  बदियां

 निःशुःल्क  लड़कियों  के  लिए  हाजिरी  छात्रवृत्ति  तथा  मध्याज्ञ  भोजन  राज्य  सरकारों

 द्वारा  प्रदान  की  गई  कुछ  प्रोत्साहन  योजनायें  ।

 (5)  बिहार  में  प्राइमरी  शिक्षा  को  सर्वंसुलम  बनाने  के  लिए  सरकार  ते  एक  गईं  परियोजना

 अर्थात्‌  बिहमर  शिक्षा  परियोजना  तेयार  की  इसका  उदं  दय  स्थानीय  समुदाय  के  लिए  लिक्षा

 सेवाओं  के  प्रति  उत्त  रदायित्व  तथा  गेर-सरकारी  संगठनों  की  सहमागिता  के  विकेग्ट्रीकरण  १२  मुख्य
 ध्यान  देना  अनसूचित  अनुसूचित  जनजाति  तथा  महिलाओं  जसी  उपेक्षित  बगों  के  प्रति

 विशेष  ध्यान  दिया  वर्ष  1990-91  के  दौरान  तीन  जिलों  को  सम्मिलित  करने  का  प्रस्ताव

 है  ।

 तकनौकौी  छिक्षा

 वर्तमान  वश्य  1988-89  की  स्थिति  तथा  तकनीकी  झिक्षा  के  विकास  के  श्रविष्य  तथा  इसकी

 तुलना  में  राष्ट्रीय  विकास  के  लक्ष्यों  को  ध्यान  में  रखते  बाधिक  योजना  (1990-91)  में  श्तत

 हु  131
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 रूप  से  चल  रही  अधिकांश  योजनाओं  को  सुदृढ़  बनाने  का  निश्चय  किया  है  तथा  कुछ  ऐसी  नई
 नायें  संस्थापित  करने  को  सुनइ्चत  करना  है  जो  तकनीकी  शिक्षा  के  लिए  लामकारी  हो  सकती

 ।

 अखिल  मारतीय  तकनीकी  शिक्षा  परिषद  1987  के

 अन्तगंत  देश  में  तकनीकी  शिक्षा  प्रणाली  की  उचित  समन्वयात्मक  विकास  तथा  विनियमन
 के  लिए  ए०आई०सी०टी०ई०  को  संवंधानिक  अधिकार  प्रदान  किए  गये  परिषद  को  दिए  गए
 अधिकारों  में  अन्य  बातों  के  साथ-साथ  शिक्षण  नामांकन  तथा  सम्बन्धित
 मामलों  और  पाट्यचर्याओं  इत्यादि  के  सम्बन्ध  में  मार्गदर्शी  रुपरेखायें  तथा  स्तर  निर्धारित
 करना  सम्मिलित

 कर्माटक  में  ध्ाई०ए०एस०  अधिकारी

 9652,  भी  एच०सो०  भीकाम्तस्था  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कर्नाटक  राज्य  में  कार्यरत  आई०ए०एस०  प्रशासनिक  अधिकारियों  की
 संख्या  कितनी

 कर्माटक  संवर्ग  क ेआई०ए०एस०अधिका  रियों  में  स ेकितने  अधिकारी  प्रतिनियुक्ति  पर
 वर्ष  1989  के  दौरान  कर्नाटक  को  कितने  आई०ए०एस०  अधिकारी  आवंटित  किए गए

 क्‍या  कर्नाटक  को  आबंटित  आई०ए०एस०  राज्य  की  मांग  से  अधिक
 और

 (३)  यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  हैं  ?

 ..
 प्रधान  मंत्री  विश्यताव  प्रताप  :  भारतीय  प्रशासनिक  कर्नाटक

 के  208  अधिकारी  कर्नाटक  राज्य  में  सेवारत  जिनमें  से  दो  अधिकारी  संवर्ग  से  बाहर  दी्घध  कालीन प्रशिक्षण  पर  गए  हुए  हैं  ।
 ः

 मारतीय  प्रशासनिक  सेवा  के  कर्नाटक  संबर्ग  को  आबंटित  44  अधिकारी  प्रतिनियुक्ति  पर
 इनमें  एक  अधिकारी  वह  भी  शामिल  है  जा  दूसरे  राज्य  संवर्ग  में  अन्तर्राज्यीय  प्रतिनियुक्ति

 हे  दर  प्  पर
 है  ।

 सीधी  भर्ती  के  कोटा  में  वर्ष  आबंटित  के  दौरान  कर्नाटक  संवर्ग  को  भारतीय  प्रशासनिक
 सेवा  के  7  अधिकारी  आबंटित  किए  गए  थे  ।

 जी  नहीं  ।  260  प्राधिकृत  संवर्ग  पद  संख्या  की  तुलना  में  सेवारत  वास्तविक  प्रधिकारियों
 को  संख्या  केवल  252  हैं  जिनमें  में  आबंटित  किए  गए  7  अधिकारी  भी  शामिल  हैं  ।

 (४)  यह  प्रएन  नहीं  उठता  ।

 भारतीय  प्रोद्योगिको  संस्थानों  में  प्रवेश

 9653,  भरी  एच०  सी०  भीकास्तव्या  :  क्‍या  प्रधान  संत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
 वर्ष  में  कितने  छात्रों  ने  मं  प्रौद्योगिकी  संस्थानों  में  प्रवेश  के

 ं

 प्रवेश

 परीक्षा शिए शंदुस्त
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 विभिम्न  ५  ठ्यक्रमों  में  प्रयेश  के  लिए  कितने  छात्र  चुने

 चुने  गए  छात्रों  द्वारा  प्रवेश  न  लिए  जाने  के  कारण  कितने  स्थान  ख्लाली

 क्‍या  सरकार  का  विचार  विभिम्न  भारतीय  प्रौद्योगिक  संस्थानों  में  खाली  स्थानों  को
 मरने  के  लिए  प्रतीक्षा  सूची  व्यवस्था  शुरू  करने  का  और

 (5)  यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 सानव  संसाथन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  अंजभी  चि्रमभाई  :  72718

 2065

 134

 और  (6).  फिलहाल  ऐसा  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन  गहीं

 पिछड़े  क्षेत्रों  में  वेर-तरंकारी  कशषेत्र  की  भाभेदारी

 9654,  भरी  ए०  आर०  अन्सुले  :  क्‍या  प्रधान  मंतजी  यह  बतासे  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  का  महाराष्ट्र  में  कोंकण  क्षेत्र
 के  रायगढ़  तथा  रत्मगिरि  जिलों  के  पिज्नड़े

 क्षेत्रों  का  तेजी  से  विकास  करने  के  लिये  आठवीं  पंचवर्षीय  योजना  में  ग ेर-सरकारी  क्षेत्र  को  झ्ञामिल
 करने  तथा  उसको  प्रोत्साहन  देने  का  प्रस्ताव

 यदि  तो  क्‍या  इस  उद्देश्य  के  लिये  कुछ  क्षेत्रों  की  पहचान  की  गई  और

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 घोलना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  और  कार्यक्ल  कार्था्यअषम  भंधालथ  में  राज्य  मंत्री  भागेय
 :  से  केन्द्रीय  और  राज्य  सरकारों  हारा  कई  राजकोषीय  और  मैर-राजकोबीय

 प्रोत्साहन  प्रदान  किए  जा  रहे  ताकि  उद्यमी  औद्योगिक  रूप  से  पिछड़े  क्षेत्रों  मे ंआथिक  विकास  में

 योगदान  कर  विहद्िष्ट  जिलों  के  लिए  विकास  योजनाएं  संबंधित  राज्यों  हारा  तंजर

 प्रौर  कार्यान्वित  की  जाती  हैं  |

 जअगता  की  परेशानियों  को  दूर  करते  के  कार्य  ते  सम्यद्ध  स्वयंतेधी  शंग्रठम

 9655.  भरी  ए०  आर०  अन्सुले  :  क्या  अधात  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 ऐसे  स्वयंसेवी  संगठनों  के  नाम  क्‍या  हैं  जो  प्रशासन  का  ध्यान  तत्काल  आकर्षित  करने

 बाली  जनता  की  परेशानियों  को  दूर  करने  के  कार्य  से  सम्बद्ध

 क्या  प्रमुख  संगठनों  तथा  एसोसिएशन  प्राफ  भार्टर्ड  आककिटेक्ट्स

 जैसे  व्यावसायिक  पेशे  संबंधी  संगठनों  ओर  भूतपूर्व  सेवानिवृत्त  सरकारी

 स्वतंत्रता  सेनानियों  और  न्यायाधीशों  आदि  का  जनता  की  परेक्षानियां  दूर  करने  के  कार्य  में  सहयोग

 सखिया  जाता  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  व्योरा  क्‍या

 प्रधान  मंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  :  से  ऐसे  स्वेच्छिक  संगठनों  के  शामों  की

 कोई  समेकित  सूची  नहीं  जो  प्रशासन  के  बिभिर्ल  क्षेत्रों  से  सम्बद्ध  लोक  शिकायतों  का  निवारण
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 करने  संवंधी  कार्य  करते  तथापि  बहुत  से  स्वेच्छिक  तथा  व्यावसायिक  संगठन  अपने

 योजनाओं  इत्या  दे  के  सम्बन्ध  में  सरकार  के  विभिन्‍न  मंत्नालयों  तथा  विभागों  के  साथ  मिल  कर  कारये

 करते  जहां  तक  लोक  क्षिकामतों  को  दूर  करने  का  सम्बन्ध  इस  सम्बन्ध  में  व्यक्ति  तथा

 विभिन्‍न  प्रकार  के  संगठन  सरकार  के  उपयुक्त  विमागों  तथा  संगठनों  के  सहयोग  से  कार्य

 करते  जब  कमी  कोई  एसोसिएशन  अथवा  स्वेच्छिक  अमिकरण  किसी  लोक  शिकायत  को  उठाता

 है  तो  उसके  निवारण  के  लिए  उस  पर  आवध्यक  कार्रवाई  उसी  प्रकार  की  जाती  है  जिस  प्रकार

 किन्‍्हीं  भ्यक्तियों  ढ्वारा  सीधे  तौर  पर  लाई  गई  शिकायतों  पर  को  जाती  है  ।

 विज्ञान  घोर  प्रौद्योगिकी  सम्बन्धो  कार्यवल  की  रिपोर्ट

 9656,  भ्री  बसंत  साठे  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  विज्ञान  और  प्रौद्योगिकी  सम्बन्धी  का्यंदल  ने  सरकार  को  अपनी  रिपोर्ट  प्रस्तुत  कर
 दी

 (a)  यदि  तो  का्यंदल  द्वारा  की  गथी  सिफारिक्षों  का  ब्यौरा  क्या  और

 सरकार  ने  इन  सिफारिशों  पर  कया  कार्यवाही  को  है/करने  का  विचार  किया  है  ?

 विज्ञान  और  ब्रौद्योभिकी  मंज्रासम  में  राज्य  मंत्री  एम०  जो०  के०  :  और
 योजना  आयोग  ने  आठवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  बारे  में  सिफारिशें  करने  के  लिए  बिभिन्‍न

 वेज्ञानिक  विभागों  के  लिए  अनेक  कार्यकारी  दल  गठित  किए  योजना  ब्ायोग  ने  सभी  वेज्ञानिक
 विभागों  से  निविष्टों  तथा  सामान्य  स्वरूप  के  आम  पहलुओं  व  ध्यान  में  रखने  के  लिए  विज्ञान  और
 प्रौद्योगिकी  सम्बन्धी  एक  संचालन  समु ह  भी  गठित  किया  विज्ञास  भौर  प्रौद्योगिकी  विभाग  के
 लिए  गठित  कार्यकारी  दल  ने  आठवीं  पंचवर्थीय  योजना  के  लिए  प्नेक  कार्यक्रमों  का  प्रस्ताव  किया

 ये  अनुसंधान  और  विकास  प्रोद्योगिकी  विज्ञान  और  प्रौद्योगिकी  नीसि
 अन्तरच्ट्रीय  विज्ञान  और  प्रोद्योगिको  वैज्ञानिक  सर्वेक्षण  और  मौसम  बिज्ञान

 सम्बन्धी  सेबाओं  के  लिए  मोसम  बिज्ञान  एवं  जलवायु  विज्ञान  अनुसंधान  और  कार्यक्रम  आदि  ।

 विज्ञान  ओर  प्रौद्योगिको  विभाग  विभिन्‍न  वैज्ञानिक  विभागों  के  लिए  अन्य  कार्यकारी
 दल  )  ओर  प्राठवीं  पंचब्र्षीय  योजना  के  लिए  बिज्ञान  ओर  प्रोद्योगिकी  सम्बन्धी  संचालन  समूह  के
 लिए  कार्यकारी  दल  की  सिफारिशों  को  विज्ञान  और  प्रोद्योगिकी  सम्बन्धी  आठवीं  पंत्रवर्षीय  योजना
 को  प्रंतिम  रूप  देते  समय  सरकार  द्वारा  ध्यान  में  रखा  जाएगा  ।

 महिला  कालेजों  में  छात्रावास

 9657.  भरी  शलम्त  शाह  :-  क्या  अधान  छश्नी  यह  की  कृपा  करंगे  कि  :

 ः  (%)
 कि

 महिला  कांलेजों  में  पर्याप्त  संख्या  में  छात्रावास  न  होने  के  कारण  बहुत  सी  छात्राएं
 कालेज  को  झिक्षा  से  बंधित  रह  जोतीं

 यदि  तो  सरकार  द्वारा  इस  बारे  में  क्या  कदम  उठाए  गए

 .
 दान

 के  र  तीन  वर्षों  के  वर्ष-वार  भंहाराष्ट्र  की  दिक्षा  संस्थाओं  द्वारा  मा

 आता  के

 निर्माण  के  लिए  मांगी  गईं  सहौयतो  तथा  उन्हें  प्रदान  की
 गई  सहायता  का  ब्यौरा  क्या

 ’
 हा  श  ः
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 रकम

 महिला-छात्रावास  की  सुविधाओं  को  बढ़ाते  के  लिए  वर्ष  age):  में  बनाई  भई
 प्रस्तावित  योजनाओं  एवं  परिथ्यय  का  ब्यौरा  कया  है  ?

 मानव  संसाधन  विकास  मंज्ासय  में  राज्य  मंत्री  चिभनमाई  से  नहीं
 शिक्षा  विभाग  और  विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  शो  इस  बारे  में  कोई  विश्विष्ट  सूचना  प्राप्त  नहीं
 हुई  है  कि  अपर्माप्त  छात्रावास  सुविधाओं  से  कालेज  शिक्षा  की  अनेक  छाभाएं  बेंक्ति  रहीं  हैं  ।
 वि०  अ०  आ०  छात्राबास  निर्माण  के  लिए  विश्व  विश्वासयों/कालेजों  की  सहायता  प्रदान  कर  रहा

 योजना  के  दोरान  वि०  अ७०  आ०  ने  पुरुष  छात्रावासों  के  मामले  में  50%  की  तुलना  में  महिला
 छात्रावासों  के  निर्माण  के  वास्तविक  व्यय  का  75%  वहन  वि०  अ०  प्रा०  ने  यह  सभी  सूचित
 किया  है  कि  योजना  के  लिए  झ्ायोग  मे  महिला  छात्रावासों  के  निर्माण  के  लिए  अपना  अंशंदात

 75%  से  बढ़ाकर  विशेष  कर  दिया

 वि०  अ०  आ०  ने  सूचित  किया  है  कि  पात्र  बिव्वविद्यालयों  ओर  कालेओं  को  वित्तीप  सहायता
 का  आवंटन  एक  विशेष  योजना  अवधि  जाते  लिए  किया  जाता  है  और  छात्राबासों  सहित  भबन
 योजनाओं  के  लिए  अनुदान  तभी  दिए  जाते  हैं  जब  योजनाएं  और  अनुमानित  लागत  अनुमोदित  कर
 दी  गई  हो  और  सम्बन्धित  राज्य  सरकार/प्रबन्ध  से  समान  अंशदान  वहन  करने  का  धाएवासन  प्राप्त

 हो  जाता  योजना  के  दौरान  वि०  अ०  भा०  ने  महाराष्ट्र  में  विष्वविद्यालथों/कालेजों
 जिन्होंने  महिला  छात्रावासों  के  निर्माण  के  लिए  सहायता  का  अनुरोध  किया  54,02  लाख  रुपये

 की  राशि  के  अनुदान  अनुमोदित  इसमें  से  अब  तक  4,6  लाख  रुपये  कौ  राष्ति  के  जो

 वि०  अ०  आ०  का  हिस्सा  दिए  गए  हैं  ।

 महाराष्ट्र  में  प्रौढ़  शिक्षा  केला

 9658.  भरी  बसंत  साडै  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  महाराष्ट्र  के  कितने  गांबों  में  जिले-बार  प्रौड़  शिक्षा  केंसा

 खोले

 इन  प्रौढ़  शिक्षा  केरद्रों  मे ंकितने  शिक्षक  नियुक्त  किये

 वर्ष  के  दौरान  प्रोढ़  शिक्षा  के  लिये  महाराष्ट्र  की  संस्थाओं  पर  कितना  धस

 व्यय  किया  गया  झौर  कितना  दिया  गया  और  कितने  दाबे  लम्बित  पड़े  हैं  और  इसके  क्‍या  कारन

 भौर

 वर्ष  विकास  के  दोरान  इस  योजना  के  अम्तगंत  हुई  उपलब्धियों  का  ब्योरा  कया

 सासव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंजो  चिमनभाई  भौर

 केन्द्र  आधारित  प्रौढ़  शिक्षा  दोनों  सरकारी  और  गैर  परकारी  संगठनों  द्वारा  महाराष्ट्र

 कार्यान्वित  किया  जा  रह  है  ।  प्रौढ़  शिक्षा  केन्द्रों  के जिलेवार  ब्योरे  संलग्त  और

 में  दिये  गये  प्रत्येक  प्रौढ़  शिक्षा  कन्द्र  का  प्रबन्ध  अनुदेशकों  द्वारा  किया  जाता

 के  दोरान  महाराष्ट्र  में  विभिन्‍न  कार्यान्वयन  एजेंसियों  को  लाक्ष  रपये

 की  राशि  जारी  की  गई  थी  और  कोई  भी  दावा  लम्बित  नहीं  पड़ा  है  ।



 लिखित  उत्तरे  2।  1990

 मह  गर  ष्ट्र  में  प्रोढ़  शिक्षा  कार्यक्रम  की  उपलब्धि  40%  से  लेकर  60%  तक  भिन्‍न-मिन्‍्न

 जो  क्षेत्र  की  सामाजिक  आथिक  और  मौगोलिक  स्थिति  पर  निर्मर  1989-90  के  दोरान  शुरू
 किया  गया  प्रौढ़  शक्षा  कार्यक्रम  पूरा  होने  के  विभिन्‍न  चरणों  में  है  ।

 विधरण  |

 अहाराष्ष्ट  में  ग्राणोण  कार्यात्यक  साक्षरता  परियोजना  प्लोर  रात्य  प्रौड़  झिक्षा  कार्यक्रम
 के  अभ्तर्गत  विगत  तीन  वर्षों  के  दौरान  खोले  गए  प्रौड़  शिक्षा  केसरों

 की  जिलेबधार  संस्या

 ऋण  ्सं०  जिला  प्रौढ़  शिक्षा  केन्द्रों  की  संख्या

 3  ..  g

 1,  2
 ः  ओ

 3
 हु

 4
 ह

 5

 2  बस्बई  1030  620  620

 2,  पुणे  860  860  860

 3,  अहमद  नगर  860  860  860

 4  शोलाषुर  930  930  930

 6  रिगड  1000  1000  1200

 6,  नासिक  830  830  830

 7  थाने  830  830  830

 8...  जलगांब  890  890  890

 9,  धुल  1010  1010  1010

 11  कोल्हापुर  1080  1080  1080

 12,  सतारा  940  940  1140

 13  प्लांगली  940  940  820

 14  रत्न  गिरि  820  820  820

 15...  सिम्धु  दुर्ग  600  600  600

 16  नागपुर  940  940  957

 17  वर्धा  460  460  957

 भंडारा 890 890 890
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 1  2  3  4  5

 18,  चन्द्रपुर  730  730  730

 720  720  720

 20,  अमरावती  930  930  930

 21,  अकोला  690  690  690

 22.  बुलधाना  750  750  79%

 23.  येबतमाल  780  780  780

 24.  औरंगाबाद  700  700  700

 25.  जालना  800  800  800

 26.  परभानी  730  730  730

 27.  बीड  910  910  910

 28,  नानदेद  860  860  860

 29.  उस्मानाबाद  ह६॥॥  730  730

 30,  .  लू  800  800...  800

 24690  460  26041

 विघधरण  2

 महाराष्ट्र  में  स्वेण्छिक  एजेंसियों  हारा  वियत  तीन  वर्षों  के  दौरान  खोले  बए
 श्रीड़  शिक्षा  केरों  की  जिलेवार  संस्या

 —_——  —

 कऋ०से  ०  जिला  प्रौढ़  शिक्षा  केम्द्रों  की  संख्या

 1987-88  1988-89  “1989-90

 2...  3...  बद
 7

 इउक्‍एढ

 1  ग्रेटर  बम्बई  55  30  60

 2  पुर्ण  430  60  30

 3  अहमद  नगर  125  60  60

 4  झोलापुर  120  60  120

 5,  नासिक  35  60  तू
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 6.  थाने  35  45  ना

 7.  जलगांब
 60  30  णा

 8...  धुले  —  ना
 छ

 9...  कोल्हापुर
 60  गा

 पु

 10, wearer
 120

 6  ण

 11...  सांगली  30  न  30

 12,  नागपुर  335  170  750

 13,  बर्षा  30  30

 14.  भध्हारा  35  ता  गा

 रोली  न  न  300

 16,  भकोला  30  30  15

 17...  बुलधाना  60  _  न

 75  90  90

 19...  औरंगाबाद  580  305  300

 20,  जालना  90  30  90

 21,  परमनी  30  150  180

 22...  थीड़  100
 ना

 ा

 23.  नानदेद  ध्य्य  या  60

 24,  उस्मानाबाद  30  aa  ाा

 25...  सदर  90  ा  30

 2535  1210  जा
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 लिकडस>इल्‍सनकफ  क्‍न्‍नन्नडे5ि>ीाीतसस+  में  तन  न  करने  के

 रहझल्सਂ  का  बढ़ण

 9659.  थी  सनत  कुमार  मंडल  :
 शी  माणिकराब  होडह्या  गाबीत  :
 भी  आर०  एन०  राकेश  :

 क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सेना  तथा  अर्ध  सैनिक  संगठनों  के  बीच  एक  संपर्कंशूच  के  छप  में  काम  करने  के  लिये

 भूतपूर्व  सेनिकों  के  एक  नये  संगठन  का  शीघ्र  गठन  किये  जाने  का  प्रस्ताव

 बदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्‍या

 क्या  इस  नये  संगठन/बल  की  रूपरेशा  तैयार  बर  थी  गई

 यदि  तो  उसकी  मुख्य  विशेषतायें  क्‍या  और

 इसको  किस  मंत्रालय  के  प्रधीन  रखे  जाने  का  अस्ताव॑  है

 रक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  राजा  :  और  सरकार  ने  एक
 निष्ठावान  एवं  विशेष  रूप  से  प्रक्षिक्षण  प्राप्स  का  गठन  किए  जाने  की  आवश्यकता  को  सिद्धांत
 रूप  में  स्वीकार  कर  लिया  इसमें  सेना  के  सेवारत  और/या  सेवा  निुत्त  संनिक  होगे  जो  अन्य
 कार्यों  के  अतिरिक्त  देश  की  आंतरिक  सुन्क्षा  की  रक्षा  तथा  विशेष  रूप  से  सीमाबर्ती  क्षेवों  में
 विद्रोहियों  का  मुकाबला  करने  के  लिए  किए  गए  उपायों  की  प्लौर  सुदृ़्  करने  का  काम

 इस  योजना  की  रूपरेक्षा  तंयार  को  जा  रही

 भौर  (3).  प्रदन  नहीं  उठते  ।

 भारतीय  प्रौद्योगिकी  संस्थान  में  सर्वोक्ष्ण  श्यान  प्राप्त  करने  थालों  के  लिए  बेहतर
 झौलिक  सुविधाएं

 9660,  भ्री  राम  सागर  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताते  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  भारतीय  प्रौद्योगिवी  संस्थान  में  सर्वोच्च  स्थान  प्राप्त  करमे  बासे  अनेक  छाथ  बेहतर
 शेक्षिक  सुविवाएं  और  उन्नति  के  बेहतर  अवसरों  की  ६  धेट  से  अमरीका  च्षसे  गए

 यद  तो  तस्संबंधी  ब्यौरा  क्या  और

 इर्ज  नियरिंग  और  मेडिकल  के  प्रतिमाशाली  छात्रों  को  बैहृतर  शैक्षिक  शुविधाएं  और
 उन्नत्ति  से  बेहतर  अवसर  उपलब्ध  कराने  के  लिए  उठाए  गए  कदमों  का  क्‍या  है  ?

 मासब  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चिगमगभाई  और
 भारतीय  प्रौद्योगिकी  संस्थानों  की  पुनरीक्षा  समिति  की  रिपोर्ट  के  भारतीय  प्रौचौगिषी

 संस्थानों  के  प्रोसतन  20  प्रतिशत  स्नातक  शिक्षा  तथा  रौजचार  के  लिए  विदेश  जाते  हैं  ।

 इन  छाओं  देश  में  वापिस  बुलाने  के  उन्हें  बेहतर  अनुसंबाम  चुनोत॑

 पूर्ण  कार्य  पर्यावरण  तथा  उउयुक्त  रोजगार  अवसर  उपलब्ध  कराते  हुए  आकर्षित  किए  जाने

 प्रयास  किए  जा  रहे  उद्यमी  बनने  के  लिए  ढनकी  सहायता  हेतु  प्रोत्साहन  और  सहायता  मो
 उपलब्ध  कराई  जाती  है  ।
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 जहां  तक  मेडिकल  छात्रों  का  सम्बन्ध  उच्च  शिक्षा  तथा  प्रशिक्षण  के  लिए  जहां  इस  प्रकार

 के  प्रशिक्षण  की  सुविधायें  देश  में  उपलब्ध  विदेश  जाने  वाले  मेडिकल  स्नातकों  पर  प्रतिबन्ध  लगा

 दिया  गया  दुलंम  श्रेणियों  वाले  डॉक्टरों  को  विदेश  में  रोजगार  के  लिए  प्रायोजित  नहीं  किया

 जाता  इसके  अतिरिक्त  ,  राष्ट्रीयक्ृत  बेंक  ऋण  भी  देने  की  पेशकश  करते  हैं  ताकि  डाक्टर  ग्रामीण

 क्षेत्रों  तथा  अर्ध-शहरी  क्षेत्रों  में  निदानालय  (क्लिनिक)/नसिंग  होम  की  स्थापना  कर  सके  ।

 महाराष्ट्र  में  जीनी  सिलों  और  दाराब  के  कारसातों  हारा  प्रदूषण

 9661,  श्री  एस०  थी०  थोरट  :  क्‍या  पर्यावरण  और  बन  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 महाराष्ट्र  मे ंबीती  मिलों  ओर  शराब  के  कारखानों  द्वारा  नदियों  में  बहाएं  जा  रहे
 छिष्ट  पदार्थों  क ेकारण  फैलने  वाल्ली  महामारियों  तथा  मछलियों  के  मरने  की  रोकथाम  हेतु  सरकार

 द्वारा  क्‍या  कार्यवाही  की  जा  रही

 इन  अपशिष्ट  पदार्थों  को  बहाए  जाने  से  रोकने  के  हेतु  सरकार  द्वारा  प्रस्तावित  योजनाष्रों
 का  अ्यौरा  क्‍या

 इन  योजमाओं  को  कब  तक  कार्याश्वित  किया  और

 हरा  संबंध  में  वर्ष  1990.91  के  दौरान  अन्य  क्या  उपाय  किए  जाने  का  विचार  किया

 गया  है  ?

 पर्यावरण  झौर  धन  भंजी  मीलमलि  राउत  :  और  भारत  सरकार  ने
 पर्यावरण  1986  के  तहत  चीनी  मिलों  और  मद्चनिर्माणशालाओं  से  होने  वाले

 बहि:खावों  के  लिए  मानक  निर्धारण  किए  महाराष्ट्र  प्रदूषण  नियंत्रण  बोई़  ने  राज्य  में  चीनी  मिलों
 भौर  मशनिर्माणशालाओं  से  होने  बाले  बहि:स्राबों  क ेशोधन  ओर  निपटान  के  बारे  में  स्वीकृति  की
 हतें  निर्धारण  की  दोषी  इकाइयों  के  खिलाफ  कानूनी  काय्यंवाही  की  जा  रही  चीनी  मिलों  को

 बहि:लाव  शोधन  संयंत्रों  की  व्यवस्था  करने  और  सीरे  को  पक्के  अथवा  इस्पात  के  टेंको  में  जमा  करने
 के  निदेश  दिए  गए  हैं  ।

 मारत  सरकार  ने  मश्च  निर्माणशालाप्ोों  को  15  1990  तक  बहिःख्रावों  के  प्राथमिक
 शोधन  का  काम  पूरा  कर  लेने  की  सलाह  दी  है  ।

 चीनी  मिलों  ओर  मद्यतिर्माणशालाओं  को  निर्धारित  समय  सीमा  के  भीतर  बहि:ख्राव
 मामकों  को  पूरा  करना  होता

 उदययुर  में  बाहर  में  खुबाई

 9662.  भी  गुलाब  चम्द  कटारिया  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 (#)  क्‍या  उदयपुर  में  आहद  में  खुदाई  के  दौराम  एक  प्राचीन  सम्यता  के  अवशेष  मिले

 यदि  हां  तो  केस  सरकार  द्वारा  इसके  बिकास  तथा  संरक्षण  के  लिए  आवंटित  की  गई

 कुल  घनराशि  क्या  और
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 कमा  ््  —

 और  घन  राशि  उपलब्ध

 सासव  संसाधन  विकास  संत्रालय  में  राज्य  मंती  चिमनमाई  :  (१)  जिसा
 उदयपुर  में  खुदाई  कार्यों  से  ताम्न-प्रस्तर  युग  ओर  लौह  युग  से  सम्बन्धित  व्यवसाय  के  दो  कालों  का
 पता  लगा  है  जिनके  बीच  में  अन्तराल  है  ।

 ओर  क्‍योंकि  यह  पुरातत्व  और  संग्रहालय  बिमाग्र  राजस्थान  सरकार  हारा
 संरक्षित  है  इस  स्थल  के  संरक्षण  और  इसके  विकास  की  जिम्मेदारी  राज्य  सरकार  की  है  तथा
 हसके  लिए  केन्द्र  सरकार  द्वारा  निधियां  प्रदान  करने  का  प्रश्म  ही  नहीं  उठता  ।

 बेलानिकों  को  खतरनाक  कार्यों  क ेलिए  सुरक्षा  प्रदान  करता

 9663,  प्रो०  के०पी०  बासमस  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  वंजशञानिकों  और  अनुसंधान  प्रषिक्षुओं  ने  खतरनाक  कार्यों  को  करने  के  लिए  अपने
 लिए  सुरक्षा  और  बीमे  का  अनुरोध  किया

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्या  और

 सरकार  द्वारा  हस  बारे  में  क्या  कारंवाई  की  गई  है  ?

 बिजशान  और  प्रौद्योगिकी  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एम०जी०कै०  :  से
 जी  हां  ।  वेज्ञानिक  और  शोधकर्ता  समस्याओं  से  संबंधित  अपने  अबगम  के  आरे  में  जिनका  कि  वे
 सामना  करते  समय-समय  पर  सरकार  के  ध्यान  में  लाते  इनमें  कार्य  शुरका  और  जोखिमपूर्ण
 कार्यों  के  लिए  बीमा  से  संबंधित  पहलू  शामिल  युवा  वेशानिकों  और  क्षोघकर्त्ताओं  की  राष्ट्रीय
 समिति  से  हाल  ही  में  प्राप्त  ज्ञापन  के  मामले  में  उनके  हारा  उठाए  बए  मुद्दों  की  जांच  करने  के  लिए
 प्रो०  यशपाल  की  अध्यक्ष  में  एक  उच्चस्तरीय  दल  गठित  किया  गया

 पर्यावरण  सम्भन्थी  शिक्षा

 9664.  भरी  हरीह्ष  राबत  :  गया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  का  देह्ष  में  प्राथमिक  स्तर  से  उच्चतर  माध्यमिक  स्तर  तक  के  पाठ्यक्रम  में
 पर्यावरण  सम्बन्धी  छ्िक्षा  सम्मिलित  करने  का  बिभार

 यदि  तो  इसे  किन-'किन  स्थानों  पर  झुरू  किया

 क्‍या  सरकार  का  इसे  उत्तरप्रदेश  के  पबंतीय  क्षेत्रों  में  मी  लागू  करने  का  विचार
 और

 यदि  तो  वर्ष  1990-91  के  दोरान  इस  पर  कितनी  घनराह्वि  भ्यय  की  जाएगी  ?

 सासव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  :  चिममभाई  :  (१)  राष्ट्रीय
 शिक्षा  1986  के  उद्देश्यों  के  अनुसरण  में  प्रारस्मिक  और  माध्यमिक  झिक्षा  के  लिए  राष्ट्रीय
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 वश ल  अ
 क्क्षिक  प्रमुसंघान  भौर  प्रशिक्षण  परिषद  द्वारा  विकसित  राष्ट्रीय  पाठ्यचर्या

 ढांचे  में  पर्यावरण

 शिक्षा  को  शामिल  किया  गया  द्वारा  के  दोरान  कक्षा  पाठ्यचर्या  के  लिए  राष्ट्रीय  शैक्षिक

 प्रशिक्षण  परिषद  द्वारा  प्रकाशित  पाठ्यपुस्तकों  नियमावलियों  में  प  याविरण

 ऊर्जा  पर्यावरण  आदि  जैसे  उपयुक्त  घटक  शामिल  हैं  ।

 लिनिननिननिनीनीओ  राधा

 राष्ट्रीय  शैक्षिक  अनुसंघान  प्रशिक्षण  परिषद  द्वारा  विकसित  पाठ्पचर्या  का  केन्द्रीय

 माध्यमिक  शिक्षा  बोर्ड  के  समी  सम्बद्ध  स्कूलों  द्वारा  पालन  किया  जाता  इस  पाठ्यचर्या  को

 अपनाये  के  संबंध  में  राज्य/संघ  क्षासित  क्षेत्र  अपने  निर्णय  स्वयं  लेते

 और  ध्रवेद्  में  पर्यावरण  छिक्षा  को  पाठ्यक्रम  मैं  शामिल  नहीं  किया

 परन्तु  पर्यावरण  क्षिक्षा  से  सम्बन्धित  पाठ  सामाजिक  विज्ञानों  और  संबद्ध  विषयों  के  भाग  के  रूप  में

 होते  उत्तर  प्रदेश  के  पर्वतीय  जिलों  शिक्षा  विभाग  द्वारा  जिलेवार  पुस्तकें  तंयार  की  गई  हैं
 जिन्हें  अनुपूरक  पठन-साम्ग्री  के  रूप  में  स्कूलों  में  लागू  किया  राज्य  सरकार  द्वारा  इन
 पुस्तकों  के  मुद्रण  के  लिए  कारंवाई  शुरू  की  जा  रही  इन  पुस्तकों  के  मुद्रण  भौर  बितरण  की
 संमावित  लागत  अभी  ज्ञात  नहीं  है  ।

 उत्तर  प्रवेश  के  रामोलेत  छावनी  क्षेत्र  में  पेय  जल  को  समस्या

 9665.  भी  हरीक्ष  राबत  :  कया  प्रधाम  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  को  इस  तथ्य  की  जानकारी  है  कि  उत्तर  प्रदेश  के  रानीखेत  छाबनो  क्षेत्र
 की  गैर-सेनिक  जनसंख्या  को  पेध  जल  की  पर्याप्त  सप्लाई  नहीं  की  जाती

 9665,  यदि  तो  कमा  उक्त  क्षेत्र  में  गर-संनिक  जनसंस्या  के  लिए  पर्याप्त  पेय  जल  की  व्यवस्था
 करने  के  लिए  एक  नई  योजना  तैयार  करने  का  कोई  प्रस्ताव

 यदि  तो  क्‍या  वर्ष  के  दोरान  इस  योजना  के  लि  ए  कोई  धन-राशि  नियत
 की  और

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  हैं  ?

 रक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  राजा  हां  ।
 छावनी  बोड  ने  पहले  ही  इस  संबंध  में  एक  प्रस्ताव  तैयार  किया

 नहीं  ।

 धन  की  कमी  होने  जौर  विभिन्‍न  छावनी  बोड़ों  से  प्राप्त  अन्य  मांगों  को  प्राथमिकता
 दिए  जाने  की  प्रावश्यकता  के  कारण  चालू  वर्ध  के  दौरान  इस  कार्य  के  लिए  सहायता  अनुदान  मंजूर करना  सम्मव  नहीं  है  ।

 चोड़े  पत्तों  बाले  श्रक्ञों  का  लगाया  जाना

 9666.  भी  हरीश  राबत  :  क्या  पयविरण  और  बन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 करना  क्‍या  आठवीं  योजना  में  विभिन्‍न  योजनाओं  के  अंतर्गत  देश  के  उत्तरी  भागों  के  पहाड़ी
 क्षेत्रों  में  चौड़े  पत्तों  वाले  वक्ष  लगाने  के  लिए  एक  व्यापक  कामंक्रम  बनाने  का  विचार

 यदि  तो  क्या  ऐसी  वृक्षारोपण  गतिविधि  का  आधार  ग्रामसमाएं  और
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 यदि  तो  ऐसे  बृक्षारोपण  के  लिए  कार्यवाही  योजना  कब  तक  तैयार  हो  भायेयी  ९
 पर्यावरण  होर  बन  मंत्री  लोखलसलि  राउत  :  केवल  चोड़े  पशों  बाली  वक्ष

 प्रजातियों  के  पौदरोपण  का  कोई  विद्विष्ट  कार्यक्रम  नहीं  तथापि  स्थान  विशेष  की  अवस्थाओं
 पर  निमंर  करते  हुए  पवंतीय  क्षेत्रों  में  विभिन्‍न  बरनीकरण  परियोजनाओं  के  भ्रंतगंत  चोड़ी  पत्ती  बाली

 वक्ष  प्रजातियां  लगाई  जाती  हैं  ।

 व्यवहायंता  को  देखते  हुए  ग्राम  सम्राओं  को  मी  वक्षारोपण  कार्यकलापों  का  आधार
 बनाया  जाएगा  ।

 वृक्षारोपण  के  लिए  कार्य  योजनायें  प्रत्येक  वर्ष  तैयार  की  जाती

 पर्वतीय  क्षेत्रों  में  निवेश

 9667.  भ्री  हरीश  राबत  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  सातवीं  योजना  में  उत्तर  प्रदैज्ष  कै  पर्वतीय  क्षेत्रों  में  लेज-बार  किए
 गये  पूंजी  निवेश  का  ब्यौरा  क्या

 क्‍या  किया  गया  पूंजी  निवेधा  पर्याप्त  और

 यदि  तो  आठवीं  योजना  में  क्षेत्र-बार  केन्द्रीय  पूंजी  निवेश  में  वृद्धि  करमे  के  लिए
 क्या  कदम  उठाने  का  विचार  है  ?

 योजना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  और  कार्यक्रम  कार्यास्थयन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  लागेय

 शोबध  :  (१)  और  (a),  केन्द्रीय  योजना  निवेश  राष्ट्रीय  प्राथमिकताओं  को  ध्यान  में  रखकर
 समग्र  देश  के  लिए  किया  जाता  है|  ये  केम्द्रीय  कार्य  क्प/परियोगनायें,  प्रधिकांश  मामसों  में  राज्य
 सरहदों  की  सीमाओं  को  लांध  जाती  इन  कार्यक्रमों/परियोजनसाओं  के  लाभ  भी  पूरे  देक्ष  में  फैल
 जाते  योजना  आयोग  राज्यों  के  मांगों  के  अनुसार  केन्द्रीय  निवेश  के  आंकड़े  नहीं  रखता  है  और
 इसलिए  उत्तर  प्रदेश  के  पबंतीय  क्षेत्रों  के  बारे  में  ऐसी  शूचना  उपलब्ध  नहीं

 आठवीं  पंचवर्षीय  योजना  को  अभी  अंतिम  रूप  नहीं  दिया  गया  है  प९स्‍्तु  राज्यों  के  बीच
 और  राज्यों  के  मीतर  अधिक  संतुलित  विकास  इसके  महत्वपूर्ण  उहूं  ढयों  में  एक  होने  की  आशा

 पंजाब  में  सामाजिक  बामिकी  कार्यक्रम

 9668.  श्री  कमल  चौधरी  :  कया  पर्यावरण  ओर  बन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  पंजाब  में  सामाजिक  वानिकी  कार्यक्रम  कार्याश्वित  किया  आ  रहा

 यदि  तो  इसके  क्‍या  लक्ष्य  निर्धारित  किये  गये  हैं  भौर  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान
 उसकी  क्या-क्या  उपलब्धि  ही  और

 चालू  वर्ष  के  कार्यक्रम  का  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 पर्यावरण  धौर  बन  मंत्री  नोलमलि  शाउत  :  )  और  बीस  सूजीय  कार्यक्रम
 के  पंजाब  सहित  सारे  देश  में  वनीकरण  वृक्षारोपण  जिसमें  ध्ामाजिक  बामिकी
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 फक्‍फक्‍फक्‍फखझफ  हऋ ऊऊहफऋफएऋ्ऋएऊझऊऋऊऋऔउऔइउझृ् ्  ्  ्_ृ  ऑऑऑऑऑऑऑऑाऑाऑाााऑ[ा
 भी  झामिल  चलाए  जा  रहे  विपत  तीन  वर्षों  के  द्रौरान  पंजाब  के  लिए  लक्ष्य  और  उपसब्धियां

 निम्न  प्रकार  हैं  :--

 में)*
 1987-88  1988-89  1989-90

 सक्ष्य  22500  25000  20000

 उपलब्धि  24716  28730  20951

 वानिकी  आदि  के  लिए  पौद  वितरण  से  लिया  गया  क्षेत्र  मी
 शामिल

 वर्ष  1990-91  के  लिए  कार्यक्रम  का  ध्यौरा  निम्न  प्रकार  है  :  --

 बनीकृत  क्षेत्र  9150

 फार्म  वानिकी  लाख  300

 पंजाब  सरकार  को  पुस्तकों  के  लिए  कागज  का  कोटा

 9669,  भी  कभल  चौथरी  :  क्‍या  शअ्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  पंजाब  सरकार  ने  केन्द्रीय  सरकार  से  किताबों  और  कापियों  के  लिए  रियायती
 दर  पर  कागज  के  कोटे  में  वृद्धि  करमे  का  अनुरोध  किया  और

 यदि  तो  इस  पर  कया  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 सानथ  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  लिमन  माई  :

 पंजाब  सहित  राज्यों/संध  शासित  प्रदेशों  में  ल्िक्ष  के  क्षेत्र  के  लिए  रियायती  दर  पर
 सफैद  मुद्रण  कागज  की  आपूर्ति  की  योजना  वर्ष  1989-90  के  अत  तक  चलती  रही  इस  योजना
 को  1,4,90  से  जारी  रखने  के  लिए  सरकारी  निर्णय  अमी  तक  नहीं  लिया  गया  है  ।

 कर्माटक  में  चन्दन  वनों  का  हास

 9670.  भी  भीकाम्त  दत्त  मरसिहराज  बाडियर  :  क्‍या  पर्यावरण  झोौर  वन  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंसे  कि  :

 क्‍या  सरकार  को  कनटिक  में  चम्दन  वनों  का  बड़े  पेमाने  पर  छास  होने  की  जानकारी

 लज्क  च्क्क

 यदि  तो  उस  राज्य  में  चन्दन  ढन्में  का  ह्वास  होने  के  लिए  कोन  से  तस्व
 उत्तरदायी  और

 इस  बहुमूल्य  वन  सम्पदा  को  बचाने  के  लिए  क्‍या  कदम  उठाने  का  विचार  है  ?

 पर्यावरण  ओर  थन  मंत्री  मीलमणि  राउत  :  हां  ।

 ओर  कर्नाटक  में  चन्दन  के  पेड़ों  की  बड़े  पैमाने  पर  प्रवेध  कटाई  और  तस्करी  हुई
 है  ।  अब  राज्य  के

 वन
 विभाग  और  पुलिस  विभाग  तस्करों  को  गतिविधियों  पर  अंडुक्ष  लगाने  के

 लिए  मिलकर  काय॑  कर  रहे
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 कर्माटक  में  प्राकृतिक  संसाधनों  का  सर्वेक्षण  तथा  प्रधन्‍्णय

 9671.  भी  भौकाम्त  दत्त  मरसहराज  बाडियर  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  हपा  करेंगे

 कया  अस्तरिक्ष  विमाग  ते  कनाटक  में  प्राकृतिक  संसाधनों  के  सर्वेक्षण  तथा  प्रबन्ध  के  लिए
 किसी  परियोजना  का  पता  लगाया

 यदि  तो  उस  राज्य  में  अब  तक  पता  लगाई  गई  परियोजनाओं  का  ब्यौरा  क्या
 भौर

 उन  परियोजनाओं  को  कार्यान्वित  करमे  के  लिए  गया  कदम  उठाए  गए  हैं  ?

 विज्ञान  और  प्रौद्योगिकी  संत्रालब  में  राज्य  मंत्री  एम०ली०के०  :

 और  राष्ट्रीय  प्राकृतिक  संसाधन  प्रवन्प  प्रणाली  के

 लिए  मोडल  एजेन्सी  के  रूप  में  अंतरिक्ष  विभाग  ने  कर्नाटक  में  पहले  ही  विभिन्‍न  सुदूर  संबेदन  उपयोग
 संबंधी  परियोजनाओं  का  कार्य  किया  है  और  निकट  भविष्य  में  कार्यान्वयन  हेतु  कुछ  परियोजनाओं  का
 निर्धारण  किया  ऐसी  निर्धारित  परियोजनाओं  का  ध्यौरा  निम्न  प्रकार  है  :

 जिसे  के  हिस्सों  में  पेदावार  और  फसल  के  एकड़बार  आंकलन  के  लिए  प्रौद्योगिकी

 नि  नभतखिखपपपपपभपप।पैपए

 अध्ययन  ।

 पंरियोजना  के  माग  के  रूप  में  संपूर्ण  कर्माटक  के  लिए  दो  वर्ष  के  आंकड़ों  का
 प्रयोग  करते  हुए  1:  1  मिलियन  पंमाने  पर  वन  क्षेत्र  का  मानचित्र  ।

 के  8  जिलों  के  लिए  |  :  50,000  के  पैमाने  पर  परती  भूमि  का  मालचित्रण  करना  ।
 कर्नाटक  का  बन  विभाग  संमाव्य  क्षेत्रों  में  बनरोपण  के  लिए  आवद्यक  उपाय  कर  रहा

 कर्ताटक  राज्य  के  लिए  1:250,000  के  पेमाले  पर  भू-जल  के  सम्माध्य  क्षेत्रों  का
 मानचित्र  करना  ।

 पेय  जल  प्रौद्योगिकी  मिशन  के  अंतर्गत  धारवाड़  और  रागचूर  जिलों  के
 समस्याग्रस्त  गांवों  में  भूजल  स्रोत  का  पता  लगाना  ।

 उत्पादन  के  विकास  के  लिए  कर्नाटक  में  बंगलोर  और  कोलार  जिलों  के  भागों
 में  श्रहटतूत  की  खेती  वाले  क्षेत्रों  का  निर्धारण  करना  ।

 नहर  क्रमाण्ड  क्षेत्र  के  मागों  में  सिचाई  को  कार्यकुदालता  का  अध्ययन  करना  ।

 राज्य  के  लिए  1:250,000  के  पंमाने  पर  कृषि-जलवायु  क्षेत्र  की  भ्रायोजना  के  लिए

 भूमि  प्रयोग/भूमि-प्रावरण  संबंधी  मानचित्र  ।

 और  बीजापुर  जिलों  में  सूखे  का  मुकाबला  करने  के  लिए  एकीकृत  संसाधनों  का
 सर्वेक्षण  करना  ।

 ऋतु  के  दौरान  सम्पूर्ण  राज्य  के  लिए  कृषि  सूखे  का  आंकलम  और  मानीटरन
 करना  ।

 संरक्षित  वन  में  वन  मानचित्रण  भ्ौर  क्षति  का  पता  लगाना  ।
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 अन्तरिक्ष  विभाग  उपयुक्त  परियोजनाओं  के  अनुसरण  में  केन्द्र  और  राज्य  स्त्र॑  पर  अन्य

 प्रयोक्ता  एजेंसियों  तथा  कर्नाटक  राज्य  सुदूर  संवेदन  श्रौद्योगिकी  उपयोग  केन्द्र  के  साथ  भी  सक्रिय

 सहयोग  कर  रहा  .

 बैज्ञानिक-तकनीकी  कार्यों  क ेलिए  धनराशि  का  प्रावंटन

 9672,  भ्री  भ्रोकास्त  दस  मरासहराज  वाडियर  :  क्‍या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 किः

 वर्ष  1990-91  में  वेशानिक  और  तकनीकी  कार्यों  के  लिए  कितनी  घनराशि  निर्धारित
 की  गई  .

 वर्ष  1990-91  के  दौरान  क्या-क्या  नये  वेज्ञानिक  और  तकनीकी  कार्य  शुरू  किए
 और

 आठवीं  योजना  के  दौरान  विज्ञान  और  तकनीक  के  विकास  के  बारे  में  सरकार  की  नीति

 क्‍या
 योजना  संत्रालय  में  राज्य  मंत्री  शौर  कार्यक्रम  कार्यास्वयन  संज्रालय  में  राज्य  मंत्री  भागय

 :  केन्द्रीय  क्षेत्र  के  अन्तगंत  वर्ष  1990-91  के  दौरान  वेज़ानिक  तथा  प्रौद्योगिक्ीय

 के  लिए  1590,91  करोड़  रु०  तथा  का  योजना  परिव्यय  निर्धारित  किया  गया

 एक  विवरण  संलग्न  है  ।

 आठवीं  पंचवर्षीय  योजना  के  दृष्टिकोण  उत्पादन  और  रोजगार  में  तेजी  से
 वश्षेषकर  कमजोर  वर्गों  क ेलिए  तथा  साथ  ही  हमारे  प्राकृतिक  संमाधनों  के  पर्यावरण  की  दृष्टि  से

 मजबूत  प्रबंधन  जैसी  राष्ट्रीय  विकास  के  व्यापक  सह  ष्यों  की  पूर्ति  के  विज्ञान  व  प्रौद्योगिकी  के
 आदानों  को  सोहेष्यपूर्ण  रूप  से  जुटाने  तथा  उनके  अनुप्रयोग  की  परिकल्पना  वी  गई

 विधरण

 बर्थ  1990-91  के  दोरास  नए  बेश्ञातिक  व  प्रौश्ोगिकोय  क्रिथाकलापों  को  संक्षिप्त  रूपरेला

 वध  1990-9]  के  दोरान  नए  क्रियाकलापों  में  प्रस्तावित  सामान्य  क्षेत्रों  में  से  कुछ  निम्नलिखित

 नाभिकीय  भौतिकी  सुपर  कण्डक्टिग  खनिज
 डिवोजन  के  लिए  नई  प्रयोगशाला  सु  तकनीकी  क्षमताओं  को  मजबत  बनाने  तथा  विभिन्‍न
 कदमों  के  द्वारा  जैसे  कम्पनी  एक्विजिसन  तटीय  क्षेत्र  प्रबंध  अन्तर्राष्ट्रीय  बायोस्फंयर
 कार्यक्रमों  के  द्वारा  नई  तकनीकें  ग्रहण  करने  के  लिए  विशेष  तकनीकी  विज्ञान  एवं
 प्रौद्योगिकी  नीति  तथा  भावी  राष्ट्रीय  विज्ञान  एवं  प्रौद्योगिकी  निगम  के  तहत

 बहुराष्ट्रीय  प्राकृतिक  बिपदा  म्यूनीक  पार्थक्य  उन्‍न  कुम्मकार
 विशिष्ट  उहं  ब्यीय  एक  नई  भिम्न/उक्ष्य  गति  हवा  संघटक  एकत्रीकरण
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 मूल्यांकन  कच्चे  माल  के  उन्नयन  के
 लिए  लोहे  और  इस्पात  पर  बुनियादी  दृस्पात

 के  उत्पादन  को  बढ़ाने  के
 लिए  उपयुक्त  प्रौद्योगिकीयों  का  डिजिटल  दू  दर्शन  की  तरह  नयी

 टी०वी०  पद्धतियां  घ्वनि  पद्धति  और  टी०बी०  प्रसारण  की  सूक्ष्म  जांच  कृषीय  इलेक्ट्रानिबस  में
 निवस  और  आर०  एंड  फलों  और  सब्जियों  के  क्षेत्र  में  खाद्य  प्रसंस्वरण  और  उपयुक्त  आ२०  एड

 एस०टी०डी०  भोपाल  में  दूसरा  शार्ट  सबिट  सिल्ट  के  कारण  जल  विद्युत  टरबाटन्‍्स
 के  कटाव  की  ग्रामीण  विकास  के  लिए  उपयुक्‍त  प्रौद्योगिवीयों  गेंस  नए  तरीके  से

 ल्यूब  निष्कर्ण  और  ग्रामीण  एवं  विकास  प्रयोगश्ञाला  के  लिए  १इलट  एकीकृत  वप्म्यूटर
 अन्तदेंशीय  जल  परिवहन  के  लिए  मानकपोतों  का  आरेखण  और  पूर्वानमान  सूचना  निर्धारण  तकनीसी

 परिषद  कार्यकलाप  ।
 हु

 वेशानिक  तथा  ओद्योगिक  अनुसस्घान  परिषद  हारा  सौरमयक्त  एवं
 औषधीय  पोधों  को  खेती

 9673.  भ्रो  श्रीकांत  दस  नरसिहराज  वाडियर  :  कया  प्रधान  मन्त्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेगे

 क्या  वैज्ञानिक  तथा  औद्योगिक  अनुसंधान  परिषद  का  सौरभयुकत  एवं  औषधीय  पौधों  की
 खेती  करने  का  कोई  प्रस्ताव

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  वैज्ञानिक  तथा  औद्योगिक  अनुसंघान  परिषद  द्वारा  प्रारंभ

 किए  गए  कायंत्रम  का  ब्यौरा  क्‍या

 क्‍या  इसका  खेतों  में  मी  प्रयोग  किया  गया  और

 यदि  तो  इसके  क्‍या  परिणाम  निकले  हैं  ?

 विज्ञान  ओर  प्रौद्योगिको  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एम०  जो०  के०  :  से
 वेज्ञानिक  तथा  औद्योगिक  अनुसंघान  परिषद  की  कई  प्रयोगध्वालाए

 ओऔषधीय  व  सगंघ  पोधों  की  खेती  व  प्रक्रमण  से  सम्बन्धित  क्रु.प-प्रौद्योगिकियों  के  हस्तांतरण  की  तरह

 ही  अनुसंघान  तथा  विकास  में  पिछले  कई  वर्षों  से  लगी  हुई  वे  वाणिज्यिक  खेती  स्वयं  नहीं  कर
 छः  न  ©  ल्‍  r

 रही  प्रौद्योगिकियों  के  हस्तांतरण  में  विस्तार  कार्य  फील्ड  स्तरीय  परीक्षण  शामिल  होते  है  ।
 जिन  औषधीय  व  सगंध  पौधों  को  वा  णज्यिक  स्तर  पर  उगाया  व  प्रक्रमित  ।  किया  जाता

 वे  हैं  जावा  लेमन  ग्रास  अरगॉट  जिरेनिअम  ।  यर्ं

 1999-90  में  निकाले  गए  सगंध  तेलों  व  उगाए  गए  औषधीय  पौधों  का  मूल्य  मौटे  तौर  पर  30

 करोड़  रुपए  है

 भारतीय  मानवश्ास्त्रीय  सर्वक्षण  विभाग  के  कार्यक्रण  के  बारे  में  जांच

 9674.  भी  यशबस्तराथ  पाटिल  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  को  मारतोय  मानवश्षास्त्राय  मवक्षण  विभाग  के  का्यंकरण  के  विरुद्ध  हल

 हो  में  शिकायतें  प्राप्त  हुई

 कया  इस  सम्बन्ध  में  कोई  जांच  की  और

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  गया  है  और  उस  पर  कया  कार्यवाही  की  गई  है  ?
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 मानव

 अमल न  नमकिकीज जी
 संसाधन  विकास  सम्जालय  में  राज्य  संत्री  चिमनभाई  :  हां  ।

 और  ये  शिकायतें  निम्नलिक्षित  प्रकार  की  थी  :

 हु  ।

 (2)

 महा  निदेशक  के  रूप  में  वतंमान  पदधारी  की  नियुक्ति  में

 प्रशासनिक  सार्वजनिक  घन  का  दुरुपयोग

 मुख्यालय  के  मवन-निर्माण  में

 परामशंदाता  और  संपादक  पद  पर  नियुक्तियों  में

 मानव  विज्ञान  पार्क  के  लिए  भूखंड  अस्वीकार

 फील्ड  स्टेशनों  की  रुथापना  में

 मुख्यालय  को  कलकत्ता  में  स्थानांतरित  करने  का

 चालू  शोघ  परियोजनाओं  को  छोड़

 स्थानांतरण  दिद्या-निर्देशों  का  उल्लंघन  करते  हुए  मनमाने  ढंग  से  स्थानांतरण

 30.8.1989  को  बन्दਂ  के  दिन  एक  दिन  के  वेतन  की  कटौती

 कं  चारी  संघ  के  दो  पदाधिकारियों  के  विरुद्ध

 कम्प्यूटरों  की  भ्रनुचित

 प्राइवेट  प्रकाशकों  के  माध्यम  से  प्रकाशन

 शोघा्थियों  की  नियुक्ति  मैं

 गोपनीय  रिपोर्टों  के  मामले  में

 सतर्कता  अधिकारी  की  नियुक्ति  में  और

 भारत  के  लोगਂ  परियोजना  पर  संसाधनों  का  अपव्यय  ।

 शिकायतों  की  जांच  की  गई  है  और  उन्हें  निराघार  तथा  दुर्भावनापूर्ण  पाया  गया  अतः
 कोई  कारंवाई  करने  का  प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 केस्लीय  सरकार  द्वारा  प्रायोजित  परियोजनाओं  के  परिष्यय  में  कटौती

 9675.  भरी  जे०  थोकका  राव  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  सरकार  का  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  प्रायोजित  योजनाओं  के  लिए  परिव्यय  में  और
 विभिन्‍न  राज्यों  में  कार्यान्वित  की  जा  रही  केन्द्रोय  सरकार  द्वारा  प्रायोजित  योजनाओं  की  संल्या  में
 कमी  करने  का  विचार  और

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  कारणों  का  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 योजना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  और  कार्यक्रम  कार्यास्वयन  मंत्रालय  में  रास्य  मंत्री  भाषेय

 गोब्धन  )  :  और  योजना  आयोग  का  विचार  है  कि  आठवीं  योजना  में  केम्द्रीय  प्रायोजित
 स्कीमों  के  प्रति  अधिक  चयनात्मक  दृष्टिकोण  होना  इस  समय  चल  रही  भनेक  ऐसी  स्कीमों
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 की  इस  दृष्टि  से  संवीक्षा  की  जा  रही  है  कि  किन्हें  कतई  जारी  रक्षा  जाना  आवष्यक  किन्‍्हें
 संसाधनों  के  साथ  राज्यों  को  अंतरिल  कर  दिया  जाए  ओर  किन्‍्हें  जारी  रखा  जाना  अपेक्षित

 तेजाब-बर्या  के  कारण  समुश्भीय  जीयम  को  खतरा

 9676.  श्री  मानी  क्षंकर  होटा  :
 भरी  थाल  गोपाल  सिभ्र  :

 क्या  पर्यावरण  और  बन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  को  जानकारी  है  कि  तेजाब-बर्वा  के  कारण  समुद्दीय  जीवन  को  खतरा
 ओर

 यदि  तो  सरकार  द्वारा  समुद्रीय  जीवन  को  तेजाब  से  होने  बाले  खतरे  से  बचाने  के
 लिए  कया  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 पर्यावरण  धोर  बन  मंत्री  नीलमणि  राडत  :  तटीय  निगरानी  से  पता  चला
 है  कि  वर्षा  से  समुद्री  जीवन  पर  कोई  प्रतिकूल  प्रमाव  नहीं  पड़ा  ।

 प्रएन  नहीं  उठता  ।

 सपझस्त्र  सेना  मुण्यालयों  में  पेट्रोल  ओर  डीजल  की  खपत

 9677.  भरी  मदन  लाल  खुराना  :  क्‍या  श्रयान  मंत्री  सधास्त्र  सेना  मुख्यालयों  में  पेट्रोल  और
 डीजल  की  खपत  के  बारे  में  23  अप्र  1990  के  तारांकित  प्रदन  संश्या  570  के  उत्तर  के  सम्बन्ध
 में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  वायु  और  नोसेना  मुख्यालयों  में  पेट्रोल  और  डीजल  की  श्षपत  में

 भारी  कटौती  करने  तथा  व्यर्थ  के  व्यय  पर  भियंत्रण  रखने  के  लिए  उठाये  गये  कदमों  का  अ्योरा
 क्‍या  है  ?

 रक्षा  मंत्रालय  में  राश्य  मंत्री  राजा  :  पेट्रोल  और  डीजल  की  खपत  में  कमी
 करने  के  लिए  वायु  सेना  तथा  नौ  सेना  मुस्यालय  उपयुक्त  कदम  उठा  रहे  इनमें  ये  शामिल  हैं  :

 (1)  पुराने  ओर  इंघन  की  अधिक  खपत  बाले  वाहनों  के  स्थान  पर  इंघन  की  कम  खपत  वाले

 बाहनों  को  शामिल  करना  ।

 (2)  एमणटी०  बाहनों  में  इंघन  की  कम  खपत  इसके  लिए  उनका  नियमित  रूप  से
 रखाव  करना  ।

 (3)  वाहनों  का  पूल  बनाकर  इस्तेमाल  करना  ताकि  यह  सुनिश्चित  किया  जासके  कि

 वाहनों  को  कम  से  कम  आना  जाना  पड़े  ।

 (4)  इंषन  की  अधिकतम  बचत  करने  के  लिए  वाहनों  की  प्रति  लीटर  यात्रा  पर  नजर

 रखना  ।

 (5)  इंघन  की  खपत  कम  करने  के  लिए  प्रोत्साहन  योज  आरंम  करना  ।

 (6)  विभिन्‍न  प्रकार  के  वाहनों  के  लिए  प्रति  लीटर  निर्धारित  यात्रा  की  सीमा  का  सढती  प्ले

 अनुपालन  करना  और  इंघन  की  समग्र  खपत  को  नियन्त्रित  करना  ।
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 नी  ओतत?स  अइइ  भा
 मवोदय  विद्यालयों  में  शिक्षा  का  माध्यम

 ु
 9678.  कुमारी  उमा  भारतौ  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 नवोदय  विद्यालयों  में  शिक्षा  का  माध्यम  कया  है  ;

 यदि  छिक्षा  का  माध्यम  हिन्दी  और  अंग्रेजी  दोनों  तौ  हिन्दी  और  अं  ग्रेजी  में  कौन-कौन

 से  विषय  पढ़ाए  जाते  और

 शिक्षा  के  माध्यम  के  रूप  मैं  झंग्रेजी  को  वरीयता  दिए  जाने  के  क्या  कारण  हैं  ?

 सानव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  संत्रो  चिमन  भाई  नवोदय

 विद्यालयों  में  कक्षा  ४]  से  VILL  तक  छात्रों  की  मात्‌  भाषा/क्षेत्रीय  भाषा  शिक्षण  का  माध्यम  है  ।

 कक्षा  [४  तथा  इससे  आगे  सभी  नवोदय  विद्यालयों  में  हिन्दी/अंग्रेजी  एक  समान  माध्यम

 सामाजिक  अध्ययन  तथा  मानविकी  हिन्दी  माध्यम  से  पढ़ाया  जाता  है  जबकि  विज्ञान

 और  गणित  भ्रग्रेजी  माध्यम  से  पढ़ाया  जाता  है  ।

 जैसा  कि  प्रष्न  के  भाग  के  उत्तर  में  बताया  गया  अंग्रेजी  ही  कुछ  विषयों  के  लिए
 शिक्षण  का  सह-माध्यम  यह  केन्द्रीय  विद्यालय  प्रणाली  के  अनुरूप  भी  है  ।

 झलीगढ़  मुस्लिम  विश्वविद्यालय  में  प्तियभितताएं  तथा  भ्रष्टाचार

 9679...  भी  सस्तोष  कुमार  गंगवार  :  क्‍या  प्रधान  मंत्रो  यह  बताने  की  क्रपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  को  अलीगढ़  मुस्लिम  विदव  विद्यालय  में  अनियमितताओं  तथा  भ्रष्टाचार  के
 बारे  में  हाल  ही  में  प्रनेक  शिकायतें  प्राप्त  हुई

 यदि  तो  तस्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  और

 इस  सम्बन्ध  में  सरकार  द्वारा  क्‍या  कार्यवांही  की  जा  रही  है  ?

 सानव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  सज्य  मंत्री  चिमनमाई  :  से

 कुछ  समय  पहले  अलीगढ़  मुस्लिम  विष्व  विद्यालय  के  तकनीकी  स्टाफ  संघ  के  अध्यक्ष  ने  इस  विभाग
 को  एक  अध्यावेदन  प्रस्तुत  जिसके  साथ  अलीगढ़  मुस्लिम  विष्बविद्यालय  को  प्रस्तत
 किए  गए  गांग-पत्र  की  एक  प्रति  संलग्त  थी  |  इस  मांग-पत्र  में  अन्य  बातों  क ेसाथ-साथ  यह  आरोप
 लगाया  गया  है  कि  विष्य  विद्यालय  प्राधिकारियों  ने  अपने  रिहतेदारों  कों  उनकी  आवश्यक  बहुंताओों
 तथा  अनुभव  पर  विचार  किए  बिना  नियुक्तियां  भौर  पदोन्‍्नतियां  प्रदान  की  हैं  ।

 अलीगढ़  मुस्लिम  विष्वविद्यालय  द्वारा  भेजी  गई  सूचना  के  तकनीकी  स्टाफ  संघ  के
 मांग-पन्न  में  उल्लिखित  नियुक्तियों  को  अनियमित  नहीं  माना  जा  सकता  क्‍योंकि  नियुक्त  किए  गए
 व्यक्ति  उपयुक्त  रूप  से  अर्हता  प्राप्त  हैं  और  उन्हें  प्री  तरह  से  अस्थायी  आधार  पर  नियक्त  किया
 गया  है  ।  प्रवरण  समिति  द्वारा  केवल  एक  मामले  में  निर्धारित  अहँताओं  में  आंशिक  छूट  दी  गई  है  ।

 रंगीन  टेलीविजन  का  प्ांखों  पर  प्रभाव

 9680.  थी  शंतोथ  कुमार  पंगवार  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  रंगीन  टेलीविजन  देखने  से  आंखों  को  नुकसान  पहुंचता
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 यदि  तो  कितना  नुकसान  पहुंचता  और

 इस  संबंध  में  क्या  उपचारात्मक  कार्यवाही  किए  जाने  का  विचार  किया  गया  है  ?

 विज्ञान  धोर  प्रोद्योगिकी  मंत्रप्लय  में  राज्य  मंत्री  एम०  जी०  के०  :  से  ).
 समुचित  सावधानियां  बरतने  रंगीन  दूरदर्शन  देखना  स्वास्थ्य  के  लिए  हानिकारक  नहीं  है  ।
 दूरदर्शन  देखने  की  दूरी  पिक्चर-ट्यूब  की  ऊंचाई  से  छः  गुनी  अ.घक  होनी  चाहिए  (51  से०  मी०
 आकार  के  रंगीन  दूरदर्शन  संटों  के  लिए  1.85  मीटर  से  अबिक  होनी  दूरदर्शन  के  आसपास
 रोशनी  होनी  एक  ही  बार  में  लगातार  काफी  लम्बे  समय  तक  टी०  बी०  नहीं  देखता

 सावधानियां  न  बरतने  आंखों  में  थकान  आ  सकती  है|  दूरदर्शन  के  बिनिर्माताओं  हारा
 संटों  के  साथ  टी०  वी०  चलाने  के  सम्बन्ध  में  दो  गई  नियम-पुस्तिका  में  प्रामतोौर  पर  इस  सावधानियों
 का  उल्लेख  होता  है  |

 कालेज  पछिक्षकों  के  लिये  पुरस्कार

 9081,  प्रो०  झलेसखानाथ  भीवास्तव  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  हर  वर्ष  छिक्षक  दियस  के  अवसर  पर  केवल  स्कूल-शिक्षकों  को  ही  पुरस्कृत
 करती

 यदि  तो  क्या  सरकार  कालेज-प्षिक्षकों  को  भी  पुरस्कृत  करने  के  आरे  में  विचार  कर

 रही  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 सासव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  संत्री  चिमतलणाई  :  हां  ।

 प्रइन  नहीं  उठता  ।

 पंजाब  में  ऐतिहासिक  स्थलों  का  संरक्षण

 9682,  श्री  कमल  चौधरी  :  क्या  प्रधान  अंधभी  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  ने  वर्ष  के  दौरान  पंजाब  में  ऐतिहासिक  महत्व  के  स्थलों  के

 संरक्षण  के  लिये  कदम  उठाये

 यदि  तो  तत्संबधी  ब्योरा  क्‍या

 क्‍या  ऐसे  स्थलों  के  संरक्षण  और  सुधार  के  लिये  ५ई  विकास  योजना  बनाई  मई  और

 यदि  तो  तस्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 सानव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चिमनभाई  :  भौर
 केन्द्रीय  संरक्षणाधीन  24  स्मारक/स्थल  हैं  जिनकी  देखभाल  और  रक्षरक्षाव  भआरतीय

 पुरातत्व  सर्वेक्षण  द्वारा  किया  जाता
 और  पुरातत्योय  स्थल  शामिल  जिनका  1989-90  से  बचाव  और  संरक्षण  किया  था  रहा



 लिखित  उंत्तरें  2  1990

 और  निम्नलिखित  स्मारक  परिरक्षण  और  सुधार  के  लिए  1990-91  के  संरक्षण

 कार्यक्रम  में  शामिल  किए  गए  हैं  :

 (1)  अमृतसर  की  पुरानी  सराथ  का

 (2)  भट्टिडा  का

 (3)  भूरमहल  और  दखनी  स्थित  तोरणद्वार  सहित

 (4)  नकोदर  स्थित  मुहम्मद  मोमिन  ओर  हाजी  जमाल  के  मकबरे  ।

 (5)  शमशेर  स्रां  का  और

 (6)  बटाला  स्थित  बारादरी  ।

 आवशयकता  कार्यक्रमोंਂ  के  अस्तगंत  पंजाब  के  लिए  धनराक्षि  का  आवंटन

 9683.  श्री  कमल  चोधरी  :  क्या  भप्रणान  मंजी  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 आवश्यकता  कार्यक्रमਂ  के  अन्तगंत  पंजाब  के  लिए  गत  तीन  वर्षों  के  दौरान
 ब्षबार  ओर  कार्यक्रम  की  मदवार  कितनी  घनराशि  आबंटित  की  गई

 उक्त  अवधि  के  दौरान  मदवार  कितनी  धनराष्षि  का  उपयोग  किया  प्रौर

 वर्ष  1990-91  के  दोरान  पंजाब  को  इस  प्रयोजनार्थ  कितनी  घनराशि  आवंटित  करने
 का  विचार  है  ?

 योजना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  और  कार्यक्रम  कार्यास्वयत  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भागेय
 :  न्यूनतम  आवश्यकता  कायेक्रम  के  तहत  पंजाब  की  राज्य  योजना  में  मदवार  और

 वर्षवार  किये  गये  आवंटन  के  पिछले  तीन  वर्षों  के  आंकड़  संलग्न  में  दिये  गये  हैं  ।

 उक्त  अवधि  के  दोरान  पंजाब  सरकार  द्वारा  राज्य  क्षेत्र  में  उपयोग  में  लायी  गयी
 राशि  संलग्न  में  दर्शायी  गयी

 पंजाब  को  वर्ष  1990-91  के  लिए  राज्य  योजना  में  प्रावंटित  की  जाने  वाली  प्रस्ताबित
 धनराशि  3515.05  लाख  रु०  अनंतिम

 विवरण  |

 कार्यक्रम  के  ध्रस्तमंत  पिछले  तीन  थर्यों  के  लिए  पंजाब  योजना
 परिष्यय  राज्य  क्षेत्र  )

 रुपयों

 ऋणस०  मूल  आवद्यकता  कार्यक्रम  संघटक  788  1988-89  1989-50

 ]  2
 ः

 3  4  5

 1...
 40...
 6344. 46

 2.  प्रौढ़  शिक्षा  10  25  60

 ३  ग्रामीण  स्वास्थ्य  400  450  700
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 4.  ग्रामीण  जल  आपूर्ति  1104  1500  1600

 5.  प्रामीण  सड़कें  न  _  --

 6.  ग्रामीण  विश्युतीक रण  --  --  --

 7...  ब्रामीण  आबा  70  55  55

 8.  शहरी  मलिन  बस्तियों  के  लिए
 पर्यावरणी  सुधार  62  150  100

 9...  पोषाहार  593  279  275

 10...  घरेलू  कुकिंग  ऊर्जा

 (1)  उस्लत  चुल्हें  --  _  _

 (2)  ग्रामीण  इंघन  लकड़ी  बृक्षारोपण  स्कीम  100  110  95

 स्वच्छता  5  5  100

 12.  सार्वजनिक  वितरण  प्रणाली  न  =  —

 2814  3209  34%

 विधरण  2

 बंजाब  में  भूल  आवश्यकता  कार्यक्रम  के  अम्तर्भत  पिछले  तीन  थर्षों  के  लिए  व्यय
 बोलना

 रुपयों

 ऋ०सं०  भूल  जापस्यफता  कार्यक्रम  संघटक

 पु  का

 1989-90"  1 2. 3 4... 5

 1...  है  4
 िओ

 3  4...  5

 .  2,  आरंभिक  शिक्षा  9.00  49900.  482.00

 3.  प्रौढ़  शिक्षा  9.00  366,00  23.00

 4.  ग्रामीण  स्वास्थ्य  296.00  1253.90  1400.00

 5.  ग्रामीण  जल  आपूर्ति  _  —  —

 5.  प्रामीज  सड़के  +-  न  _

 6... ब्रामीण विद्युतीकरण -- -- --
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 ग्रामीण  आवास  63,37  (6.37  53.11

 8,  शहरी  गन्दी  बस्तियों  के  लिए
 पर्यावरणीय  सुधार  62.00  62.60  62.00

 9...  पोषाहार  239.00  279,00  275,00

 10,  ग्रामीण  घरेलू  कुकिंग  ऊर्जा

 (1)  उन्नत  भुल्हे  ष्ा  ना
 ना

 (2)  ग्रामीण  इंघन  लकड़ी  वृक्षारोपण  स्कीम  135.50  90.00  95.00

 11.  ग्रामीण  स्वच्छता  55.00  175.00  100,00

 12,  सावंजनिक  वितरण  प्रणाली  ना  1.00  1.00

 3  लक  कल  कक  कि  कक  ल  किशन  कक  कक
 योग  :  2337.87  2804.27..  3128.11

 +प्रत्याशित

 9684.  भी  एच०सी०  भोकास्तस्था  :  कया  पर्यावरण  ओर  अत  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  राष्ट्रीय  परती  भूमि  विकास  बोर्ड  ने  1200  हैक्टेयर  मूमि  पर  वन-चरागाह
 विकसित  करने  हेतु  पायलट-परियोजना  छुरू  करने  के  कर्नाटक  वन  विकास  निगम  चयन  किया

 यदि  तो  उपयुक्त  परियोजना  की  अनुमानित  लागत  कितनी

 उपयुक्त  प्रस्तावित  परियोजना  में  केन्द्रोय  सरकार  का  कितना  हिस्सा

 क्या  योजना  का  कार्यान्वयन  शुरू  हो  गया  और

 (2)  यदि  तो  इसके  कारण  क्‍या  हैं  ?

 पर्यावरण  और  बन  संत्री  नौलसलि  राउत  :

 और  प्रायोजना  की  अनुमानित  लागत  ।29.44  लाख  रु०  है  जिसमें  से  केन्द्रीय
 सरकार  का  माग  64,77  लाख  रु०

 हां  ।

 (2)  प्रएन  नहीं  उठता  ।
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 कर्माटक  में  हसन  में  सेनिक  स्कूल  खोलना

 9685,  भरी  एच०  सी०  श्रीकास्तस्या  :  क्‍या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 इस  समय  राज्य-वार  सेनिक  स्कूल  कहां-कहां  स्थित

 क्‍या  मलंड  क्षेत्र  के  बच्चों  के  लिए  कर्नाटक  में  हसन  में  एक  सेनिक  स्कूल  खोलने  का
 प्रस्ताव

 यदि  तो  तश्सम्बन्धी  ब्योरा  क्या  और

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  हैं  ?

 रज्ा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  राजा  संनिक  स्‍कूलों  को  राज्यवार  सूची
 संलग्न  विवरण  में  दी  गई

 से  सेनिक  राज्य  सरकार  के  विशेष  अनुरोध  पर  ल्लोला  थाता  है  क्योंकि

 स्कूल  का  समस्त  पूंजीगत  व्यय  और  भआवर्ती  ध्यय  का  एक  बड़ा  हिस्सा  राज्य  सरकार  को  बहन  करना

 होता  है  ।  कर्नाटक  सरकार  से  में  से.नक  स्कूल  खोले  जाने  के  बारे  में  कोई  प्रनुरोष  प्राप्त

 नहीं  हुमा  है  ।

 विवरण

 आल  कफ  शरण  कण
 ह

 2

 ््र+ः

 3

 1.  अमररावती  नगर  तमिलनाडु

 2.
 ब्रालबड़ी  गुजरात

 3.  बीजापुर  कर्नाटक

 4.  भुवनेश्वर  उड़ीसा

 5,  >
 ~~  च्ितोड़गढ़  राजस्थान

 6.  घोड़ाखाल  उत्तर  प्रदेश

 7  गोलपाड़ा  असम

 8,  इम्फाल  मणिपुर

 9.  ऋकपूरथला  पंजाब

 10,  कजाकुटम  केरल

 11.  कोडुकोण्डा  भानप्र  प्रदेश

 12,  कूंजपुरा  हरियाणा

 155
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 13.  नगरोटा  जम्मू-कष्मी  र
 14,  पुरुलिया  पश्चिम  बंगाल

 15,  रीवा  मध्य  प्रदेश

 16.  सतारा  महाराष्ट्र

 17.  सुजानपुर  तिहरा  हिमाचल  प्रदेश

 18.  तिल्लेया  बिहार
 कराकर

 हिस्दो  अकादमी  हारा  हिस्‍्दी  केखों  को  स्थापना

 9686,  श्री  सरण्‌  प्रसाद  सरोज  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  हिन्दी  दिल्‍ली  का  विचार  अनुसूचित  जाति  की  कालोनियों  और  ग्रामीण
 क्षेत्रों  में  हिन्दी  केन्द्र  स्थापित  करने  का

 यदे  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्‍या

 कया  इन  केन्द्रों  में  अनुसूचित  जाति  के  तथा  अन्य  छात्रों  को  पुस्तकें  आदि  मुफ्त  वी  जाएंगी  ;
 और  यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  और

 क्‍या  सरकार  का  विचार  देश  भर  में  ऐसे  केन्द्र  खोलने  का  यदि  तो  तत्सम्बन्धी
 ब्यौरा  क्‍या  है  भ्रौर  इसके  लिए  कितनी  धनराशि  आवंटित  की  गई  और  यदि  तो  इसके
 क्या  कारण  हैं  ?

 मानव  संसाधन  बिकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चिमनमाई  :  हां  ।

 निरक्षर  व्यक्तियों  को  हिन्दी  का  प्रारंभिक  ज्ञान  प्रदान  करने  के  लिए  तथा  पुस्तकालय
 ओर  वाचनालय  सम्बन्धी  सुविधाएं  प्रदान  करने  के  हिन्दी  दिल्ली  को  हिन्दी  टंकण
 और  आशुलिपि  का  निःशुल्क  प्रशिक्षण  देने  के  लिए  प्रारंभिक  स्तर  पर  20  हिन्दी  केम्द्र  गठित  करने
 की  योजना  अकादमी  ने  पहले  से  ही  रंगपुरी  महीपालपुर  दिल्‍ली  में  के

 एक  हिन्दी  केन्द्र  गठित  किया  है  जहां  25  व्यक्तियों  को  हिन्दी  का  प्रारम्भिक  जझान  दिया  जा
 रहा  हिन्दी  टंकण  और  आछुलिपि  का  नि:शुल्क  प्रशिक्षण  देने  के  लिए  दो  अध्य  मांधी
 हिन्दुस्तानी  साहित्य  नई  दिल्ली  ओर  इन्दरलोक  में  आरधश्भ  किए  गए  हैं  जो

 पुस्तकालय  और  वाचनानयों  की  भी  सुविधाएं  प्रदान  करते  हैं  ।

 हां  ।

 केर्द्र  सरकार  की  ऐसी  कोई  योजना  नहीं  एक  केन्द्रीय
 योजना  के  हिन्दी  शिक्षण  केन्‍्द्रों/विश्वालयों/महा  हिन्दी  टंकण  और  हिन्दी
 लिपि  हिन्दी  पुस्तकालयों  तया  सामान्य  रूप  से  पूरे  मारत  में  बाचनालयों  और  विशेष  प  से

 अहिन्दी  भाषी  राज्यो/संघ  शासित  प्रदेश्षों  में  हिन्दी  के  क्षेत्र  में  कार्यरत  लगभग  175  स्वेब्छक
 संगठनों  को  वित्तीय  सहायता  उपलब्ध  कराई  जाती
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 जन  पपपिपयययय्यथ्तियतययणणययणएण

 बाहनों  के  कारण  अ्रवूषण

 पड
 9688,  भो  सरसखू  प्रसाद  सरोल  :  क्‍या  पर्थावरण  और  थन  मंत्री  यह  बताने  की  हृपा  करेंगे

 वाहनों  से  फैलने  थाले  प्रदूषण  को  रोकने  के  लिए  सरकार  द्वारा  उठाए  जा  रहे  कदमों  का

 ब्यौरा  कया

 क्या  पेट्रोल  में  सीसे  की  मात्रा  होने  के  कारण  भी  वायु  में  प्रदूषण  होता

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  भौर

 क्‍या  वैज्ञानिकों  का  यह  मत  है  कि  घुंए  के  कारण  होने  वाले  प्रदूषण  को  नियंत्रित  करने
 में  जामुन  और  कनेर  के  वृक्ष  महत्वपूर्ण  भूमिका  अदा  कर  सकते  और  यदि  तो  इस  सम्बन्ध

 मैं  सरकार  द्वारा  उठाए  जा  रहे  कदमों  का  ध्यौरा  क्‍या  है  ?

 पर्यावरण  ओर  बन  मंत्री  मीलमणि  रात  से  वाहनों  से  होने  बाले

 प्रदूषण  को  रोकने  के  लिए  किए  जा  रहे  उपायों  में  निम्नलिखित  शामिल  हैं  :

 संशोधित  मोटर  1988  के  अस्तर्गत  दिनांक  2,6.1989  को  पेट्रोल
 और  डीजल  से  चलने  वाले  बाहनों  के  लिए  अनेक  उत्सर्जन  मानक  अधिसूचित  किए  गए

 हैं  तथा  इन  मानकों  को  |  मार्च  1990  से  लागू  किया  गया  अ्यापक  उत्सअंन  मानक
 भी  अधिसूचित  किए  गए  हैं  तथा  ये  मानक  से  चलने  वाले  बाहनों  के

 1991  तथा  से  चलने  बाले  बाहनों  के  1992  से  लागू
 होंगे  ।

 (2)  जन  जागरूकता  अभियान  तथा  मुकदमें  चलाए  गए

 (3)  पेट्रोलियम  उद्योग  से  कहा  गया  है  कि  पेट्रोल  में  सीसे  की  मात्रा  को  कम  किया  जाये
 तथा  अप्र  1993  तक  इसकी  मात्रा  प्रति  लीटर  0,15  श्राम  तक  कम  कर  दी

 (4)  पर्यावरण  ओर  बन  मंत्रालय  ने  उद्योग  मंत्रालय  से  कहा  है  कि  बह  सभी  वाहन
 ताओं  बे  निर्देश  जारी  करें  जिसके  अनुसार  वाहन  निर्माता  इन  आहाय  का  प्रमाण-पत्र
 देंगे  कि  उनके  द्वारा  निमित  बहनों  का  उत्सजंन  व्यापक  उत्सजंत  मानकों  की  निर्धारित
 सीमा  के  अन्दर  है  भौर  निर्धारित  व्यापक  उत्सजंत  मातकों  के  अनुपालन  के  लिए  वाहनों
 के  डिजाइन  में  क्‍ग्रावश्यक  परिवतंन  किए  यह  सुझाव  भी  दिया  गया  है  कि  भारो
 यातायात  वाले  क्षेत्रों  में  इन्जनों  बाले  बाहनों

 की  संह्या  को  गियंत्रित  बरने  के  लिए  नीति  निर्णय  लिए  जाने  की  आवश्यकता

 है  ।

 ब॑ज्ञानिक  इस  तरह  के  किसी  निहित  निष्कृवों  पर  नहीं  पहुंचे  हैं  कि  और
 कनेर  के  वृक्ष  वाहन  प्रदूषण  को  रोकने  में  महत्वपूर्ण  भूमिका  अदा  कर  सकते  फिर  केन्द्रीय

 भ्रदूषण  नियंत्रण  बोर्ड  हारा  किए  गए  अध्ययन  की  सिफारिशों  के  आधार  पर  दिल्ली  प्रशासत  से
 हो  प्रजातियों  को  सड़कों  के  किनारे  पौष-ो।ण  के  अपने  कार्यक्रम  में  शामिल  क्र  लिया  है|

 कि

 जब
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 9689,  श्री  के०  एस०  राव  :  कया  पर्यावरण  भौर  बन  मंत्री  यह  बताने  की  कूपा  करेंगे  कि  :

 क्या  देश  में  नदियों  का  उपयोग  नियमित  करने  और  इनका  दुरुपयोग  रोकने  के  लिए

 एक  नदी  प्राधिकरणਂ  स्थापित  करने  का  कोई  भ्रस्ताव  और

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 पर्यावरण  झौर  बन  मंत्री  मोलमलि  राउत  :  राष्ट्रीय  नदी  कार्य  योजना  के  बारे
 में  एक  संकल्पना  पत्रक  तैयार  कर  लिया  गया  है  ।

 योजना  में  कार  संगठनात्मक  कार्यान्वयन  के  तरीके  आदि  जैसे  विभिन्‍न

 घटकों  की  व्यापक  रूपरेला  दी  गई

 शिक्षा  प्रधिकारियों  के  बिरद्ध  लगाए  गए  आरोप

 9690,  भी  सरझ्ू  प्रताद  सरोज  :
 करी  ताथ  सिह  :

 क्या  प्रधान  भंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  सरकार  का  ध्यान  12  1990  के  में  अधिकारियों  के
 कार्यकलापों  की  जांच  होਂ  शीषक  से  प्रकाशित  समाचार  की  ओर  भझराकषित  बिया  गया

 यदि  तो  सरकार  को  इस  सम्बन्ध  में  शिक्षा  विमाग  के  शिक्षा  अधिकारियों  के  विरुद्ध

 यमुना  पार  लक्ष्मी  नगर  के  अभिमावक  शिक्षक  संघ  से  कितनी  लिखित  शिकायतें  प्राप्त  हुई
 और

 प्राप्त  शिकायतों  का  ब्यौरा  क्या  है  और  इन  पर  कया  कायंवाही  की  गई  है  ?

 सासव  संसाधन  विकास  संत्रालस  में  राज्य  संत्री  चिमन  भाई  सं  :  से
 सरकार  को  अधिकारियों  के  कायंकलापों  की  जांच  होਂ  नामक  छीषंक  के  अन्तगंत  समाचार
 पत्र  में  छ॒पे  इस  समाचार  की  जानकारी  इस  समाचार  पत्र  के  दिल्‍ली  प्रशासन  के  शिक्षा
 निदेशालय  के  पूर्वी  जिला  के  दो  शिक्षा  अधिकारियों  के  विरुद्ध  दो  आरोप  लगाये  गये  ये  आरोप
 जनता  को  तंग  करने  तथा  उन्हें  शिक्षा  अधघकारियों  द्वारा  प्रति  हस्ताक्षरित  स्कूल  छोड़ने  के  लिए
 प्रमाण  पत्न  प्राप्त  करने  के  लिए  बाध्य  करने  से  सम्बन्धित  शिक्षा  अधिकारियों  पर
 भतीजावाद  का  भी  तथाकथित  आरोप  है  ।

 (2)  लक्ष्मी  नगर  के  अभिभावक  शिक्षक  संघ  द्वारा  एक  और  शिकायत  की  गई  है  तथा  हईर्से
 दिल्‍ली  के  उप-राज्यपाल  को  सम्बोधित  किया  गया  इस  शिकायत  में  स्कूल  छोड़ने  के  प्रमाण  पत्रों
 के  सम्बन्ध  में  शिक्षा  अधिकारियों  के  विरुद्ध  इसी  प्रकार  के  आरोप  लगाये  गये  इसके  अलावा
 निजी  स्कूलों  को  मान्यता  प्रदान  करने  में  बरती  गई  अनियमितताओं  के  सम्बन्ध  में  मी  आरोप  लगाये
 गये  यह  मांग  की  गई  है  कि  अधिकारियों  के  विरुद्ध  जांच  की  जाये  ।

 (3)  दिल्ली  प्रशासन  द्वारा  भेजी  गई  सूचना  के  जाली  प्रमाक्ष-पत्रों  पर  किए  गये
 दालिलों  की  करने  के  लिए  स्कूल  छोड़ने  के  प्रमाण-पत्नों  पर  शिक्षा  अधिकारियों  के  द्वारा  किये
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 गये  प्रति  हस्ताक्षर  भी  अस्यन्त  आवश्यक  जहां  तक  मिजी  स्कूलों  को  मास्यता  प्रदान  करने  से
 सम्बन्धित  आरोपों  का  सम्बन्ध  दिल्‍ली  प्रशासन  ने  सूचित  किया  है  कि  उन्होंने  एक  व्यापक  प्रपत्र
 निर्धारित  किया  है  जिसमें  निजी  स्कलों  को  मान्यता  प्रदान  करने  के  लिए  विभिम्म  क्षर्ते  निहित  हैं  और
 प्रस्तावों  को  पूरी  तरह  से  सम्पूरित  पाये  जाने  पर  ही  मान्यता  प्रदान  की  जाती  इसके  अलावा
 निजी  स्कूलों  को  मान्यता  का  अनुमोदन  देने  के  लिए  शिक्षा  निदेशक  ही  सक्षम

 उपरोक्त  उल्लिखित  तथ्यों  से  शिक्षा  अधिकारियों  के  विरद्ध  जांच  करमे  का  कोई  मामला  नहीं
 बैयक्तिक  अधिकारियों  के  विरुद्ध  प्राप्त  विशिष्ट  शिद्रायतों  पर  उपयुक्त  कार्यवाही  करना  दिल्‍ली

 प्रशासन  का  काम  है  ।  ५
 केरल  में  बेसबाताड  भ्हील  का  पुत  रवापण

 9691,  भरी  के  ०एस०  रशाथ  *  क्‍या  पर्यावरण  शोर  बन  मंप्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  केरल  में  वेमबानात्‌  क्याल  संरक्षण  समिति  ने  वेमबानाड  क्रील  के  पुनरक्षाप्र  का
 विरोध  करते  हुए  मील  १रियोजना  को  समाप्त  करने  हेतु  सरकार  को  एक  ज्ञापन  दिया

 यदि  तो  इस  ज्ञापन  का  ब्योरा  क्या  है  और  इस  परियोजना  को  शखमाप्त  करने  के

 लिए  क्‍या  कारण  दिए  गए  और

 समिति  की  मांग  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 पर्यावरण  ओर  बन  मंत्री  शीलभणि  राड्त  :  हां  |

 (@)  ज्ञापन  के  अनुसार  परियोजना  अनेतिक  और  अधव्यवहायं  है  भौर  इससे
 गम्भीर  ओर  लबे  समय  तक  पर्यावरणीय  असंतुलन  तीन  हजार  से  भी  अधिक  परिवारों  के  दस

 हजार  अमिक  बेरोजगार  हो  जायेगे  ।  इस  स्कीम  से  केगद्रीय  सरकार  ]958  के  इश्व  आक्षय  के
 आदेश  का  उल्लंघन  होता  है  कि  बेमब।ताड  सील  की  चौड़ाई  को  किसी  भी  कारण  से  रद्दोवदल  नहीं
 किया  जाना  चाहिए  ।  राष्ट्रीय  समुद्र  विज्ञान  कोचीन  के  क्षेत्रीय  केर  के  बैज्ञातिकों  हारा

 किए  गए  एक  अध्ययन  का  भी  उसमें  उल्लेख  किया  गया  है|

 राज्य  सरकोर  से  इस  बांध  पर  आगे  की  कार्यवाही  को  तथ  तक  के  लिए  रोक  देने  का

 असुरोध  किया  गया  है  जब  तक  कि  इसके  विभिन्न  परिणामों  की  सावधानीपूर्वक  जाँच  न  कर  ली
 जाए  ।

 भारतीय  प्रौश्लोगिकी  संस्थान  में  भर्ती  नीति

 9692.  श्री  अजीत  कुमार  पांजा  :  क्या  भ्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  देश  में  सभी  पांचों  भारतीय  प्रौद्योगिकी  संस्था  में  कर्मचारियों  की  उन्हें  स्थायी
 पदोन्नति  तथा  सेवा  से  सम्बन्धित  अन्य  मामलों  की  लीति  समान  भर

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  हैं  ?

 सानव  संसाथन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चिमन  भाई  :  धौर
 प्तमी  पांच  भारतीय  प्रौद्योगिकी  संस्थान  प्रौद्यागिकी  संस्थान  अधिनियम  1961  और  उसके  अम्तर्गत
 बनायी  गई  सांबिधियों  द्वारा  अभिज्ञासित  होते  भौर  इन्हीं  प्रावधानों  के  अम्दर  व्यापक  रूप  से  एक
 समान  भर्ती  नीति  स्थायीक  पदोन्नति  और  अस्य  सम्बस्धित  सेवा  मामलों  का  अनुसरण  करते
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 _  ऑफਂ
 राज्य  झलिक  अनसभान  तथा  प्रशिभण  दिल्‍ली

 9693,  भ्री  केशरी  लाल  :  वया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेगे  कि  :

 कया  राज्य  शैक्षिक  अनुसंधान  तथा  प्रशिक्षण  दिल्‍ली  का  गठन  वर्ष  1980-81  में

 शिक्षा  निदेशालय  के  अन्तगंत  किया  गया

 क्‍या  पिछली  परिषद  के  अस्तित्व  में  रहते  हुए  वर्ष  1988  में  सहकारी

 नियम  के  भ्रन्तगंत  एक  दूसरी  राज्य  शैक्षिक  अनुसंघान  तथा  प्रशिक्षण  परिषद  पंजीकृत  की  गई

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण

 इन  दोनों  राज्य  शैक्षिक  अनुसंधान  तथा  प्रशिक्षण  परिध्रदों  के  कृष्यों  का  अ्योराक्‍या

 बया  व  1988  में  पंजीकृत  राज्य  शैक्षिक  अनुसन्धान  तथा  प्रशिक्षण  परिषद  के  सभी

 अधिकारी  शिक्षा  विभाग  के  सेवा  निवृत्त  प्रधिकारी  और

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण

 मानव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  मेँ  राज्य  मंत्री  जिमत  माई  :  से

 सूचना  एकत्र  की  जा  रही  है  ओर  समा  पटल  पर  रख  दी  जायेगी  ।

 केसोय  प्रशासनिक  स्थायाधिकरण  में  सरकार  के  स्थायी  परामहावाताध्ों  स्‍भ्ौर
 प्रशासमसिक  सदस्यों  की  नियुक्ति

 9694.  भी  मदन  लाल  खुराना  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  यताने  की  कृपा  व.रेंगे  कि  :

 केन्द्रीय  प्रशासनिक  न्यायाधिकरण  में  सरकार  के  रथायी  ५राः  ध्दात्ाओं  और  प्रशासमिक

 सदस्यों  के  चयन  के  लिए  क्‍या  मानदण्ड  निर्धारित  किये  गये

 गत  एक  वष  के  दोरान  निर्धारित  मानदंड  के  आधार  पर  नियुक्त  किए  गए
 दाताओं  भौर  प्रशासनिक  सदस्यों  का  ब्यौरा  क्‍या

 क्‍या  नई  दिल्‍ली  स्थित  मुख्य  खंडपीठ  में  प्रशासनिक  सदस्पों  ५)  के  लिए  कोई
 प्रानदंड  निर्धारित  किये  गये  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्‍या

 क्‍या  नई  दिल्‍ली  स्थित  केन्द्रीय  प्रशासनिक  नन्‍्यायाधिकरण  की  मुख्य  खंडपीठ  में  अभी

 नियुक्त  किये  गये  नये  प्रशासनिक  सदस्यों  की  नियुक्ति  निर्धारित  मानदंडों  के  अनुसार  की  गई
 और

 (¥)  यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  हैं  ?

 प्रधान  मंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  :  सरकारी  स्थायो  वकीलों  के  चयम  से
 सम्बन्धित  भ्मलों  में  पाठता  शर्तों  के  सम्बन्ध  में  प्रशार्सा,.क  झ्  घकरण  में  कोई
 प्रावधान  नहीं  है  ।  सरकार  के  स्थायी  वकीलों  की  वकालत  कर  रहे  उन  अधिवक्त।ओ्रों  से

 की  जातो  है  जो  सेवा  सम्बन्धी  मामलों  में  अनुमवी/सक्ष  म  बताये  जाते

 प्रधार,+क  अधिकण  अधिनियम  की  धारा  6  केरंद्रीय  प्रशासनक़  क्षिकरण  में

 सदस्य  की  नियुवित  के  लिए  योग्यताएं,पात्रता  शर्तें  दी  गई  सदस्य
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 =  आप  ४४  ८  दयप्पियियपिय  7  पयपिपिी  _/फ/झखभझहैै/ैतमहैतप  ह  जाती

 की  नियुक्ति  अपेझ्ित  योम्यता  रखने  बाले/पात्रता  दा्ते  पूरी  करमे  बाले  अधिकारियों  में  से  की  जाती
 प्रशासनिक  अधिकरण  अधिनियम  की  धारा  6(7)  सदस्य  की  नियुक्ति  के  पूर्ण

 भारत  के  मुख्य  स्यायाधीक्ष  से  परामरदां  का  प्रावधान  प्रशासनिक  अधिकरण  अधिनियम  की  धारा
 6  की  उप-घारा  4  तथा  ?  के  अंधा  संलग्न  में  दिए  गए  हैं  ।

 वित्तीय  वर्ष  के  दोरान  केंद्रीय  प्रशासनिक  अधिकरण  की  बविभिम्न  स्यायपीठ
 में  जो  वकील  तथा  नो  सदस्य  नियुक्ति  किए  गए  सूची  संजर्त  विवरण  2  में  दी  गई

 से  (5).  नई  दिल्ली  स्थति  प्रधान  स्यायपीठ  में  प्रशासनिक  सदस्यों  की  नियुक्ति  के  लिए
 कोई  पृथक  मानदंड  निर्धारित  नहीं  किए  गए  पात्रता  बौश्यतें  वहीं  हैं  जो  केन्द्रीय  प्रशासमिक
 झधिकरण  की  सभी  न्यायपीठों  में  प्रशासनिक  सदस्यों  की  निमुक्ति  के  लिए  लाग्‌  होती  है  ।

 विवरण

 प्रझ्लासनिक  अधिकरण  1985  को  की  उप-धारा

 (3%),  (4)  तथा  (7)  का  सार

 किसी  सदस्य  को  प्रशासनिक  सदस्य  के  रूप  में  नियुक्ति  के  लिए  तब  तक  पाश्ष  नहीं
 ठहराया  जाएगा  जब  तक  उसने  :

 कम  से  बम  दो  वर्ष  मारत  सरकार  के  अपर  सचिव  के  पद  पर  अथवा  केरद्र  अथवा
 राज्य  सरकार  के  अधोन  उस  वेतनमान  शाले  अन्य  किसी  पद  पर  जो  भारत  सरकार  के
 अपर  सचिव  के  पद  से  कम  वेतनमान  में  न  हो  कार्य  न  किया  अथवा

 कम  से  कम  तीन  वर्ष  भारत  सरकार  के  संयुक्त  सचिव  के  पद  पर  अथवा  केम्द्रीय
 अथवा  राज्य  सरकार  के  प्रधीन  उस  वेतनमान  वाले  पद  पर  जो  भारत  सरकार  के

 संयुक्त  सचिव  से  कम  वेतनमान  में  न  हो  कार्य  न  किया  तथा  किसी  भी  स्थिति  में
 जिसे  पर्याप्त  प्रशासनिक  प्राप्त  हो  ।

 (4)  उप-धारा  (7)  के  प्रावधानों  के  केस्द्रीय  प्रशासनिक  अधिकररण  के

 उपाध्यक्ष  तथा  प्रत्येक  अन्य  सदस्य  की  नियुक्ति  राष्ट्रपति  द्वारा  की

 (7)  उपाध्यक्ष  अथबा  सदस्य  के  पद  के  लिए  इस  धारा  में  निर्धारित  योग्यताएं  रखने
 बाले  किसी  भी  व्यक्ति  की  नियुक्ति  भारत  के  मुश्य  न्यायमूर्ति  के  परामर्श  के  बिना  नहीं  की जाएगी  ।

 क्रम  संख्या  नाम  सस्‍्यायपीठ

 वकील

 1.  श्री  के०  वेंकटसुम्बा  राजू  मद्रास

 2,  श्री  जे०  जी  नई  अम्बई

 सदस्य  )
 1...  श्री  हवीब  मोहम्मद  पटना
 2.  :  भी  एम०  एम०  माथुर  प्रारम्म  में  जोधपुर  अब  चंडीगढ़

 ग्यायपीठ  में
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 2।  199
 भिलित  उत्तर  _____ ७  दिल्‍ली

 कक  दिल्‍ली

 में  कलकत्ता  में  भ्रब
 ‘  थी  भार»  बालाबुहमजियत

 हैब्राबाद  न्यायपीठ  में  ।

 5.  श्री  सी०  एस०  पाण्डेय  पटना  न्‍्यायपीठ

 6.  श्री  एम०  एम०  सिंह  अहमदाबाद  न्ययपीठ

 7,  श्री  के०  ओबस्‍्पा  इलाहाबाद  न्‍्यायपीठ

 सुभी  उषा  सावरा  प्रारम्म  में  जोधपुर  में  अब

 चंडीगढ़  में  ।
 ह॒

 9,  श्री  आई०  के०  रसगोत्रा  दिल्‍ली

 पत्चिणली  अंगाल  के  धाघ

 9696,  और  सनत  कुमार  मंडल  :  क्‍या  पर्धावरण  और  बन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 किः

 क्या  पदिचरम  बंगाल  स्थित  सुन्दर  बन  क्षेत्र  में  बाघों  की  गिनती  करने  का  कार्य  पूरा  हो
 गया

 क्‍या  वर्ष  1984  के  बाद  से  सुन्दर  वन  में  बाघों  की  संख्या  में  कोई  वृद्धि  हुई  यदि
 तो  कितनी  ;

 क्‍या  सरकारी  बाघों  की  गणना  के  अनुसार  वहां  बाघ  आहार  और  स्थान  की  कमी  का
 सामना  कर  रहे

 यदि  तो  क्‍या  सरकार  बाघों  के  लिए  पर्याप्त  भरहार  और  स्थान  की  व्यवस्था  करने
 के  लिए  बाघ  अनुसंघान  परियोजना  के  अन्तर्गत  कोई  दीर्घावधिक  योजना  तेयार  कर  रही  यदि

 तो  इसकी  मुल्य  बातें  क्या  ओर

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  हैं  और  उक्‍त  स्थिति  का  किस  प्रफ़ार  सामना  करने  का
 विचार  है  ?

 पर्यावरण  ओर  बन  संत्री  नीलमणि  रात

 हां  ।  सुन्दर  वन  बाघ  रिजये  में  1984  में  बाघों  की  संख्या  264  थी  जो  बढ़कर
 1989  में  269  हो  गई  ।

 ऐसा  कोई  संकेत  नहीं  मिला  है  ।

 (9)  और  (३).  भ्रएन  नहीं  उठता  ।

 मारतीय  संस्थानों  में  अध्यापक-विद्या्ों  का  अनुपात

 9697,  भरी  यक्षबस्तराब  पाटिल  :  कया  प्रणान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 भारतीय  प्रौद्यो/गकी  संस्थानों  और  क्षेत्रीय  इंजीनिर्यारेग  कालेजों  में  इस  समय

 विद्यार्थी  का  कया  अनुपात
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 जप  nena

 यदि  कोई  विभिम्नता  तो  इसके  क्या  कारण

 कया  इस  सम्बन्ध  में  दोनों  संस्थानों  भें  समान  अमुपात  लागू  करने  का  कोई  विचार

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  हैं  ?

 सानव  संसाथम  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चिलन  माई  भारतीय  _
 प्रौद्योगिकी  संस्थानों  प्रौ०  और  क्षेत्रीय  इंजीनियरी  कालेजों  इं०  का  ०)  में  शिक्षक

 छात्रों का वर्तमान अनुपात हस प्रकार है भा० प्रौ० सं० क्षे० इं० का० : मारतीय प्रोद्योगिकी संस्थानों पका हुक कम है और पाद्यक्रमों तथा बंकस्पिक विषयों की संसुया ज्यादा है तथा स्थातकोत्त र अध्यापने और असुसंघान पर बल दिया जाता और ऐसा कोई प्रस्ताव विभाराधीते नहीं अनुपात उस स्वरूप तथा उत कार्यकलापों के प्रकारों पर निर्मर करता है जो संस्थाओं के दो प्रकारों में एक समान नहीं सारत-भूटान सीमा पर धन कडाई 9698, भ्रीमती बसुर्थरा राजे : क्या पर्यावरण और थम मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि : क्‍या सरकार को भारत-भूटान सीमा पर बड़े पैमाने पर बसों की कटाई और उन्हें नष्ट किए जाने की जानकारी यदि तो पश्चिम ब॑ सिक्किम-भूटान भौर अरु णभाचल-मूटान सीमाशों के सग्बन्ध में तत्सम्बन्धी ध्योरा क्‍या भर वनों की आगे कटाई रोकने हेतु की गई अथवा प्रस्तावित कटाई का ध्यौरा कया है ? पर्यावरण और थन मंत्री मीसलभणि राउत : से राज्य सरकारों से सूचना एकत्र की जा रही है तथा समा-पटल पर रज्ष दी इलेक्ट्रों निकी क्षेत्र में अनुसंधान और विकास कार्य 9699, भी एम०एम० पलल्‍लम राज : क्‍या ब्रणान मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि : गत तीन वर्षों के दोरान सरकारी क्षेत्र के इलेक्ट्रॉमिकी एककों को अस्तरित प्रौद्योगिकी का ब्योरा क्‍या वया प्रौद्योगिकी अंतरण के माध्यम से किये गये उत्पादों पर सरकारी क्षेत्र के उपक्षमो मे कोई अनुसंधान और विकास कार्य किया गर-सरकारी कम्पनियों को लाइसेंस जारी करने से सरकारी क्षेत्र के एककों को ब्रौद्योगिकी अपनाने के लिए औसतन कितना समय टाइम ) दिया गया कया सरकार प्रौद्योगिकी अंतरणों के माध्यम से किये बये उत्पादों में से किसी उत्पाद का निर्यात कर रही और



 लिखित  उैत्तर  3।  1990
 नी  फ  *ए  कएकफफफ्ःक

 (2)  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 विज्ञान  झौर  प्रौद्योगिकी  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एम०  जो०  के०  :  वर्ष

 1987,  1988  तथा  1989  में  सावंजनिक  क्षेत्र  की  इलेक्ट्रॉनिक  इकाइयों  को  प्रौद्योगिकी  के  अंतरण

 के  सम्बन्ध  में  दिए  गए  भनुमोदनों  के  बारे  में  उपलब्ध  ब्यौरे  संलग्न  विवरण  में  दिए  गए  हैं  ।

 सावंजनिक  क्षेत्र  की  इलेक्ट्रॉनिकी  इकाइयों  ने  प्रौद्योगिकी  अंतरण  के  जरिए  प्राप्त

 उत्पादों  पर  धनुसंघान  तथा  विकास  कार्य  करने  की  दिशा  में  प्रयास  किए  हैं  ।  इस  प्रयास  का  मुख्य

 उद्देश्य  उत्पादों  में  अधिका  धिक  मात्रा  में  स्वदेशी  कल-पुर्जे  उत्पारों  को  किफायती  लागत  पर

 प्राप्त  करना  तथा  क्षेत्र  से  प्राप्त  सूचना  के  आधार  पर  दोषों  को  दूर  करना

 सरकार  की  ऐसी  कोई  विशिष्ट  नीति  नहीं  है  कि  आयातिक  प्रौद्योगिकी  को  केवल

 अजनिक  क्षेत्र  की  इकाइयों  द्वारा  आत्मसात  करने  के  बाद  उसे  निजी  क्षेत्र  की  इकाइयों  को

 उपलब्ध  कराया  जा  सकेगा  ।  मेनफ्रेम  कम्प्यूटर  प्रणालियों  के  मामले  निजी  क्षेत्र  को

 कम्पनियों  को  लाइसेंस  जारी  करने  से  प्रहने  प्रौद्योगिकी  को  आत्मसात  करने  के  लिए  इलेक्ट्रॉनिक्स
 कारपोरेशन  ऑफ  इश्छिया  [६०  सी०  अरई०  को  दो  वर्ष  का  समय  दिया  गया

 और  (e),  प्रौधोगिकी  का  अन्तरण  आयात  प्रतिस्थापन  के  लिए  किया  गया
 प्रौद्योगिकी  अंतरण  के  जरिए  प्राप्त  उत्पादों  के  निर्यात  उद्योग  को  सुदृढ़  बनाने  की  दृष्टि  से  प्रयास
 किए  जा  रहे  हैं  ।

 विवरण

 इलेक्ट्रो  लिकी  के  क्षेत्र  में  पिछले  तीन  बर्षों  (1987,  88,  89)  के  दौरान  सार्वजनिक
 क्षेत्र  की  इकाइयों  के  पक्ष  में  अनुमोदित  प्रौद्योगिकी  अम्तरण  के  समभोते

 वर्ष  1987
 क्र/सं०  इकाई  का  नाम  वस्चु  विदेशी  सहयोगकर्ता  का  नाम

 1  2  3  4

 केस््रीय  सार्वजनिक  क्षेत्र  को

 इकाइयां

 1,  भारत  इलेक्ट्रॉनिक्स  100  वाट  परा  उच्च  मैं०  माइक्रोवेव  ग्रेट  ब्रिटेन

 बगलोर  भावत्ति  दूरदर्शन

 ट्रांसमीट
 अंकीय  माइक्रोवेव  एन०  ई०  सी०  जापान
 लियां  (6  तथा  13

 वाक  परिपथ  तथा  मै०  रिफा  स्वीडन

 सिरेमिक  सम्प्रेषण  में०  एन०  ई०  जापान

 ट्यूब
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 3.

 2,

 ह्

 ऑफ  इण्डिया

 भारतीय  टेलीफोन  उद्योग
 बंगलौर

 गुजरात  संचार  तथा

 इलेक्ट्रॉनिकी
 बड़ोदा

 इलेक्ट्रॉनिक्स
 पंजाब  चंडीगढ़

 केरल  राज्य  औद्योगिक  हाई

 विकास  त्रिबेस्द्रम

 केरल  राज्य  औद्योगिक
 विकास  त्रिवेस्द्रम

 ने  नजभनानन  न  न  लेजननलल>ओ।  ५०५  ०

 यू०एच०एफ  रिसोवर
 आइसोटोप  थिकमेस
 गांज

 )  अंकीय  कोएक्सियल
 उपस्कर

 )  अंकीय  माइक्रोवेव
 उपस्कर  (6  तथा  13
 गीगा
 अंकीय  माइक्रोवेव
 उपस्क र  (2  मीगा

 हट

 ब्ीडियोटेप  रिकार्डर

 ईको  केम्सेलर

 कम  क्षमता  बाले  कम
 कीमत  के  उपग्रह  संचार

 टमिनल

 कम्पोजिशन

 एनालाइजार
 मोडेम

 फराइट

 मिनी  माइक्रो
 प्रोसेसर  पर  आधारित
 प्रणासियां

 लिखित  उत्तर

 4

 में०  सिरा  एस०  आर०

 ।

 इटली

 मे०  रैकल  कम्घूनिकेशन

 मं०  फैग  करगेलफिशेल

 में०  ए०  टी०  एण्ड  टी०  फिलिप्स

 नींद रस॑ण्ड्स
 में०  एन०ई०सी०  जापान

 मे  ०  अल्काटेल  फ्रांस

 म०  पह्चिम  जर्मनी

 में०  एम०  ए०  कॉम०  टेलोकॉम
 संयुक्त  राज्य  अमेरिका

 मे०  स्काइस्थिच

 संयुक्त  राज्य  अमेरिका

 मैं०  ट्रेबर  संबु
 राज्य  अमेरिका
 में०  रैकल  संयुक्त

 राग्य  अमेरिका

 में७  चेकोस्लोबाकिया

 में०  इलेक्ट्रॉगिक्स  फांस
 छछ
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 5,  मध्य  प्रदेश  राज्य  प्रकाश  इलेक्ट्रॉनिक

 इलेक्ट्रॉनिकी  विकास  संचार  प्रणालियां

 निगम  भोपाल

 6.  पंजाब  राज्य  औद्योगिक  डॉट  मेट्रिक्स  मुद्रक

 विकास  चंडीगढ़

 7.  अप्ट्रॉन  इण्डिया  स्थिर  केन्द्र  सूचक
 लखनऊ

 सुपर  माहक्रो  कम्प्यूटर

 8,  वेबेल  इलेक्ट्रो  सिरेमिक  सॉफ्ट  फेराइट
 कलकत्ता

 बर्ष  1988

 केलीय  सा्जनिक  क्षेत्र
 की  इकाइयां

 1.  हिन्दुस्तान  केबल्स  लि०  प्रकाशिक  तंतु  केबल

 2.  भारतीय  टेलीफोन  प्रकाशिक  तंतु  संचार
 उद्योग  बंगलौर  उपस्कर

 3.  इसलेक्ट्रानिक्स  कारपोरेशन  बिन्दु  से  बहुबिन्दु  तथा
 ऑफ  इण्डिया  बिन्दु  प्रति  बिन्दु  संचार

 हैदराबाद  उपस्कर

 कम्प्यूटर
 प्रणाली

 4.  भारत  इलेक्ट्रामिक्स  लि  मिनी  म॑म्लेट्रान
 बंगलोर

 5...  इंस्ट्ूमेंटेशन  कोटा  अबाधित  विश्युत  आपूर्ति

 माइक्रोप्रोसेसर  पर

 आधारित  रिकार्डर

 हे
 रेलबे  संकेतन  प्रणालियां

 में  इटली

 मं०  सीगर  ग्रेट  ब्रिटेन

 मे  ०  कन्वर्जेन्ट  टेक०

 इनका  रपोरेटिड

 में०  यूनिद्रा  पोलंण्ड

 मे०  इनकेटी
 डेनमार्क

 मं  एनकेटी  इलेवट्रा
 डेनमार्क

 में०  हैरिस  फरिनॉन
 कनाडा

 में०  एम०ओ०  वेल्यू  कं०
 ग्रेट  ब्रिटेन

 मै०  फुजी  इलेक्ट्रिक
 पान

 में०  केन्ट  इंडस्ट्रीज
 ग्रेट  ब्रिटेन

 मे०  क्योसन  इलेक्ट्रिक
 जापान
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 वितरित  अंकीय
 नियंत्रण  प्रभालियां

 सेमीकण्डक्टर  कॉम्लेक्स  एच०सी०एम०ओ०एस०
 मोहाली  सिरीज  युक्तितियां

 राज्य  स्तरीय  सार्वजनिक
 क्षेत्र  की  इकाइयां

 गुजरात  संचार  तथा  परा  उच्च  आवृत्ति

 इलेक्ट्रानिकी  बिन्दु  प्रति  बिन्दु  तथा

 बड़ोदा  बिन्दु  से  बहु  बिन्दु
 संचार  उपस्कर

 दूरी  परिमान  उपस्कर

 ओमेगा  वायुदिशा
 सूचक  प्रणाली

 पंजाब  राज्य  औद्योगिक  इलेक्ट्रानिक  टेलीप्रिटर

 विकास  चंडीगढ़

 वेबेल  इलेक्ट्रानिकी  तथा  इलेक्ट्रानिक  लाइन
 संचार  कलकत्ता

 पद्च्रम  बंगाल  फिलामेंट्स  18/23  मोगा  हट्‌ू'ज
 एण्ड  लेम्प्स  साइक्रोवेबव  संधार

 कलकत्ता  प्रणालियां

 ड्राप-इनसर्ट  मल्टीप्लेक्स
 उपस्कर

 कर्नाटक  राज्य  इलेक्ट्रानिकी  तार  विहीन  टेलीफोन

 विकास  बंगलौर

 ब्ष  1989

 केम्ीयथ  सायधनिक  क्षेत्र
 की  इकाइवां

 इलेक्ट्रानिक्स  का रपोरेशन  माइक्रोवेव  एस्टेना
 लॉफ  इृष्डिया

 हैदराबाद
 इलेक्ट्रानिक  ट्यूनर

 में०  टोशिया
 जापान

 मे०  हांगकांग

 में०  गेंजर  एसोसिएट्स
 इनक  पो  संयुक्त  राज्य
 अमेरिका

 में  ०  ए०इब्स्यू०ए०  आस्ट्रेलिया
 में०  फिनलेंड

 में०  हास्लर  स्विट्जरलेंड

 मै०  ग्फेलर  स्विट्जरलेंड

 में०  डिजिटल  माइक्रवेव

 संयुक्त  राज्य  अमेरिका

 मैं०  ए०  ई०  जी०  बेली
 कनाडा

 मे  ०  एल्कॉम
 जापान

 में०  कबेल  पश्चिम  जम॑नी

 में०  सोम्यो  इलेक्ट्रिस  क०
 जापान
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 2...  भारतीय  टेलोफोन  उद्योग  अंकीय  माइक्रोवेव  मेँ०  एन०ई०सी०  जापान

 बंगलौर  प्रणालियां  (7  गीगा

 ु

 3,  भारत  इलेक्ट्रानिक्स  विद्युत  ट्रॉजिस्टर  मं  ०  डिगेट्स  इंटीप्रेटेड

 बंगलौर  संयुक्त  राज्य  अमेरिका

 एकीकृत  परिपथ  मैं०  भार०  सी०  ए०/जी०
 संयुक्त  राज्य  अमेरिका

 4.  इंस्ट्रयुमेंटेशन  कोटा  टेंक  स्तर  मापन  मै०  टोकियो  कीसो  कं०

 उपस्कर  जापान

 राज्य  स्तरीय  साबंजनिक

 क्षेत्र  की  इकाइयां

 1,  गुजरात  संचार  परा  उच्च  आवृत्ति  में०  ए०  डब्ल्यू०  ए०
 इलेक्ट्रोनिकी  संचार  उपस्कर  आस्ट्रेलिया
 बड़ौदा

 संश्लेषित  एच०एफ०  मे०  संधीय
 रिसीवर  गणराज्य
 टी०वी०  डिमोल्डर  मे०  बार्की  वीडियो  एण्ड

 बेल्जियम

 2.  पंजाब  संचार  अंकीय  माइक्रोवेव  में०  अल्काटेल  फ्रांस

 मोहाली  प्रणा  लिया

 3.  केरल  राज्य  इलेक्ट्रानिकी  जहाजों  के  लिए  में  ०  ब्राउन  ब्रदर्स  एण्ड  कं०
 विकास  त्रिवेन्द्रम  इलेक्ट्रानिक  नियंत्रण

 4,  इलेक्ट्रानिक  सिस्टम्स  मिनीकम्प्यूटर/माइक्रोी-  मै०  हैरिस  कम्यूनिकेशन  संयुक्त
 पंजाब  चंडीगढ़  प्रोसेसर  पर  आघारित  राज्य  अमेरिका

 प्रणालियां

 5.  महाराष्ट्र  इलेबट्रानिक्स  नौवहन  तथा  टैक्टिकल  में०  डिफेन्स  इविवपमैंट  एण्ड

 का रपोरेशन  वम्बई  प्लाटिंग  टेबल  ग्रेट  ब्रिटेन

 6.  पंजाब  अंकीय  औद्योगिक  सबस्क्राइबर  में०  एस०टी०सी०
 प्रणाली  मौहा  नी  सस्टम्स  प्रेट  ब्रिटेन

 7.  प्रदिचम
 बंगाल  इलेक्ट्रानिक  तंतु  प्रकाशिक  उपकरण  मे०  एप्लाइड  फाइबर

 उद्योग  विकास  संयुक्त  राज्य  अमेरिका
 कलकत्ता
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 खाल  धादि  के  लिए  सारे  गये  संघली  जानचर

 9700,  भ्री  मुल्लापल्ली  रामबसान  :  क्‍या  पर्यावरण  झौर  बन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 किः

 क्‍या  वर्ष  1989-90  के  दौरान  खाल  आदि  के  लिए  जंगली  जानवरों  का  बड़े  पैमाने
 पर  वध  करने  के  समाचार  प्राप्त  हुए

 यदि  तो  जगली  जानवरों  के  वध  को  रोकने  के  लिए  और  बवस्यजीव
 1972  का  उल्लंघन  करने  वाले  स्यक्षितयों  को  दंड  देने  के  लिए  क्‍या  उपाय  किए  गये

 ओर

 वर्ष  1989-90  के  दौरान  दुलंम  प्रजाति  के  कितने  बम्यजीव  मारे  गए  ?

 पर्यावरण  ओर  बन  मंत्रो  मीलभणि  राउत  :  (%)  से  सूचना  एकत्र  की  जा

 रही  है  तथा  समा-पटल  पर  रश्व  दी  जायेगी  ।

 राष्ट्रीय  महासागर  विज्ञान  संस्थान  हारा  किए  अनुसंधान  अध्ययन

 9701,  भ्री  मुल्लापल्ली  रामचमान  :  क्‍या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 राष्ट्रीय  महासागर  विज्ञान  गोवा  द्वारा  किए  गए  मुख्य  अध्ययनों/अनुसंधानों
 का  अ्योरा  क्‍या

 राष्ट्रीय  महासागर  विज्ञान  संस्थान  की  वर्ष  1989-90  की  प्रमुख  उपलब्धियों  का  ब्यौरा
 क्‍या

 क्‍या  महासागर  विज्ञान  में  अनुसंधान  के  लिए  लक्षद्वीप  ध्ौर  केरल  में  कोई  बूमिट  स्थापित
 किया  गया  है  अथवा  करने  का  विचार  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  कया  है  ?

 विज्ञान  और  प्रौद्योगिकी  भ्ंभालय  में  राज्य  मंत्री  एणन०  जी०  कफे०  मेनन  )  :  )  राष्ट्री
 है

 समुद्रविज्ञान  संस्थान  गोवा  द्वारा  शुरू  किए  गए  नवीनतम  प्रमुख  अध्ययन

 अस्टार्कटिक  जलों  के  समुद्र-विज्ञानी  बहुधात्विक  नाइयूलों  के  लिए  सर्वेक्षण  और  भनिष्कर्षण
 तथा  भारत  के  एक्सक्ल्यूसिब  इकोनामिक  जोत  के  श्रोतों  व  अन्य  पैरामीटरों  की  मैपिंग

 के  क्षेत्रों  में  रहे  हैं  ।

 वर्ष  1989-90  की  इस  संस्थान  की  प्रमुख  उपलब्धियां  नीचे  दी  गई

 (1)  सेन्ट्रल  इण्डियन  ओशन  हिम्द  से  बहुघा  त्विक  माड्यूलों  के  निष्कर्यण

 से  सम्बन्धित  कार्य  का  जारी

 2)  अम्टाकंटिक  अभियानों  में  खतत्‌

 प्रीष्म-मानसून  के  सम्बन्ध  में  हिस्द  महासागर  के  बाष्पम  अभिलक्षणों  का  अम्वेषण  ;

 (4)  तापमान  तथा  आईं  ता  की  ऊर्घ्थाघर  संरचनाओं  की  भविष्य  बाजी  शुनिषिचत  करने

 के  लिए  समुद्री  बायुमंडलीय  परिसीमा  स्तर  के  विभीय  प्रतिरुप  का
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 (5)  द  इन्डियन  डेली  वेदर  रिपोर्ट  से  आंकड़ों  का  उपयोग  करके  वर्ष  1987

 की  ग्रीप्म  मानसून  ऋतु  में  अरब  सागर  के  ऊपर  जल  वाष्पन  फलक्स  अपसरण  और

 भारत  के  पद्दिचमी  समुद्र-तट  के  किनारे-किनारे  मानसून  वर्षा  के  बीच  सह-सम्बन्ध

 स्थापित  किए  गए  ।

 (6)  भारत  के  तटीय  समुद्री  क्षेत्रों  से  पृष्ठीय  तलछटों  में  कार्बोक्लोरीन  नाशकमारों  के

 क्षेघों  का  अध्ययन  किया  गया  और  उनके  मानचित्र  बनाए

 (7)  भरब  सागर  में  फलक्सों  के  निवेश  और  बहिवेश  के  आधार  पर

 काबंन  और  नाइट्रोजन  बजटों  की  संगणना  की  जा  चुकी

 (8)  बड़े  पैमाने  पर  उत्पादन  हेतु  राष्ट्रीय  अनुसन्धान  विकास  निगम  को  हइलेक्ट्रानिक
 बंधिथर्मोग्राफ  की  तकनीकी  जानकारी  का  विमोचन  |

 और  वतंमान  सुविधाओं  का  उपयोग  करते  हुए  लक्षद्वीप  के चारों  ओर  महासागर
 विकास के  क्षेत्र  में  अनुसन्धान  किया  जा  रहा  एन०आई०ओ०  का  एक  क्षेत्रीय  केन्द्र  कोच्चि

 में  अन्तर्राष्ट्रीय  हिन्द  महासागर  अभियान  के  मारतीय  कायंक्रम

 के  भाग  के  रूप  में  हिन्द  महासागर  जंब  केन्द्र  की  अनुसन्धान  गतिविधियों  के  लिए  1962  में  इसकी

 स्थापना  की  गई  बाद  1966  में  यहु  एन०आई०ओ०  का  एकक  बन  लक्षद्वीप  में  कोई

 एकक  स्थापित  नहीं  न  ही  केरल  या  लक्षद्वोप  नये  एकक  स्थापित  करने  का  प्रस्ताव

 हु  डाल्फिन  मछलियों  के  सम्धस्ध  में  अध्ययन

 9702,  भरी  मुल्लापललो  रामअसाल  :  क्‍या  पर्यावरण  और  बन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 करेंगे  कि  :

 क्‍या  केरल  में  कालीकट  स्थित  सेण्ट्रल  मेरीन  फिशरीज  रिसर्च  ने  द्वोल  और
 डाल्फिन  मछलियों  के  परिरक्षण  और  संरक्षण  के  बारे  में  कोई  अनुसन्धान  किया

 यदि  तो  किये  गये  अध्ययनों  का  ब्यौरा  क्या  है  भोर  उनके  क्‍या  निष्कर्ष  निकले

 क्‍या  सरकार  का  कालीकट  में  अथवा  केरल  में  किसी  अन्य  स्थान  पर  डाल्फिन
 को  पालने  के  लिए  एक  स्थापित  करने  का  विचार  और

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  कया  है  ?

 पर्यावरण  ओर  दम  मंत्री  नोलमणि  राउत  :  ओर  सूचना  एकत्र  की  जा

 रही  है  तथा  समा  पटल  पर  रख  दी  जायेगी  ।

 और  भारत  सरकार  के  विचाराधीन  ऐसा  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 केन्रीय  सचिजासय  सेवा  में  क्‍्रमुभाग  प्रघिकारी  के  प्रेड  का  कंन्द्रीयकरण

 9703,  भी  केझरो  लाल  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  यह  सच  है  कि  वर्ष  1962  से  पहले  केन्द्रीय  सचिवालय  सेवा
 के  अनुमाग  अधिकारियों  का  ग्रेड  केन्द्रीयक्ृत
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 यदि  तो  कया  ।  1962  तक  अनुभाग  अधिकारी  के  ग्रेड  की  एक  ही

 अरिष्ठता  सूची  थी  झौर  उसी  के  आधार  पर  1972  तक  अवर  सचिव  के  अगले  उच्च  प्रंड  में  पदोस्नति
 थी  जाती

 क्‍या  यह  मो  सच  है  कि  1972  के  पश्चास  भी  अनुमाग  अधिकारी  से  अवर  सचिव  के
 अगले  उच्च  ग्रंड  में  में  पदोन्नति  अनुभाग  अधिकारी  के  प्रंड  की  अखिल  सचिवालय  बरिष्ठता  सूची
 के  अआभधार  पर  ही  की  जाती  और

 क्‍या  इस  ग्रंड  की  कोई  समान  वरिष्ठता  सूची  प्रकाशित  की  गई  है  ?

 प्रधान  संत्री  विश्वनाथ  प्रताप  :  से  केम्द्रीय  सचिवालय  सेबा
 का  अनुभाग  अधिकारी  प्रंड  30,9.62  तक  केच्व्रीयकृत  था  और

 1.10  62  से  इसे  विकेन्द्रीकृत  कर  गया  ।  चयन  तथा  सेवा  के  प्रनुमाग  अधिकारियों
 के  प्रंड  से  सम्बन्धित  अधिकारियों  की  |  अक्तूबर  1962  की  स्थिति  अनुसार  एक  सिर्दिल  सूची
 प्रकाशित  की  गई  थी  और  केन्द्रीय  सचिवालय  सेवा  के  में  पदोन्नति  के

 उक्त  सिविल  सूची  में  दिए  अनुभाग  अधिकारियों  के  प्रंंड  से  सम्बन्धित  अधिकारियों  की
 बरिप्ठता  के  आधार  चयन  सूचियां  तेयार  की  गई  केन्द्रीय  सचिबालय  सेवा  में

 प्रदोन्‍नति  भौर  चयन  विनियमावली  1964  के  लागू  हो  जाने  सेवा  के  में  पदोम्नति
 दे  सम्बन्धित  चयन  उक्त  विनियमावली  में  निर्धारित  क्रियाविधि  के  अनुसार  ही  तेयार  की

 थई  इसके  विनियम  5  के  विभिन्‍न  संवर्गों  से  सम्बन्धित  अनुभाग  अधिकारियों  के  प्रंड़
 तथा  केन्द्रीय  सचिवालय  आधशुलिपिक  सेवा  पहले  चयन  ग्रंड  कहा  जाता  के  प्रेड-'कਂ  के

 शमी  पान्न  अधिकारियों  के  नामों  को  उपयुक्त  विनियम  में  निर्धारित  तरीके  से  एक  ही  पात्रता  सूची
 दर्शाया  जाना  होता

 केन्द्रीय  सचिवालय  सेवा  नियमावली  1962  अथवा  केन्द्रीय  सचिवालय  सेवा  में
 पदोन्‍नति  तथा  चयन  बिनियमावली  1964  के  भन्तगंत  अनुभाग  अधिकारियों  के  प्रेड  से
 सम्बन्धित  अधिकारियों  की  समान  वरिष्ठता  सूची  तेथार  करने  तथा  रखे  जाने  की  कोई  आवश्यकता

 नहीं  अतः  इस  प्रेड  की  कोई  समान  वरिष्ठता  सूची  तैयार  अथवा  प्रकाशित  नहीं  की  गई

 झराबली  पंत  स्ृंखलाओं  में  पत्थरों  का  टरशनमन

 9704.  भी  गोपीनाथ  गजपति  :  क्या  पर्थाधरण  ओर  थन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करंगे

 »

 यु  क्‍या  सरकार  को  इस  आद्यय  के  अम्यागेदन  दिए  गए  हैं  कि  हरियाणा  में  अराबलो
 में  पत्थरों  के  उत्लनन  से  विध्वंस  हुमा  और

 यदि  तो  इस  बारे  में  पर्यावरण  संरक्षण  हेतु  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 कम
 पा
 कप
 पहा

 25

 पर्यायरण  और  बन  संत्री  भोलसणि  राउत  :  हां  ।  दिल्‍ली  पर्बतारोहण
 संघ  से  एक  अम्यावेदन  प्राप्त  हुआ  है  जिसमें  यह  आरोप  खगाया  गया  है  कि  हरियाणा  के  गुड़गांव ले

 के  नुह  कस्बे  के  पास  बड़ी  मात्रा  में  पत्यर  उत्लनन  के  कारण  प्ररावली  श्वृंखलाओं  के  हिस्से  में

 हो  रहा

 गा
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 हरियाणा  में  पत्थर  उत्लनन  हरियाणा  लघु  खनिज  रियाथत  मियमावली  के

 अधिकार  ले  मे  बाता
 इसलिये  राज्य  सरकार  से  मूल्यकन  करने  और  आवश्यक  कार्रवाई  करने

 का  अमुरोध  किया  गया

 मौषधीय  पौधे

 9705.  भी  गोपी  नाथ  गजपति  :  क्या  पर्यावरण  और  बन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्‍या  सरकार  मे  स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मंज्ञालय  के  पराभर्श  पर  कुछ  राज्यों  में

 औषधीय  पौधे  उगाने  का  कार्य  किया

 यदि  तो  पिछुले  तीन  वर्षों  के  दौरान  किन-किन  राज्यों  में  कौन-कौन  से  पौधे  लगाए
 गए

 क्‍या  उड़ीसा  में  ओषधीय  पौधों  के  विकास  की  काफी  संभावनाएं  और

 यदि  तो  सरकार  द्वारा  इस  बारे  में  कया  कदम  उठाए  गए

 पर्यावरण  और  बन  मंत्री  मीलमणि  राउत  :  ओर  ओषधीय  पोधे
 लगाने  के  लिए  कोई  विद्विष्ट  योजना  नहीं  है  ।  लघु  वन  उत्पाद  लगाने  के  लिए  एक  स्कीम

 है  जिसमें  ओषधीय  पौधे  मी  शामिल  इसके  अन्तर्गत  तमिलनाडु  और  मणिपुर
 में  औषधीय  पौधे  लगाने  का  कार्य  शुरू  किया  गया  है  ।  पौधों  की  प्रजातियों  के कोई  ब्योरे  उपलब्ध

 नहीं  हैं  ।

 और  इस  संबंध  में  कोई  विष्चिष्ट  अध्ययन  नहीं  किया  गया  है  फिर  उपर्युक्त
 योजना  के  अन्तगंत  14.80  लाख  रुपये  के  परिथ्यय  से  1989-90  के  दौरान  148  हैक्टेयर  में  उड़ीसा
 सरकार  द्वारा  ओषधीय  पोधे  लगाने  का  कार्य  शुरू  किया  गया  है  ।  5.00  लाख  रुपए  के  परिव्यय
 सहित  1990-91  के  दौरान  200  हैक्टेयर  भूमि  पर  प्रारम्भिक  कार्य  को  मंजूरी  दे  दी  गई  है  ।

 सेवा  संबंधी  मामलों  में  उच्चतम  स्यायालय  तथा  केस्त्रीय  प्रशासनिक
 स्थायाधिकरण  के  फंसलों  का  संकलन

 9706.  भी  सदन  खाल  खुराता  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेगे  कि  :

 क्‍या  कामिक  विभाग  सेवा  संबंधी  मामलों  में  उच्चतम  न्यायालय  और  केन्द्रीय  प्रशासनिक
 न्यायाधिकरण  द्वारा  दिए  गए  फंसले  संकलित  कर  रहा

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  और

 मंत्रालयों/विमागों  के  उपयोग  के  लिए  सेवा  संबंधी  मामलों  में  उच्चतम  न्यायालय  और
 केन्द्रीय  प्रशासनिक  न्‍्यायाधिकरण  के  फंसलों  का  एक  बुलेटिन  प्रकाशित  करने  और
 स्वाया  घिकरण  के  फंसलों  को  शीघ्र  कार्यान्वित  करने  के  लिए  क्या  कदम  उठाये  गये  हैं  ?

 प्रधान  भंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  :  नहीं  ।

 और  उच्चतम  न्यायालय  तथा  केन्द्रीय  प्रशासनिक  प्रघिकरण  के  फँंसले  उच्चतम

 न्यायालय  अखिल  मारतीय  सेवा  विधि  प्रशासनिक  अधिकरण  रिपोर्टर  आदि  में
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 नियमित  रूप  से  संकलित  तथा  प्रगाश्चित  किए  जाते  हैं  ।  ये  इन  फैसलों  के  संबंध  में
 जानकारी  प्राप्त  करने  में  रुचि  रखने  वाले  प्रत्येक  व्यक्ति  को  सुगमता  से  उपलब्ध  दसके
 अतिरिक्त  फैसलों  की  प्रतियां  संबंधित  पक्षों  को  रजिस्ट्री  द्वारा  भेजी  जाती

 रेलगाड़ियों  में  भेजे  जा  रहे  मिलिटरी  सामान  को  रक्षा  कर  रहे  सैनिकों  को  सुविधाएं

 9707,  श्री  पी०  आर०  कुमारमंगलस  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेगे  कि  :

 क्‍या  एक  स्टेशन  से  दूसरे  स्टेशन  के  लिए  रेलगाड्ियों  में  भेजे  जाने  बाले  मिलिटरी  सामान
 की  रक्षा  के  लिए  मिलिटरी  कमंघारी  त॑ंनात  किए  जाते

 यदि  तो  पिछले  पांच  वर्षों  में  वर्षबार  कितने  कर्मचारियों  को  इस  प्रकार  की  श्यूटी
 पर  लगाया  गया  प्रौर  किस-किस  प्रकार  का  सामान  रैल  द्वारा  भेजा

 क्‍या  उनके  मोजन  और  आराम  के  लिए  समुचित  व्यवस्था  की  गई  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्‍या  है  ?

 रक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  राजा  :  हां  ।  जिन  सेम्य  परेषणों

 के  लिए  अधिक  सुरक्षा  अपेक्षित  होती  है  उनके  लिए  सैनिक  गार्ड  उपलब्ध  कराए
 जाते  हैं

 से  सूचना  एकत्र  की  जा  रही  है  और  सभा  पटल  पर  रख  दी

 जिपुरा  में  बन  संरक्षण  भौर  आदियासी  हितों  की  सुरक्षा

 9708.  श्री  के०  थी०  के०  देव  अमन  :  क्‍या  पर्यावरण  और  बन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 करेंगे  कि  :

 क्‍या  त्रिपुरा  के  आदिवासियों  के  हितों  की  सुरक्षा  करते  हुए  बन  संसाधन  के  संरक्षण  की

 बोई  योजना

 यदि  तो  योजना  का  और  इसके  संचालन  के  लिए  स्थापित  तंत्र  का  ब्यौरा  क्‍या  है
 और  इसमें  केश्द्र  और  राज्य  सरकारों  का  बितना-कितना  योगदान  और

 वर्ष  1989-90  के  दौरान  इस  पर  कुल  कितनी  घनराह्ि  ब्यय  की  गई  है  और  बर्ष

 1990-91  के  लिए  कितनी  धनराशि  का  प्रावधान  किया  गया  है  ?

 पर्धावरण  और  बन  मंत्री  सीसभणि  रात  :  से  ज़िकुरा  राज्य  में  बनों
 के  परिरक्षण  के  लिए  निम्नलिक्षित  केम्द्रीय  प्रायोजित  स्कीमें  कार्यारियत  की  जा  रही  है  :

 (।)  भ्ूूस  खेती  पर  नियंत्रण  भूमि  सिंचाई  और  स्थाई  केती  के  लिए  निवेशों
 की  प्रापूर्त  के  द्वारा  विकासात्मक  कार्यक्रमों  के जरिए  भ्रूमियों  को  स्थाई  रूप  सै  बसाने
 की  संकल्पना  की  गई  यह  स्कीम  शतप्रतिशल  केन्द्रीय  प्रायोजित  वर्ष  1989-9
 के  लिए  इसका  परिथ्यय  1:0  लाख  रु०  था  और  बर्ष  1990-91  के  लिए  प्रस्तावित
 अनन्तिम  परिष्यय  175  लाल  र०

 (2)  लबु  बन  उत्पाद  पौधरोपल--हसका  उद्देद्य
 श्रौषधीय  पौधे  आदि  जंसे  लघु  वन  उत्पादों  के  उत्पादन  को  बढ़ाना  यह  स्कीम
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 £/  हे
 ee  जप  1

 प्रतिक्षत  केंद्रीय  प्रायोजित  है  ।  वर्ष
 1989-90

 के  दौरात  ईतके  लाख  ६
 ;

 की  केखीय  सहायता  रिलीज  की  गई  ।  वर्ष  1990-91  के  लिए  अनन्तिम  रूप  से  |

 लाख  रु०  के  परिव्यय  की  व्यवस्था  की  गई  है  ।

 (3)  श्रापरेशन  सॉयल  बाच--इस  स्कीम  का  उद्देश्य  हिमालय  क्षेत्र  के  राज्यों  में  अभि

 निर्धारित  आवाह  क्षेत्रों  का  सुधार  करना  यह  स्कीम  शतप्रतिश्त  केगद्रीय  प्रयोजित

 व  1989-90  के  दौरान  इसके  लिए  21  लाख  ६०  की  राष्षि  रिलीज  की

 इस  कार्यक्रम  को  समेकित  परती  भूमि  विकास  स्कीम  में  मिला  देने  का  भ्रस्ताव  वर्ष

 1990-91  के  दौरान  अनन्तिम  रूप  से  40  लाख  रु०  के  परिथ्यय  का  प्रस्ताव  रखा

 गया  है  ।

 (4)  प्रामीण  इंजन  को  लकड़ी  की  स्कीम--यह  एक  केन्द्रीय  प्रयोजित  स्कीम  है  इसमें  राज्यों

 को  50  प्रतिशत  और  केन्द्रशासित  प्रदेशों  क्षतप्रतिष्यत  केन्द्रीय  सहायता  दी  जाती

 इस  स्कीम  का  उद्देश्य  इंघन  की  लकड़ी  के  उत्पादन  को  बढ़ाना  और  उसको
 स्थानीय  गरीब  लोगों  को  उनकी  बस्तियों  के निकट  उपलब्ब  कराना  वर्ष  1989-%

 के  लिए  त्रिपुरा  को  47,07  लाख  रु०  रिलीज  किए  वर्ष  1990-91  के  लिए  इस

 स्कीम  को  इंघन  की  लकड़ी  और  चारा  परियोजना  स्कीम  में  मिला  दिया  गया  है  जिसमें
 ब्ष  1990-91  के  लिए  22  करोड़  रु०  के  कुल  परिश्यय  में  से  त्रिपुरा  के  लिए  प्रस्तावित
 परिथ्यय  22  लाख  रु०  है  ।

 बिलित  उत्तर  _

 झादिवासियों  को  स्थाई  रूप  से  बसाना

 9709.  भरी  के०थो  ०के०  देव  बमंन  :  क्या  पर्यावरण  झोर  बन  मंत्री  संरक्षित  वनों  में  रह  रहे
 आदिवासियों  के  बारे  से  30  1990  के  अतारांकित  प्रइन  संख्या  6978  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :  ॥

 क्‍या  वन  अधिनियम  को  संशोधित  करने  के  विचाराधीन  प्रस्ताव  का  आशय  सुरक्षित
 वन  और  आरक्षित  वन  क्षेत्रों  में  रहने  बाले  आदिव।सियों  को  स्थायी  क्षप  से  बसाना  है  ;

 यदि  तो  प्रस्तावित  संशोधन  के  वास्तविक  उद्  ह्य  कया  हैं  तथा  इन<अनों  में
 आदिवासियों  के  कितने  लोगों  को  बसाने  का  प्रस्ताव  और  .

 यह  प्रस्ताव  इस  समय  किस  चरण  में  है  ?

 पर्यावरण  और  बन  मंत्री  मोलमलि  राउत  :  बन  भूमि  पर  आवियासियों  को
 स्थाई  तौर  पर  बसाने  के  लिए  व्यवस्था  करने  के  बारे  में  मारतीय  वन  अधिनियम  1927  को  संशोधित
 करने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।

 ओर  प्रएन  नहीं  उठता  ।

 आंध्र  प्रदेश  राज्य  परियहुन  निगम  का  योजनागत  परिश्यय

 9710.  थी  बो०एन०  रेड्डी  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  योजना  आयोग
 ने

 आंध्र  प्रदेश  राज्य  परिवहन  निमम  को  बष  1990-91  की  इसकी
 बाधिक  योजना  राक्षि  कम  करने  को  कहा  ओर
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 3।  1912  लिखित  उत्तर

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्‍या  है  ?
 योजना  मंत्रालय  में  राज्य  संत्री  शोर  कार्यक्रम  कार्यास्थयन  मंत्रालय  में  राल्य  बंभो  भागेद

 :  और  आंध्र  प्रदेश  राज्य  सड़क  परिवहन  निगम  की  वाधिक  योजना
 1990-91  के  लिए  21.23  करोड़  के  परिभ्यय  के  राज्य  सरकार  के  प्रस्ताव  को  योजना  आयोग
 हारा  स्वीकार  कर  लिया  गया

 पतकाई  क्विश्चियन  कालेज  को  स्थायशसशासी  कालेज  में  धदलना

 9711,  भ्री  शिंकिहो  सेमा  :  क्‍या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  पतकाई  क्रिदिययन  को  एक  स्थायतशासी  कालेज  में
 बदलने  पर  विचार  कर  रही

 यदि  तो  कब  और

 विष्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  द्वारा  कालेजों  को  स्वायत्ता  प्रदान  करने  हेतु  क्या  मानदंड
 अपनाए  गए

 सासव  संसाधस  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  संत्री  चिमनभाई  भौर
 विद्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  ने  सूचित  किया  है  कि  उनको  पतकाई  क्रिव्ययन  तागालेंड  को
 स्वायत्त  स्तर  प्रदान  करने  के  लिए  अमी  तक  कोई  प्रस्ताव  प्राप्त  नहीं  हुप्ता  है  ।

 विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  द्वारा  स्त्रायत्तता  प्रदान  करने  के  लिए  कालेज/संस्थायें
 निर्धारित  करने  के  वास्ते  अपनाये  गये  मानदंडों  में  कालेज/संस्था  की  दौक्षिक  ख्याति  तथा  पूर्थ

 इसके  दौक्षिक  सहपाठ्यबर्या  संकाय  की  क्षैक्षिक  अध्यापकों  और
 छात्रों  के चयन  की  पद्धतियां  मौतिक  संस्थागत  प्रबंध  वित्तीय  संसाधन  आदि  शामिल
 इनके  अतिरिक्त  जिन  कालेजों  की  अच्छी  रुपाति  है  और  क्षमता  तथा  उदीयमान  दिखते  थे  भी
 स्वायत्त  स्‍तर  के  लिए  पात्र

 पोजना-भिम्न  बजट  सहायता  पर  सरकारी  क्षत्र  की  निर्भरता

 9712,  श्री  परसत।म  मारद्ाज  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  योजना  आयोग  को  सरकारी-क्षेत्र  के  उद्यमों  के  योजना-भिम्य  बजट  भ्हायता  पर
 निरंतर  रूप  से  निर्भर  रहने  की  जानकारी  और

 यदि  तो  सरकारो  क्षेत्र  के  उच्यमों  की  उक्त  सहायता  पर  निर्मरता  कम  करने  के
 लिए  सरकार  द्वारा  क्या  कदम  उठाए  गए  हैं  अथवा  उठाने  का  विचार  है  ?

 योजना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  और  कार्यक्रम  कार्यास्थवत  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भागेव
 :  और  सरकार  को  गेर-योजनागत  बजटीय  सहायता  पर  निरन्तर  निर्भरता

 की  जानकारी  उत्पाद-मिश्र  में  प्रौद्योगिकी  बेहतर  अनुरक्षण  प्रबस्ध
 ऊर्जा  आधुनिकीकरण  एवं  संगठनात्मक  पुनर्गेठस  आदि  जैसे  विभिन्‍न  उपायों  के
 द्वारा  केन्द्रीय  सरकारी  क्षेत्र  के  ठद्यमों  की  दक्षता  लाभकारिता  में  बद्धि  कर  ऐसी  निर्भरता  को
 कम  करने  के  लिए  निरन्तर  प्रयास  किए  जा  रहे  हैं  ।
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 लिखित  उत्तर  21  1990

 राष्ट्रीय  बिज्ञान  प्रतिमा  योजना

 9713,  श्री  पी०सी०  घामस  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपया  करेंगे  कि  :

 गत  तीन  वर्षो  के  दौरान  राष्ट्रीय  विज्ञान  प्रतिमा  योजना  के  अन्तगंत  कितने  विद्यार्थियों

 का  ख्यन  किया

 इनमें  से  केरल  से  वर्ष-बार  कितने  विद्याथियों
 का

 चयन  किया

 गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  इस  योजना  के  अन्तगंत  ग्रामीण  क्षेत्रों  स ेकितने  विद्याथियों  का

 अ्यन  किया

 इनमें  अनुसूचित  जातियों  और  अनुसूचित  जनजातियों  के  कितने  विद्यार्थियों  का  चयन
 किया  और

 क्‍या  सरकार  का  विचार  प्रामीण  क्षेत्रों  के  विद्यार्थियों  को इस  योजना  के  अन्तगंत  लाभ
 उठाने  हेतु  प्रोत्साहित  करने  का  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्‍या

 विशान  ध्ौर  प्रौद्योगिको  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एमब्जी०के०
 से  संघ  राज्य  क्षेत्र  दिल्ली  में  एन०्सी०ई०आर०  टी०  द्वारा  बषं  1963  में  10  छात्र

 वृत्तियों  वाली  एक  राष्ट्रीय  विज्ञान  प्रतिमा  योजना  आरम्म  की  गई  यह  वर्ष  1964  में  सम्पूर्ण
 देश  में  लागू  की  गई  थी  और  छात्रवत्तियों  की  संख्या  को  बढ़ाकर  350  कर  दी  प्रारम्भ  में  इस
 योजना  का  उहूँ दय  केवल  मूल  विज्ञान  में  ही  प्रतिमा  का  पता  लगाना  1977  में  इस  योजना
 का  माम  बदल  कर  राष्ट्रीय  प्रतिभा  खोज  योजना  रखा  गया  और  इसे  सामाजिक  विज्ञान

 इंजीनियरी  और  ओऔषध  विज्ञान  ने  क्षेत्रों  में  बढ़ाया  गया  जबकि  अन्य  दिषयों  में  छात्रवृत्तियां
 पी०एच०डी०  स्तर  तक  दी  जाती  हैं  किन्तु  इंजीनियरी  और  ओषध  विज्ञान  भें  ये  डिग्री  के  द्वितीय
 स्‍तर  तक  हो  जाती  यह  संख्या  बढ़ाकर  500  कर  दी  गदह्ं  है  ओर  1980  में  भ्रनुसूचित  जाति  और

 अनुसू  चित-जनजाति  के  लिए  50  अतिरिक्त  छात्रवृत्तियां  प्रारम्म  की  1983  में  इसकी  संखझूया
 बढ़ाकर  750  कर  दी  गई  थी  (680  सामान्य  श्रेणी  70  अनुसूचित  जाति  और  अनसूचित  जनजाति  के

 ।  यह  योजना  अभी  चल  रही  है  और  शिक्षा  विभाग  के  अन्तगंत  एन०सी०ई०आर०टी०  द्वारा
 चलाई  जा  रही  विस्तृत  संख्या  के  बारे  में  जानकारी  एकत्र  की  जा  रही  है  और  सभा  पटल  पर
 प्रस्तुत  कर  दी  जाएगी  ।

 मध्य  प्रदेश  की  लस्बित  पड़ो  जल  विद्यूत  परियोजनाओं  को  मंज्री

 9714,  भरी  रामेहबर  पाटीदार  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 मध्य  प्रदेश  की  उन  प्रमुख  और  लघु  जल  विद्युत  परियोजनाओं  का  ब्यौरा  क्‍या  जो
 स्वीकृति  हेतु  योजना  आयोग  के  पास  लम्बित  पड़ी

 क्‍या  योजना  आयोग  ने  इन  परियोजनाओं  को  मंजूरी  दे  दी

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  और

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं  ?
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 3।  1912
 लिखित  उत्तर कैड़्टड़्ि्प्प्््थड  ड  नव  जप

 योजना  संत्रालय  में  रास्ष्य  मंत्री  ओर  कार्यक्रम  कार्यास्थवत  मंत्रालय  में  राल्य  मंत्री  भाषेव
 5.0  करोड़  रु०  और  उससे  ऊ7र  की  लागत  की  समी  राज्य  परियोजनाओं  को

 ः
 पहले  केन्द्रीय  विद्युत  प्राधिकरण/विज्यूत  विमाग  से  और  5.0  करोड़  रुपये  से  कम  लागत  की

 -  योजनाओं  को  राज्य  सरकार  से  स्वीकृति  लेनी  होती  मध्य  प्रदेश  की  कोई  स्वीकृत  जन-विश्ष त
 परियोजना  निवेश  अनुमोदन  के  लिए  योजना  आयोग  में  लंबित  नहीं

 से  ये  प्रषन  नहीं  उठते  ।

 गुजरात  खगिज  विकास  निषम  का  विस्तार

 9715,  श्री  बाह्भाई  मेघजी  झाह  :  क्‍या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  छुपा  करेंगे  कि

 क्‍या  योजना  आयोग  मे  कचछ  में  पनान्थरों  में  गुजरात  खगिज  विकास  निगम
 के  बिस्तार  को  मंज्री  दे  दी  है  ;

 [  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  अ्यौरा  क्‍या  भौर

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  हैं  ?

 योशना  संजालय  में  राज्य  मंत्री  और  कार्यक्रम  कार्यास्थवन  मंत्रालय  में  राज्य  भंत्री  लागैश
 :  गुजरात  में  पनांघरों  लिग्नाइट  परियोजना  के  विस्तार  की  स्कीम  को  उसी

 रूप  में  योजना  आयोग  द्वारा  अनुमोदित  नहीं  किया  गया  क्‍योंकि  परियोजना  को  गुजरात  क्षनिण
 विकास  निगम  सरकार  का  एक  द्वारा  कार्यास्वित  किया  जाना  इसे  गुजरात  राज्य
 की  सातबीं  योजना  के  निवेश  प्रस्तावों  में  शामिल  किया  गया  था  जिसे  योजना  प्रायोग  द्वारा  राम्य  के

 कुल  योजना  आवंटनों  के  अंश  के  रूप  में  अनुमोदित  किया  मया  था  ।

 हस  परियोजना  से  8  से  16  लाख  टन  प्रतिवर्ष  लिग्नाइट  उत्पादन  क्षमता  विस्तार  की
 परिकल्पना  की  गई  परियोजना  पर  आई  कुल  लागत  अर्थात्‌  99.3  करोड़  रुपये  में  से  25,25
 करोड़  रुपया  गुजरात  राज्य  सरकार  द्वारा  और  15.24  करोड़  र०  गुजरात  खतिज  विकास  निगम  हारा
 दिए  गए  हैं  ।

 प्रदन  नहीं  उठता  ।

 केरल  में  कार्यकम

 9716.  भ्री  ही०  अशीर  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 नवीनतम  समीक्षा  के  अनुसार  केरल  में  कार्यक्रम  के  कार्यास्थियन  में  हुई  अगति
 ब्यौरा  क्‍या  और

 इस  कार्यक्रम  में  प्रत्येक  सूत्र  के  अन्त्गंत  हुई  उपसब्धियों  का  ध्यौरा  क्‍या  है  ?

 |  थोलजना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  और  कार्यक्श  कार्यास्थयन  मंत्रालय  में  रा्य  मंत्री  मावेजव

 :  और  वर्ष  1989-90  के  दौरान  कार्यक्रम  के  अंतर्गत  चयत  की  थई
 जिनका  प्रयोधन  इस  मंत्रालय  द्वारा  मासिक  आधार  पर  किया  जाता  के  कार्यास्थयन

 में  केरल  द्वारा  प्राप्त  की  गई  वास्तविक  प्रगति  को  दर्शाने  बाला  एक  विवरण  संलग्न  है।इस  अवधि
 के  दौरान  रा|्यों  में  कार्यक्रम  के  कायस्वियन  में  केरल  ने  स्थान  भ्राप्त  किया  है  ।

 उगा



 लिखित  उत्तर  2  1990

 विवरण

 केरल  ब्  1989-90  के  दौरान  कार्यक्रम  का  कार्याग्वयल

 झूंत्र  संघ्या  मद  का  नाम  इकाई  लक्ष्य  उपलब्धि  प्रतिशत
 89-90  89-90  उपलब्धि

 1  2  3  4  5  6

 ग्रा०वि०  कार्यक्रम  परिवार  728443  72698  100

 जवाहर  रो०  योजना  श्रमदिवतल  21418000  13632999  64

 01  लघु  उद्योग  इकाहइयां  सैं  ०
 8000  8310  104

 05,  फालतू  भूमि  का  विवरण  एकड़  5000  705  14

 07  सुलभागी  गई  पेयजल  की
 समस्या  सं०  285  357  125

 |
 08  सामुदायिक  स्वास्थ्य  केन्द्र  सं०  25  25  100
 08  प्राथमिक  स्वास्थ्य  केन्द्र

 स्वा०  के०  )  सं०  241  164  60
 08  उपकेन्द्र  सं  720  720  100

 08  बाल  प्रतिरक्षण
 पोलियो  तथा

 सं०  515000  643956  125

 09  परि०  नियो०  नसबंदी  सं०  180000.._  17564  95

 09  समतुल्य
 सीसी  तथा  प्रो०पी  सं०  57222  59389  104

 09  ए०  बा०  बि०  सेवा  खंड

 परिचालन---(संच्यी  )  सं०  75  77  103

 09  आंगनवाड़ी  सं०  8784  8215  102

 11  सहायता  प्राप्त  अनु०  जा०

 सं०  50000  51958  104

 !।  सहायता  प्राप्त  अनु०  जन०
 जा०  परिवार  सं०  4500  9870  219

 14%,  आवंटित  आवास  स्थल  सं०  5000  3351  67

 14.4,  दी  गई  तलिर्माण  सहांयता  सं०  21500  8376  39
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 लिखित  उत्तर 31  1912

 ]  2  3  4  5  6

 147,  प्रनु०  जा०/अनु०  जन०  जा०
 के  लिए  इंदिरा  सं०  3093  13431  434

 ]4  आर्थिक  रूप  से  पिछड़े  वर्ग
 को  मकान  सं०  1010  5672  56

 14  अल्पआय  वर्ग  को मकान  सं०  2500  4727  189

 15.  गंदी  बस्तियों  का  सुधार
 सं०  25000  19336  77

 16,  वृक्षारोपण  सं०  50000000  45487000  91

 19  शक्ति  चालित  पम्पसेट  सं०  10000  15025  150

 10  सुषरे  चूल्हे  सं०  50000  65784  132

 19  बायो  गंस  संयंत्र  रां०  2500  2503  100

 उत्तर  प्रवेश  के  बरुन्वेलखंड  क्ष  त्र  के  विकास  हेतु  कार्य  दल

 9717.  श्री  राम  सजोवन  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करंगे  कि  :

 क्या  उत्तर  प्रदेश  में  बुन्देलखण्ड  और  पूर्वी  क्ष  क्ष  का  तेजी  से बिकास  करने  के  लिए  योजना
 आयोग  के  अन्तगगंत  किसी  कायंदल  का  गठन  किया  गया  है

 क्‍या  इस  क  यंदल  ने  इन  क्ष  त्रों  की  आसनन्‍्न  समस्याओं  के  समाधान  हेतु  कोई  मन्तरिम

 सिफा  रिशें  की  हैं  ;

 यदि  तो  इन  सिफारिशों  के  कार्यान्वयन  हेतु  क्या  कार्यवाही  की  गई  और

 बदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  है  ?

 योजना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ओर  कार्यक्रम  कार्यास्थयन  मंत्रालय  में  रात्य  मंत्री  मागेय
 ई  से  राज्य  सरकार  एक  का्यदल  गठित  करने  का

 सुझाव  प्राप्त  हु  है  ।
 उक्त  सुझाव  पर  विचार  क्या  जा  रहा  है  ।

 भारतोय  सांल्यिकोय  सेवा  में  प्रभुसुचित  जातियों/अनुसूचित  जनजातियों  के
 उम्मोदयारों  की  निषुक्ति

 डा०  किरोड़ो  लाल  सोणा  :
 क्‍या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  वर्ष  जातियों/अनूमूचित  के  दोरान  भारतीय  सांह्यिकीय  सेवा  में  प्रेड-चार  से  ग्रेड-तीन  में  पदोन्नति
 के  मामलों  में

 अनुसू:चत जातियों/अनूमूचित जनजातियों के उम्मीदबार को उचित प्रतिनिधित्व नहीं दिया गया



 2  रण  जययययझययए गण
 वर्ष  1989  के  दौरान  भ्रनसूचित  अनुसूचित  जनजाति  और  सामान्य  वर्ग  के  कितने

 उम्मीदवारों  को  ग्रेड-चार  से  ग्रे  ड-तीन  में  पदोन्‍नत  किया  गया  है  और  आरक्षित  पदों  पर  अनुसूचित

 जातियों सूचित  जनजातियों  के  अपेक्षित  उम्मीद  बारों  को  पदोन्‍नत  न  किये  जाने  के  कया  कारण

 वर्ष  1989  के  दौरान  ग्रेड-तीन  में  निमुक्ति  के  लिए  तैयार  किए  गए  पैनल  में  अभी  कितने

 उम्मीदवार  बाकी  हैं  और  सांख्यिकीय  विभाग  के  मौजूदा  पैनल  के  सभी  उम्मीदवारों  को  कब  तक

 नियुक्त  करने  का  विचार  और

 क्‍या  अनुसूचित  अनुसूचित  जनजातियों  के  लिए प्र
 ड-तीन  में  प्रारक्षित  पदों  पर

 योग्य  उम्मीदवार  नियुक्त  करके  आरक्षण  सम्बन्धी  पिछनी  बकाया  कमी  को  पूरा  कर  दिया  गया

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  हैं  ?

 पोलनता  मंत्रालय  में  राश्य  मंत्री  और  कार्यक्रम  कार्यास्वयन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भाभगैय

 :  से  अनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  जनजातियों  के  अधिकारियों  को
 भारतोय  सांध्यिकीय  सेवा  के  ग्रंड-चार  से  ग्रं  ड-तीन  की  पदोस्नतियों  में  आरक्षण  दिया  गया

 इसका  आदेश  1989  में  दिया  गया  इसमें  पिछला  बकाया  भी  शामिल

 ग्रंड-चार  से  ग्रे  ड-तोन  में  पदोन्नति  सम्बन्धी  1989  पैनल  में  भ्रनुसूचित  जातियों  से  सम्बन्धित

 6  अधिका  री  तथा  अनुसूचित  जनजातियों  से  सम्बन्धित  2  अधिकारी  शामिल  हैं  ।  इनमें  अनुसूचित
 जातियों  से  सम्बन्धित  2  अधिकारियों  तथा  सामान्य  श्रंणी  से  सम्बन्धित  48  अधिकारियों  के
 पदोम्नति  आदेश  जारी  किए  गए  ।  शेष  अधिकारियों  को  केन्द्रीय  प्रशासनिक  अधिक  रण  तथा  उच्चतम
 न्यावीलय  द्वारा  दिए  गए  आदेक्षों  के  कारण  पदोन्‍नत  नहीं  किया  जा  पहले  ने  मई  1936  में
 परिच्ाालित  बरिष्ठता  सूची  के  संशोधन  का  निदेक्ष  दिया  तथा  दूसरे  ने  इस  मामले  में  यथापूर्व  स्थिति

 बनाए  रखने  का  निदेश  दिया  ।

 उत्तर  बंगाल  में  केस्कीय  परियोजनाएं

 9719.  भ्री  ए०के०  राय  :  क्‍या  प्रधान  मंत्री  उत्तर  बंगाल  में  केन्द्रीय  निवेश  के  बारे  में  7
 1990  के  तारांकित  प्रएन  संश्या  637  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 उत्तर  बंगाल  में  केन्द्रीय  परियोजनाओं  के  नाम  क्‍या  हैं  और  उनमें  कितना  पूंजी  निवेश
 किया  गया  है  और  ये  परियोजनाएं  कब  से  कार्यान्वित  की  जा  रही

 (8)  क्या  उत्तर  बंगाल  आर्थिक  दृष्टि  भ्न  पिछड़ा  क्षत्र  और

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  क्या  सुश्राशत्मक  कदम  उठाए  गए  हैं  ?

 पोछता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ओर  कार्यक्रम  कार्यास्थयन  संत्रासय  में  राज्य  संत्री
 जागेय  :  सूचना  एकत्र  की  जा  रही  है  ।

 पदिचम  बंगाल  सरकार  ने  उत्तरी  बंगाल  के  षांचों  जिलों  को  पिछड़ा  क्षेत्र  माना  गया
 बिमिन्‍्न  विभागों  द्वारा  शुरू  किए  गए  क्षेत्रीय  कार्यक्रमों  के  वर्ष  1973-74  से  ही

 राज्य  की  वाधिक  योजना  में  सड़कों  जल-निकासी  तथा  अन्य  आधार  संरचनात्मक  सुविधाओं
 में  सुधार  के  लिए  विशेषकर  उत्तरी  बंगाल  के  पांच  पिछड़े  जिलों  के  ग्रामीण  क्षेत्रों  मे ंविशेष  प्रावधान
 किया  जा  रहा  है|

 (80



 3।  1912  लिखित  उत्तर
 ना  ह्ाण  ल्मः  ऊजज्+ ८

 विश्वविद्यालय  ध्नुदान  आयोग  की  फंलोशिप

 9720,  श्री  ए०  विजय  राधबन  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  द्वारा  कुल  कितने  शोष  छात्रों  को  फैलोशिप  दी  जाती

 गत  तीन  वर्षों  के  दोरान  दी  गई  फंलोशिप  का  वर्षबार  और  विश्वविद्यालय-बार  ब्यौरा
 क्‍या

 क्‍या  सरकार  का  छात्रवृत्ति  की  धनराषि  बढ़ाने  तथा  ओर  अधिक  झोष  छात्रों  को  प्रवेश
 देने  का  कोई  प्रस्ताव  और

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 सानव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चिमनमाई  :  और
 विश्वविद्यालय  अनुदान  आयोग  जूनियर  अनुसंधान  शिक्षाव्‌'त्तयों  को  योजना  के  कार्यास्थयन  के  लिए
 विष्वविद्यालयों  को  सहायता  प्रदान  करता  शिक्षावृत्तियां  उन  उम्मीदवारों  को  प्रदान  की  जाती
 है  जिन्होंने  इस  उददं  ए्य  के लिए  वि०  अ०  आ।७  द्वारा  आयोजित  एक  राष्ट्रीय  परीक्षा  उत्तीर्ण  कर  ली

 वि०  अ०  आ०  द्वारा  दी  गई  सूचना  के  प्रत्येक  विश्वविद्यालय  को  शिक्षावृत्तियों  का  एक
 निर्धारित  कोटा  आवंटित  किया  जाता  पिछले  तीन  वर्षों  से  इस  कोटे  में  कोई  परिवर्तन  नहीं  हुभा

 निर्धारित  कोटे  के  विश्वविद्य/|लय-वार  ब्यौरे  संलग्न  विवरण  में  दिए  गए  आयोग  ने  सूचित
 किया  है  कि  निर्धारित  कोटे  के  फालतू  उम्मीदवारों  को  समायोजित  करने  के  जिम्होंने
 उस  वर्ष  के  लिए  राष्ट्रीय  परीक्षा  उतीर्ण  की  विश्वविद्यालयों  को  अतिरिक्त  शिक्षाबृत्तियां  भी
 प्रदान  की  जातो  हैं  ।

 और  वि०  अ०  आ०  ववारा  दी  गई  ध्रूचना  के  अतुसार  छात्रवुत्ति  की  संक्या  धौर
 राशि  बढ़ाने  के  किप्ती  प्रस्ताव  पर  विचार  नहीं  किया  जा  रहा

 विवरण

 क्रम  सं०  विध्वविद्यालय/पंस्थानों  के  नाम  प्रत्येक  बर्द  का  निश्चित  कोटा

 1  2  3

 1.  आगरा  आगरा  54

 2.  अलीगढ़  मुस्लिम  अलीगढ़  90

 3.  इलाहाबाद  इलाहाबाद  78

 4.  आन्भ्र  बाल्टेयर  90

 5.  अन्ना  मलाई  अन्नामलाई  मगर  46

 6.  अस्ना  मद्रास  10

 7.  अवदेष्  प्रताप  सिंह  रीवा  13

 8.  श्रवध  विश्वविद्यालय  झूस्य



 लिखित  उत्तरें

 2  3

 9,  बनारस  हिंदू  वाराणसी  110

 10,  बंगलौर  विश्वविद्यालय  42

 11.  बरहमपुर  विश्वविद्यालय  बरहमपुर  16

 12,  भागलपुर  मागलपुर  19

 13,  भावनगर  भावनगर  6

 14.  भोपाल  मोपाल  16

 15.  मरथियार  कोयम्बदूर  15

 16,  भारतीदसन  विश्वविद्यालय  तिरूचिरापल्ली  20

 17,  बिहार  मुजफ्फरपुर  25

 18,  बम्बई  बम्बई  74

 19,  बद्धमान  बद्धमान  49
 20.  ब्रुन्देलखंड  भांसी

 शून्य
 21.  कलकत्ता  कलकत्ता  120

 22.  कालीकट  कालीकट  16

 23,  चम्द्रशेखर  आजाद  कृषि  एबं  प्रौद्योगिकी  विद्वविद्यालय  कानपुर  श्न्य
 24.  कोचीन  कोचीन  16

 25,  डिबरुगढ़  डिबरूगढ  25

 26.  दिहली  दिल्ली  110

 27.  गुवाहाटी  गुवाहटी  43

 28.  गढ़वाल  विश्वविद्यालय  श्रीनगर  (  15
 29,  गोरखबुर  गोरखपुर  25

 30,  ग्रुजरात  अहमदाबाद  46
 31.  गुजरात  आयुर्वेद  गुलबर्ग  जामनगर  ग्न्य
 32.  गुलबर्य  गुलबगं  12

 33.  ग्रुरुनानक  देव  अमृतसर  16

 34.  जी०बी०  पंत  कृषि  एवं  प्रोद्योगिकी  पंतनगर  शून्य
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 जननी सं  े

 2  3

 35.  हिमाचल  प्रदेश  शिमला  3

 36.  हैदराबाद  हैदराबाद  50

 37.  हरियाणा  कृषि  हिसार  शून्य

 38.  इन्दौर  अहिल्या  हम्दौर  32

 39.  इंदिरा  कला  संगीत  खेरागोर  32

 40.  जम्मू  जम्मू  24

 40.  आदबपुर  कलकत्ता  33

 42.  जबलपुर  विद्वविद्यालय  दुर्गाबती  जबलपुर  43

 43,  जिवाजी  ग्वालियर  37

 44,  जवाहरलाल  नेहरू  दिल्‍ली  शूभ्य

 45.  जोधपुर  जोधपुर  25

 45,  ककातिया  बारंगल  25

 47.  के०एस०  दरमंगा  दरमंगा  15

 48.  कल्याणी  कल्याणी  25

 49.  कानपुर  कानपुर  25

 50,  कर्नाटक  विद्व  धारबार  58

 50,  कश्मीर  श्रीनगर  24

 52.  केरल  त्रिवेस्प्रम  66

 53.  काशी  बाराणसी  66

 54.  कुमायुं  नैनीताल  25

 55.  कुरुक्षेत्र  कुरुक्षेत्र  34

 56,  लखनऊ  लखनऊ  १4

 57.  एल०एन०  मिथिला  दरमंगा
 !
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 58.  मद्रास  मद्रास  15

 56.  मदुरं  कामराज  मदुर  58

 60,  मगघध  बौद्ध  मया  38



 ््+
 31  1990 लिखित  उत्तेरं

 1  199

 1  2  3

 61,  एम०एस०  बड़ौदा  बड़ौदा  63

 62.  महूधि  दयानन्द  रोहतक  15

 63.  मंगलौर  मंगलौर  5

 64,  मणिपुर  इम्फाल  15

 65,  मराठबाड़ा  औरंगाबाद  40

 66.  महात्मा  गांधी  कोट्टायम  शून्य

 67,  मेरठ  विश्व  मेरठ  35

 68,  मदर  टेरेसा  महिला  कोडकनाल  2

 69.  मोहनलाल  सुखाडिया  उदयपुर  38

 70.  मेसूर  मंसूर  70

 71.  नागपुर  नागपुर  ५2

 72.  नागाजुत  गूंदूर  15

 73,  उत्तर  पूर्वी  पव॑तीय  छिलांग  25

 74.  उत्तरी  बंगाल  दारजिलिंग  19

 75.  उस्मानिया  हैदराबाद  70

 76,  पंजाब  चण्डीगढ़  90

 77,  पंजाब  कृषि
 शून्य

 78.  पटना  पटना  62

 79,  पांडिच्रेरी  पांडिचेरी  10
 80,  पूना  पूना  62
 81,  पंजाबी  पटियाला  33

 82.  राजस्थान  जयपुर  90

 83.  रबिरद्र  भारती  रांची  16

 84,  रांची  रांची  34

 85.  रवि  झ्षंकर  रायपुर  24

 86.  रुहेलखंड  बरेली  4

 184
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 87.

 110,

 111.

 रुड़की  रुड़की

 संबलपुर  पंबलपुर

 ,  सम्पूर्णानन्द  संस्कृत  वा  राणसी

 ,  सरदार  पटेल  विश्व  वाया  प्मानन्द

 .  सौराष्ट्र  राजकोट

 .  शिवाजी  शोलापुर

 ,  एस०एन०डी०टी०  महिला  बम्बई

 ,  डा०एच०एस०  बौड्टध  सागर

 »  दक्षिण  गुजरात  सूरत

 ,  श्री  जगस्नाथ  संस्कृत  विए्व  पुरी

 .  अी  क्ृष्णदेवाचार्य  त्रिरुपति

 ,  श्री  बेंकश्वर  तिरुपति

 «  तमिल  थंजावुर

 .  तेलगू  विश्वविद्यासय

 उत्कल  वांगी  भुवनेश्वर

 ,  विद्यासामर  मिदनापुर

 ,  विक्रम  उज्जेन

 ,  विध्वमारती  शास्ति  निकेतन

 ,  बिड़ला  विज्ञान  एवं  प्रौद्योगिकी  पिलानी

 केम्द्रीम  अंग्रेजी  एवं  विदेशी  भाषा  हैदराबाद

 ,  गांधी  ग्रामीण  गांघीग्राम

 ,  भुजरात  अहमदाबाद

 ,  गुरुकुल  कांगड़ी  हरिद्वार

 भारतीय  विज्ञान  बंगलौर

 आरतीय  शगन  धनवाद

 112,  जामिया  मिलिया  नई  दिल्‍ली

 183



 सिसित  हत्तरैँ

 2

 135,

 136,

 137.

 138,

 139,

 .  भारतीय  कृषि  एवं  विज्ञान  जादवपुर

 टाटा  समाज  विज्ञान  बम्बई

 पी०जी०  अगरतला फिर

 राष्ट्रीय  समुद्र  विज्ञान  गोवा

 बसस्थली  विश्वविद्यालय

 खड़गपुर

 प्रलिल  भारतीय  चिकित्सा  विज्ञान  दिल्‍ली

 ).  पी०जी०आई  चंडीगढ़

 1,  मैसूर

 »  भारतीय  प्रौद्योगिकी  दिल्ली

 टी०वी०  अनुसंधान  मद्रास

 राष्ट्रीय  बिशाणु  विज्ञान  पुणे
 क्षेत्रीय  अनुसंधान  हैदराबाद
 श्री  सी०टी०  चिकित्सा  विज्ञान  एवं  प्रौद्योगिकी  त्रिवेन्द्रम
 क्षेत्रीय  क्षिक्षा  मैसूर

 .  कैन्द्रीय  चमड़ा  अनुसंघान  मद्रास
 «  मारतीय  प्रौद्योगिकी  बम्बई

 दिल्ली
 *  भारतीय  पशु  चिकित्सा  हजतनगर

 »  मद्रास

 ,  कसर  मद्रास

 *  राष्ट्रीय  रसायन  पुणे
 भारतीय  रसायन  जीव  विज्ञान  कलकत्ता

 प्राई०एस  कलकत्ता

 इंदिरा  यांधी  परमाणु  अनुसंघान  कल्पक्कम

 बंगलौर

 राष्ट्रीय  हैजा  एवं  इनरटिक  रोग  कलकत्ता



 31  1912  लिखित  उत्तर

 1  2
 >'  हि

 140,  पा  जीवमोतिदो  ककता

 141,  कलकसा  न

 142.  बोस  कलकत्ता  --

 143,  भारतीय  रसायने  जीवविज्ञान  कलकत्ता  रत

 .  कुल  35५95
 हा  ाएणणणाााणाणाामाणणााणााणणाणणणणागे  मी  अमन

 विफास  दर  और  रोजगार  के  भ्रवसर

 9721.  झीमती  बसुस्थरा  राजे  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  योजना  आयोग  ने  सातवीं  १चवर्षीय  योजना  में  विकास  दर  तथा  रोजगार  के

 अबस  के  बारे  में  कोई  अध्ययन  किया

 यदि  तो  तस्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्‍या

 क्‍या  सरकार  ने  आठवीं  पंचकर्षीय  योजना  में  रोजगार  के  अवसरों  में  वृद्धि  क  रने  सम्बस्धी

 कोई  सम्माथ्यता  रिपोर्ट  तैयार  की  भौर  4

 यदि  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 योजना  मंत्रालय  में  राण्य  मंत्री  श्वोर  कार्यक्रम  फार्यास्थयम  भंधासय  में  राज्य  मंत्री  भागेय
 :  से  सातवीं  योजना  के  प्रथम  चार  वर्षों  के  दोरान  जी०  डी०  पी०  की  भ्रौसत

 वार्षिक  संवृद्धि  दर  5.9  प्रतिश्षत  होने  का  अनुमान  सातवीं  योजना  के  दौरान  रोजगार  सुजन  का

 कोई  निर्धारण  नहीं  किया  गया  राष्ट्रीय  प्रतिदर्श  सर्वेक्षण  संगठन  द्वारा  रोजगार  तथा  बेरोजगारों

 के  बारे  में  किए  गए  पंचवर्षीय  सर्वेक्षणों  के  परिणामों  का  विश्लेषण  करते  तथा  भविष्य  की  सम्माब्यता

 का  जायजा  लेने  के  कार्य  को  आठवीं  पंच्रवर्दीय  योजना  तैयार  करने  के  अंग  के  रूप  में  किया  गया  ।

 इस  कार्य  के  अनुसार  रोजगार  संबृद्धि  का
 अग्तिम  रुप  से  1983  से  1987-88  के  दौशन  1,55

 प्रतिशत  प्रतिबर्थ  आकलन  किया  रोजगार  में  बृद्धि  करने  के  लिए  इस  कार्य  के  भिष्कर्षों  को

 आठवीं  योजना  तैयार  करते  समय  उपयोग  किया

 प्राभीज  लंत्र  के  लिए  परिण्यण

 9722.  भी  शमत  कुमार  संडल  :  क्‍या  श्रयान  भंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  पूंजो  निवेश  योग्य  समी  संसाधनों  का  आधा  माण  प्रामीकष  क्षेत्रों  क ेलिए  आवंटित

 करने  के  सरकार  के  निर्णय  को  ध्यान  में  रखते  योजना  आयोग  ने  इस  बात  का  पता  लगाने  के

 लिए  कोई  प्रयास  आरंभ  किमा  है  कि  सरकारी  क्षेत्र  में  कितने  परिध्यय  से  प्रामीण  क्षेत्रों  को  प्रत्यक्ष

 शाम  हो  सकता

 187



 लिखित  उत्तर  21  1990
 -  ————___——————  हा  जय  आाॉाणाण

 यदि  तो  योजना  प्रायोग  ने  केन्द्र  और  राज्यों  के  लिए  उनके  ग्रामीण  और  शहरी

 क्षेत्रों  मे ंसरकारी  क्षेत्रों  के  योजना  परिव्ययों  का  अनुपात  निर्धारित  करने  के  लिए  क्‍या  आधार

 तैयार  किया  और

 योजना  आयोग  ने  अथंम्यवस्था  में  ग्रामीण/शहरी  पूंजी  निवेदा
 के

 वितरण  के  धम्बस्ध  में

 सांश्यिकी  आधार  किस  प्रकार  तैयार  किया  था  ?

 घोजता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  और  कार्यक्रम  कार्यास्वयन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भागेय

 :  हां  ।

 और  मूल्यांकन  में  अपनाने  गये  दृष्टिकोण  का  आदाय  केन्द्र  तथा  राज्यों  के
 जनिक  क्षेत्र  के  परिभ्यय  कार्यक्रमों  की  पहचान  करना  है  जो  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  स्थित  लोगों  की
 उत्पादन  श्रक्रिया  या  खपत  को  सीधे  समर्थन  प्रदान  करते  ग्रामीण  संघटक  का  निर्धारण  करने  की

 दृष्टि  से  विभिन्न  ग्रामीण  विकास  शीर्षों  और  उपशीर्षों  के  अन्तगंत  कार्यक्रमों  को  दो  वर्गों  में  रखा

 जाता  अर्थात

 (1)  अवस्थित  और  लाम  के  आधार  पर  सीधे  अभिनिर्धारण  योग्य  प्रामीण  और

 (2)  अवस्थिति  और  प्रथवा  लाम  के  आधार  पर  ग्राप्र५  क्षेत्रों  वो  अभिमाजनीय  प१रिव्यय

 बर्ग  (1)  में  आने  वाले  कार्यक्रमों  पर  परिथ्ययों  ग्रामीण  के  रूप  में  वर्गीकृत  किया  जाता
 वर्ग  (2)  के  कार्यक्रम  परिय्यय  के  ग्रामीण  संघटक  निर्धारण  ग्रामीण  क्षेत्रों  को  मिलने  वाले  इस  कार्यक्रम
 के  लाभों  के  अनुपात  में  किया  गया  केन्द्र  और  राज्यों  के  वाविक  विक्रास  योजनाएं  और  मिलने
 वाले  लाभों  से  सम्बन्धित  क्षेत्रक्रीय  सूचना  आंकड़ों  के  स्रोत  हैं  ।

 कार्यक्रस  के  प्रस्तगंत  आंक्र  प्रदेश  को  धनराशि  का  आवंटन

 9723.  भरी  बासव  पुस्तम्या  लिगम  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कार्यक्रम  के  कार्यान्वयन  हेतु  आंध्र  प्रदेश  को  पिछले  तीन  वर्षों  के  दौरान
 कुल  कितनी  वित्तीय  सहायता  दी  गई

 राज्य  सरबार  ने  कितनी  ८नरसंशि  का  उपयोग  किया

 क्‍या  इस  अवधि  के  दोरान  गांवों  में  इस  कार्यक्रम  के  कार्यान्वयन  के  सम्बन्ध  में  कोई
 सर्वेक्षण  किया  गया  था  ;

 यदि  तो  सस्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्‍या

 (2)  क्‍या  कार्यक्रम  के  अन्तगंत  वर्ष  1990-91  के  दोरान  हस  राज्य  को  दी  जाने
 बाली  वित्तीय  सहायता  में  वृद्धि  करने  व  प्रस्ताव  और

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्‍या  है  १

 योअना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  श्रौर  कार्यकम  कार्य  स्थवन  संत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भागेय
 :  और  आंध्र  प्रदेश  में  बषं  1987-88,  1988-89  मौर  1989-90  के  दौरान
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 कार्यक्रम  के  कार्यान्वयन  के  लिए  राज्य  योजना  क्षेत्र  में  कुल  परिब्यय  670.29  करोड़
 716.32  करो  ड़  रुपए  और  771.12  करोड़  रुपए  था  ।  इसके  मकाबलसे  बर्षे  1987-88  में

 641.34  करोड़  रुपये  ओर  1988-89  में  797,25  करोड़  रुपए  की  धनराशि  उपयोग  में  लाई  गई  ।
 वर्ष  1989-90  के  दौरान  उपयोग  में  लाई  गई  घनराक्षि  के  ब्यौरे  अभी  प्राप्त  नहीं  हुए

 मारत  सरकार  द्वारा  ग्राम  स्तर  पर  कार्यक्रम  के  कार्यान्वयन  के  बारे  में  कोई  पुनरीक्षा
 नहीं  की  जाती  है  ।

 प्रइन  नहीं  उठता  ।

 (2)  ओर  आंध्र  प्रदेश  को  वर्ष  1990-91  के  लिए  बाधिक  योजना  के  क्षत्रीय  परिश्ययों
 को  अमी  अन्तिम  रूप  नहीं  दिया  गया  है  ।

 रंपीन  ठेलो  विजन  का  निर्माण  करने  बालो  कम्बनियां

 9724,  श्री  रामवास  सिह  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 वर्ष  1989  में  रंगीन  टेलीविजनों  के  प्रमुख  एक  सौ  निर्माताओं  के  नाम  और  पते  क्‍या
 .  क्या  हैं  और  प्रत्येक  द्वारा  किन-किन  ब्रांड  नामों  का  लपयोग  किया  गया  तथा  प्रस्येक  निर्माता  ने
 रंगीन  टेलीविजन  के  पितने  सैट  निर्मित  और

 कया  उपभोक्ता  के  हितों  की  सुरक्षा  ऋरने  वाले  किसी  संगठन  द्वारा  रंगीन  टेलीविजन
 संटों  की  तुलनात्मक  जांच  करने  का  प्रस्ताव  है  और  यदि  तो  यह  जांच  काम  कब  से  शुरू
 किए  जाने  की  सम्मात्रना

 बिज्ञान  ओर  प्रौद्योगिको  भंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एस०  जी०  के०  :  रंगीन
 दूरदर्शन  सेटो  का  विनिर्माण  १रने  बाली  इबइयों  के  नाम  तथा  पते  धौर  उनके  द्वारा  इस्तेमाल  किए
 जा  रहे  ब्रांड  नाम  ठथा  इलेबट्रानिकी  विभाग  को  वी  गई  सूचना  के  वर्ष  1988  के  दौरान
 प्रत्येक  इकाई  द्वारा  वि.यर्मित  रगीन  वूरदशशंन  सैटों  की  संखुया  से  सम्बन्धित  ध्यौरे  अनुबंध  में  दिए
 गए

 प्रेंथालय  में  गया  |  देलिए  संक्या  एल०  ही०  1152]

 रंगीन  दूरदशंन  संटों  के  तुलनात्मक  परीक्षण  में  सहायता  प्रदान  करने  के  शम्बस्थ  में  एक

 उपभोक्ता  संगठन  से  प्राप्त  अस्ताव  को  सिद्धांत  रूप  में  सबीकार  कर  लिया  गया  भारत  में  रंगीन

 दूरदर्शन  सेटों  का  तुलनात्मक  परीक्षण  आरम्म  करने  के  सम्बन्ध  में  अपनाई  जाने  बाली  बयंपद्धति
 तैयार  करने  के  लिए  एक  समिति  का  गठन  किया  गया

 विवरण

 बर्द  1989  के  दोरान  रंगीन  दृरदक्षत  के  विभिर्माताओं  की  सूचो
 5 चिन्तन  कि

 ऋण्सं०  पार्टी  का  नाम  ब्रांड  मात्रा

 शा  रात  4

 1,  अंटेक  इलेक्ट्रॉनिक्स  प्राइवेट  लि०  अटेक  150

 भूपेन्द्र
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 9.

 10,

 2

 मिग्रम  लि०  अप्ट्रात  1,836 असम  इलेक्ट्रॉनिकी  विकास

 जी०  एन०  बी०  गुषाहाटी  क्लब

 टी०  सी०  गर्ल्स  हायर  से  ०  स्कूल  के  सामने

 अझटारी  इलेक्ट्रॉनिक्स  अटारी  471

 3,  बुड  बर्न  पहली  मंजिल

 बी०  एण्ड  बी०  इलेक्ट्रॉनिक्स  लि०  हाइटेक  351

 सेक्ट
 T-201301

 बेल्टेक  इंडिया  लि०  बेल्टेक  14,139

 वेस्टाविजन  इलेक्ट्रॉनिक्स  लि०  टेक्सला  8,224

 वेस्टाविजन  इलेक्ट्रॉनिक्स  लि०  टेक्सला  1,478
 पटमा

 बोनाटोन  हलेमट्रॉनिक्स  प्रा०  लि०  बीनाटोन  15,219
 इंडस्ट्रीयल  एरिया

 बी०पी०एल०  इंडिया  लि०  बी०पी०एल०  83,394
 पोस्ट  बॉक्स  सं०  5194,  चर्च  इंडिया
 बंगलौर  590001

 बी०पी०एल०  इंडिया  22,492

 गुड़गांव  इंडिया

 बी०पी०एल०  इंडिया  लि०  27,326
 बी-पी०एल०  इडिया

 बुश  इडिया  लि०  बुश  17,784
 पी०भो०  बॉक्स  7961,  ज॑निय  बिल्डिंग
 रेसको्स
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 13.

 है
 अं

 22,

 SSS  अर»  क  9  «न  कक  थछ SS ts?  211

 केलकॉम  इहलेक्टॉनिक्स

 बजीरपुर  इंडस्ट्रियल  एरिया

 कलकत्ता  प्रीमियर  टी०बी०  प्रा०  लि०

 लेंक

 केनत  इलेक्ट्रॉनिक्स  प्राईबेट  लि०

 डी०  एस०  आई०  डी०  सी०  कॉम्प्लेक्स

 इंडस्ट्रियल  म्यू
 नई

 कायेरी  इलेक्ट्रॉनिक्स  प्राइबेट  लि०

 302,  सुख  सागर  एन०एस०  पत्कर  मार्ग

 बम्बई

 सेन्ट्रल  इलेक्ट्रॉनिक्स
 इंडस्ट्रीज  वेस्ट  पटेल  नगर

 नई

 सेन्ट्रल  इलेक्टॉनिक्स  लि०

 4,  इंडस्ट्रियल

 कॉस्मिक  इलेक्ट्रानिक्स

 504/2,  जी०  आई०  डी०

 कॉस्मिक  रेडियो

 महाकाम्री  इंडस्ट्रियल

 महाकाली  केव्ज

 क्रिएटिव  इलेक्ट्रानिक्स
 हैष्डी

 दामोद र  इलेक्ट्रानिक्स  एंड  कम्ट्रालस

 237/4,  कुरीकेड  रोड

 सी०६०एल०

 कॉस्मिक

 6,888

 24

 5,036

 307



 26,

 28.

 31.

 32.

 192

 हैप्लिन  सि०  डैस्टा
 नारायणा  इंडस्ट्रियल

 एरिया  नई

 45.
 इलेक्ट्रा  निकक्‍्स डायमंड  इलेक्ट्रानि

 थर्ड  क्रास  स्ट्रीट
 महाराजा

 डायना  टेलीविजन  प्राईवेट  लि०
 1,  न्यू  पालीसिया क
 इंदो

 डोमबेल  इस्वेस्टमेंट्स  प्रा०  लि०  वीडियो  कॉन

 डोमबेल  इन्वेस्टमेंट्स  प्रा०  लि०  वीडियो  कॉन
 नोएडा

 डायनाविजन  लि०
 डायनोरा डॉ०  वी०  एस०  इंस्ट्रोनिक्स  एस्टेट

 कोटीवक्कम्‌  त्रिवंमयूर

 ई०  सी०  पी०  लि०
 सलोरा 5  माइलस्टोन  मुरादाबाद  रोड

 काशीपुर

 ई०  सी०  पी०  लि०
 सलोरा

 इंडस्ट्रिਂ
 नई

 25

 63

 1,416

 2,914

 45,903

 29,697

 -  4,461

 21,348

 इसेक्ट्रानिक्स  कारपोरेशन  ऑफ
 ई०सी  ०भ्राई०एल  21,010

 इंडिया  इंडस्ट्रि०  डेवलपमेंट  एरिया
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 ।  2  3  4

 33.  एम्पायर  ट्रेडिग  कम्परी  एम्पायर  26

 3778,  अवतार  भवन

 सुभाष  दरियागंज
 नई

 34,  एन्फील्ड  इलेक्ट्रानिक्स  लि०  एम्फील्ड  1,214
 पोस्ट  बाबस  नं०  802,
 4,  वेंक्टेश्चर  11

 35.  एभुपासन्स  इलेक्ट्रानिक्स  प्रा०  लि०  टेस्ट्रोमिक्स  4,361

 28/421,  आयुर्वेद  होस्पीटल  रोड

 नये  बस  स्टैंड  के  पास

 पोस्ट  बॉक्स  520,

 36.  फारबडड  टेलीविजम्स  लि०  मिहकाडी  2,850
 86  मित्तल  नरीमान

 37.  क्यूजबेस  इलेक्ट्रो०  लि०  हॉट  लाइन  12,949
 कम्यमिटी  सेंटर 16,  कम्यूनिटी  सेंटर

 भ्गू  फ्रड्स  कालोनी
 नई

 1,091 38.  गोवा  इलेक्ट्रानिक्स  रि

 मपुसा  इंडिस्टयल  एस्टेट  ई०्सी

 39,  ग्रिप  स्टिम्स  प्रा०  लि०  12,448

 प्लाट  0423/1,  एन०  आर०  स्टेट

 ईः  बैंक  ऑफ  नारोदा  रोड

 लि

 ;  हेंडेज  इलेक्ट्रामिक्स  लि०  हेंडेज  2,395
 es  टी०  बी०  इंडि०

 £  डैेव  ०  काभी
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 1  2  3  रथ

 41...  हिमविजन  इसेक्ट्रानिक्स  तब
 कामली

 एडज्वानिंग
 सोलन

 42.  हो  गीहाक  इन्बेस्टमेंट्स  प्रा०  लि०  वीडियोकॉन  11,884
 कलकत्ता

 43,  इंडियन  टेलीविजन  इंडस्ट्रौज  डिप्लोमेट  50
 49/2,  गुरजायपाल

 44.  इनफिनी  इलेक्ट्रानिक्स  ई०टी०  एण्ड  टी०  42
 4-1-1236/5,  किंग  कोटी  रोड

 45,  ह॒पीद्रान  टाइम्स  लि०
 इपीट्रान  330

 123,  मंत्रेदवर  इंडि०  एस्टेट

 भुवनेश्व

 46,  जॉली  टेलीविजनास  प्रा०  लि०  स्टार  ट्रेक  6,430
 पोस्ट  बॉक्स  53,  विलेज  पंवारिया
 ए०  आई०  आर०  ट्रांसमीटर  के  पास

 47,  ज्यूपीटर  रेडियोज
 टेक्सला  20,278

 विलेज  जी०  टी०  रोड

 लुधियाना

 48.  ज्यूपीटर  रेडियोज  टेकक्‍्सला  9,895
 भओखलला  इंडि०  एरिया
 नई

 49,  कल्याणी  शॉप  इंडिया  लि०  39,307
 जी०ए०टी०  नं  ०953/4,  कोरेगांब  मीमा
 तालुका  सिरूर

 50,  केजा  रीवाल  इलेक्ट्रानिक्स  प्रा०  लि०  धास्कर  4,487

 194

 सी०  आई०  टी०  स्कीम
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 51.  कैयोनिक्स  बीडियो  लि०  क्योनिक  1,652
 30,  रेसक्रोस

 एम्लिन
 बंगलौ

 52.  केरला  स्टेट  इलेक्ट्रा  निकक्‍्स  डेव०  कारपो०  लि०  केल्ट्रॉन  5,230
 केल्ट्रोन

 53,  किरस्टन  इलेक्ट्रानिक्स  प्रा०  लि०  किग्स्टॉस  132

 54  क्लिच  हसेक्ट्रानिक  23
 104,  रायापेटा  हाई  रोड

 55.  कोणार्क  टेलीविजन  लि०  कोणार्क  8,492
 2  एण्ड  3,  इंडि०  स्टेट

 भुवनेश्व

 56  कुमायूं  टेलीविजन  प्रा०  लि०  अप्ट्रॉन  813

 टेलीट्रोनिक्स  इंडि०  स्टेट

 57.  लारी  इलेक्ट्रानिक्स  प्रा०  लि०  सिल्माना  24

 नोएडा

 58.  सोटस  टेलीविजन  प्रां०  लि०  212
 410,  भरुण  टारडियों

 59,  एम०  पी०  एस०  ई०  डी०  सी०  लि०  धाप्टेल  3,866
 139,  महाराणाप्रताप  गगर

 60,  मणीपुर  इसेक्ट्रामिक्स  बैब०  कारपो०  लि०  2,000
 टाकियलपट  इंडि०  स्टेट
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 लिखित  उंत्तेरें

 2  3

 2  1990

 61,

 67.

 196

 मारवा  इलेक्ट्रानिक्स  एण्ड  इक्विपमेंट
 प्रा०  डिफेंस  कालोनी
 नई

 मास्टर  इलेक्ट्रानिक्स  कम्पनी  प्रा०  लि०
 12,  कौडिक्स  गार्डन
 गोल्फलिंग  रोड़

 मेक  प्रा०  लि०
 कंचनजंगा  बिल्डिंग
 18,  बाराखम्बा  रोड
 नई

 मर्क  इलेक्ट्रानिक्स  लि०

 एम०अआई०डी०सी०  महाकाली

 भीरा  इलेक्ट्रानिक्स  प्रा०
 एम०प्राई०डी०सी०

 मॉह्रम  टेलीविजन  कम्पनी  प्रा०
 9,  गनेश  चर्द्रा
 कलकत्ता  -700013

 मोनिका  इलेक्ट्रानिक्स  प्रा०

 नि  ई०  एक्स०  टी०

 मोहन  कापरेटिव  आई०  एण्ड  डी०

 मई  दिल्‍ली

 एम०  वो०  एच०  इंडस्ट्रीज
 डिवीजन  )  धनधघुर्सा  रोड

 जनकपुरी  सोसाइटी  के  पीछे

 नेशनल  रेडियो  एण्ड  इलेक्ट्रानिक्स  कं०

 महाकाली  चाकला  अंधेरी

 ओ०ई०एम०

 ओनिडा

 मीराट्रोन

 ओनिडा

 अचंना

 नेल्को

 56

 2,394

 81,812

 265

 49

 46,324

 30,449
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 70.

 74.

 75.

 78,

 2

 न्यू  वीडियो  लिमिटेड

 3,  जैज  3९,  कम्यूनिटी  सेन्टर
 कैलाश  कालोनी
 नई

 नोहन  इलेक्ट्रानिक्स  प्रा०  लि०

 209/210  आ रकेडियानी रमान

 एन०आई०पी

 66/2,  दमदम

 एन०टी०टी०एफ०  इलेक्ट्रानिक्स  सेन्टर
 पोस्ट  बॉक्स  25,  23/24,  फेज  11,
 प्रिया  इंडस्ट्रीयल

 ओल्ड  विलेज  इंडस्ट्रीज
 आई०एन०डी०एल०

 एरिया  गाजियाबाद

 ओरियन्ट  विजन  लि०

 139,  कोडाबाकॉम  हाई

 ओरिसन  हलेक्ट्रॉनिक्स  लि०

 209/210,  नीरमान

 वैनोरामा  इलेक्ट्रानिक्स  प्रा०
 भोरंगी

 पिको  इलेक्ट्रानिक्स  एण्ड  इलेक्ट्रिकल्स
 7,  जस्टीस  चन्द्रा  मेदत

 ०००  इलेक्ट्रानिक्स  प्रा०

 3  4

 एन०वी०एल०  9

 2,216

 सोनी  ३,271

 एन०  आई०्पी०ए०जैडड  6

 301

 2

 शओओरियस्ट  9,206

 सोनी  2,732

 पैमोरामा  1,742

 फिलिप्स  14,600

 197
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 82.

 85.

 87.

 पिकोन  इलेक्ट्रानिक्स  पिकोन  4

 पोलीमेर  इंडिया
 4,500 पोलीमेर  आर०ई०डी ०डी  ०आई०

 प्रिस्टीज  टेली  वीडियो  प्रा०  लि०  सी०एच०एच०ए०वी०भ्राई.६  948
 रा

 क्माइसर  इलेक्ट्रानिक्स  प्रा०  लि०  ब्लू  डेमी  3,912
 21,  नन्दज्योति  आई०एन०डी०  एस्टेट

 कुरला  रोड
 72

 आर०ए-०  विलट्रोनिक्स
 शक्ति  2,216 $,  नार्थ  भेदा  स्ट्रीट

 राजस्थान  इलेक्ट्रानिक्स  लि०
 रीको  331

 टी०वी०  मेलाबिया
 इंडस्ट्रीयल

 राजू  हंजीनियर्स
 129

 एंड  आई०एन०डी०एल०
 बेदिकी

 फतेहपुर

 रेली  इलेक्ट्रानिक्स  लिमिटेड
 बुझा  32,144 पोस्ट  बाक्स  नं०  22  77

 राजाजी  नगर  हुं  डस्ट्रीयल  सुबू

 रीना  इलेक्ट्रानिक्स  रीमा  74
 43,  हिल्‍्स
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 1

 96.

 2

 रूचीका  इलेक्ट्रानिक्स  लिमिटेड

 35,  नेताजी  सुभाष
 नई

 हका  हलेक्ट्रानिक्स  लिमिटेड

 जी  ई०एक्स०टी०एऐन०  मोहन
 सी०ओ०-ओ०पी०  आई०  एन०  डी०  एस्टेट
 एस०  एस०  सूरी
 नई

 छशिवक  हलेक्ट्रानिक्स  प्रा०  लि०
 मालचा

 नई  10021

 शेरस  इलेक्ट्रानिक्स  लि०
 लेटिस  ब्रिज

 प्रथम  तल

 श्री  रामाकृष्णा  इलेक्ट्रानिक्स
 भोपाल

 सिंद्धकिल  टेलौविजन  लि०

 12/100,  कालीकट
 पोस्ट  बाक्स  नं०  31,

 सीजिमा  इंजीनियर
 एम०  भआाई०  डी०  सी०

 इं  डस्ट्रीयल
 पूना

 सिनकाल  री  टेलीविजन  प्रा०  लि०

 एण्ड
 दमायम्ती  रीजू  होटल

 अदर्श

 सिबगंगा  इलेक्ट्रानिक्स  प्रा०  लि०

 26,  गोशली  हिल

 3  4

 रूचीका  1,731

 ओनिडा  17,832

 भोनिडा  19,632

 2,026
 एस०्सी०्मो०्टी०

 वीडियोकॉन  11,372

 केल्ट्रोन  .  259

 सीजिमा  15

 सिक्रोमा  1,585

 प्रियादर्शनी  $
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 100.

 101.

 102,

 103,

 104,

 105.

 स्कन्ट्रान्स  प्रा०  लि०  स्कन्ट्रांस
 ग्रांडले  सिनेमा

 कम्यूनिटी  सेन्टर
 नई

 सोलेडरी  इंडिया  लि०  सोलीडेरी
 12,  प्रथम  मेन
 गांधी  नगर

 सोनाडायन  टेलीविजन  कं»  प्रा०  लि०  सोनाडायन
 98,  एन  बी  ब्लाक  न्यू

 सोनोधिजन  लिमिटेड

 आई०एन०डी०एल०  काम्प्लेक्स
 ए जज  5-18,

 स्टेलार  इलेक्ट्रानिक्स  कं०  प्रा०लि०  स्टेलार
 8,  श्रीनाथ  इंडस्ट्रीयल  एस्टेट
 महाकाली  कब्जे  अंधेरी

 सुदर्शन  इलेक्ट्रानिक्स  एंड  टी०वी०  चीनीविस्टा
 उद्योग  सदन

 नं०  2,  एम०आई०डी०सी०  भेरोल  अआई०एन०डी०
 महाकाली

 बम्बई

 सुदर्शन  इलेक्ट्रानिक्स  प्रा०  लि०
 सकिल  किगस

 सुपर  कैसेट  इंडस्ट्रीज  प्रा०  लि०
 ओखला  इंडस्ट्रीयल  एरिया

 नई

 21  1990

 44,109

 3,219

 30

 2,177

 3,363

 134

 50,000
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 लिखित  उत्तर

 107.

 108.

 109,

 110,

 111,

 112.

 113.

 114,

 115,

 सूर्या  उद्योग  लि०

 पोस्ट  बाक्स  नं०  3,

 भुबनेश्व

 सिनलेन  फब्नेक्स  लि०

 हैदराबाद

 सिनलेन  फब्नेक्स  लि०

 मद्रास

 11,  सुटरकिंग

 टेलीविजय  प्रा०  लि०

 ],  नन्द  राम
 प्रथम  स्ट्रीट  शैम्बस

 टेलीविजन  एंड  कम्पूर्नेंटस  प्रा०  लि०

 प्लाट  नं०  51,
 आई०एन०डी०
 नं

 टेलीस्टार  कम्यूनिकेशन  सिस्टम्स  प्रा०

 टेलीस्टार
 कनन्‍नानो

 टेरेस  इलेक्ट्रानिक्स  प्रा०  लि०

 जो
 ०आई०डी

 ०सी०  इलेक्ट्रानिक्स

 ट्राइडेंट  इलेक्ट्रानिक्स
 6,  मदन

 ट्राइडेंट  टेलीविजन  प्रा०  लि०

 96/4,  ब्रिन  राय  रोड

 टेलीराम

 टेलीविजय

 क्राउन

 टेलीस्टार

 15,339

 12,101

 2,902

 55

 43,043

 1,122

 22,400

 380

 201



 लिखित  उत्तर  2।  1990

 2

 117.

 118,

 119.

 124.

 अप्ट्रान  इंडिया  लि०

 10,  अशोक  पोस्ट  बाक्स  नं०  313,

 प्रप्ट्रान  इण्डिया  लि०

 इलेक्ट्रा  निक्स  फ़ैक्टरी

 भम्दा

 बी०ई०ई०  जी०ई०ई०  हलेक्ट्रानिक्स
 टी०वी०

 वीडियो  इलेक्ट्रानिक्स  लि०
 प्लाट  नं०  8/2,  साइट  नं०  4,
 आई०एम०डी०
 साहिबवाबाद
 बीडियो  टेकनिक  प्रा०  लि०

 11  पीनिया

 प्राई०एन०डी०

 बीडियोकॉन  इंडिया

 2275,  एडीएटी  बाजा  गंगापा  रवाला

 बीडियोकॉन  हन्टरनेशनल  लि०
 आटो  अदालत

 वीडियोकॉन
 भोखला  इंडस्ट्रीयल

 एरिया
 नई  10020

 बीयूट्रान  इलेक्ट्रानिक्स  प्रा०  लि०
 303-304,  रत्तना  ज्योति
 18,  राजेन्द्र

 नई

 विजय  इलेक्ट्रानिक्स  प्रा०  लि०
 प्लाट  नं०  28,  आई०एन०डी०  डेवलपमेंट
 एरिया

 अप्ट्रान

 टी-सिरीज

 ओमेक्स

 वीडियोकॉन

 वीडियोकॉन

 क्राउन

 बीयूट्रान

 फेन्टासी

 6,401

 4,393

 11,806  .

 792.

 75,730

 24,813

 247

 357

 187
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 127.  वेबेल  एन०आई०सी ०सी  ०ओ०  इलेक्ट्रॉनिक्स  वेबेलनिको  2,102
 ब्लाक-वी  सेक्टर  5,  सल्‍्ट  लेक  सिटी

 128.  बेस्टन  कम्प्यूनेट्स  लि०  बेस्टन  5,592
 ओखला  आई०एन०डी०एल०

 एरिया
 नई

 129,  वेस्टन  इलेक्ट्रानिक्स  लि०  वेस्टन  30,153
 ओखला  इंडस्ट्रीयल

 नई
 न

 महाराष्ट्र  में  केशोय  पोजनाएं

 9725.  श्री  हरिमाऊ  हांकर  महाले  :  गया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  गत  दो  वर्षों  के  दौरान  महाराष्ट्र  कै  लिए  अन्य  राज्यों  हेतु  मंजर  की  गई  कई
 योजनाओं  की  तुलना  में  कम  योजनाएं  मंजूर  की

 यदि  तो  इसके  क्‍या  कारण  और

 चालू  वर्ष  के  दौरान  महाराष्ट्र  के  लिए  कितनी  योजनाएं  मंजूर  की  गई  हैं  श्रथवा  करने
 का  विचार  है  ?

 पोजना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  और  कार्यक्रम  कार्यास्वयत  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भातेय

 गोबण  :  से  केन्द्रीय  योजना  निवेश  राष्ट्रीय  प्राथमिकताओं  को  ध्यान  में  रखकर  पूरे
 देश  के  लिए  किया  जाता  अधिकांश  मामलों  में  ये  केन्द्रीय  कार्यक्रम/परियोजनाएं  राज्य  की
 सीमाओं  को  लाँघ  जाती  इन  कार्यक्रमों/परियोजनाओं  के  लाभ  भी  पूरे  देश  में  फैल  जाते

 इसलिए  इन  स्कीमों  को  राज्यवार  तंथार  नहीं  किया  जाता  ।

 जवाह  रलाल  नेहरू  विश्वविद्यालय  में  अध्येताभुत्ति  न  पाने  बालों  को  आकरितकता  अनुदान

 9726,  ञ»  पी०  पेंब्ालेया  :  क्‍या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  को  जवाहरलाल  नेहरू  विद्वविश्यालय  के  अध्येताबृत्ति  न  पाने  बाले  पी ०
 एच०डी०  छात्रों  की ओर  से  कोई  ऐसा  भ्ग्यावेदन  मिला  है  कि  शोष  कार्य  को  पूरा  करने  के  लिए  उन्हें
 आकस्मिकता  अनुदान  के  रूप  में  5000/-0०  से  7000/-₹०  तक  की  धनराहि  दी  और

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  द्वारा  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 सानव  संसाथन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चिभनभाई  :  नहीं

 प्रदन  नहीं  उठता  ।



 लिक्षित  उत्तर  2  1990

 केरल  में  संस्कृत  विद्यापीठ

 9727.  भी  के०  मुरलौषरण  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  को  इस  बात  की  जानकारी  है  कि  केरल  के  कोभिकोड  जिले  के  बालूसेरी
 में  स्थित  आदर्श  विद्यापीठ  से  पास  होने  के  बाद  छात्रों  को  समय  पर  प्रमाण-पत्र  प्राप्त  करने  में
 परेशानी  होती

 (a)  यदि  तो  सरकार  द्वारा  इस  संबंध  में  क्या  कदम  उठाए  गए  और

 सरकार  द्वारा  बालूसेरी  आदर्श  संस्कृत  विद्यापीठ  के  लिए  भवन  के  निर्माण  हेतु  पर्याप्त
 भमभि  का  अधिग्र  हण  करने  के  लिए  क्या  कृदम  उठाए  गए  हैं  ?

 सानव  संसाधस  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  चिमतमाई  :  और

 राष्ट्रीय  संस्कृत  संस्थान  जो  विभिन्‍न  पाठ्यक्रमों  के  लिए  संस्कृत  परीक्षाओं  का  आयोजन  कर  रहा
 1987  कंपार्टमेंटल  परीक्षा  से  संबंधित  16  मामलों  को  सभी  छात्रों  को  प्रमाणपत्र

 जारी  किए  हैं  संस्थान  ने  समी  लंबित  पड़े  प्रमाणपत्रों  को  प्राथमिकता  के  आधार  पर  जारी  करने
 के  लिए  कदम  उठाए  हैं  ।

 भूमि  सौंपने  के  प्रदन  पर  केरल  सरकार  से  पतन्र-व्यवहार  चल  रहा

 निर्माण  प्रबंधन  सम्वस्धों  राष्ट्रीय  सम्मेलन

 9728,  भी  जी०एस०  बासवराज  :
 भरी  प्रकाश  कोको  ब्रह्म मट्ट  :
 श्रोमती  बासव  राजेशबरो  :

 कसा  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  राष्ट्रीय  निर्माण  प्रबंधन  और  अनुसंधान  बम्बई  तथा  योजना  आयोय  ने
 हाल  ही  में  निर्माण  संबंधी  राष्ट्रीय  सम्मेलन  आयोजित  किया  और

 यदि  तो  सम्मेलन  में  किन-किन  मुख्य  विषयों  पर  चर्चा  की  गई  और  क्या  निर्णय
 लिए  गए  ?

 योजना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  और  कार्यक्रम  कार्यान्वयन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भागेय
 मोबध  ४:

 निम्नलिखित  विषयों  पर  चर्चा  हुई  थी  :

 1.  स्वदेशी  निर्माण  उद्योग  को  सुदृढ़  बनाना  ।

 2.  निर्माण  प्रौद्योगिकी  और  प्रबंधन  ।

 3.  निर्माण  परियोजना  निर्यात  ।

 4.  निर्माण  और  विकास  परियोजनाओं  का
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 ,  5.  मानक  निर्माण  दस्तावेजों  को  तैयार  रूरना  ।

 6,  निर्माण  उद्योगों  के  लिए  श्रम

 7,  निर्माण  उद्योग  का  संस्थागत  ढांचा  ।

 8.  ग्रामीण  विकास  के  लिए  निर्माण  ।

 9,  प्रबन्धन  विकास  और  कौशल  निर्माण  ।

 निर्माण  के  लिए  प्रौद्योगिकी

 निर्माण  के  लिए  सामग्री  ।

 कराधान  और  निर्माण  के  लिए  प्रोत्साहन  ।

 निम्नलिखित  सम्मेलन  के  मुख्य  निष्कर्षों  प्रौर  संस्तुतियों  में  से  थे  :

 पहले  से  छुरू  की  गई  आधार  संरचना  संबंधी  परियोजनाओं  को  श्षीक्र  पूरा

 सुरक्षा  और  परियोजनाओं  में  पर्यावरण  के  सुधार  की  ओर  अधिक  ध्यान  देना  ।

 विलंब  और  नियतावधियों  में  वृद्धि  को  भ्यूनतम  करके  लागत  को  निर्माण  कार्य
 में  लगे  कामगारों  में  प्रबन्ध  क्षमताओं  और  तकनीकी  कार्यकुशलताओं  का  विकास

 आवास  और  शहरी  सफाई  और  नागरिक  आधार  संरचना  को
 उच्च  प्राथमिकता  देना  ।

 5.  कृषीय  तथा  औद्योगिक  अपदिष्ट  का  प्रयोग  करके  मवन  निर्माण  सामग्री  तैयार  करने
 और  ऊर्जा  संरक्षण  के  विशेष  उपाय/प्रोश्ताहन  ।

 6,  निर्माण  उद्योग  विकास  थोड्ड  को  स्थापना  |
 7.  निर्माण  तथा  भवनों  के  स्थान  पर  कार्य  करने  वाले  कर्मंच|रियों  की  निर्माण

 चारियों  के  लिए  सामाजिक  न्यूनतम  वेतन  अधिनियम  का  और  निर्माण  कर्मचारियों

 है

 के  कल्याण  का  प्रवर्तन  ।

 गरीथो  उन्मूलन  कार्यक्रमों  का  अ्न्ाव

 9729,  भी  जे०  चोश्का  राव  :  क्‍या  प्रभात  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  योजना  आयोग  द्वारा  प्रामीण  लोगों  के  ,  जीवन  पर  गरीबी  उस्मूलन  कार्यक्रमों  के

 प्रमाव  के  बारे  में  कोई  मूल्यांकन  किया  गया

 यदि  तो  तत्संबंधी  निष्कर्ष  क्या  भौर

 यदि  तो  बया  इस  संबंध  में  कोई  मूल्यकस  किया  जा  रहा  है  ?

 योजना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  और  कार्यक्रम  कार्यास्थयन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जागेय

 ग्रामीण  ओर  दा  ।  योजना  आ॥लायोग  के  कार्य  क्रम  मुल्यॉंकन  संगठन  ने  दो  बढ़े  गरीबी

 उन्मूलन कार्यक्रमों अर्थात्‌ एकीकृत प्रामीण विकास कार्यक्रम तथा राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार कार्यक्रम मूल्यांकन अध्ययन किया इन कार्यक्रमों 205
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 में  ग्रामौण  लोगों  के  जीवन  पर  प्रमाव  से  संबंधित  मुरुय  जिनका  उल्लेख  एकीक्ृत  ग्रामीण

 विकास  कार्यक्रम  मूल्यांकन  रिपोर्ट  और  राष्ट्रीय  ग्रामीण  रोजगार  कार्यक्रम  मूल्यांकन  रिपोर्ट  में

 किया  गया  विवरण  के  रूप  में  संलग्न  है  ।

 प्रएन  नहीं  उठता  ।

 विधरण

 जैसा  कि  योजना  आयोग  के  कार्यक्रम  मूल्यांकन  संगठन  की  मूक्ष्यांकन  रिपोर्टों  से पता  चलता

 है  कि  एकीकृत  ग्रामीण  विकास  कार्यक्रम  तथा  राष्ट्रीय  ग्रामीण  रोजगार  कार्यक्रम  के  ग्रामीण  लोगों

 के  जीवन  पर  प्रमाव  के  मुरुय  परिणाम

 1,  एकीकृत  प्रामीण  विकास  कार्यक्रम  ग्रा०  वि०

 1,

 । 3

 16  राज्यों  में  फैले  1163  चुनींदा  होल्डਂ  जहाँ  अध्ययन  किया  90.7
 प्रतिशत  लोगों  ने  विचार  व्यक्त  किया  कि  ए०  गा०  वि०  का०  के  परिणामस्वरूप  उनके
 परिवार  के  रोजगार  में  बढ़ोत्तरी  हुई  है  जबकि  8,9  प्रतिशत  ने  बताया  कि  उनकी  रोजगार
 स्थिति  में  कोई  परिवतंन  नहीं  हुआ  है  ।

 लगभग  88  प्रतिशत  चुनींदा  होल्डਂ  ने  गताया  कि  ए०  ग्रा०  वि०  का०  के  अन्तर्गत
 आने  से  उनकी  वृद्धि  जबकि  10.6  प्रतिशत  ने  महसूस  किया  कि  इससे  कोई  विशेष
 परिवर्तन  नहीं  हुआ  ।

 इसी  प्रकार  लगभग  37  प्रतिशत  घुनींदा  का  विचार  था  कि  ए»  ग्रा०
 वि०  का०  के  अन्तर्गत  आने  से  उनकी  पारिवारिक  संपत्ति  में  कुछ  वृद्धि  हुई

 खपत  स्तर  के  बारे  लगभग  77  प्रतिशत  चुनींदा  होल्डਂ  ने  आगे  बताया  कि

 वह  महसूस  करते  हैं  कि  ए०  ग्रा०  वि०  का०  के  लाभ  से  उनके  खपत  के  स्तर  में  व॒द्धि  हुई  है  ।

 लगभग  64  प्रतिशत  चुनींदा  होल्डਂ  ने  आगे  बताया  कि  वह  महसूस  करते  हैं  कि

 ए०  ग्रा०  वि०  का०  के  अन्तर्गत  आने  से  ग्रामीण  समाज  में  इनकी  स्थिति  में  उन्‍तयन  हुआ  है  ।

 11,  राष्ट्रीय  रोजगार  कार्यक्रम  आर  ई

 ]  984  चुनींदा  लामकारी  घरेलू  के  1]  राज्यों  द्वारा  जहां  अध्ययन  संचालित  किया  गया  था
 44  प्रतिशत  कृषि  29  प्रतिशत  गेर  कृषि  8  प्रतिशत  लघु  6
 शत  सोमांत  शेष  13  प्र.तशन  अन्य  व्यवप्तायों  में  लगे  हुए  थे  ।  घरेलू  अतिशत  के
 जोड़  में  49  प्रतिशत  प्रनुसूचित  जाति/अनुसूचित  2।  प्रतिशत  अन्य  पिछड़े
 वर्गों  स ेऔर  30  प्रतिशत  उनसे  संबंधित  थे  जो  कि  अन्य  वर्गों  के  थे  ।  कुल  लाभग्राहियों
 की  गणना  में  17  प्रतिशत  महिलाएं  इस  प्रकार  लाभग्राहियों  की  सामाजिक  आधथिक

 स्थिति  से  पता  लगता  है  कि  कार्यक्रम  का  लाम  उन  वर्गों  को  हो  रहा  था  जिनके  लिए
 कार्यक्रम  अभिप्रेत  था  ।

 2.  चुनींदा  लाभग्राहियों  के  87  प्रतिशत  को  अपने  गांवों  में  काम  मिला  और  प्रतिशत  को |
 और  गांव  से  4  प्रतिशत  लाभग्राहियों  ने  सूच्चित  क्या  कि

 उन्हें  गांव  स ेबाहर  काम  भिला  और  उनमें  से  कुछ  को  4  से  5  मि०्मी०  वी  दूरी  तय  करनी

 पड़ती
 ह
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 3.  1982-83  के  दोरान  एन  आर  ई  पी  के  अन्तगंत  रोजगार  कुल  घरेलू  लाभग्रा  हियों  में  21.6
 प्रतिशत  की  भागेदारी  एन  आर  ई  पी  के  तहत  रोजगार  मुख्यतः  बर्ष  के  लीप  माह
 में  जबकि  ग्रापीण  भरेलू  को  अन्यथा  थोड़ा  काय॑  प्रदान  किया  गया  था|

 .  1982-83  के  दौराम  एन  आर  ई  पी  के  तहत  कुल  रोजगार  का  80  प्रतिशत  अनुसूचित
 अनुसूचित  जनजातियों  और  पिछड़े  बर्गों  जिनमें  कुल  प्रतिदर्श  लामग्राहियों  का

 लगमग  70  प्रतिशत  का  संगठन  किया  की  हिस्सेदारी  रही  ।

 हु

 5,  सभी  राज्यों  में  जहां  अध्ययन  संचालित  किया  गया  था  वहां  पिछले  ब्ष  एन  आर  ई  पी
 की  तुलना  में  छुल  लाभग्राहियों  की  आम  में  बुद्धि  हुई  ।

 आंध्र  प्रदेश  को  पिछड़े  जिलों  के  विकास  हेतु  सहायता  राक्षि

 9730,  भ्री  बौ०एन०  रेड्डी  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 सातवीं  पंचवर्षीय  थोजना  के  दौरान  आंध्र  प्रदेश  के  पिछड़ा  घोषित  जिलों  के  विकास  के

 लिए  कितनी  सहोयता  राशि  दी  गयी  और

 उक्त  योजनावधि  के  दौरान  इसकी  क्‍या  उपलब्धियां  रहीं  ?

 योजना  मंत्रालय  में  राज्य  संत्री  प्रौर  कार्यक्रम  कार्यास्ववन  संत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भागेष
 गोबर्ध  :  ओर  सूचना  एकत्र  की  जा  रही  है  और  प्राप्त  होने  पर  सदन  पटल  पर  रक्ष
 दी  जाएगी  ।

 युवा  कल्याण

 9731,  थी  हस्तान  सोल्लाहु  :  कया  श्रभाग  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  सरकार  को  युवा  संगठनों  से  युवाओं  के  उत्बान  हेतु  कोई  प्रस्ताव  प्राप्त  हुए

 यदि  तो  इनमें  किन-किन  मुख्य  मुहों  को  उठाथा  गया

 हन  मुद्दों  पर  सरकार  ने  प्रतिक्रिया  भ्मक्‍त  की  भौर

 यदि  इस  संबंध॑  में  कोई  कार्य  योजना  तैयार  की  गई  है  तो  उसका  व्यौरा  क्‍या

 प्ामव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राल्य  मंत्री  चिभगमाई  :  हां  ।

 रोजगार  बेरोजग।री  काम  का  शिक्षा  प्रौड़  खेल

 ओऔर  सांस्कृतिक  सुविधाओं  जंसे  मुद्दों  को  उठाया  गया  है  |ਂ

 और  विस्तृत  राष्ट्रीय  युवा  नीति  और  युवाओं  के  लिए  कार्यवाही  कार्यक्रम  तैयार

 करने  हेतु  युवा  नेताओं  का  एक  राष्ट्रीय  सम्मेलन  18-20  1990  तक  दिल्‍ली  में  आयोजित  किया

 गया  है  ।

 तेहरू  तारामण्डल  के  निर्माण  हेतु  भूमि

 9732.  श्री  बुज  भूषण  तिवारी  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  क  रेंगे  कि  :

 तीन  मूति  परिसर  के  भीतर  नेहरू  तारामंडल  के  निर्माण  हेतु  भूमि  का  आवंटन  किस

 मंत्रालय  द्वारा  किया  गया  था  और  इसके  लिए  क्या  छर्तें  निर्धारित  की  गई  मौर

 हा
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 नेहरू  तारामंडल  का  स्वामित्वाधिकार  किसे  सौंपा  गया

 बिज्ञाम  और  प्रौद्योगिको  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एम०जी०के०  :  और

 सूचना  एकत्रित की  जा  रही  है  ओर  सभा  पटल  पर  प्रस्तुत  कर  दी  जाएगी  ।

 टेलीविजन  निर्माण  करने  वाले  सरकारो  क्षेत्र  के एकक

 9733.  क्री  रामदास  सिंह  :  क्‍या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 देछ  में  रंगीन  तथा  ब्लेक  एण्ड  ह्वाइट  टेलीविजन  सैटों  का  निर्माण  करने  वाली  सरकारी
 क्षेत्र  क ेएककों  के  नाम  क्‍या  हैं  भौर  ये  किन-किन  स्थानों  पर  स्थित

 गत  दो  वर्षों  के  दौरान  प्रत्येक  बषं  प्रश्येक  एकक  ने  कितने  रंगीन  टेलीविजन  और  कितने

 ब्लेक  एण्ड  ह्वाइट  टेलीविजन  सेट  निर्मित

 क्‍या  किसी  बहुराष्ट्रीय  कंपनी  को  रंगीन  टेलीविजनों  का  निर्माण  करने  के  लिए  लाइसेंस
 जारी  किया  गया  है  और  यदि  तो  किस  कम्पनी  को  लाइसेंस  दिया  गया  है  और  लाइसेंस  किन  छा्तों
 पर  दिया  गया  और

 क्‍या  ऐसी  कोई  नीति  है  कि  बहुराष्ट्रीय  कंपनियों  को  इस  व्यापार  में  अनुमति  नहीं  दी
 जाएगी  और  यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्‍या  है  ?

 विज्ञान  और  प्रोद्योनिकी  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  एम०जी०के०  :  और  (a),
 रंगीन  और  ध्याम  तथा  ए्वेत  दूरदह्ंन  सेटों  का  विनिर्माण  करने  वाली  सावंजनिक  क्षंत्र  की  इकाइयों
 के  नाम  तथा  उतके  स्थापना-स्थल  ओर  इलेक्ट्रानिकी  विभाग  को  दी  गई  सूचना  के  अनुसार  वर्ष

 1988  तथा  1989  के  दौरान  उनके  द्वारा  विनिभित  दूरदर्शन  सैटों  की  संख्या  से  सम्बन्धित
 लग्न  विवरण  में  दिए  गए  हैं  ।

 और  वतंमान  नीति  के  ऐसी  विदेशी  कम्पनियों  को  रंगीन  दूरदर्शन  संटों
 बिनिर्माण  में  भाग  लेने  की  अनुमति  दी  जाती  है  जिनकी  विदेशी  साम्यापूंजी  40  प्रतिशत  से  अधिक

 नहीं  इन  कम्पनियों  द्वारा  अपने  उत्पादन  का  कार्य  आरम्भ  करने  की  तारीख  से  वर्षों  की
 अवधि  तक  लघ  क्षेत्र  के  उद्योगों  को  अपने  उत्पादन  का  कम  से  कम  25$  प्रतिशत  भाग  किटों  के  रूप
 में  उपलब्ध  कराया  जाना  अपेक्षित  था  ।

 रंगीन  दूरदर्शन  संटों  के  विनिर्माण  तथा  उनकी  बित़ी  के  लिए  बिदे  शी  ब्रांड-नामों गो  के  इस्तेमाल
 की  अनुमति  नहीं  दी  जाती  विदेशी  साम्यापूंजी  वाली  निम्नलिखित  कम्पनियां  रंगीन  दूरदर्शन
 सैटों  का  विनिर्माण  कर  रही  हैं  :---

 रंगीन

 मेंस शाप इंडिया पुणे । 2. मैसर्स पीको इलेक्ट्रानिक्स एण्ड इलेक्ट्रिकल्स कम्पनी कलकत्ता । 208
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 विवरण

 साबंजनिक  क्षत्रों  में  वृूरदंत  संडों  शा  उत्पादन

 क्रम  निर्माता  का  नाम  उत्पादन  मात्रा

 1988  1989

 1  2  3  4

 धयाम/इबेत  वूरदंन  र्सीवर

 1.  असम  इसलेबट्रॉनिकी  विकास  निगम  गुवाहाटी  2,267  2,473

 2.  बिहार  राज्य  इलेक्ट्रॉनिकी  विकास  निगम  पटना  3,027  अनुपलब्ध

 3.  इलेक्ट्रॉनिक्स  कारपोरेशन  आफ  इंडिया  लि०  हैदराबाद  37,231  13,515

 4,  गोवा  इलेक्ट्रॉनिक्स  मापुसा  10,851  5,511

 5,  इपीट्रान  टाइम्स  भुवनेश्वर  21,178  6,760

 6,  केल्ट्रान  इन्टरटेन्मेंट  सिस्टम्स  त्रिवेन्द्रम  716  प्रनुपलब्ध

 4,  कैयोनिक्स  वीडियो  बंगलौर  2,885  1,060

 8,  कैरल  राज्य  इलेक्ट्रॉनिकी  विकास  निगम  कालीकट  7,640  5,051

 9.  कोणार्क  टेलीविजन  भुवनेश्वर  62,073  44,484

 10,  मध्य  श्रदेश  राज्य  इलेक्ट्रॉनिक  विकास  निगम  7,497  5,296

 भोपाल

 11,  मणीपुर  इलेक्ट्रॉनिकी  विकास  निगम  इम्फाल  1,340  अनुपलम्ध

 12,  राजस्थान  इलेक्ट्रानिकी  जयपुर  2,278  862

 #13,  टेलीविजन  सोलन  5,602  1,570

 14.  प्रपद्रान  इंडिया  इलाहाबाद  32,382  31,653

 15,  अपद्रान  इंडिया  जौनपुर  24,784  39,142

 16,  अपटृरान  इंडिया  लि०  लखनऊ  75,846  10,137

 17.  गुजरात  नर्मदा  वेली  फर्टिलाइजर  न  न

 नमेंदा  गुजरात

 18.  हिमाचल  प्रदेश  खनिज  तथा  ओऔद्योगिक  विकास  मिगम  ता
 जा

 शिमला

 19,  आंध्र  प्रदेश  इलेक्ट्रॉनिक्स  विकास  निगम  लि०  हैठराबाद  न+
 न

 रंगीन  दूरदर्शन  रिसीबर

 असम  इलेक्ट्रॉनिकी  विकास  निगम  गुवाहाटी  1,008  1,836



 2  3  4

 2.  बिहार  राज्य  इलेक्ट्रॉनिकों  विकास  पटना  11100.
 *

 अनुपलब्ध

 3,  सेम्ट्रल  इलेक्ट्रानिक्स  साहिबाबाद  1,600  900

 4,  इलेक्ट्रॉनिक्स  कारपोरेशन  आफ  इंडिया  39,446  21,010

 हैदराबाद

 5,  गोवा  हलेक्ट्रॉनिक्स  मापुसा  1,114  1,091
 6,  इपीट्राम  टाइम्स  भुवनेश्वर  46  330

 9,  केयोनिक्स  वीडियो  बंगलौर  507  1,652

 8.  क्कैरल  राज्य  इलेक्ट्रॉनिकी  विकास  निगम  14,179  $,230
 त्रिवेन्द्रम

 9,  कोणार्क  टेलीविजन  भुवनेश्वर  11,598  8,492

 10.  मध्य  प्रदेश  राज्य  इलेक्ट्रॉनिकी  विकास  निगम  1,666  3,866
 भोपाल

 11.  मणीपुर  इलेक्ट्रॉनिकी  विकास  निगम  लि०  इम्फाल  1,300  अनुपसब्ध

 12,  राजस्थान  इलेक्ट्रॉनिक्स  जयपुर  1,166  331

 13.  अपद्रान  इंडिया  जौनपुर  अनुपलब्ध  6,401
 14.  अपट्रान  इंडिया  लखनऊ  47,690  25,154

 15.  गुजरात  नमंदा  घाटी  फटिलाइजर  निगम  नमक  लि
 वा  गुजरात

 16,  हरियाणा  टेलीविजन  लि०  कि  _

 दिप्फली  :  1.  *छोटे  पमाने/सीपज  यूनिटों  को  दर्शाता  है  ।

 2,  जहां  कोई  विशिष्ट  उल्लेख  नहीं  किया  गया  वहां  मात्रा  सं्या  में  दी
 गई

 खिलाड़ियों  हारा  हुल्यारों  का  भायास

 9734.  भ्री  केझरो  लाल  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 सरकार  ने  खिलाड़ियों  द्वारा  हथियार  आयात  के  लिए  क्या  प्रक्रिया  निर्वारित  की

 क्या  स्तर  के  को  लक्ष्य  भेदन  अम्यास  के  लिए  विदेशों  से  हथियार  के  भायात
 की  अनुमति  न  दिए  जाने  के  कारण  अत्यधिक  कठिसाइयों  का  सामना  करना  पड़ता

 यदि  तो  युवा  कार्य  और  खेल  विभाग  में  खिलाड़ियों  द्वारा  हथियारों  के  आयात  हेतु
 कितने  आवेदन  पत्र  विचाराधीन  और
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 जज  ७  तडससकस  आााााा  ह७७एए७एएछाा  ज

 सरकार  ने  राज्य  स्तर  के  को  हथियारों  के  भायात  की  अनुमति  देने  के  लिए  क्या
 कदम  उठाए  हैं  ?

 सानव  संसाथन  विकास  मंत्रासय  में  राज्य  मंत्री  चिसनभाई  वतंमान
 आयात  ओर  निर्यात  संबधंन  नीति  के  अनुसार  उन  जिन्हें  प्रस्तावित  हथियारों  के आयात
 से  तत्काल  पूर्व  आयोजित  राष्ट्रीय  निशानेबाजी  न्रेम्पियनशिप  प्रतियोगिता  में
 प्रथम  दस  स्थानों  में  आने  के  कारण  मारतीय  राईफल  एसोसिएशन  द्वारा  निशानेबाज
 प्रमाणित  किया  गया  के  आवेदनों  की  जांच  विभाग  द्वारा  की  जाती  है  और  आयात  लाइसेंस  जारी
 करने  के  लिए  मुख्य  आयात  और  निर्यात  को  सिफारिश  की  जाती  है  ।

 उपयुक्त  आयात  और  निर्यात  संबर्धन  नीति  लक्ष्य  भेदन  अभ्यास  के  लिए  बेल

 हथियारों  के  भ्रायात  हेतु  राईफल  क्लबों/एसोसिएशनों  सरकार  द्वारा  मान्यता  या
 उनके  सदस्यों  अथवा  भारतीय  खेल  प्राधिकरण  से  आवेदन  आमंत्रित  करने  का  प्रावधान  राज्य
 स्तरीय  निशानेबाज  अपने  संबंधित  राईफल  कक्‍्लबों/एसोसिएशनों  के  हथियारों  का  प्रयोग  कर  सकते

 उन्हें  किसी  कठिनाई  का  सामना  नहीं  करना  पड़ता  |

 और  उपयुक्त  के  विचार  से  केन्द्रीय  सरकार  के  पास  लंबित  पड़े  राज्य  स्तरीय
 निशानेबाजों  के  आवेदनों  तथा  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  उठाए  गए  कदमों  का  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 हैर  राबाद  निजाम  के  जवाहारातों  की  बिक्री

 9735,  भी  बाई  ०एस०  राजोलर  रेड्डी  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  खाड़ी  के  समाक्षार-पत्रों  ऐसे  विज्ञापन  प्रकाशित  हुए  हैं  जिनमें  हैदराबाद  के

 निजाम  के  173  जवाहारातों  के  संग्रह  की  बिक्री  करने  की  पेशकक्त  की  गई  और

 (wm)  यदि  तो  इस  संबंध  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 सानव  संसाधन  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  चिमनभाई  :  और

 हां  ।  निजाम  के  जवाहारात  से  संबंधित  मामला  न्यायालय  में  विचाराधोन  है  ओर  इसीलिए  इस

 पर  कोई  टिप्पणी  नहीं  दी  जा  रही

 जिथि  अधिकारियों  की  नियुक्ति

 9736,  थी  राजे  सागर  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  कुछ  विभागों  में  केवल  विमागीय  जांच  करने  हेतु  और  केन्द्रीय  प्रशासनिक

 घिकरण  मामलों  की  पेरवी  करने  हेतु  विधि  प्रधिकारी  नियुक्त  किये  गये

 क्‍या  ऐसे  अधिकारियों  को  उनकी  सेवाओं  के  लिए  उचित  धनराशि  दी  जाती  है  ;

 और

 यदि  तो  ऐसे  अधिकारियों  के  चयन  के  लिए  निर्धारित  माम  दंडों  के  अ्योरे

 तत्संबंधी  ब्योरा  क्या  है  ?

 प्रधान  मंत्री  विश्वनाथ  प्रताप  :  से  विधि  अधिकारियों  को  विमागीय

 जांच/पेरबी  करने  के  लिए  नियुक्त  नहीं  किया  जाता  केन्द्रीय  सिविल  सेवा  नियंत्रण

 श्र



 लिखित  उत्तर  ~~  प्राधिकारी
 जायज

 तथा  में  विभागीय  जांच  करने  के  लिए  किसी  अनुशासनिक  प्राधिकारी
 द्वारा  कोई  जांच  प्रधिकारी  नियुक्त  करने  की  व्यवस्था  विद्यमान  ऐसे  अनुदेश  विद्यमान  हैं  जिनमें

 विभाग  सभी  विभागोय  जांचों  के  प्रयोजन  के  कार्यभार  के  आधार  किभी  ऐसे  पर्णका  लिक

 अथवा  अंशकालिक  उपयुक्त  स्तर  के  विभागीय  अधिकारी  को  नामित  कर  सकते  हैं  जिसे  कोई  अति

 रिक्‍त्र  पारिश्रमिक/मानदेय  नहीं  दिया  जाता  ।  जहां  कहीं  अनुशासनिक  मामले  संचालित  करने  के  लिए

 पूर्णकालिक  जांच  अधिकारी  नहीं  मिल  पाता  है  अथवा  मौजूदा  स्टाफ  में  कोई  उपयुक्त  अधिकारी

 नहीं  है  तो  ऐसी  स्थिति  में  विभाग  प्रमाणित  सत्यनिष्ठा  वाले  सेवानिवृत्त  सरकारी  कर्मचारियों  अथवा

 किसी  सेवा-निवृत्त  न्यायाधीश  को  एक  निश्चित  मानदेय  पर  अलग-अलग  मामलों  में  जांच  अधिकारी

 के  रूप  में  नियुक्त  कर  सकते  हैं  ।

 केन्द्रीय  प्रशासनिक  अधिकरण  के  सम्मुख  सेवा  सबंधी  मामलों  में  सरकारी  पक्ष  का  बचाव
 करने  के  लिए  जाने-माने  अनुभवी  और  सक्षम  कार्यरत  वकीलों  में  से  वकीलों  का  एक  पैनल
 तंयार  किया  गया  है  और  इसे  विभिन्‍न  विभागों  में  परिचाचित  कर  दिया  गया  उनका
 वि'ध  तथा  न्याय  मंत्रालय  के  निदेशों  के  अनुस।र  विनियमित  किया  जाता  विभाग  इस  पैनल  के
 किसी  बकील  को  चुन  सकते  हैं  ओर  साथ  ही  वे  प्रशासनिक  विभाग  के  मंत्री  का  अनुमोदन  प्राप्त
 करने  के  बाद  ऐसे  किसी  वकील  को  भी  नियुक्‍त  करने  के  लिए  प्राधिकृत  है  जो  उक्त  पंनल  में  शामिल

 प्र जे  |

 सरकारी  क्षंत्र  के  उपञ्रमों  में  जनता  द्वारा  पूंजी  लिबेश  के  लिए  नए  मानदंड

 ५.
 9737,  भ्री  के०एस०  राध  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्‍या  भारतीय  इस्पात  प्राधिकरण  लिमिटेड  के  चेयरमन  की  अध्यक्षता  के  अन्तगंत  गठित
 कार्य  दल  ने  आठवीं  योजना  के  दौरान  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  में  जनता  द्वारा  पजी  निवेश  के  लिए
 नए  मानदंडों  का  सुझाव  दिया

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  और

 इस  संबंध  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 पोजना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ध्लोर  कार्यक्रम  कार्यान्वयन  संत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भागेय
 गोबध  :  और  योजना  आयोग  द्वारा  आठवीं  योजना  तैयार  करने  के  लिए  शुरू  की  गई
 कार्यवाही  के  अंग  के  रूप  में  सावंजनिक  उद्यमों  के  प्रबंध  के  बारे  में  एक  कार्यदल  मठित  किया  गया

 इस  कार्यदल  के  अध्यक्ष  स्टील  अथारिटी  आफ  इंडिया  लि०  के  भूतपूर्व  अध्यक्ष  श्री  बी०  कृष्णमूति
 अपनी  रिपोर्ट  में  कार्यंदल  ने  अन्य  बातों  के  साथ-साथ  नए  सार्वजनिक  निवेशे  के  संबंध  में

 लिखित  मानदंडों  की  सिफारिश  की  है  :

 कि  हस  प्रकार  का  निवेश  नीति  अथवा  कार्यनीति  के  आधार  पर  सचमुच  आवध्यक

 (2)  कि  सरकार  के  बजट  पर  भार  न्यूनतम

 (3)  कि  आय  की
 प्रांतरिक  दर  मात्र  सीमांतक  न  होकर  अच्छी  जहां  स्यून  आय  निवेश

 का  अनुमोदन  किया  जाता  है  वहां  संगत  उद्ष्यों  की  प्राप्ति  के लिए  प्रदान  की  जाने
 वाली  आधिक  कीमत  को  स्पष्ट  रूप  से  मास्यता  प्रदान  की  जानी

 न
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 (4)  कि  सावंजनिक  निवेश  का  अर्थ  सरकार  की  समूच्ी  मल्कियत  नहीं  होना  चाहिए  ;
 तथा

 (5)  कि  आयात
 प्रतिस्थापन  की

 लागत  के  सम्बन्ध  में  सावधानी  पूवंक  विचार  किया  जाना
 प्रत्येक  मामले  में  प्रथवा  खरीदਂ  संबंधी  प्रश्न  को  जांच  की  जानी

 चाहिए  परन्तु  इनमें  से  किसी  भी  विकल्प  के  लिए  पूरे  आशिक  प्रभावों  को  ध्यान  में  रखता
 जाना

 आठवीं  योजना  में  निवेश  से  संबंधित  कार्यनीतियां  तैयार  की  जा  रही  इस  कायंदल
 की  सिफा  रिशों  को  योजना  के  ब्यौरों  को  अन्तिम  रूप  देते  समय  ध्यान  में  रखा  जाएगा  ।

 सह  राष्ट्र  में  सरकारी  क्षंत्र  के  उच्चमों  में  पं  जी  निवेश

 9738,  श्री  हरिराउ  हांकर  महाले  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 महाराष्ट्र  में  केन्द्रीय  सरकारी  क्षेत्र  के  उच्यमों  में  कितना  पंजी  निवेश  किया

 गया

 वर्ष  1989-90  के  दौरान  इन  उद्यमों  नै  कितना  लाम  अजित  किया  अथवा  कितना  घाटा

 और

 सरकारी  क्षेत्र  के  इन  उद्यमों
 को

 और  अधिक  लाभप्रद  बनाने  के  लिए  क्या  कदम  उठाने
 का  विचार  है  ?

 पोचनता  संत्रालय  में  राज्य  संत्री  और  कार्यक्रम  कार्यास्थयत  सम्जालय  में  राज्य  मरत्री  बागेव

 भोब्भ  :  ओर  31-3-1989  तक  महाराष्ट्र  राज्य  के  केन्द्रीय  सरकारी  क्षकश्ष  के  उद्यमों
 में  सकल  परिसंपत्ति  के  रूप  में  16,127.06  करोड़  रुपये  का  पू  जीमिबेश  किया  गया  था  तथा  वर्ष

 1988-89  के  दौरान  उन  उद्यमों  द्वारा  जिनके  पंजीकृत  कार्यालय  इस  राज्य  में  898.79  करोड़

 रुपये  का  निवल  लाम  अजित  किया  गया  था  ।

 सकल  परिसंपत्ति  के  रूप  में  किए  गए  पूंजीनिवेश  की  घनराशि  तथा  वर्ष  1989-90  के  दौरान

 महाराष्ट्र  राज्य  में  पंजीकृत  कार्यालय  वाले  केग्द्रीय  सरकारी  क्षंत्र  के  उच्चमों  द्वारा  अजित  लाभ

 अथवा  उठाई  गयी  हानि  का  ब्यौरा  इस  वर्ष  के  अन्त  के  आस-पास  केन्द्रीय  सरकारी  क्षत्र  के  उद्यमों

 के  वाधिक  लेखा-परीक्षित  लेखे  का  संकलन  प्राप्त  होने  के  पश्चात  उपलब्ध  हो  सकेगा  ।

 केम्द्रीय  सरकारी  क्षेत्र  के  उद्यमों  की  लामकारिता  में  सुधार  लाने  के  लिए  कई  उपाय

 किए  गए  जैसे  में  प्रौद्योगिकी  बेहतर  अनुरक्षण  प्रबन्ध

 ऊर्जा  आधुनिकीक  रण  एवं  संगठनात्मक  पुनर्गठन

 केम्नीय  सरकारी  क्षेत्र  के उपकम

 9732.  भी  गोपाल  परचेरबाल  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  वेष्ष  में

 केन्द्रीय  सरकारो  क्षेत्र  के  उपक्रमों  का  राज्यवार  ब्यौरा  क्‍या  है  !

 योजना  मंत्रालय  में  राज्य  संत्री  और  कार्यक्रम  कार्यास्थयन  संत्रालय  में  राज्य  मंत्री  भागेय

 थोबध  :  केन्द्रीय  सरकारी  क्षेत्र  के  उद्यमों  का  राज्यवार  ब्यौरा  दिनांक  15-3-1990  को  सभा  पटल
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 पर  रखे  गए  लोक  उद्यम  1988-89  की  पृष्ठ  संख्या  335  से  338  तक  में  दिया

 गया  है  ।

 सरकारी  क्ष  त्र  के  उपक्रमों  के  कार्यकरण  के  लिए  दिश्ञा-निर्देश

 9740.  श्री  यशबन्तराब  पाटिल  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे

 क्‍या  सरबार  का  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  के  कायंकरण  पर  नियंत्रण  करने  सम्बन्धी

 दिल्ला  निर्देशों  में  संशोधन  करने  का  विचार  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है  और  इसके  क्‍या  उद्दश्य  हैं  ?

 योजना  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  और  कार्यक्रम  कार्यान्वयन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रों  मागेय

 गोबर्ध  :  और  सरकारी  उद्यम  कार्यालय  के  मार्गनिर्देशों  के  पुनरीक्षण  की  प्रक्रिया  का

 सूत्रपात्र  उत्पादकता  एवं  निर्यात  आयोग  की  अनुशंसाओं  पर  1987  में

 किया  गया  आयोग  द्वारा  यह  अनुशंसा  की  गयी  थी  कि  उन  थोड़े  से  मामलों  को  छोड़कर  जिनमें
 सरकारी  उद्यमों  के  निदेशक  मंडलों  को  सरकार  के  पूर्व  अनुमोदन  को  आवदयकता  होती  शेष  में

 निर्णप  सरकारी  उपक्रम  के  निदेशक  मंडल  पर  छोड़  दिया  जाना

 सरलीक रण  की  प्रक्रिया  में  केवल  न्यूनतम  अदेशात्मक  मार्गनिदंश  रखे  जाएंगे  ताकि
 उत्पादकता  एवं  सरकारो  क्षेत्र  के  उपक्रमों  की  स्वायत्तता  का  अंतिम  लक्ष्य  प्रॉप्स  किया

 जा  सके  ।

 नई  प्रौद्योगिकों  का  विकास

 9741,  भी  इरा  प्रस्थारास  :
 शो  सनोरंजन  मक्‍त  :

 क्ष्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेगे  कि  :

 क्‍या  नई  प्रौद्योगिकी  के  बिकास  के  लिए  कोई  व्यावहारिक  समन्वय  योजना  तैयार  करने
 का  प्रस्ताव  और

 यदि  तो  उसकी  मुख्य  बातें  बया  हैं  ?

 विज्ञान  ओर  प्रौद्योगिकी  मंत्रालय  में  र।ज्य  मंत्रो  एम०जी०के०  :  और

 अनुसंघान  और  बिकास  प्रौद्योगिकी  नवीनता  का  मुख्य  आधार  है  और  नवीन  प्रौद्योगिकियों  को
 उत्पस्न  करने  के  लिए  झावहयक  वर्तमान  में  अनुभव  की  गई  आवध्यकृताओं  और  भविष्य  की
 जरूरतों  को  पूरा  करते  के  लिए  अनुमंघान  और  विकास  निवेशों  की  आह्ाा  बढ़ाने  के  उहं ए्य  से  देशी
 प्रौद्योगिकी  का  विकास  और  आयातित  प्रौद्योगिकियों  को  कुशलता  से  अपनाने  और  अनुकूलित  करने
 के  लिए  व्यावहारिक  योजना  विकसित  करना  आवश्यक  है  ।  इन  दोनों  दृष्टिकोणों  को  और  साथ  ही
 विभिन्‍न  क्षेत्ों  में  वर्तमान  और  प्रॉस्कृतिक  व्यवहारों  को  उपयुक्त  रूप  से  मिलाया  जाना  इस
 प्रकार  के  रचना  कोशल  में  निम्तलिशित  मुरुय  बातें  शामिल  हैं  :  पूर्ण  रूप  से  सुनिद्दिषित  करना  कि
 वैज्ञानिक  ओर  प्रोद्योगिकी  नवीक  रणों  का  सामाजिक  उत्थान  के  लिए  उपयोग  किया  गया  विज्ञान
 और  प्रौद्योगिकी  के  नवीन  अनुप्रयोगों  के  माध्यम  से  वर्तमान  परिसंपत्तियों  की  उपयोगिता  को  बढ़ाना  ]
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 प्राथमिकता  के  क्षत्रों  में  राष्ट्रीय  महत्व  की  समन्वित  अंत:विषयक  और  अंतःअभिक  रणीय
 नाओंको  प्रारम्म  विकसित  अनुसंधान  भौर  विकास  काय॑  के  लिए  राष्ट्रीय  सुविधाओं  का  स॒जन

 उन  प्रधात  क्षंत्रों  का  अभिनिर्धारण  करना  जहां  नवीन  दृष्टिकोणों  को  चाहा  गया  है
 किया  गया  और  नए  यूनिटों  या  केन्द्रों  को  स्थापित  किया  जाना  है  और

 कालीन  आधार  पर  समथंन  प्रदान  किया  जाना  विभिन्न  विशान  और  प्रौद्योगिकी  क्षंत्रों  और
 उत्पादन  और  सेवा  क्षेत्रों  क ेसाथ  उनके  संबंधों  के  मध्य  संबंधों  सहित  विज्ञान
 और  प्रौद्योगिकी  के  विकास  के  लिए  नीति  निर्धारण  और  भायात  और
 अन्य  राष्ट्रीय  नीतियों  के  साथ  विज्ञान  और  भ्रौद्योगिकी  नीति  का  एकीकरण  करना  ।  ऊर्जा
 कताओं  में  रोजगार  के  बढ़ें  हुए  अधिकाधिफ  कार्य  कुशलता  और  पयविरण  के  प्रति
 खतरे  में  भविष्य  के  संबंध  में  इस  प्रकार  की  रणनीति  के  महत्वपूर्ण  पहलू  हैं  ।

 पटियाला  में  विदेशी  विमान  चालक  का  उतरता

 9742,  थी  याववेसा  दस  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  15  या  16  1990  को  एक  विदेशी  विमान-चालक  अपने  एक  साथी  के  सांथ

 कराची  से  दिल्‍ली  के  स्वीकृत  मार्ग  से  विचलित  होकर  पटियाला  में  उतर

 क्या  वे  जानबूमकर  संवेदनशील  क्षंत्रों
 के

 ऊपर  से  होकर  डड़  थे  और  उन्होंने  अपने

 मांग  में  परिव्तंत  किया

 क्‍या  इस  बारे  में  कोई  पूछताछ  की  गई

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्या  भौर

 इस  बारे  में  क्‍या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 रक्षा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  राजा  :  से  (2),  एक  अमरीकी  ताथरिक

 ओर  उसकी  पत्नी  अनुमोदित  उड़ान  कार्यक्रम  के  अनुसार  15-4-1990  को  दिल्‍ली  हवाई  अड्डे  से

 कलकत्ता  के  लिए  अपने  विमान  पर  रवाना  हुए  ।  उड़ान  मरमे  के  पश्चात  विमान-चालक  मे  रेडियो

 द्वारा  दिल्‍ली  हवाई  यातायात  नियंत्रण  को  कुछ  सेंडिंग  गेयर  समस्याओं  के  बारे  में  बताया  और  यह

 अनुमति  मांगी  कि  कलकत्ता  की  बजाय  उन्हें  उसकी  क्राबियों  को  ठीक  करने  के  लिए

 पटियाला  ले  जाने  दिया  इसके  लिए  अनुमति  नहीं  दी  गई  भौर  विभान-चालक  को  निर्देश

 दिया  गया  कि  वह  वापस  दिल्ली  लौट  संकट  में  होने  का  बहाले  विमान-चालक  विमान  को

 आगे  ले  गया  और  उसे  पटियाला  में  उतार  दिया  |  विमान  में  सवार  दोनों  व्यक्तियों  से  पूछताछ  की

 गई  और  विमान  की  भी  तलाशी  लो  गई  लेकिन  सुरक्षा  की  दृष्टि  स ेकोई  आपत्तिजनक  बस्तु  नहीं

 वाई  विमान  को  22-4-1990  को  मारत  से  जाने  की  अनुमति  दे  दी  गई

 अलोगढ़  मुस्लिम  विश्वविद्यालय  में  एम०बोबी०एस०  प.ट्यक्रम  के  लिए  सोटों  को  भरना

 9743,  भरी  सी०एम०  तेगी  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  अलीगढ़  मुस्लिम  विष्वविश्ञालय  में  एम०बी०बी०एलस०  पाठ्यक्रम  में  सभी  स्थान

 नहीं  भरे  गए



 लिखित  उत्तर  2  1990

 ।
 क्‍या  कुछ  उम्मीदवारों  ने  प्रीमेडिकल  परीक्षा  उत्तीर्ण  कर  ली  है  किन्तु  उनका  नाम  अभी

 भी  प्रतीक्षा  सूची  में

 यदि  तो  योग्यता  सूची  में  जिन  उम्मीदवारों  का  नाम  दर्ज  उनसे  इन  सीटों  को  न
 भरने  के  क्‍या  कारण  भौर

 ये  खाली  सीट  कब  तक  मरी  जाएंगी  ?

 सानव  संसाधन  विकास  संज्रालय  में  राज्य  मंत्री  जचिसनमसाई  :  से

 अलीगढ़  मुस्लम  विष्वविद्यालय  मु०  द्वारा  भेजी  गई  सूचना  के  जवाहरलाल

 नेहरू  चिक्रित्सा  अ०  मु०  वि०  द्वारा  प्रदान  किए  जा  रहे  एम०बी०बी०एस०  पाठ्यक्रम  में

 एक  वर्ष  में  100  छात्रों  को  दाखिल  करने  की  क्षमता  है  ।  शेक्षिक  सत्र  1989-90  में  इस  पाठ्यक्रम  में
 दाखिले  विश्वविद्यालय  द्वारा  आयोणित  प्रारंभिक  चिकित्सा  परीक्षा  के  आधार  पर  किए  गए  थे  ।
 तीन  उम्मीदवार  जो  परीक्षा  में  पास  हुए  दाखिले  के  लिए  नहीं  आए  और  इसके  बाद  चार
 वारों  को  उनकी  भ्रप्राधिकृत  अनुपस्थिति  के  कारण  सूची  से  हटा  दिया  गया  विश्वविद्यालय  द्वारा
 यह  सात  रिक्तियां  पूर्व  चिकित्सा  परीक्षा  में  योग्यता  के  आधार  पर  प्रतीक्षा  सूची  से  विद्व  विद्यालय
 द्वारा  मरी  गई  चालू  शक्षिक  सत्न  के  लिए  एम०बी०बी  ०एस०  पाठ्यक्रम  में  दाखिला  30-12-1989
 को  अंतिम  रूप  से  बंद  कर  दिया  गया  दो  अन्य  उम्मीदवारों  के  नाम  उनकी  अप्राधिकृत
 पस्थिति  के  कारण  1990  में  सूची  से  हटा  दिए  गए  थे  ।  विश्वविद्यालय  सत्र  के
 मध्य  मैं  इन  दो  रिक्तियों  के  स्थान  पर  नये  दाखिले  करने  की  अनुमति  देने  की  स्थिति  में  नहीं  है  ।

 12,00  भष्पाह

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्री  अरविन्द  नेताम*********

 झो  जनादंन  पुञ्ञारी  :  मेरा  व्यवस्था  का  प्रदन  है

 हे

 अध्यक्ष  महोदय  :  मुझे  आपकी  बात  सुनाई  नहीं  दे  रही  मैंने  श्री  अरविन्द  नेताम  को  बुलाया
 ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  क्‍या  श्रीमती  सुखबंस  कौर  यहां  उपस्थित  हैं  ?

 )
 भ्री  जनादंग  पुजारो  :  मेरा  व्यवस्था  का  प्रश्न

 भ्रष्यक्ष  महोदय  :  सबसे  पहले  तो  आप  सभी  बंठ  जाएं  और  तब  मैं  आपका  व्यवस्था  का  प्रदन

 सुनूंगा  ।
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 a1  1912  हरियाणा  में  राष्ट्रपति  शासन  के  लिए  मांग  के  बारे  में
 जज

 12.05  स०  प०

 हरियाणा  में  राष्ट्रपति  शासन  के  लिए  मांग  के  बारे

 श्री  जनादन  पुजारी  :  भाज  सुबह  10  बजे  से  फहले  मैंने  नियम  193  के
 अन्तगंत  नोटिस  दिया  था  और  प्रैंने  प्रहत  काल  को  स्थगित  करने  के  लिए  नियम  388  के  अन्तगेंत
 मी  नोटिस  दिया  था  ।  अब  महोदय  “-  महोदय  प्रइन  काल  के  दौरान  आपने  बताया  कि
 मियम  388  के  अन्तगंत  कोई  नोटिस  नहीं  मिला  है  और  आप  प्रश्न  काल  स्थगित  करने  नहीं  जा  रहे
 हैं  ।  अब  हमारो  मांग  थी  कि  प्रश्नताल  स्थगित  किया  जाना  आज  एक  महत्वपूर्ण  विषय  यह
 उठाया  गया  था  कि  लोकतन्त्र  खतरे  में  लोकतन्त्र  का  गला  धघोंटा  गया  है  अब

 आज  सदन  की  कार्यवाही  स्थगित  कर  दी  जानी  चाहिए  और  विधान  सभा  को  मंग  कर  दिया  जाना

 चाहिए  और  वहां  राष्ट्रपति  का  शासन  होना  भप्रापने  अपने  विवेक  से  बताया  कि  प्रइन  काल

 स्थगित  किए  जाने  के  लिए  कोई  नोटिस  नहीं  मिला  प्राप  कृपया  इसका  पता  लगाइए  ।  नोटिस

 कार्यालय  आपके  अधिकारी  ने  मेरा  पत्र  उन्होंने  दस  बजे  से  पहले  इसे  जबकि  आप  के

 कार्यालय  ने  यह  कहा  है  कि  मैंने  नियम  388  के  अबीन  कोई  नोटिस  नहीं  दिया  जोकि  एक  गलत

 बात  आपका  कार्यालय  ऐसा  नहीं  कर  सकता  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  आपने  एक  मुद्दा  उठाया  है  ।  मैं  देखूंगा  कि  क्या  नोटिस  प्राप्त  हुआ

 धास  )

 भरी  जनादंत  पुआरी  :  विधान  सभा  को  मंग  किए  जाने  की  मांग  थी

 अध्यक्ष  महोदय  :  इसमें  व्यवस्था  का  कोई  प्रश्न  नहीं  आप  समी  अपना  स्थान  ग्रहण

 मैं  आप  सभी  की  बात  सुनूंगा  |  सबसे  पहले  श्री  शरद  यादव  को  अपनी  बात  कहने

 )

 अध्यक्ष  महोदय  :  मुझे  नहीं  मालूम  कि  श्री  शरद  यादव  क्‍या  कहने  जा  रहे  हमें  उसकी

 बात  सुननी  चाहिए  ।

 )

 अध्यक्ष  ;  अब  समा  2.00  म०  प०  पर  पुनः  समबेत  होने  तक  के  लिए  हथबगित

 होती  है  ।

 सम  ०१०  है
 तत्पइकणात्‌  लोक  समा  2.00  भ०१०  तक  के  लिए  स्थगित  हुई  ।

 म०प१०

 लोक सभा  2.0।  ०  प०  पर  पुनः  समदेत

 महोदय  पीठासीन

 भऔौ  संतोष  मोहत  देव  :  कश्मीर  में  आतंकवादियों  ने  श्री  मौलाना

 मौलाना



 म्भू  और  कश्मीर  में  कागूत  और  व्यवस्था  कौ  स्थिति  के  बारे  में  2  1990

 oe  ७  ७ऊछ

 फारूल  की  हत्या  कर  दी  सरकार  को  इस  पर  वक्‍तब्य  देना  चाहिए  ।  )

 है  हरोश  राबत  :
 श्र  गोस्वामी  मंत्रिमंडल  के  निर्णय  के  बारे  में  किसी  बात  की

 घोषणा  करने  के  लिए  आ  रहे

 उपाध्यक्ष  जिस  तरह  से  हरियाणा  के  प्रन्दर  लोकतन्त्र  की  हत्या  की  गई  वहां  के

 मुख्य  मंत्री  के  हमारे  पास  इस  बात  के  अलावा  कोई  चारा  नहीं  हम  हाउस  को  चलने  नहीं
 देंगे  जब  तक  हरियाणा  की  सरकार  को  बर्खास्त  करके  वहां  पर  राष्ट्रपति  शासन  लागू  नहीं  होगा  ।

 ]
 प्रो०  पी०ओे०  कुरियन  :  हम  यह  जानना  चाहते  हैं  कि  क्या  प्रधान  मंत्री

 मंन्निमंडल  के  निर्णय  की  घोषणा  करने  के  लिए  आ  रहे  )  प्रधान  मंत्री  ने  सुबह  कहा
 था  कि  वह  मंत्रिमंडल  की  बंठक  के  बाद  सभा  में  भ्रायेंंगे  । हम  यह  जानना  चाहते  हैं  कि  क्‍या
 मंडल  की  बंठक  समाप्त  हो  गयी  है  ओर  हम  निर्णय  जानना  चाहेंगे  ।

 भी  हरीक्ष  राबत  :  हमको  दो  लाइन  का  डिसीजन  चाहिए  |  थदि  डिसीजन  नहीं  होता  तो  हम
 हाउस  को  चलने  नहीं  कांग्रेस  पार्टी  लोकतंत्र  की  हत्या  को  सहन  नहीं  कर  सकती  ।

 भी  पी०आर०  कुमारमंगलम  हम  हरियाणा  में  राष्ट्रपति  शासन  चाहते

 भी  हरीश  राबत  :  जब  तक  यहां  आकर  प्रधान  मंत्री  ये  घोषणा  नहीं  करते  कि  उन्होंने
 हरियाणा  विधान  सभा  मंग  कर  दी  है  तब  तक  हम  मानने  वाले  नहीं

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  क्या  आप  जानना  चाहते  हैं  कि  सरकार  को  इस  बारे  में  क्या  कहना  है  ?

 जम्म्‌  शोर  कदभोर  सें  कानून  झ्ोर  व्यवस्था  को  स्थिति  के  बारे  में

 भी  पी०  चिदस्थरम  :  हमारे  आस-पास  अफवाहें  उड़  रही  क्‍या  गृह  मंत्री  जी
 को  इस  पर  कुछ  कहना  है  कि  कद्मीर  के  बारे  में  लोग  क्या  कहते  हैं  ?  क्‍या  उन्हें  इस  विषय  पर  कुछ
 कहना  है--मौलवी  फारूख  की  हत्या  के  बारे  क्या  उन्हें  इस  पर  कुछ  कहना  है  ?

 श्री  सदन  लाल  खुराना  कष्मीर  में  मौलवी  फारूख  को  गोली  मार  दी  गई
 हम  चाहते  हैं  कि  उसके  आरे  में  गृह  मंत्री  बयान  दें  और  बत्त  वहां  क्‍या  स्थिति
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 31  1912  जम्मू  और  कश्मीर  में  कामून  और  व्यवस्था  की  स्थिति  के  बारे  में

 गृह  मंत्री  मुफ्तो  मोहम्मद  :  आज  हाउस  एडजोन  होने  के  बाद  श्रीनगर  से  यह  खबर
 मिली  है  कि

 मोलवी  फारूख  के  घर  में  जाकर  तीन-चार  मिलीटेंद्स  ने  उनको  गोली  मारो  और
 उनको  सोहरा  मेडिकल  इंस्टीट्यूट  में  ले  जाया  गया  जहां  उनका  इन्तकाल  हो  यह  बहुत  ही
 दःख  की  बात  मौलवी  फारुख  के  बारे  में  और  उनके  खानदान  के  बारे  में  सब  जानते  हैंकि
 कश्मीर

 रे

 में  उनका  कितना  अहम्‌  रोल  रहा  है  भ्रौर  उनकी  पूरे  कष्मीर  क्‍या  दुनिया  में  बहुत
 इज्जत  है  ।

 हैं

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  आपको  यह  सूचना  किसने  दी  है  ?

 क्री  मुफ्ती  मोहम्मद  सईद  :  मेरी  राज्यपाल  से  बात  हुई  मुझे  आफिक्षियली  सूचना  मिलौ

 है  कि
 कुछ  मिलीटेंट्स  ने  उनको  गोली  मारी  और  सिक्‍योरिटी  वाले  उनको  पी  कड़ते  में  लगे  मैं

 चार  बज  पूरा  विवरण  प्राप्त  कर  सदन  में  वस्तुस्थिति  को

 श्री  संतोष  मोहन  देव  :  क्या  आप  मौलकी  फारुक्ष  के  बारे  में  कुछ  कहेंगे  ?

 भी  मुल्लापल्ली  रामबगान  :  भ्राप  इस्तीफा  चले  क्ष्यों  नहीं  जाते  ।

 श्री  पी०  चिबम्वरम  :  गत  कुछ  सप्ताहों  हम  यह  कहते  आ  रहे  हैं  कि  यह  सरकार

 कष्मीर  को  पूर्ण  संकट  के  रास्ते  पर  ले  जा  रही  प्रधान  मृह  मंत्री  भर  अम्य

 बार  साहसी  वक्तव्य  देते  रहे  हैं  कि  कद्मीर  में  सरकार  का  शासन  स्थापित  कर  दिया  कया

 आतंकवादी  और  उप्रवादी  बचते  फिर  रहे  हैं  और  सरकार  भ्रव  जम्मू  से  भीननगर  पहुंच  गई  ये

 समी  साहसिक  घोषणाएं  यह  दिखाने  के  लिए  की  गई  हैं  कि  कामूग  और  व्यवस्था  नियंत्रण  में  है  !

 लेकिन  यह  आतंकवादियों  का  ग्रुप  है  जोकि  बिना  किसी  भय  की  कार्यवाही  करते  हैं  और  वे  ऐसा

 इसलिए  कर  रहे  हैं  क्योंकि  कश्मीर  के
 लोग  अलम-थलग  हो  गए  यह  राज्यपाल  यहां  बह  स्थिति

 बहाल  नहीं  कर  सकते  जो  वहां  पहले  थी  ।  वे  कश्मीर  को  संकट  के  रास्ते  पर  ले  जा  रहे  हैं  ।  महोदय

 सोस  है  कि  वहां  इस  प्रकार  से  नुक्ंस  हत्या  की  गई  हम  इस  हत्या  की  भर्र्सभा

 करते  इस  हृत्या  की  भर्त्सना  करने  के  लिए  हमारे  पास  क्षब्द  नहीं  आतंकवादियों  और

 बादियों  को  कानून  भ्रोर  व्यवस्था  बो  अपने  हाथ  में  लेने  और  उनसे  निपटने  का  कोई  अधिकार  नहीं

 ।  इस  सरकार  ने  यह  दिखा  दिया  है  कि  बहू  कष्मीर  में  स्थिति  से  निपटने  के  लिए  पूरी  तरह  मे

 हमें  अत्य  घिक  अफ

 है
 असमर्थ

 क्री  सदन  लाल  खुराना  :  उपाध्यक्ष  मौलवी  फारुल  की  जो  हत्या  हुई  उमकी  सब

 निन्‍्दा  करते  लोंगोवाल  को  हत्या  हुई  उसे  आप  बचा  नहीं  सके  उस  समय  ।  अब  श्राप  कया

 बातें  करते  हैं  ?

 उपाध्यक्ष  मोलबी  फाझुछ  की  बात  तो  दूसरी  आपकी  सरकार  ठो  अपने  प्रथान

 मंत्री  की  रक्षा  भी  नहीं  कर  सकी  ।
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 ही  स्थिति  के  बारे  मेँ  21  1990
 जम्मू  और  कश्मीर  में  कानून  और  व्यवस्था  व

 न  गा

 उस  समय  जिस  समय  इंदिरा  गांधी  की  हत्या  हुई  थी  तो  सारी  सारी  पुलिस

 ओर  सारी  सरवार  ही  फेल  हो  गई  थी  और  इंदिरा  गांधी  की  हत्या  हो

 उपाध्यक्ष  मैं  कुछ  कहना  चाहता  हूं  ।  मुझे  कहने

 शिव  वि
 उपाध्यक्ष  महोदय  :  श्री  कृपया  एक  मिनट  के  लिए  बंठ  जाइए  ।  उसके  आप  खड़े

 हो  सकत ेहैं और  बोल  सकते

 श्री  पी०  चिदम्थरम  :  आपने  उन्हें  जो  अवसर  दिया  है  वह  उसका  दुरुपयोग  कर

 रहे

 भी  रमेश  चेम्नीबाला  :  वह  हत्या  को  सही  ठहरा  रहे

 भी  एम०जे०  अकबर  :  ये  हिन्दुस्तान  को  भूनकर  रख

 श्री  राजेया  अग्निहोत्री  :  यह  संसदीय  परम्परा  के  बिलकुल  विपरीत

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  एक  वात  चिदम्बरम  साहब  ने  यहां  उठायी है  ।  उसके  संबंध  में  शायद  कुछ
 कहना  चाह  रहे  तो  उनको  कहने  दीजिए  ।

 )

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  आप  दोनों  के  विचारों  में  कोई  मतभेद  नहीं  है  ।

 झरी  मदन  लाल  खुराना  :  यह  शोक  का  मामला

 भी  सोमनाथ  चटर्जी  क्‍या  वे  हमें  यह  बतायेंगे  कि  कौन  बोलेगा  और
 कौन  नहीं  बोलेगा  ?  समा  में  इस  प्रकार  मनमानी  नहीं  की  जा  सकती  ।  क्‍या  हम  केवल  तमी  बोल
 सकते  हैं  जब  वे  हमें  बोलने  की  अनुमति  देंगे  ?  कया  यह  आपका  निर्णय  है  ?

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  श्री  स्थिति  को  जटिल  न

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  आप  एक-एक  करके  बोलिये  तो  अच्छा

 )
 भरी  राजा  अग्तिहोच्नी  :  उपाध्यक्ष  आपने  खुराना  साहब  को  बोलने  की  अनुमति  दी

 ये  बीच  में  कहां  से  लड़  हो  रहे  अगर  ये  ऐसे  ही  बीच-बीच  में  उठकर  बोलते  रहेंगे  दो  ६स  तरह
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 31  1912  जम्मू  और  कश्मीर  में  कानून  और  व्यवस्था  की  स्थिति  के  बारे  में

 की  कार्यवाही  में  बाधा  उत्पन्न  हो  आप  इन्हें  रोकिये  ण््ग्ग््ण्््ा

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  आप  एक  मिनट  के  लिए  मैंने  कहा  है  क्योंकि  इनका  प्वाइंट  आफ
 आर्डर

 क्रो  राजेश  झग्निहोत्री  :  पहले  आप  खुराना  जी  की  बात  तो  पूरी  होने  दीजिए  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  ये  प्वाइंट  आफ  आडंर  उठाना  चाहते

 श्री  मजन  लाल  :  उपाध्यक्ष  मौलवी  फारूख  साहब  की  वहां  जिस  ढंग

 से  हत्या  हुई  उससे  हम  भी  दुःखी  हैं  और  सारा  सदन  दु:खी  उसके  बारे  में  गृह  मंत्री  जी  ने

 हाउस  को  जो  जानकारी  देनी  वह  जानकारी  दे  दी  इन्होंने  बताया  कि

 गृह  मंत्री  जी  4  बजे  अपना  स्टेटमेंट  जिस  तरह  इन्होंने  जानकारी  देने  की  ऐसी  प्रथा

 हाउस  की  कभी  नहीं  कमी  ऐसा  नहीं  हुआ
 '**  मेरा  आपसे  निवेदन  है  कि  आज  जो

 मसला  सबसे  बड़ा  हमारे  सामने  है
 ''  केवल  हत्या  का  ही  मसला  नही  वह

 मसला  डेमोक्रेसी  की  हत्या  का  जो  हरियाणा  का  सबसे  बड़ा  मसला  हमारे  सामने  हमें  उसकी
 तरफ  भी  देखना  उस  हरियाणा  के  मसले  के  अलावा  हम  कोई  दूसरा  मसला  हाउस  में  चलने  नहीं
 देंगे  ।

 आपसे  हमारा  निवेदन  है  कि  यदि  कोई  दूसरा  मसला  उठाने  की  कोशिश  करेगा  तो  वह  गलत

 बात  हम  उस  बात  को  चलने  नहीं  देंगे  क्योंकि  उससे  गलत  वातावरण  का  निर्माण  उससे

 डेमोक्रेसी  की  हत्या  हमने  हमेश  इस  देश  में  प्रजातस्त्र  को  बचाने  के  लिए  काम  किया

 हमें  अब  भी  प्रजातन्त्र  को  बचाना  ये  देश  में  डेमोक्रसी  का  नारा  देते  करते  कुछ  नहीं  ।  अगर

 इस  देश्ष  में  प्रजातन्त्र  नहीं  रहेगा  तो  यह  देश  मी  नहीं  देश  टूट  जाएगा  ।

 हरियाणा  में  उस  आदमी  को  घर  पर  जाकर  मारा  गया  इससे  बड़ी  प्रजातम्त्र  की  हत्या

 कोई  और  नहीं  हो  सकती  ।  इससे  सारे  मुल्क  के  हालात  खराब  हम  उसे  कष्डेम  करते

 आज  हरिया  णा  के  हालात  पंजाब  से  भो  बदतर  हो  गये  पहले  हम  पंजाब  को  ही  कहा  करते  थे  ।

 आज  हरियाणा  में  उससे  भी  ज्यादा  कत्ल  होने  लग  गये  इसलिए  हम  हरियाणा  के  अलावा  कोई

 वूसरा  मसला  यहां  चलने  नहीं  अब  भ्राप  लोग  खड़े  हो  इस  तरह  से  नहीं  चलने

 दिया  जायेगा  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  यह  व्यवस्था  का  अ्रएन  नहीं  है  ।

 श्री  जगपाल  सिंह  :  जब  तक  यह  सरकार  सदन  मैं  यह  जोवषणा  नहीं  करेगी  दि

 हरिणाणा  में  राष्ट्रपति  राज  लागू  कर  दिया  गया  तब  तक  हम  कोई  समभौता  नहीं  करेंगे

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  यदि  आप  बोलना  चाहते  तो  मैं  आपको  समय  दे  सकता  लेकिन

 आपको  मेरी  बात  भी  सुननी  होगी  ।
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 जम्मू  और  कहमीर  में  कानून  और  ब्यवस्था  की  स्थिति  के  बारे  में  21  1990
 =  _  —

 प्रो०  पी०ले०  क्रियषम
 :  हम  यह  जानना  चाहते  हैं  कि  विधान  सभा  को  भा

 करने  के  बारे  में  मंत्रिमण्डहल  का  निर्णय  क्या

 उपाध्यक्ष  भहोदय  :  हस  सभा  में  परिस्थितियों  को  देखते  यह  समा  कल  11,00  म०  पू०
 पर  पुन  :  समवेत  होने  तक  के  लिए  स्थगित  होती

 तत्वदचात्‌  लोक  सभा  मंगलवार  22  1990/1  1912  के  ग्यारह
 बजे  म०पृ०  तक  के  लिए  स्थणित  हुई

 श्री  दुर्गा  भिटिंग  1867,  च.रा
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